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Co oagnyka 6poj 07-356/8 og 01.04.2011 roguHa Ha HacTtaBHO-Hay4HMOT COBET Ha
MpupoaHo-maTemaTndkMoT hakynteT Bo Ckonje ogobpeHa e ynotpebaTta Ha 0BOj y4eOHUK
Kako OCHOBEH YHMBEP3UTETCKM Y4EeOHUK 3a CTyaeHTUTe Ha WMHCTUTYTOT 3a Xemuja npu
MpupogHO-MaTeMaTUYKMOT (hakynTeT, Kako U 3a CTyaeHTuTe Ha dapmaueBTCKMOT dakyneT
npyn YKMM Bo Ckonje 1 NoLmnpoko.



NMPEArOBOoP

OBaa KHHTa € TUTOJ] Ha MOBEKETOIUIITHY TIpe/laBama 1Mo npeaMeToT Matematuka I, ox
CTpaHa Ha HEJ3UHUOT aBTOp, 3a cTyldeHTHTe Ha MHcTuTyTOT 3a xemuja Ha [Ipupoano
MaTeMaTHYKHOT (akynter npu YHuep3ureror “Cs. Kupun u Meronuj” Bo Ckomje. Taa
1e0cHo € u3paboreHa crnopen HacraBHara mporpaMa mo oBoj npeamer.

Marepujata BO KHHMraTa, COTJAaCHO CIIOMEHATaTa Iporpama, € IMOojelieHa BO TMET
TEMaTCKU LIEJINHU — TJIaBU. Bo cekoja rimaBa co moceOHM HACJIOBH CE€ U3/IBOCHU HACTaBHUTE
eIMHULIN — TIpenaBamarta. CoapKuHaTa Ha CEKOE O] MpeaBamara € AeTalHO pa3padoTeHa u
MOTKpETIeHa CO COOABETHH pemieHu npuMepu. CKOpo BO ceKoe 0J1 MpeaBamara ce MOHYAeH!
3a/1a4¥ 32 CAMOCTOJHO pellaBambe.

Jla 3abenexxuMe JeKa COAp)KMHATA HA OBOj YUYEOHHUK IIEIOCHO ja moKpuBa HactaBHara
mporpama 1o npeameroT MaremaTtuka Ha @apmarneBTckuoT pakynteT Bo Ckorje. ABTOpOT Ha
YYEOHHKOT, KOJIITO € M Mpodecop IITO ja U3BEAyBa HacTaBata Mo OBOj MPEIMET, CMETa JeKa
KHHMTaTa IEJOCHO TH 3aJJ0BOJyBa MoTpeduTe 3a oBaa rpymna Ha crygeHTd. OCBeH Toa, OBaa
KHHMTa MOXKAaT J1a ja KOPUCTAT CTYJEHTH U O]l IpYru (haKyITeTH, YUUILTO HACTABHU MPOrpaMu
M0 MaTeMaThKa C€ KOMIIAKTHOWIHHM CO COJpKHHATa Ha Y4YeOHHMKOT, Kako Ha MpHMep:
TexHoMOMKO - MeTalypiiku, ApxuTekToHCKH (akynrer, [IM® HWuctuTryT 32 (Qusmka,
JIBoTIpeAMETHU CTYIMU MaTeMaTuKa - GU3MKa U APYTH.

UyscTByBaM moTpeda aa CIIoOMEHaM Jieka BO OBOj YUYEOHHUK € BIPaJICHO M UCKYCTBOTO
HAa aBTOPOT CTEKHATO OJf MPETXOAHHOT mpodecop Mo O0BOj mpeamer A-p Jparan
JumutpoBcku, pemoBeH mnpodecop Ha [IMD Bo mensmja. Jlo Hero moja uCKpeHa
67aro1apHocCT.

[Toarajku onm HapomHata moroBopka: “OHOj mTO pabOTH MOXKE M Ja TMOTrpemu’,
aBTOPOT HE ja MCKIy4dyBa MOXKHOCTA O]l 10jaBa Ha TPELIKHM BO y4eOHMKOT. Bo Toj cmucon,
cekoja moOpoHamepHa 3a0eelnKka O]l YHUTATENOT, KOjallTo Ke JOBEAC 0 MoJA00pyBame Ha
KBJIMTETOT HA KHUTATA, € T0OpeI0jaeHa, 3a TO aBTOPOT HAjCPACYHO UM ce 3abiarogapysa.

Co mouwmr,

On aBTOpPOT







JSYIHOJRKECTEBA H HHU3H

1. MHOKECTBA

MHoecTBO € OCHOBEH IIOMM BO MaTeMaTHKaTa U Kako TakoB He ce aedunupa. Toa
Tpeba 1a ce chaTh Kako KOJIEKLUja — Ipyma Of MpeIMETH, )KUBU CYLITECTBA MJIM MUCIOBHHU
paboT KOM BO HErO ce IpynHupaHd Bp3 0a3a Ha €lHA WIM HEKOJKY 3aeTHHYKH OCOOMHHU.
[IpenMeruTe, KMBUTE CYIITECTBA WJIM MMCIOBHUTE pabOTH OJ KOULITO € COCTaBEHO
MHOECTBOTO C€ HapeKyBaaT HErOBU eleMeHTH. CeKkoe MHOXKECTBO UMa COAPKHHA U JIOMEH.
ConprkuHaTa KakyBa 3a IITO CTaHyBa 300p BO MHOKECTBOTO T.€. TU ONpe/eayBa €JIeMEHTHTE
Ha MHOXECTBOTO, a JIOMEHOT OIIpe/esyBa Kajie ceé Haoraar T.e. MPOCTUPAAT €IEMEHTUTE Ha
TOa MHOXECTBO.
Ilpumep 1. Cute crynentd Ha YHuBep3utetor “CB. Kupun m Metommnj” Bo Ckorje
(dbopmHpaaT eJHO MHOXKECTBO.

3a f1a ja onpeaenuMe COIp)KMHATa Ha OBa MHOKECTBO Ce IpalryBaMe: 3a IITO CTaHyBa
300p Bo MHOkecTBOTO? OnroBop: 3a CTyJEHTH, IIITO 3HAYHU JIEKA COJIP)KMHATA € OIpe/iesieHa
co 300pOT CTyACHTH. 3a J1a ro OJpearMe TOMEHOT Ha MHOXECTBOTO ce npamryBame: Kane ce
tue cryaentu? Oarosop: Ha Yuusepsureror “Cs. Kupun u Meronuj” Bo Ckorje, ITO 3Ha4U
nexa gomeHot e YHauBepsuret “C. Kupun u Metoauj” Bo Ckomje.
Ilpumep 2: Cure crynentu Ha [Ipupogno maremaTnukuot ¢akynrer Bo Ckomje popmupaar
MHO>KECTBO.
Ilpumep 3: Cute crynentu Ha @apmarieBTcku pakynreT Bo Cromje hopMupaaT MHOKECTBO.
Ilpumep 4: Cure naboparopun Ha PapmaneBTckuoT (akynrer Bo Ckomje Qopmupaar

MHOXKCECTBO.
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3abenewka: Bo npeTxoHUTE TPU MPUMEPHU ONIPEICIH ja COAPKUHATA U IOMEHOT.
Ilpumep 5: Cure kadynuma He ¢dopMUpaaT MHOXKECTBO, OHJIEJKM HMame COIpKHUHA
(xadynuma), a JOMEH HeMa.
MHosxecTBaTa TH O3HauyBame co rosiemu JatuHcku Oyksu: A, B, C,...X, Y,..., a
€JIEMEHTUTE Ha MHOKECTBOTO CO MaJlu JIATUHCKU OYKBU: a,b,c...x, V,...
AKO cakame J1a O3HAYMME JieKa X € E€JEMEHT Ha HEKO€ MHOXXECTBO A WJIM HE €
€JIEMEHT Ha MHOXKECTBOTO A, C€ KOPUCTUME CO 3HAKOT € WM € COOJBETHO. Taka
x€ A ce unra “UKC € eIeMEHT Ha MHOXXECTBOTO A”
WM “‘MKC TIpumara Ha MHOYKECTBOTO A”
JoJeKa
x¢ A ce unta “UKC HE € eIEMEHT Ha MHOXECTBOTO A”
WM “MKC HE IpUnara Ha MHOXECTBOTO A”.
EnHo MHOXeECTBO MOKe /a Oujie 3a1aieHo Ha Ta0ejapeH HAYUH, HA ONMCEH HAYUH
1 co T.H. BeHOB qujarpam.
OBga ke ro wiycTpupame HU3 CIEAHUOT PUMED
Ipumep 6:
A= {a,b,c, d } - TabenapeH HaYuH

A={x | x e Mana OykBa oJ1 IPBUTE YeTHUPHU OyKBH HA JJATUHCKATa a30yKa} — ONMMMCEH HAYNH

A

- Benorb gHjarpan
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Bo cirydaj kora MHOXKECTBOTO MMa rojieM Opoj Ha €JIEeMEHTH, KaKo MITO € CIy4ajoT CO
MHO’KecTBaTa o npumepute 1, 2 u 3, mo3rogHoO € Tue Ja OUAaT 3aJa/ieHH Ha OMUCEH HAYMH.
Taka 3a MHOKECTBOTO OJ1 IpuUMepoT | mmame

K={x | x e crynenT Ha YauBep3uterot “CB. Kupun u Meroauj” Bo Ckomje},
3a MHOXECTBOTO OJ] MPUMEPOT 2

P={x | x e crynent Ha [IM® Bo Ckomnje}

Y 32 MHOXKECTBOTO O] IPUMEpPOT 3

F={x | x e crynent na ®apmareBTCKHOT (axynTeT Bo Ckorje}.

Kako cekoj crynent Ha @apMmarieBTCKHOT ¢akynreT Bo CKollje € BO UICTO BpeMe U CTYCHT Ha
VYuusepsutetot “CB. Kupui u Metoauj” Bo Ckorije, Toa CeK0j €JIeMEHT 0] MHOKECTBOTO F e
BO HCTO BpeMe U eleMeHT oJ] MHOkecTBOTO K. Bennme muoxectBoTo F € moamMHokecTBO Ha
MHOkecTBOTO K. 3a ombenexyBame Ha MOAMHOXKECTBO C€ KOPUCTH cuMO0iOT <. Bo 0Boj
cnyuaj umnyBame F ¢ K u unrame “mHOXkecTtBOTO F € mogMHOkecTBO Ha MHOKecTBOTO K.

Jlanu Baxu OOpaTHOTO T.€. JAJIM CEKOj IeMEHT Ha MHOXKeCTBOTO K e u eneMeHT Ha
MHOkecTBOTO F? OnroBopor e He, Oujejku mMa OapeM €JIeH €JIeMEHT Ha MHOXecTBOTO K
mTo He € Bo F (mpumep ctynent oq MammHacku dakynrer Bo Ckorje e enemeHT Ha K, HO He e
enemeHT Ha F). Benume “F e Buctuncko nmogmuozkectso Ha K’ u numryBame F c K.

[Tokpaj mocera cmomMeHaTuTe CUMOONIHN €, €, C U C, YECTO K€ c€ KOPUCTUME U CO
cuMOoIuTe:

YV - “3a cexoj” — yHHBEp3aJieH KBaHTU(UKATOP

= - “creqyBa” — UMIUTUKAIIK]a

< - “eKBHBAJICHTHO’ WJIM “‘aKO U CaMO aKo™ — 3HaK 3a €KBUBAJICHIIH]a

3 - “mocron”

3! —“nocrou eneH u camo enex’”’

A - “N” — KOH]YHKIIHja

V - “niam” — qUcjyHKIUja

M - Ipecek

U - yHH]a
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\ - paznuka

A - cumeTpuYHa pazIuKa

X - JlekapTOB IIPOU3BOL
Co nmomortir Ha oBUE CUMOOJIH, 33 OrOpe CIOMEHATUTE TTOUMH, UMaMe
- TIOJMHOKECTBO

AcB & (Vxe A = xeB)

- € IHAKBOCT Ha MHO>KCCTBaA

A=B © (AcB A BcCA)

- BUCTUHCKO IMOAMHOKECTBO

AcB&S (AcB A dxeBran x¢ A)

Ilpumep 7: A={a,b,c,d }, B={c,a,b,a,d,b,a} = A=B. 3omro?
Cera ke pasrieamMe HEKOM OIEPALUU CO
MHOXKECTBA: B

- mpeceK Ha JIBe MHOXKecTBa A u B

ANB={x|xe A A xe B} =
AnB
. A
- YHHja Ha JIBe MHOKecTBa A U B
AUB={x|xe A v xe B} B

AUB
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Axko A v B HeMaar 3aeTHUYKHU €JIEMEHTH, TOrall MUIITyBaMe
AN B=0 — npa3Ho MHO0KeCTBO
U BelnMMe Jieka A ¥ B ce AUCjyHKTHH MHOXKecTBA.

OHCpaHI/II/ITe U ¥ M HAa MHO>KECTBa I'M UMaat CJICAHUBC CBOjCTBaI

1) AUB=BUA I’)ANB=BN A
2) (AUB)UC=AU (BUC) 2) (ANB)NC=AN(BNC)
3)AUD =A 3) AN O=0

A AUBAC)=(AUB)N(AUC) £YANBUC)=ANB)U(ANC)

A

MHO0XeCTBOTO

A\B={x | xe A A x¢ B}

ce HapeKyBa pa3JjinKa Ha MHOXxecTBata A u B.

A\B

MHO0XeCTBOTO A

AAB=(A\B)U (B\A)

CC HapeKyBa CHMETPHYHA Pa3/inKa Ha
MHOXecTBara A u B. B
Ilpumep 8: A={a,b,c,d }, B={m,b,n, p,d }
= AnB={b,d}, AuB={a,b,c,d,m,n,p},
A\B={a,c}, BAA={m,n,p}, AAB={a,c,m,n,p}
MHO0xkecTBOTO

AXB={(x,y)| xe A A ye B}

ce HapekyBa /lekapToB mpou3Boa Ha MHOXxecTBata A u B. HeroBuor enemeHT (X,y) ce
HapeKyBa MoApeeH nap.

3Hauu, eneMeHTH Ha JlekapToBHOT mpou3Boj AXB ce cuTe moapeneHu NapoBH ILTO
MOXaT Ja ce QopMmupaar o] eJeMEHTHTE Ha MHOXecTBata A u B mpu mro mnpsata
KOMIIOHEHTa X Ha MHOoJpeneHuoT map (X,y)€ AxXB mpunara Ha MHOXXECTBOTO A, a BTOpara

KOMITOHEHTa y Mpunara Ha MHOXeCTBOTO B.
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\(x,y)Z(a b)) x=a A y=b\ — eIHAKBOCT Ha MOJPEICHU MTapOBU

Ilpumep 9: A={a,b,c,d }, B={m,n,p}. AXB=?
AxB={(a,m), (a,n), (a,p), (b,m), (b,n), (b,p), (¢,m), (c,n), (¢,p), (d,m), (d,n),
(d,p)}.

JlekapTOBHOT MPOM3BOJT MOXKE JIa C€ TIPETCTABU CO T.H. IIPABOATOJIHA [IeMa!
B

(a,p) |(&p) |(op) |(4.p)

{a,mn) (&,n) (c,m) (d.n)

(e, m) (B (c,m) {d,m)

a b P d A
3aoaua: Hajnu ro JlekaptoBuot npousBoa BxA na mHoxectBata A u B ox mpumepor 9 u
IPETCTaBH I'O CO NPABOArojIHa IIeMa.

Cnenujanno, ako B=A, umame

‘AXAZ{(x,y)| x,ye A}=A"> |- JexapToB KBagpaT Ha MHOXXECTBOTO A.

Ilpumep 10: B={m,n, p }

BZ:BXB:{(mﬂm)7(mﬂn)’(mﬁp)ﬁ(nﬁm)ﬁ(nﬁn)7(n3p)’(p3m)ﬁ (p’n)ﬁ (p’p)}'

Co 1rema:

(m,p) (np)  ((pp)

(2,12) (r,7) ()

(m,m) (nmy |(pm)
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CaungHo,
3 def (x,y,z) — moapeaeHa Tpojka
A’ =AxAXA = {(x,y,2)| X,y,z€ A}
def -
A" =AXAXAX LKA ={(X X, ,X5500X, )| X, €A =10}
(X,,X,,X5,...,X, ) - HOApPeAeHa N-TOPKa
Hexa A = B. MHOXecTBOTO
def
/
B\ A=A
ce HapeKyBa KOMILIEMEHT Ha A BO 0JJHOC HA MHOKeCTBOTO B.
B
Ilpumep 11: A={a,b,c,d }, B={m,a,d,n,b,c}
AcB= A, =BA={m,n}
Cera ke BOBeJeME HOB TOMM 3a T.H. YHHBEpP3aJHO
MHO3KeCTBO, KO€ ILITO ke ro o3HadyBame co U.
U e yHHBEp3aJIHO MHOXKECTBO < V MHOkecTBO A Baxku A C U.
Co BenoB nujarpaM yHHBEpP3aJIHOTO MHOXECTBO C€
8]
MPETCTaByBa CO MPABOATOIHHK:
Kako AcU= d A/ =A’ - KOMILIEMEHT HAa MHOKeCT-
A.
BOTO , U
) (a) =4
!
2) (AnB) =A'UB’
3) (AUB)/ =A'NB
= a0
4) o'=U
5) U'=

Ocobunute 1)-5) ce mo3natu nox ume Jle MopranoBu cTaBOBH.
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2. IPECJIMKYBAIBE

Hegununyuja 1: Hexa X u Y ce 0se oadenu muoxcecmea. Cexoe npasuno f cnopeo koe na
cexoj enemenm xe X ce npuopyicyea camo eoeH eiemenm y< Y ce HapeKysa npeciuxKysare
00 mHodcecmeomo X 60 muodxcecmeomo Y u nuuygame f: X — Y.

3Hauu,

f: X > Y e npecmukyBame < (Vxe X) (! yeY) r.am X Ly
fix—>y
y=t(x)

f — npecaukyBame

X - OPHTHHAJI

y - CJIMKA

X — IOMEeH Ha TPeCIIUKyBambeTo f

f(X)={f(x)| x€ X} — MHOKeCTBO 0/] CTUKH WIH KOJAOMEH.

[IpecnukyBama ce 03HauyBaaT co Manu gatuHcku Oyksu: f, g, h... wm f, £, £, ...

Ilpumep 1: X={a,b,c,d },Y={m,n,p}

f: X— Y He e npecnukyBamwe. 301TO? g: X— Y He e npeciuKyBame. 301T0?
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B) r)

h: X— Y e npecnukyBame. 30mto? [: X— Y e npecnukyBame. 301ITO?
Hepunuyuja 2: llpechukysarwemo f: X — Y ce napekysa unjekyuja ako
Vx,x,eX Ax,£x, = flx,)#f(x,).
3abenewrxa 1: Jlanm npecnukyBamara h u / og mpumepot 1 ce nnjexumn?
Jegpunuyuja 3: Ilpecaruxyearmwemo f: X — Y ce napexyea cypjekyuja axo
(VyeY) (3 xe X) m.u. y=f(x).
3abenewrxa 2: Jlanm npecnukyBamara h u [ ox mpumepot 1 ce cypjexiun?
Hepunuuyuja 4: Ilpechuxkyearwemo f: X— Y Koewmo ucmospemeno e u unjekuyuja u
cypjekyuja ce Hapekyea ouekyuja.

Ilpumep 2: IlpecnukyBamwero f: X— Y naneHo X

CO LPTEXKOT € Ouekiyja. 3omto?
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3. BMHAPHU OIIEPAIIH

Megpunuyuja 1: Cexoe npecnuxysamwe f:A> — A ce napexkysa 6unapna onepayuja 6o A.

Cnopen Toa, OMHapHaA omeparyja BO MHO)KECTBOTO A € TIPaBIIIO CIIOPE]] KOe Ha CEKOj

nozpesied nap (X,y)e A” ce IpUApPYKyBa caMo eJieH eIeMeHT Z€ A T.e.

S
(xy)— ze A
3a OMHapHHU Olepaluu ce KOpUCTaT o3Hakure *, °, -, : , +, — ¥ IpyTH.

3abenewra: Cnukata z€ A Ha OpUTHHANOT (X,y)€ A’ HajuecTo ce 03HAUyBa CO X*y T.e.

* *

HaMecTo (X,y) Sz nunryBame (X,y) o x# y.

3Hauw,

X*¥y=1z2

4. BPOJHU MHOKECTBA

Bo oBaa Touka KpaTKoO Ke ce IIOTCeTMME Ha T.H. 6p0_]HI/I MHOXCCTBA, YHUHUIITO
CICMCHTHU CC 6pO€BI/I, CO KOM ITO CC omnepupa HC CaMO BO MATCMATUKATa WU NPUMCHCTUTC

HAYKH, TYKY 1 BO CEKOjTHEBHUOT KUBOT.

MHOXECTBO HA ITPUPO/IHA BPOEBH

MHOXECTBOTO

N={1,234,....n,...}
ce HapeKyBa MHOKeCTBO HA MPHUPOIHH OpOeBH.

CnenHuBe IIET aKCHMOMH, MO3HAaTH mnoj uMe IleaHOBH aKCHOMHM, IICJOCHO IO
OTHIIYyBAaaT MHOXECTBOTO N Ha MPUPOJTHUTE OPOEBHU:

A ) Bpojot 1 e npuponen 6poj;
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A,) 3a cekoj npuposaeH Opoj, MOCTOM €IUHCTBEH MPUPOAEH Opoj MO3HAT MOA UME
HeroB ciaeadeHuk. (Cnendenuk Ha 6pojot n € N e 6pojoT n+1€ N);

A ;) Enunnnata 1 He e cne10eHUK Ha HUTY €/1eH IPUPOAEH Opoj;

A ,) Axo 1Ba npupoiHU OpOeBU UMaAT UCT CIeI0CHUK, TOrall THEe OPOEBU Ce €THAKBU
Te.on mneNA m+l=n+l=m=n u

A ;) Heka S < N co cieaHuBe ABe 0OCOOUHH:

a)le S
0) on npuposieH Opoj n € S = U HErOBUOT cie0eHuK n+1le §.
Toram S=N.

Bo mHOoxectBoTO N Ha npupoaHuTe OpoeBu ce NeUHUpaHH 1Be OMHAPHH OTEPaIlUH:
coOMpame U MHOKEHE Ha MPUPOTHUTE OPOEBH, JIOJEKa OTEPAIIMUTE O/I3EMabe U JICICHE Ha
MPUPOTHUTE OpOoeBU HE ce OmHapHM orneparuy Bo N. 3omro?

MHO0xkecTBOTO

N,=Nu {0}={0,1,2,3,...},
npu mto 0+n=n+0=n  VneN, ce HapeKyBa NMPOLIMPEHO MHOKECTBO HA NMPHUPOAHU

OpoeBu, a 6pojot 0 ce HapeKyBa HyJIa.

MHOXKECTBO HA LEJIU BPOEBU
Ha cexoj mpuponen 6poj n ce npuapyyBa Opoj —n co cieaHaBa 0CoOOHMHA
nt(—n)=(—-n)+tn=0 (VneN).
BpojoT —n co oBaa ococOuHa ce HapeKyBa CPOTHBEH OP0Oj Ha OPOjJOT 7.
MHO%k€eCTBOTO
7={....—n,..-3,-2-10,1,23,... ,n,...}
ce HapeKyBa MHOKEeCTBO Ha 1eJIH OpoeBH.
bpoesure 1,2,3,...,n,... ce MO3HAaTU U MOJ WME MO3MTHBHHU LeJH OpPOeBH, 0ACKa

opoesute —1, -2, -3,..., —n,... O]l UME HETaTUBHH L1eJI OPOEBH.
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Bo mMHOXecTBOTO Z Ha 11enuTe OpOeBU OMHAPHU OTEPAIH CE€ COOMPAmHE, MHOXKEHE 1
oJi3eMame Ha 1enute 6poeBu. OnepanyjaTta Aenemhe Ha el OpoeBH HE € OMHapHa orepaiyja

BO Z. 3omiro?

MHOKECTBO HA PAIIMOHAJIHU BPOEBU

EnemMeHTHTE HA MHOXKECTBOTO
a
Q+:{E |a,be N A H3/[(a,b) = 1}
Ce HapeKyBaaT MO3UTHBHH JAPONKHU WIH CaMO JPOMNKH.

Bpojot —% co ocoOuHa

a
ce HapeKyBa CPOTHBHA APONKA Ha JIPOIKaTa 3 WM HEraTHBHA JPONKaA.

[a craBume

- 4,4
Q__{ bl bEQJr}

MHO0XKecTBOTO
Q=Q,uQ_u {0}

CC€ HAap€KyBa MHOKE€CTBO HA pallMOHAJITHHA 6pOCBI/I.

X : . .
Kako Vxe Z = x = Te Q = cekoj nen 6poj € u paunoHaneH 0poj, ITO 3HAUU JeKa

7cQ.

Bo mHoxkectBOoTO Q Ha pampoHamHuTe OpOoeBM OWHApPHU OIEpaluu ce: coOupame,
ol3eMamke W MHOXEHE, JoJeka Bo MHOXecTBoTo Q\{0} (mokpaj mpeTxoqHO HaBEICHHUTE
omepanu) OWMHApHA oOmepalndja € MU Jeleme. 3Hayu, Tpeba na 3albenexume JeKa BO

MHOXCECTBOTO Q HEMa CMHUCOJ ACIICHC CO HyJIaTa.
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Nwmajku B ipeaBu aeka ApoOHATa IpTa 03HAYYyBa OMepalnja IeIeHhe, tMaMe

220,625 L1735

8 4

8 2.666..=2.(6) 33 _5.8333..=5.8(3)

3 6

- % =-1,272727..=-1,(27) %26,297297...26,(297)

3abenexxyBame JieKa IOrope HaBEICHUTE palMOHAIHM OpOoeBH ce 3alMIIaHd BO BHJ Ha
JIeUMMaIHA OpOeBM CO KOHEYeH Opoj Ha ACUMMAIHM LU(PPU WIM BO BHUJ Ha JACHUMAIHU
OpoeBu co 6e30poj neruMamHu HUQpU NpH MTO eaHa Hudpa Wi rpyna o HeKOJIKy uudpu
NEPUOJNYHO CE MOBTOpYBa (NMepHOAWYHHU AenuMaanu OpoeBu). Ce mokaxysa JieKa OBaa

0COOWHA ja UMa CEKO]j parMoHaseH 0poj.
Cexoj pauuonanen 0poj modxce 0a ce 3anuuie 60 6u0 HaA OeyumaneH Opoj co
KOHeYeH 0poj Ha oeyumannu yugpu uiu 60 6ud Ha nepuoouyer oeyumanen opoj. Basicu u

oopamuomo.

OOpatHuOT npoliec ke o UIIyCcTpUpaMe Ha HEKOJIKY IIPUMEpH:

Ilpumep 1:  x=0,(3) Ilpumep 2: —1,24)=?
=  x=0,333... Nmame  x=1,242424...
10x =3,333... = 100x =124,2424...
= 10x—x=3 = 100x—x=123
9x=3 99 x=123

41
3naun, —1,(24)=——e€ Q.
(24) 3 Q
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Ilpumep 3: x=0,1(45)
Pewenue: x=0,1454545...
= 10x=1,454545...

1000x =145,4545...

= 1000 x-10x =144

990 x =144
144 8
x=—=—e€Q.
990 55 Q

ITo e OpojHa ocka?

IIpaBa Ha Koja WITO € 3eMeHa eaHa ¢pukcHa Touka O (KOOpJMHATEH MOYETOK) M Ha Koja ILITO

BO KOOPJMHATHUOT TMOYETOK € HaHeceHa enuHeuyHa orceuka OF (T.e. OE=1) ce HapekyBa
OpojHna ocka. Boobnuaeno namecrto OykBata E ce numryBa 6pojoT 1.

Tpeba na 3abenexume Jeka Ha CEKOj pallMoOHalIeH Opoj OAroBapa caMo Mo €/1Ha TOUKa

oIl OpojHaTa OocKa.

1

|

I T

-2 -1= -1 -_0
2

| 2T
—_
[
—_
[

1
4
Jlanu Bakxu ¥ OOpAaTHOTO T.€. IaJid Ha CE€KOja TOoYKa of OpojHAaTa OCKa OJroBapa parroHalieH

0poj? OAroBopoT €, Kako ITO Ke BUAMME HEIITO TOJOIHA, HeraTHBeH. 1oa 3Ha4u Ha

OpojHaTa OCKa IOCTOjaT TOYKHU “‘HETIOKPUEHHU  CO pallMoOHaHU OpOEeBH.
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MHOKECTBO HA HPAIIMOHAJIHU BPOEBU

Jla To 3ememe OpojoT x=2 KOj INTO € pellleHre Ha KBAJpaTHATA paBeHKa x° = 2.
Ke moxaxeme zexa /2 He e paroHasueH 0poj T.e. JeKa V2 ¢ Q.

3a Taa 11eJ1 Aa MPeTHOCTABUMeE eKa \/5 e panuoHaJieH 0poj. Ox mpeTnocraBkara

V2eQ=q2= E, KaJe IITO p U ¢ Ce B3aeMHO MPOCTH MPUPOTHHU OPOEBH T.€.
q

H3A (p, g)=1.

Nmame

Z=4’eN

= 2| p°
= 2|p 1e. p=2p, peN
ITonaramy,

2¢* =(2p,)

q9°=2p

2
q 2
= eN
) P

= 2|q°
= 2|q
Criopen Toa nobuBme nexka 2| p A 2|q = p W g HE ce B3aeMHO NPOCTH, INTO € BO

koHTpagukiuja co dakror ga H3JL ( p, g)=1. o oBaa KOHTpaauKIHja — MPOTHBPEYHOCT
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AOBCIC IPECTIIOCTABKATA [a V2 e palluOHAJICH 6pOJ 3Haun HallpaB€HATa MPETIIOCTaBKa HE €

TOYHA, MOPaJH IITO \/5 ¢ Q.

Bpojor V2 ce HapeKyBa HpaunuoHayieH Opoj. TakBu OpoeBu ce u OpoeBHTE:

—\/5, ﬁ ,—\/§,7z,—7z... MHOXECTBOTO Ha MpalMOHATHUTE OpoeBH ce o3HadyBa co I. JacHo e

JeKa
QNnI=0

T.¢. 1eka Q u I ce MMCjyHKTHU MHOKECTBA.

Ha OPTEKOT HCCHO € IIPUKaXaHa TOYKa A

o
)
. . NN
KOja ITO OoJaroBapa Ha 6p0_]OT \/5 IITO HE € / 1: |
4
pauuoHaeH 6p0j. HcTto Taka Toukata IITO € /f“ l \41
1 I l
CUMETpUYHA Ha A BO 0OaHOC Ha KOOpAUHATHUOT ' I "
0 1

MOYETOK OJroBapa Ha OpojoT ~vJ2 mro me e
pammonanen Opoj. Co Toa OAroBOpHMBME Ha

MpamameTo Jeka Ha OpojHa OCKa IOCTOjaT TOYKH

2= f2]00]001 000 =14142...

=

100:24- 4
IITO HE C€ MOKPUEHHU CO paluuoHaIHU OpoeBu. Tue _ 06
TOYKH C€ MOKPHUBAAT CO UPAIIMOHATTHUTE OpOEBU. 4002811
AKO ce IpUMEHHU aNTOPUTaMOT 3a Haolrame Ha _ 231

KBaJpaTeH KOPEH 0/ HeKOj Opoj, Torar 3a OpojoT V2
ce AobuBa genumalieH Opoj BO KOJIITO OpojoT Ha
JelMMaTHUTE HU(PHU HE € KOHEYEH M BO KOJIITO HeMa
MIEPUOJIMYHO TIOBTOPYBame Ha eiHa mudpa wim Ha

rpymna oja HeKoJIKy nudpu. 3omro?

11900:2824. 4
- 11296
60400 28282- 2
- 56564

3836

Onmro: Cekoj upayuonanen 0poj moyxce 0a ce 3anuuie 60 U0 Ha O0eyumaieH Opoj co
0e30poj oeyumannu yudpu 60 KoOjuimo Hema nepuoOUYHO NOGMOpPY8are Ha eOHa yugdpa

UU 2pyna 00 HeKoJIKy yugpu.
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MHOKECTBO HA PEAJIHU BPOEBHA

MHO0XeCTBOTO
R=QuI

C€ HapeKyBa MHOKeCTBO Ha peaiIHu OPOeBH.
Opn mocera M3JI0KEHOTO JaCHO € JieKa

NcN,cZcQcR

IcR u QNI=0.
Bo mHOXecTBoTO R OMHAapHM omeparyu ce: coOupame, 03eMamke U MHOKEHE, a BO
MHOxkecTBOTO R \{0} OuHapHa omepamnuja € u Aeneme. Bo MHOXKECTBOTO Ha peaTHUTEe OpOeBU

HEMa CMHUCOJI ACIICHC CO HYIA.

S. MIPOIIUMPEHO MHOXECTBO HA PEAJIHU BPOEBU

Ce ykaxyBa moTpeba MHOXXECTBOTO Ha peanHutre OpoeBu R nma ce mpommmpu co
CUMOOJIHUTE —oo U oo (MUHYC U TUTyC OeCKpajHOCT). MHOXKECTBOTO
RU {—o, too} =R*
ce HapeKyBa MPOIIMPEHO0 MHOKeCTBO Ha peaiHu OpoeBu. [IpuToa
VxeR —oo<X <+oo,
Onepupame co CUMOOIHUTE Ce BPILU 1O CICTHUBE MIPABUIIA:
(VxeR) XH(+oo) = (+o0)+x = +oo0
XH(—o00) = —o0ot+x = —o0
(+00 )y H(+o0) = +oo
(—oo)H(—e0) = ==
(VxeR A x>0) X(too)=(+too)x="+00 (VXER A x<0) X'(+o0)=(+00)Xx=—00
x(=0) = (=o)X = —o0 x(=0) = (—e0)x = oo
(+o0)(+oo) =+oo
(—oo)(=e0)=+e

(mo0)(ho0) = (hoo)(=o0) = —o0
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(VxeR) Yoo A L-o
+ o0 — o0

(VXER/\X>0) +—m:-l‘oo (VXER/\X<0) +—°°:_oo
X X
_Oo:_oo —oo:_i_oo
X X

6. THTEPBAJIN U ¢-OKOJIMHA

[To3nato e gexa

(Va,beR) a<b v a=b v a>b.
OcBeH co 3HaNuUTe <, = 1 > Ke onepupame u co < u =>.
{x]xeR A a<x<b }=(a,b)— oTBOpeH HHTEPBAJ
{x]xeR A a<x<b }=[a,b)— noIyoTBOpPeH HHTEPBAJ
{x]xeR A a<x <b }=(a,b]—nosryoTBOpeH HHTEPBAJI

{xxeR A a<x<b }=[a,b]—3aTBOpeH HHTEePBAJ IJIU CETMEHT

{x|xeR A x<a}=(—o,a)
{x|xeRAXx<a}=(—c,a]
{x| xe R A x>a}=(a,t)
x| xeRAX2a}=[a,te)
(x| o< x < oo} (oo be0) =R

Heka ae Ru £ > 0. atepBanor (a—&,a + &) ce HapeKyBa £ — OKOJIMHA HAa TOYKaTa d .

a—¢c ate

|
T

AY
- ) >

0 a

T~

(a—&,a+¢g) ce cute TOYKH O] ICEHYCHHUOT JICI.
3a exHO MHOXKECTBO A C R BenmmMe Jieka ¢ 0TBOPEHO MHOKECTBO ako Va € A mocTon
£ -OKoJIMHA (a—& ,a+ &) Ha TOYKaTa g IITO LETOCHO JIS)KH BO MHOXKECTBOTO A, T.e.

(a—€,a+te)cA.



BopKo HauescKy - Maimliemaiiug I 23

Cekoe OTBOPCHO MHOKCCTBO LITO ja COApXHU TOUYKaTa a C€ Hap€KyBa OKOJIMHA Ha

TOYKaTa a .
7. MATEMATHYKA UHAYKIINJA

[lerrara IleanoBa akcmoMa € TO3HATa MO HWME NPUHOUN (MJIH MeETOA) Ha
MaTeMaTH4Ka WHAYKIUja 1 UCTaTa MOXe Ja ce npedopmynupa Ha cieaeH HaynH: Heka co
P(n ) o3Haunme Hekoe cBOjCcTBO ((hopmyra) mITO € 3aA0BOJICHO O] IPUPOTHUOT Opoj 71 .

1) Axo P(1) e Touno T1.e. cBojcTBOTO P(72) € TOUHO 32 n=1 1

2) ox mpeTnocTaBKara jieka cBojcTBoTO P(#n ) Baxku 3a n=k € N T.e. P(k ) e Touno
= 3) neka cBojcTBOTO P(7) Baxu u 3a npupoanuot O6poj n=k +1 1.e. P(k +1) e TouHO,
Torair cBojctBOoTO P(n ) Baxku Vn € N.
IIpumep 1: Co nmpuHIMIT HA MaTeMaTUYKa WHAYKIIMja JOKAXH JIeKa Baxu GopmyaTa

1+2+3+..+n =@ (VneN)

Pewenue:

1) IlpoBepyBame nanu popmysiata Baxu 3a n =1. Imame

1=M T.€. 1=1. Baxun.

2) IIpaBuMe mpeTiocTaBKa jeka Gpopmyiara BaXku 3a 1=Kk T.e.
14243+, g =FEED

Tpeba na nokaxkeme nexa ¢popMynarta Baxku u 3a 6pojotr n=k +1. Umame

14243440 = 14243 +..+k +(k+1)=—k(k;r D sk +p=FE+D ; 2k+D) _

_(k+Dk+2) _(n=1+D(n-1+2)
2 2

:M . Baxu.
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CoracHO MPUHITMIIOT 32 MaTeMaTH4Ka WHIYKIK]ja, popMyiaTa BaXku 3a CEKOj IPUPOICH Opoj
n.
Jla ja uckopuctume JoKakaHata opMyiia BO €/IeH KOHKPETEH CIy4aj.
Hajnu 36up Ha npBute 100 mpupoanu 6poesu.
HNmame

100(100+1)

1+243+4+..+99+100= =50-101=5050.

ITpumep 2: Co npUHIMIT HA MAaTEMAaTHYKa UHIYKIIM]ja TOKaXH IO HEpaBeHCTBOTO Ha bepHyn
(1+x)" 21+nx (Vx>-1)
3a CeKO0j mpupoaeH Opoj 7 .
Pewenue:
1) 3a n=1, umame
(1+x)' >1+1-x
I+x = 1+x mrTo e TouHO.
2) [IpaBuMe mpeTIocTaBKa JieKka HEPaBEeHCTBOTO Ha bepHyIn Baku 3a n =Kk T.€. BAXKHU
(1+x)" = 1+kx.
Tpeba na ro mokakeme HEpaBEHCTBOTO Ha bepHynu u 3a 6pojot n =k +1. Umame
(1+x)"=(1+x)"" = (1+x)* -(1+x) = (I+kx )(1+x)=
= l+hkx+x+hkx’=1+(k+1)x+hkx* >
> 1+(k+1)x = 1+nx. Baxu.
Cnopen Toa, HepaBeHCTBOTO Ha beprynu Baxku Vn € N.
3aoaua 1: Co npuHIMI HA MaTeMaTHYKa HHIYKIMja JOKAXH ja TOYHOCTA Ha (popmyaTa
14+3+5+--+Q2n-1)=n’ VneN,
a 1moToa MpecMeTaj ro 30MpOT Ha PBUTE CTO HENMAPHU MPUPOIHU OpPOEBH.
3aoaua 2: Co MmaTeMaTnuka HHAYKIIMja JOKKH ja TOYHOCTA Ha (hopmyrata
1-343-5+5-7+..+2n-1)2n+1)=n*, VneN,

a mortoa npecmeraj ro 30upot 1-3+3-54+5-7+...+25-27.
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8. BUHOMHA ®OPMYJIA

3HaeMe Jeka
(atb)'=1a+l-b
(a+b)*=1-a*+2ab+1-b*
(a+b)’'=1-a’+3a’b+3ab’+1-b’
(a+b)*=(a+b) (a+b)=(a’ +3a’b+3ab’ +b’)a+b)=
=a* +3a’h+3a’h’ +ab’ +a’b+3a’h’ +3ab’ +b" =

=1-a*+t4a’b+6a’*b*+4ab’>+1-b*

BooquaMe CIACH CUMCTPHYCH pPaCHopC Ha KOC(I)I/II_[I/IGHTI/ITG Ha ACCHUTC CTpaHH BO

TOPHUTE PaBEHCTBA

1
1 2 1
v v naCKaJIEIB TpPIEIl‘EIJIHHK
AVAVAAVA
AVAAVA / ) V% ‘
1 5 10 10 5 1

Ilpumep 1I:

(V2+43)"= 1-(V2)'+5(V2) V3 +10(v2) (3)*+
F10(V2)2 (VB3 +5V2(V3) +14(43)° = --- = 1094/2 + 8943

Ke BoBeneme qBa monma u Toa oMM 3a (paKTOpHUE

def
1-2:3-4--n=n! ce uyura “eH akropuen”

def
0l =1
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Y NOUM 32 OMHOMEH Koe(uUHeHT

n\ % p(n—1)(n-2)---(n—(k-1))
k) k!

n'\def
=1

Ilpumep 2:
51=1-2-3-4-5=120

5\ s. 7N 7.6.5.4.
54 _7-6:543_250
2] 2 5 51 120

ce uniTa “eH HaJ Ka”

buHoMHMOT KOSPUITMEHT TH UMa CIIETHUBE CBOJCTBA:

WA WL Y

Kako

O =
Il
—
=

7\

—_ =

N—
Il
[—

—

2 2 2 :
:1, 2222, :2:1
0 1 1! 2 2!
3 3 3
=1’ =§=3, =£=3,
0 1! 2 2!
!

4 4 4 . 4 3. 4
:1’ :i:4’ :—3:6’ :uzé‘j =1
0 1) 1 2 2 3 3! 4

toa ITackamoBuoT TPUAT'OJIHUK CC 3allUIllyBa

W W
N—
I

(98]
[\
p—
Il
—
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Co momom Ha OMHOMHHUTE KOS(UIMEHTH, MOYETHUTE (HOPMYIIM 3a CTETEHyBame Ha

OuHOMOT a +b Ha IpB, BTOP, TPCT, UCTBPT CTCIICHOB IMOKA3aTCJI U.T.H. CC 3allMIIIyBaaT

. (1 1
(a+b) = {Oj a+(J b

[IponomxyBajku ro oBoj npouec 3a n € N 1o0uBame

(a+b);1: R anb0+ h an—lbl+ h an—2b2+“.+ h aObn
0 1 2 n

[Tocnennara popmyina e moznara nmoa nme Ibyrnosa 6unomua gopmy.ia.
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Ja ja npoyunme manky tbytHoBaTa 6mHOMHA opMyna:
1) IIpu creneHyBame Ha OMHOMOT @ +b Ha CTENEHOB Mokas3aTes n € N MOYHyBaMe CO WIEH
BO KOJUITO ropHaTa Opojka BO OMHOMHUOT KOe(HUIUEHT € 7, a foaHarta € 0. Bo cexoj Hapenen
YjieH ropHara Opojka BO OMHOMHHOT KOe(UIIMEHT OCTaHyBa MCTa 1, a JolHaTta Opojka ce

3rojiceMyBa 3a CAMHUIIA,

n
2) Bo npBuort uiex [O}ano 0]l CTENICHYBAaHHOT OMHOM a +b Ha n—TU CTENEHOB MOKa3aTell

IPpBUOT CO6I/IpOK a “Ma CTCIICHOB IMOKAa3aTeJl 7, a BTOPUOT b uma 0. Bo CeKOj HapCICH YJICH
CTCIICHOBHUOT IIOKA3aTCJI HA a4 CC€ HaMaJlyBa 3a ¢JUHHIIA, @ CTCIICHOBUOT IIOKA3aTCJI Ha b ce
3rojicMyBa 3a CAMHHUIIA,

n

3) 3aBpuryBaMe cO WIEHOT ( jaob" BO KOjIITO AOJHATa OpojKa 0] OMHOMHHUOT KOe(UIIUEHT

n

n
( j € U3cJHa4CHa CO ropHara.
n

3a k+1 — WOT 4YieH oj CTENEeHyBaHUOT OMHOM @ +b Ha n—TH CTEIICHOB IOKa3aTel

n
T,.,= a""*p"
)

3aoaua 1: Co maTeMaTuuKka MHIYKIMja JOKaXKU jAeka HbyTHoBara GMHOMHa (opMmyna BaKu

VneN.

nmame

Ilpumep 3: Pa3suj no bbyrHoBa 6uHomHa dhopmyia (\/g V2 ).

Pewenue:

(3 -42)'= (3 +(+2)'= {g}fs)“(—ﬁ)“{ﬂ(ﬁ)%—ﬁ)l+@(ﬁ)2<—ﬁ)2+

+@(\/§)1 (—/2)’ +@(\/§)° (—2)*=9-43/32+6:3:2-4+/3 . 24/2 +4=

=9-12/6 +36-8+/6 +4=49-20+/6 .
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IHpumep 4: Onpeneny ro MECTHOT YWIEH OJ] Pa3BUEHHUOT CTEIICH
32 5a2)"
L
( Sa  3x j
12 2\ 12-5 2\’
Pewenue: T =T, = 3 >a =---=Ea3x9.
S5\ Sa 3x 25

6
: 3
Ilpumep 5: Onipenenyt ro OHOJ WICH O] Pa3BUEHUOT CTETICH (\/; ——j .

IITO HE COAPKU X .

Pewienue: Heka 4ieHOT ITO HE COAPXKHU X € k +1—Bu o pex. Toj rmacu

ra- (JF (-] - @(xzj“ )

[ (St O

Kaxo oBa e 4jieH mro He Tpe6a Aa COApPKHU X, TOAa CTCIICHOBUOT IMOKA34TCII HA X MOpa Ja €

Hyna, 1.6 3 —k =0 ox xage mTo k =3.

3Hauu, YICHOT IITO HE COAPKH X € YETBPTH IO Pell U U3HECYBa

T, = (2](_ 3)= 6';'_"4(_27) —20-(-27) = —540.

n
. . 3 X 2 3\/_ 5
: —+2x"x X
3aoaua 2: Hajau ro WiIeHOT BO pa3BOjOT HA CTEHNEHOT +2 IITO CONPXKH X~ , aKO
X

30UpOT Ha OMHOMHHUTE KOS(PUITMEHTH Ha TIPBUTE JIBA YJICHOBH € €HAKOB Ha 19.

3aoaua 3: 3a Koja BpeIHOCT Ha X YETBPTHOT WIEH BO Pa3BOjOT Ha CTENEHOT (%‘/ a+ila* )n e

enHaKoB Ha 56a°, ako ce 3Hae jeka 30MPOT HA OGMHOMHHUTE KOE(DUIMEHTH Ha BTOPHOT U

TPETHOT YWICH BO pa3Bojot € 367
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9. OJTHOC, TPOMOPLINJA U MPOLIEHT

OJJHOC
Jedunuyuja 1: Hexa a u b ce 06a nozumueHnu peainu opoesu m.e.

a,beR A a>0, b>0.
H3pazom a:b (m.e. % ) ce napekyea o0Hoc unu paimep Ha opoesume a u b.

Peamuuor Opoj k=a:b, mro ce mobuBa co Aeneme Ha OpoOjoT a co OpojoT b, ce
HapeKyBa Koe(pMUIHMEHT Ha OIHOCOT, JoJeka OpoeBUTe a W b ce HapeKyBaaT HETOBU
YJICHOBH.

3a k=1 T.e. a:b=1 umame a=>b

k<l te. a:b<l umame a<b

k>1T.e. a:b>1 umame a>b
Jegunuyuja 2: /lea oonocu Kouwimo umaam ucmu KoeuuueHmu ce HaApeKysaam
€0HaKeU 00HOCU.

Buaun, a:b=k A c:d=k = omHocuTe ce eTHAKBU.

OmHOCOT @ :b HEe ce MEHYBa ako M JIBaTa HETOBH WICHOBH CE MTOMHOKAT HJIU TIOJIeNIaT
CO €JIcH HCT OpOj pa3IMvCH OJ1 HyJIa.

Taka, ako a:b=k A m #0, Toramt (a-m):(b-m)=k u (a:m):(b:m)=k. OBaa ocoOuna
Ha OJTHOCOT HETIOCPETHO CJIeyBa O] OCOOMHHTE 32 MPOIIHPYBAHE M KPATEHE Ha JIPOTTKH.

Ilpumep 1: YpocTu ' OJHOCUTE:

a) 49000:14000 6)3,5:2,7 wu  B) :%

3
4
Pewenue:

OmHOCOT MO a) € eTHAKOB CO OJHOCOT 7:2, Ouejku € MoOueH OJ1 HeTo CO JeNieHkhe Ha JBaTa

Herosu wieHoBH co 7000; omxrocoT 3,5:2,7 € emHaKOB co 0HOCOT 35:27, Ounejku € JoOUeH co

3 7
MHOXEHE Ha JBaTa HEroBH WieHOBU co 10, a OHOCOT MOJ B) € €IHAKOB CO (Z -12):(6 12)

T.€. CO oHOCOT 9:14.
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MHnPOIIOPIUJA

Hepunuyuja 3: /lea eonakeu o00Hocu no8p3aHu cO 3HAKOM 34 €OHAKEOCHI ce HAPEKyea
nponopuuja.

3Ha4u, aKko

a:b=k A c:d=k,roram crenysa

a:b=c:d | —nponopuuja

a,b,c,d —4aeHOBM Ha ponopuuja
b,c — BHATpeUIHH YJIEHOBH
a,d —HaIBOPELIHHN 4JIEHOBH
1) Bo cekoja mpormopiija Ipou3BOJOT HA HAJBOPEUIHUTE WICHOBU € €JHAKOB CO IPOU3BOJIOT

Ha BHATPEIIHUTE YICHOBU
a c
a:b=c:d & Zzg(:)adzbc;

2) Axo HaJIBOpEIIHWTE WICHOBM BO €]HA MPONOpLMja CH T'M 3aMEHaT MecTaTa, TOrall
[ponopuxjaTa OCTaHyBa UCIPABHA T.€.
a:b=c:d enponopuuja = d:b=c:a e HuCTO TaKka MPOMOPIIH]a;
3) AKO BHATpEUIHWTE YIEHOBM BO €JHA NPOMNOpLMja CH T'M NPOMEHAT MecTara, Toralll
MPOTIOpIIMjaTa OCTaHyBa UCIPABHA T.€.
a:b=c:d emnponopumja = a:c=b:d e nponopuuja;
4) Axo BHaTpeUIHHTE YIEHOBM CH TM IPOMEHAT MecTaTa CO HaJABOPELIHHUTE, TOTrall
[ponopuujaTa € UCIpaBHa T.e.
a:b=c:d enponopuuja = b:a=d :c e HCTO Taka MPOMOPIIH]a;
5) Axo elieH HaJBOpPELICH U €EeH BHATPEIIECH YJIEH BO €/1HA NPOIMOpLHja ce MOMHOXAT WIN
MOJIENIaT CO MCT OpOj pa3IuyeH OJ] HyJia, TOTall IPONOpPIMjaTa OCTaHyBa UCIIPAaBHA T.€.
a:b=c:d enponopunjau me R, m #0
= (ma):b=(mc):d; a:(mb)=c:(md)
(a:m):b=(c:m):d AN a:(m:b)=c:(m:d)

CE MCTO TaKa MPONOPLHH;
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6) AKo cuTe YJICHOBHU BO €/IHA TIPOIIOPIIHja c€ IIOMHOXKAT WJIH TOJENIaT CO UCT Opoj pazmudeH
O]l HyJIa, TOTalll MPOMOPIIHjaTa OCTaHyBa HCIIPABHA;

7) Ako BO eHa IPOMNOPIHja TPU HETOBH YICHOBH CE€ IMO3HATH, @ YETBPTUOT YJICH € HETO3HaT,
TOoram TOj WieH (MO3HAT Kako 4YeTBPTa reoMeTPHCKAa MNPOMOPIHOHANA) MOXE Ja ce

OIpeaciv aHaJIUTUIKHU U TCOMCTPUCKHU

a:b=c:x
x=2?
AHUIUTUYKHA: I'eomerpucku:
a:b=c:x .
Y
ax = bc .
.
bc t . ~
X =— R S
\ ™
~ .
S S
- .
o . b ~
N

3abenewxa: Ilponopiyja e MaTeMaTHYKU anapaT KOj CIIY>KU KaKO CPEJCTBO 32 €BEHTYaJTHH —
HEKOM TIpeIBUAyBama. Taka Ha MpHUMEp, ako OJHOCUTE MTO ja (GopMupaar mpomopuujata
a:b=c:d wumaart xoedunuent k <l, Ttoram a (OJHOCHO ¢ ) MOXe Ja CMeTaMe JieKa € JIeN OJ1

HeKoja 1enuHa b (ogHocHO d ).

Benmume: nenot a crpema nenunara b ce
b

@ ogHECyBa HUCTO KakKo [OCJIOT ¢ CIIpeMa

© earHaTa d .

Hegunuyuja 4: 3a o0ee e3aemno 3aeucnu eenruyunu A u B eenrume oOexa ce
NPAGONPONOPUUOHATIHU 6ETITUYUHU AKO OOHOCON HA HUGHUME 2071eMUHU a u b ocmanyesa

KOHCmMAaHmeH.
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Co npyru 300poBHM, 3a JBE€ B3a€MHO 3aBHCHU BEJIMYMHU K€ BEJIMME JeKa Cce
MIPaBONPOTIOPIIMOHATHA aKO CO 3rOJIEMYyBah¢ Ha €IHATA BEIMYMHA 32 M —TIATH Ke C€ 3TOJIEMH
W IpyraTta BeJIMYWHA 34 7 —TaTu U 00paTHO.

a:b=k = (am)(b-m)=k A (a:m)(b:m)=k.

Jeunuyuja 5: 3a oee 63aemno 3asucnu eenuuunu A u B eenume oexka ce odopammo
NPONOPUUOHAIHU AKO NPOU36000m 00 HUGHUmMe 201emuHu a u b ocmanysa
KOHCmanmen.

Co npyru 300poBH, 32 JABE B3a€MHO 3aBUCHHU BEJIMYMHHU K€ BEUME JeKa ce 00paTHO
MPOMOPLMOHAIHU aKO CO 3rojieMyBam€ Ha eHaTa BEJIMYMHA 3a m —TaTu Ke J0jae M0
HaMaJlyBam€ Ha JpyraTa BeJIMYMHa 3a m —aTH U 00paTHO T.e.

ab=k = (am)(b:m)=k A (a:m) (b-m)=k.

Ilpumep 2:

Maca [[EHA Ha YHHCHC

1/ H,SO, uunum 960,00 nen

21 H,SO, wuunar 2-960,00 nen = 1920,00 nen

3/ H,SO, wuumnat 3-960,00 nen = 2880,00 nen
= MacaTa ¥ LieHaTa Ha ynHeweTo Ha H, SO, ce npaBonponopioHaaIHy BEIUUYUHH.
Ilpumep 3: (boja — Mapuomoeg 3axon):

p -V =k —IlpousBoa o IpUTUCOK p M BOJYMEH J Ha rac e koHcTanTeH. CienyBa p u

V' ce 0OpaTHO MPOMOPIUOHAIIHY.
Ilpumep 4: Ounarenuct Kynuwi 5 Mapku o eaHa cepuja 3a 90€. Konky Mapku oj ucrara
ceprja ke Kymu (GUIaTeaucToT 3a 72€7
Pewenue:

3a 2 5 mapxu oan 2 90€

3a x mapku oan 72€

= x:5=72:90
90 x=5-72
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5-72
90

xX=

=4 mapku.

Ilpumep 5: Eqna pabora moxat aa ja 3aBpmat 20 padotHuka 3a 120 neHa. 3a KOJIKY JESHOBH
rcrara pabora O6u ja 3aBpiiwie 35 paOOTHHIIM MO UCTH YCIIOBH 3a padoTta?
Pewenue:

20 pabomnuyu 3a 2 120 oena

35 pabomnuyu 3a_ x dena 3abenewxa: TpaBuiioTo ynorpeGeHo
x:120=20:35 32 COCTaByBam€ Ha IPONOPLUHUTE BO
35 ¢ =20-120 NPETXOJHUTE  JBA  [pUMepa  Ce
20-120 HApeKyBa HPOCHO MPOJHO NPAGUILO.
=

——— = 68,57 ncHOBH.
35

IMPOLEHT

Ilpumep 6: Bo Hekoja o M3MUHATHBE y4eOHU TOAMHU BO IPBa roJHa Ha HEKO] (akynrer
owte 3anumanu 850 crynentu. Co 11en aa ce mpoyuu npooaHocta o I-Ba Bo Il-pa roguna, co
MeTOJl Ha cioy4yaeH u3bop e uzbpana rpyna ox 30 crynentu. Ha kpajot on yyeOHaTta roauHa
T.e. BO HapeaHara y4yeOHa roauHa on oBue 30 cTyneHTH 6 cTyneHTH He 3amumaine [I-pa
roguHa. Hajau ro oTHOCOT Ha OpPOjOT Ha CTYJIEHTHUTE IIITO ja U3TryOmJIe TOaUHATa U OpOjoT Ha
CTyJeHTHuTe o1 rpynata. mame

(0poj Ha cTyAeHTH IITO U3ryOHnJie roauHa):(0poj Ha cTyaeHTH o rpynara)=6:30
T.e. e 1:5. Toa 3HauM Ha ceKkoj 5-TH CTYAEHT OJ rpymnara, eJeH CTyAEHT I'yOu roauHa, a 4
CTyAEeHTH 3anumane HapeaHa [[—-pa roguna.

[Ipakcara mokaxkana jexa oj rmocedHa Ba)KHOCT € Jia ce€ paboTH CO OHOC BO KOJIITO
BropuoT wieH € 100. 3aToa nBara uneHa Ha ogqHocoT 1:5 ke ru noMHoxume co 20. [Iputoa ce
nobusa oxnocot 20:100. Kako rpynara ox 30 CTyJeHTH € 3eMEHa [0 METOJ Ha Cly4yacH
n300p, Toa mojapa3zdupa JeKa yCrlexoT Ha CTYIUPAmETO Kaj MPEOCTAaHATHTE CTY/ICHTH € WCT.
ITa ogrocoT 20:100 kaxxyBa neka Ha 100 3anummanu cTyaeHTd Bo [-Ba roguHa, 20 CTyIeHTH ja

ry0aT rofuHara T.e. 3aluilyBaar NpBa roJnHa Ha KBajpart, a 80 CTyJeHTH ce 3alulllyBaaT BO
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HapenHara Il—-pa roguna. Ognocot 20:100 ckparteno ce 3anuuryBa 20% u ce yuta “nBaecer
nporeHTy”. 300poT MPOLEHT Joara oJ] JATUHCKUOT 300p pro centum = 3a CTO.
Hepunuyuja 6: Heka pe R A 0< p <100. p % e kpamok 3anuc 3a oonocom p :100.

Cera, ako cakaMe Jja pecMeTame T.€. IpeABUANME KOJKYy o1 850 3anuiliaHu CTyJEHTH
ja m3ry6uie roguHaTa T.e. 3amuimane 1°, ce MOBMKyBaMe Ha TPOIOpIHMja KAaKO CPEACTBO 32
MaTeMaTHYKO IIPEBUYBambE:

Ha , 100 3anuwanu cmyoenmu 2 20 eybam 2o00una

na 850 sanuwanu cmyoenmu  x 2ybam 200uHa

= x:20=850-100
100 x=20-850

17000 =170 cryneHru.

100

Onmro: ako MMaMe HeKoja IeTuHa S 100

S, Iell I OJ Taa LICJIMHA M CaKaMe
3aCTaliIiCcCHOCTa Ha  ACJIO0T I BO

IeMMHaTa S Ja ja HCKaKEeME BO

MPOIICHTH,  TOTall ja  HMaMme

Mporopuujara;

i:S=p:100
S — rnaBHUHA (1eJIMHA)
i — MpOLEHTEeH U3HOC (J1eJ)
100 — koHcTaHTEH OpOj

p — NPOLEHTHA CTaIKa (MPOLEHT)

3anaq1/1 BO KOHUIITO CC pa60TI/I CO IIPOLCHTH C€ BUKAaT 3aJla4yi CO NPOMEHTHU CMETKH.

[TocTojat Tpu OCHOBHHU MPOLICHTHH 33a4H:
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[:5=p: 100
1 1 1
IIpea mpoLeHTHA Bropa mpoLieHTHa Tpera npoLeHTHA
zaqaqa: sanaqa: sanaqa

Ce Dapa Ae10T § Koj Ce Dapa ITTaPHHHATA S Ce Dapa npoLieHTHaTa
LITO BO HEKQja LI&/IHHA RO KOja IITO JeNoT [ € 34CTAeHOCT Ha JEI0T

S e szacTareH co p%o sacTareH co po BO LIETTHHATA

100-i=5-p S-p=i-100 S-p=i-100
100 P 5

Ilpumep 7: On 125 mepewma Ha Hekoja BenuuuHa, 17% on MepemaTa JaBa €llHA HCTa
ronemuHa. Konkas e 6pojoT Ha MepemaTa MTo JaBa UCTa ToJIeMUHA?

Pewenue: S=125, i=?, p=17%.

Nmame i=i-p =12—5-17 =21,25=21.
100 100

Ilpumep 8: 3naeme nexa Bo 35% Bogen pactsop Ha H, SO, uma 251g uucra H, SO, .
KosnkaBa e macara Ha BogeHHOT pactBop Ha H, SO, ?
Pewenue:

S=?, i=251g, p=35%

_100i _ 100-251
p 35

S

=717g

Ilpumep 9: 3naeme nexa Bo 1253g Bonen pactBop Ha H, SO, umame 324g yucra H, SO, .
Haju ro npouenror Ha 3actanenocta Ha H, SO, Bo pacTBOpOT.
Pewenue: S=1253g, i=324g, p %="

p=L.100=22% 100 = 25.86%
S 1253
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10. IPUMEHA HA ITPOLHEHT U MPOITIOPIINJA BO XEMUCKHU CMETKH

[IporienToT M mpornopiyjata UMaaT ocoO0EHO BakHA yjiora BO xemujara. Toa ke ro
WIyCTpUpaMe NPeKy HEKOJIKY TPUMEpPHU:
Ilpumep 1: (Mewamwe na pacmeopu): A g p % BOJIEH pacTBOp Ha HEKOE COCIAMHECHHE CE€
Memaar co B g g% Bonen

pacTBOp Ha HUCTOTO COEIUHE-

uue. KoKy NIpoLEHTeH pact- A

BOD ce 100uBa? 4, B B
100 0 ﬁq

Pewenue: OBa wMeniame Ha B

pacTBOpH Ke o IpUKaKeMe Ha

CJICACH HAYHH:

Ag Bg (4A+B)g

+ A+B
p% q% 2% @ s

Bo A g p% Bonen pactBop

A
YHUCTO COCAMHCHUC € 3aCTallICHO CO m -p g

B
Bo B % pacTBOp YUCTO COETHUHEHHUE € 3aCTANECHO CO —— ¢ &.
g4q70p P 100

Bo HoBata cmelna, upjammTo Maca e (A+B)g, uncTo coeluHeHNE € 3acTaleHo co Maca

4 B
1007 1007 )%
CoracHO TpeTaTa IPOIEHTHA 33/[a4a HMaMe

=2 100%

yeauna

——pt—q
Y= 100 100 100%
A+ B
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x:Ap+Bq%
A+ B

OBaa ¢popMyra MOXKe /1a ce OOOMIITH Ha Clly4aj HA MEIIamke Ha TPU WJIU MOBEKE PacTBOPH.
Taka Bo city4aj Ha MellIakbe Ha TPU PACTBOPHU O] €IHO UCTO COSJAMHEHHE, IMaMe

Ag +Bg +Cg :(A+B+C)g

p% q% 1% x%

Bo nobuenara cmemia, ynjamro maca e (A+B+C)g, uncto coennHeHNE Ke nMa Maca

4 B C.
1007 1007 100" )®

€HaKBa Ha 30MPOT O/ MACUTE HAa YUCTOTO COCTUHEHHE BO CEKOj OJ Tpute pactBopu. Criopen

TOQ4, 3a IPOUCHTOT HA IIO6I/IeHaTa cMfElia utMaMe

oen

x% = -100

yenuna

A p+ B g+ C .
100 100 100 100%
A+B+C

X =

B Ap+Bq+Cr(y
A+B+C °

CaunuHo, BO cilydaj Ha Memiame Ha n—pacTBopH (7 € N)

Alg+A2g+A3g+m+Ang:(A1+A2+A3+...+An)g
p% p,% p%  p,% X%

nobuBamMe

Ap +4,p,+Aps+...+4,p, A
A +A4,+A4;,+...+ A4,

Koukpemen npumep: Ce memaat

629g 1024g 3276g
17%  15% 5%

BOJICHU PacTBOPH Ha MCTO coequHeHue. KoKy npomeHTeH pacTBop ce noouBa?
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Pewenue:

_ 629-17+1024‘15+3276-50/ B 10693+15360+16380(y 42433
= = o=

0 % = 8,6088%
629+1024+3276 4929

Ilpumep 2: (Pazonaxcyeare na pacmeopu):. A g p % BOJCH pacTBOpP Ha HEKOE COCAMHECHHUE,
CO JI0JIeBamke Ha Boja, Tpeba aa ce pa3bnaxu 10 g % BojeH pacTtBop ( p >¢q ). Konky uucra

Boja Tpeba aa ce gomue?

Pewenue:
Xe
. A+x
A
s
A p
100

YHUCTO p% q%
COEIMHEHHE

Co noneBame Ha xg yucTa Bojga Ha A g p % pacTBOp O COCAMHEHHETO, Macara Ha

pacTBOPOT Ke ce 3rojieMu 3a x g (ke crane (A+x)g), a MmacaTa Ha YUCTOTO COCAMHEHUE HEMA

Ia ce mpoMeHu. 3Haud, g % pacTBop ke nMa Maca (A+x)g, a YUCTOTO COeIMHEHUE Ke hMa

Mmaca i Nmame
100 7 ¥

A,
100 100 =q%
A+x

Ap

A+ x

Ap = Aq + xq
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A(p—q)=xq
A _
x= M g +Maca Ha yucta H, O mro tpeba na ce nonue.
q

Konkpemen npumep: Vimame 100g 80% BoaeH pacTBop Ha oreTHa kucenuHa. Koy uucra

H, O tpeba na ce nonue 3a 1a pacTBOpoT ce pazdmaxu 10 5% pactBop?

Pewenue: A=100g, p =80%, q=5%

_ A(p—q) _ 100(80—5)
q

X

=20-75=1500g uucra BOza.

Ilpumep 3: (3acunyearwe na pacmeopu). A g p % BOIEH pacTBOpP Ha HEKOE COCIUHECHUE
Tpeba na ce 3acunu 10 g % pactBop ( p <gq ). Konky uucro coenunenue tpeda na ce 1oaazae

Ha pacTBOPOT?

Pewenue:

s A+x

e
% p
100

p% q%

Heka Ha A g p % BOJCH pacTBOp OJ COSAMHEHUETO CO JOAABAKE HA X g YHUCTO
coemuHEHHE ce 1o0uBa g % pacTBop.

Cera HOBHOT pacTBOp ke umma Maca (A+x)g, a 4ucTO COeAMHEHHE Ke MMa maca

A
—— p+x)g. Cnopen Toa,
(100p )g. Criopen
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Ap+100x
A+x

Ap+100x = Ag + xq
(100 -¢)x = A4(q - p)

o (Cd )
100 —¢

g |-Maca Ha YUCTO COeIMHEHHE MTO Tpeba aa ce Joaae.

Konkpemen npumep: Caxame 123g 30% BoneH pactBop Ha con (NaCl) na 3acunume 10
50% pactBop. Konky uucta con tpeba aa ce goJaae Ha pacTBOPOT?
A=123g, p=30%, q=50%

L_Alg—p) _123(50-30) _123-20 _123-2 _ 246
100—g  100-50 50 5

=452¢g.

Ilpumep 4: (Ilpouenmen cocmae na coedounenue):. Onpenenu ro MNPOIECHTHUOT COCTaB HA

coequnenuero H, SO, .
Pewenue:

Jla ce ompezenu MPOLEHTEH COCTaB HA €JHO COEAMHEHME 3HAUM J1a C€ IpecMeTa Co
KOJIKaB IIPOLIEHT YYECTBYBa CEKOj O] €JIEMEHTUTE BO Ipagdara Ha TOa COEAMHEHHUE.
Op nepuoIHUOT CHCTEM YUTaMe pelaTUBHH aTOMCKH MAacH Ha CEKOj Off €JIEMEHTHUTE

H, S u O ox xouiro e cocraBeHo coenunenuero H, SO, :
A, (H)=1,A (S=32,A, (0)=16

Ja npecmetyBame penaTuBHaTa Mosekysicka Maca Ha H, SO,
M.(H,S0O,)=2A (H)+1A  (S)+4A , (0)=2-1+32+4-16=98

= moicka macaHa H, SO, e

M(H,S0,)-98%/
= 1 mol H, SO, uma maca 98g
1 mol H, uma maca 2g

1 mol S nma maca 32g

1 mol O, uma maca 4-16=64¢g



42

I MnoxXeciiiea u Husu
Nmame

o%H=—2%"_ 100 = 2100 = 2,04%

yenuna 98
%S= der 100 = 32, 100 =32,653%

yenuna 98
%0=—2%"_ 100 = % 100 = 65.306%

yeauna 98

Ilpumep 5: Konkas e nporieHTOT Ha 6akapoT Cu Bo 6akap okcuaot CuO?

Pewenue:
A (Cu)=64, A (O)=16

= M, (CuO)=1A (Cu)+1A,(0)=64+16=80

08
M(Cu0)-80%/"

1 mol CuO uma maca 80g
1 mol Cu uma maca 64g

L.

-100 :64—g-100% =80%
yenuna 80g

Ilpumep 6: Bo xoe xonmnuectBo CuO ce cogpxkat 40g Cu?

Pewenue:

M(Cu0)-80%/ . = 1 mol CuO mwa maca 80g

M(Cu)=648/ = 1 mol Cu mva maca 64g

Cnopen Toa,
B0 80g CuO mma 64gCu
Bo xg CuO wuma 40g Cu
64:80=40: x
64 x =80-40

x= 80-40 =50g CuO.
64
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Ilpumep 7: Konky rpama Fe uma Bo 1000g sxene3o cynduz (FeS)?
Pewenue:

A (Fe)=56, A (S)=32
= M, (FeS)=1A , (Fe)+1A , (S)=56+32=88

o8
= M(FeS)885/

1 mol FeS nma maca 88g
1 mol Fe nma maca 56g
Cera ja mocTaByBamMe IMpoIopirjaTa

60 2 88g FeS uma 1 S6g Fe
60 1000g FeS uma xg Fe

x:56=1000:88

88 x=56-1000
56000

X =

88
x=636,36g Fe.

3aoaua 1: Ce memaar 850 rpama 43% BojaeH pactBop Ha miekep co 1350 rpama 31% Bonen
pactBop Ha mekep u co 200 rpama uncra Bojaa. Koiky rpama mekep tpeba na ce moaaae Ha
cMmelara 3a ga ce gooue 52% BoJieH pacTBOp Ha 1ekep?

3aoaua 2: Cvmema ox Bojaenu pactsopu Ha coi (NaCl): 850 rpama 47% pactBop, 1530 rpama
23% pactBop, 500 rpama 35% pactBop u 2000 rpama 18% pactBop Tpeba na ce pa3diiaxu 10
15% Bonen pactBop. Kosiky rpama uncra Boja Tpeba Ja ce 10o4ajae Ha cMelaTta 3a Taa 1mei?

3adaua 3: Onpeneny ro NPOUEHTHUOT cocTaB Ha HUTpoOensonor C H NO, .
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11. HU3U O PEAJIHU BPOEBH
11.1 IIOUM 3A HU3A. KOHBEPTEHTHOCT U IUBEPTEHTHOCT HA HU3A

Yecro ce jaByBa notpeba 3a mojpeyBame Ha eIEMEHTUTE BO 1aZIeHO MHOXKECTBO. Toa
ce TMOCTUTHYBa CO 3alMIlyBame HAa €JIEMEHTUTE OJl TOa MHOXKECTBO BO BHJI Ha HH3a.
HajennocraBen npumMep 3a Toa mpeTcTaByBa HU3aTa O MPUPOAHUTE OPOEBU

1,2,3,...n,...

BO KOja IITO MPUPOJHUTE OPOEBH C€ MOJIPEICHHU IO TOJIEMHUHA.
Hegunuyuja 1: Cexoe npecaukysare f: N— R
1, 2, 3, ..,n,..
VAR N

Ay Qyy Oyyeney @, yuee
eenume onpeoeyea Hu3a 00 peaiHu opoesu.
@, ce HapeKyBa MPB YJIeH Ha HHU3a
a, ce HapeKyBa BTOP 4JIeH Ha HU3a

a, Ce HapeKyBa TPeT YJIeH Ha HHU3a

a,= f(n) ce HapekyBa 7 -TH 4JIeH HAa HU3a WU ONIUT YJIeH Ha HU3a

3a enHa HU3a OJ1 pealiHu OPOEBH BelIMME JieKa € 3a/a/IeHa aKo € MO3HAT HEJ3UHUOT OMIIT YJICH
a,= f(n). Co HeroBa momMom ce OmIpejeNyBaaT WICHOBHTE Ha HH3aTa, UMajKH NPHUTOA B
MPEBU/I JcKa MPUPOTHUOT OpOj 7 ro 03HAUyBa PeAHUOT GPOj HA WICHOT Ha HU3ata. Huza co
OILIT WIEH @, Ce 03HaudyBa co (a, ).

Ilpumep 1: (a,), Cl,,zl Ipumep 2: (a,), a,= . Umame
n n+
1 1 1
3an=l=a=-=1 a=—=—=
1 I+1 2
1
n=2=a,= — a,=——=—

2 2+1 3
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1 3 3
n=3=a,= — a,=——=—
3 3+1 4
1
n=4= a,= — a,=——=—
4 4+1 5
Crnopen Toa, oBaa HU3a BO pa3BUCHA —> HHU3aTa BO pa3BHeHa (hopma Iiiacu:
1 1 1 1 1 2 3 4 n
dopmatrmacu 1, —, —, —, ..., —, ... — =, =y s, -
2 3 4 n 2 3 45 n+1
n n
Mpunep 3: (a,), a,=(-1)" ——
n+1
1 2 3 4 5 6 n
OBaa HM3a BO pa3BueHa popma rjacu: ——, —, ——, —, ——, —,...,(-1)" yeus
P dop 23 s e

IIpumep 4: (a,), a,=(-1)"
Ogaa Hu3a BO pasBueHa ¢popma rimacu: —1,1, 1,1, -1,1,..., (-1)",...
Hedunuyuja 2: 3a opojom A eenume 0exka e mouka na nampynyearse 3a Huzama (a,) aKo

60 O0uno Koja nej3una €—okonuna (A—¢€, A+¢€) uma 6e30poj unenoéu na Huzama.
Jeunuyuja 3: 3a opojom A eenume Oexka e cpanuuna mouxka (m.e. 2panuya) Ha HuU3ama

(a,) axo V& >0 npouseonno mano nocmou npupooen 6poj n,, WMo 3a8UcU 00 €, MAKOE

wmo Vn>n, eaxcu |a,—A|<ée. HMuwyeame 1im a, =A.

n—eo

3Hauw,

lim a,=A & (Ve>0)(d n,(€)e N) .11. Va>n, Baxu |a,—-Al<€.

n—soo
Ja ja mpoyunme MasiKy neduHHIMjaTa 3a TpaHuIa Ha Hu3a. Mimame

lima,=A & (Ve>0)(d n,(€)eN) .. Vn>n, Baxu |a,—A|<é&

n—o0

lima,=A & (Ve>0)(A n,(€)eN) rm. Vn>n, Baku —€<a,—-A<te€

n—>o0

lim a,=A < (Ve>0)(d n,(€)eN) T.m1. Vn>n, Baxu A-£<a,<Ate

n—oo

lim a,=A < (Ve>0)(d n,(€)e N) .. Vn>n, Baxu a, E(A—€, A+¢).

n—se0
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3Hauu, BO MPOU3BOJIHA £ —OKONHMHA (A—&, A+ £) Ha TpaHUYHA TOYKa A UMa 6e30p0j YIeHOBU

oJ Hu3aTa. Toa ce WiICHOBHUTE Uyj IITO pelieH Opoj n € MOrojeM of 7, T.€. TOA CE YIECHOBUTE

a a a

ng+12 “ng+2 5 “ng+3 ,...E(A—S,A+8)
AOJCKa HAaABOpP O OBaa OKOJIMHA CC HaoraaT KOHEYEH 6p0_] YyJICHOBM Ha HM3aTa. Toa ce
YJICHOBUTC

a, ay, ...,a, €(A—€,AtE).

Ox Tyka mpousiieryBa M OCHOBHAaTa pa3idKa IMOMely TOYKa Ha HATPYIyBame H

rpaHMYHa TOYKa Ha enHa Hu3a (a,). ViIMeHo M BO cilydaj Ha TOYKa Ha HaTPyIyBame U BO

Cllyuaj Ha rpaHUYHA TOYKA BO MPOU3BOJIHA HUBHA £ —OKOJIMHA UMa 0e30p0j MHOTY YICHOBU
Ha HM3aTa, a HAJIBOP OJl OBaa £ —OKOJIMHA BO CIIyyaj Ha TOYKA HAa HATPYIyBamke HE € BAXKCH
Op0ojoT Ha YICHOBUTE Ha HU3aTa (TOj MOXE Ja OWJie KOHEYCH WM OSCKOHEUEH); JOJeKa BO
Cllyyaj Ha TpaHMYHA TOYKA HAJBOP OJ] £ —OKOJHMHATa OpPOjOT Ha WICHOBHTE O HU3aTa MOXE
na 6ume caMo KoHedeH Opoj.

3abenewxa: On norope UCKaXXaHOTO Tpeba Aa 3abenexkuMe JAeKa elHa Hu3a (a,) ako uMma

IrpaHWYHA TOYKA, TOrall Taa € equucTBeHa. Co nIpyru 300pOBH €1HAa HU3a HE MOJKE Jla UMa JIBE

pa3JIMYHK TPAHUYHH TOYKH.
) 1
Ipumep 1: (a,), a, -

0-¢ O+¢ @,

N
wi—=3

B
| —
,I\W

L
2

BoouyBame jneka 4ieHOBHTE Ha OBaa HU3a Ce MOBeKe ce MpuOImKyBaatr KoH 0. Ako
3emMeMe MpousBoiHa &£—okonuHa (0 —&, 0 +&) Ha 0 Bo Hea ke nMa 6e30p0j UIEHOBU O]

HU3aTa, a HaJJBOp KoHeueH Opoj. Cienysa 0 e rpaHuLia Ha OBaa HU3A T.€.

0=liml.
n—ee p
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n
n+1

Ipumep 2: (a,), a,=

\J

[PV

W
[EIES
-

e
2

BoouyBame neka 4ieHOBHTE OJ OBaa HHM3a Ce€ MOBEKe ce MmpuOmKyBaaT KoH 1. Bo
Mpou3BOJHa € —oKonuHa (1—-&, 1+ &) Ha 6pojot 1 uma 6e30poj UIeHOBU O/ HU3ATa, & HAZBOP

KoHeueH 0poj = 1 e rpanuna. [TumryBame

lim ——=1.
n—e p 41
n n
Hpumep 3: (a,), a,=(-1)
n+l1
«— -

| | | >
I I I

4 3 0 2 4
3 3

1
2
3alenexyBaMe JIeKa WICHOBUTE O] HU3aTa YHJILTO PeAeH Opoj € HemapeH ce MpuosmKyBaaT
KOH —1, a 4ieHOBUTE cO MapeH peleH Opoj ce mpubimxkyBaaT koH 1. Ilopamu oBa, Bo
IIPOM3BOJIHA £ —OKOJIMHA Ha —1, a U BO IMPOM3BOJHA £ —OKOJMHA Ha | nMma 6e30poj wieHOBH
Ha HU3aTa = —1 U 1 ce TOUKM Ha HaTpymyBame Ha oBaa Hu3a. OBaa HHM3a HEMa IpaHUIA.

[InmryBame

) ., N
lim(-1)" —— H©e mocrom.
n—see n+l1

Ilpumep 4: (a,), a,=(-1)"

U oBaa HKM3a MMa 1B TOYKH Ha HaTpymyBame —1 u 1. Taa Hema rpaHuria T.e

lim(—1)" we mocrow.

n300
Ilpumep 5:(a,), a,=ceR

(c,): c,c,cynstye.
JacHO € JieKka Bo cekoja £ —OKOoNIuHa (¢—&,c+&) Ha TOYKaTa ¢ Ce HaoraaT CHTE YWIEHOBH Ha

oBaa HM3a = lim c=c¢

n—>o0
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Cera ke BoBeieMe Taka HapeUYeHH OECKpajHU TPAHUIIH.

Jepunuyuja 4: 3a nuzama (a,) eenume dexa uma cpanuya +o m.e. lim a,= +oo ako 3a

n—oo

cekoj peanen nosumueen opoj M nocmou npupooen opoj n, (M) m.u. V'n>n, eaxycu

a,>M.

| [ - >
> ——i - -~ >

&

0 &4 a By pf D1 42 — +wm

3Hauu, Ha JIECHO OJ] CEKOj IMMO3UTHUBEH peajieH O0poj M cekoram nma 6e30p0oj WICHOBU

ox HU3ata (a, ), a OPOjOT Ha WICHOBUTE OJ HHU3AaTa IITO Ce JIEBO 011 M € KOHEeUeH.

Heunuyuja 5: 3a nuzama (a,) eenume oexa uma zpanuya —o m.e lim a, =—oo, aKo 3a

n>os
ouno xoj nezcamugen peanen opoj M nocmou npupooen opoj n,(M) m.au. (Yn>n,(M))
eaxncu a,<M.

3Hauu, KaKko | J1a 3eMeMe HeraTUBEH peasieH Opoj M, cexorarni Ha JIeBO 011 TOj Opoj ke
uMa 6e30poj wieHOBH o] HM3aTa (a,), a Ha JIeCHO O TOj Opoj, OPOjOT Ha YIEHOBUTE OJ

HH3ata (a, ) € KOHEUCH.

epunuyuja 6: Huzama (a,) 3a xojawmo zpanuunama epeonocm lim a,= A nocmou (e

n—co

peanen 0poj) ce HapeKyea KOH6epeHmMHA Hu3za; 00d0eka Huzama (a,) 3a Kojawimo

2paHuynama epeonocm lim a, He nocmou unu e eOHaKea Ha T oo ce HaApPeKysa

n—eo

0u3epzenmna HuU3a.
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11.2 MOHOTOHM 1 OTPAHUYEHHU HU3UN

Hegunuyuja 1: 3a huzama (a,) 6enume 0eka e MOHOMOHO PACMEUKA HU3A AKO
a, < a2< a, <...< an< an+1< vee

uin CKpameno

a,<a,, (VneN)

Bo cnayuaj koza
a £ a, <ay <...<a,<a

uinu CKpameno

a, < a

w1 (VYneN)

eenume 0exka Huzama (a,) e HeONAOHY6AYKA HU3A.

Hepunuyuja 2: 3a huzama (a,) éenume 0eka e MOHOMOHO ONAOHYBAYUKA HU3A AKO
a,>a,> a,;>..>a,>a,,>

n+l 7 000

uiu CKpameHo

an > an+l (vn € ]V)

Bo cnyuaj xoza easxcu
a, 2 a, 2 a, 2...2 a, 2 a

uiu CKpameHo

an 2 an+1

(VneN)

éenume 0exka nuzama (a,) e HepacmeuKa Hu3d.

IIpumep 1: (a,), a,= L
n+1
4 —a _n+l n _(n+1)2—n(n+2):
T 2 n+l (n+2)(n+1)
_ A 2p+l-p® =2p _ 1

= >()
(n+2)(n+1) (n+2)(n+1)
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= an+1 - an >0 (vn € N)
_an>_an+1 / (_1)
an < an+l (Vn € N)

— HH3aTa € MOHOTOHO pacTCUKa.

1

n

Ipumep 2: (a,), a,=

Nmame

1 I 1-5 -4
a — = —_— = —

n+l al’l 511+1 511 - 5n+l - 5n+1

= a,, —a,<0 (VneN)

-a,<—a,, /(1)
a,>a,,, (VneN)
= HH3aTa € MOHOTOHO OIlaJHyBayKa.

Hedpunuyuja 3: 3a nuzama (a,) eenume Oeka e ozpanuuena 00 2ope (00 OecHo) akKo
nocmou peanen opoj M m.u.

a, <M (VneN)

bpojom M ce séuka zopna unu decna mera 3a nusama (a, ).

I'eomerpucku:

Cute wieHOBM Ha HM3aTa (@, ) ce HAoaaT Ha JIEBO Of] Toukara M.

YecTo, BO 0BOj Ciydaj, BeJIUME Jieka HU3aTa (a, ) € MajopupaHa Hu3a, a 6pojor M ce

BHKAa MajoOpaHTA.
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Tpeba ma 3abenexxume aeka BO Cydaj HA HA3a OTpaHUYEHa O] rope, Taa uMa 0e30poj

ropan meru. Hajmanata ropHa mefa ce HapeKyBa CympeMyM 3a Hu3ara (a,) W IUIIyBame
supa, .
Hepunuyuja 4: 3a nuzama (a,) éenume 0exa e ozpanuiena 00 001y (00 1€60) aKo nocmou

peanen opoj m m.ui

m<a, (VneN)

bpojom m co oéaa ocoduna ce suxka oonna unu neéa mera 3a nusama (a, ).

I'eomerpucku:

\/

Cure ueHOBU Ha HU3aTa (@, ) C€ HAolaaT JECHO O[] TOUKaTa m.
YecTo, BO 0BOj Cilyuaj, BeIMMe JieKa Hu3aTa (a, ) € MHHOPHPaHa HHU3a, a OpojoT m ce

HapeKyBa MHUHOPAHTA.

Bo ciyuaj Ha Hu3a (g, ) WITO € OrpaHUYEHa Of 0Ty, Taa UMa 0e30poj JOJIHU MErH.
Hajronema nonna mefa ce HapekyBa HH(MMYM 3a Hu3ata (a, ) U ce o3HaudyBa co infa, .
Hegunuyuja 5: 3a nuzama (a,) Koja wimo e ozpanuuena u 00 00J1y u 00 2ope genume 0exka

€ 02parHuverna Husa.

I'eomerpucku:

NONHa Mera ,
ropHa Mera

Cute wieHOBM Ha HU3aTa (a, ) ce HaofaaT momery Toukute m u M.
Tpeba na 3abenexxume nexka BO CiIydaj Ha orpaHM4YeHa HM3a (@, ) MOCTOU MO3UTHBEH

peasien 6poj K>0 T.1.

K <a,<K (VrneN)
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te. |a,|<K (VrneN)
I'eomerpucku:

-K K

| | |
T T T

0

Cure wienoBu ox Hu3ara (a, ) ce nomery —K u K t.e. ce Bo unrepsanor [-K, K].
n .y
Ilpumep 3: Huzara (a,), a,= — ] © orpaiiiena Hitsa, ouejku

0<a = n :n+1—1:1_ 1 <1
n+1 n+l1 n+1

T.e. 0<q,<1 (VneN)

Enna nonmua mera e 6pojot 0, a eqna ropHa mera e 6pojor 1.

1
IIpumep 4: Huzara (a,), a,=

n

€ MCTO Taka orpaHWueHa Hu3a. ExHa moiHa Mera e 6pojoT

0, a enqHa ropHa mera e 6pojor 1, dunejku
ap 4L L L
" 572571257 625°
Teopema 1: Cexoja KongepzeHmna Hu3a e U 02PAHUYEHA HU3A.

Joxkas3: (a,) e kouBeprenTHa Hu3a => 3 lim @, = A€ R. Ako 3emMeme eiHa € —OKOJIMHA

.
(A—¢€, A+¢) Ha O6pojoT A, Toram Bo Hea ke UMa 0e30poj WwiIeHOBU o1 HH3aTa (a, ), a HaBOp
ke nMa KoHeueH Opoj. Moxkat Ja HacTaHaT JiBa Cilydaja:

a) Hansop on okonuHara (A—€, A+¢£) 1a HeMa HUTY €€H 4iIeH oJ Hu3ata (a, ) T.e. CUTE

YJIEHOBHU O] HA3aTa (@, ) ce BO OBaa £ —OKOJIMHA.

A-¢ &, A+

Toraw jacHo € neka HuU3aTa (a,) € OrpaHUYeHa HU3a, OMEjKU eaHa JoiIHa Mefa m € OpojoT

A—¢, a eqna ropna mefa M e OpojoT A+ €.
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0) Hansop o1 £ —okonunara (A—&, A+¢£) OpojoT Ha WIEHOBHUTE O] HU3aTa € KOHEYEH.

UYeHOBH IITO CE HAJIBOP OJ CIIOMEHATaTa & -OKOJIMHA HeKa ce 4, d,, ..., a,
3emame
max { |a,|,|a,|, ... | a, |, | A—€|,| Ate[} =K

JacHo e neka curte uieHoBU of HU3ara (a, ) ce Bo cermeHTOT [—K, K] T.€.
K <a,<+K (VrneN)

IITO 3HAYM JIeKa HU3aTa € OrpaHuYCHA.
Co oBa Teopemara BO LIEJIOCT € JIOKa)KaHa.
OBaa TeopeMa TBpAM JE€Ka O]l KOHBEPTEHTHOCT ClieyBa orpanumueHocT. OOpaTHOTO,

BO OIIIIT cnyqaj, HC BaXXU T.C. O OTPaHUYCHOCT HE MOpa a CJIEAyBa KOHBECPTCHTHOCT.

Ilpumep 5: Huzata (a,), a,= (—1)" e orpannuena Husza. Eqna nonxa mera e 6pojot —% , a

, : 3 :
e/lHa ropHa Mefa e 6pojoT +E . Ho 3naeme neka 3a oBaa Huza lim(—1)" He mocrowm T.e. oBaa

n—eo

HHU3a HC € KOHBCPICHTHA HU3A.

8

Il

I
ta | W
=

Il

+
ra| W

3Hauu, ©UMaMe MpUMEp Ha HHU3a IITO € OTpaHUYEHA, a He € KOHBEpreHTHA HU3a.

Teopema 2 (3a monomonu u ozpanuyenu nusu): Cekoja MOHOMOHO pacmeyxka HuU3aA U
0Zpanuuena 00 2ope e u KOH8ep2eHMHA HU3d; CeK0ja MOHOMOHO ONAOHYEAYKA HU3A UWIMO €
0zpanuvena 00 0071y e UCmo maKka KOHeep2eHmHa HU3d.

/Jlokas: Heka (a,) € MOHOTOHO pacTeyka M orpaHudYeHa Hu3a o rope. OJ orpaHu4eHocTa Ha
(a,) on rope = mocTou HajMaja ropHa Mera T.e. IOCTOU sup a, = A.

3Hauu, a, <4 VneN.
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A-¢

} { |
A T

0 A

\4

3emame £ >0 npousBosiHO Mano. bpojor A—& <A He e ropHa Mera, Ounejku A=supa,
e HajMasa ropHa Mera. Toa 3HauM JieKa NIOCTOM WIEH a, O]l HU3aTa (@, ) WTO € Ha JAECHO O]

A—¢€ Te.

A-e<a,
0
Kako Hu3ara (a, ) € MOHOTOHO pacTeuka = A—-£<a, <a, ,<a, ,,<..< A<A+te.
0 0 0

3HauM BO € —oKonuHaTa (A—&, A+ &) ce Haoraar 4JIeHOBUTE 4, ,d a . ¥ HUB TH UMa

ng > ng+ld ng+2 00t

6e30poj. HagBop ox oBaa okonuHa (A—¢€, A+€) OpojoT HA WICHOBUTE € KOHEUEH. 3HAuH,

Opojot A e rpannna Ha Hu3a (a,) T.e. lim a,= Ae R.

n—oo

Cnopen Toa, HU3aTa (@, ) € KOHBEpreHTHA HU3A.

CnudHO ce MoKa)x<yBa U BTOPUOT JIeN 0/ 0Baa Teopema.
Hakpaj, na 3a0enexxume aeka oBaa TeopemMa TBp/IH a 0 MOHOTOHOCT M OTPaHUYECHOCT

CJICAyBa KOHBCPICHTHOCT Ha HH3a T.C. JC€Ka IIOCTOU lim a,, HO KOJKY € OBaa rpaHuna

n—eo

TE€opEeMaTa HE JaBa OATOBOP.

OI[ IpUMEPUTEC 1m3 clieayBa A€Ka HH3aTa a,= € MOHOTOHO pacCT€uka H

n+1

orpanuueHa oz rope. Criopes oBaa TeopemMa 2 = Taa € KOHBEpreHTHa T.e. lim "
e+

IIOCTOH.

1
Op mpumepute 2 U 4 = HHU3aTa CO OMILT YJICH an=5—n € MOHOTOHO OMaJIHyBayka U

.1
OrpaHWYeHa Of Oy —=> € KOHBepreHTHa T.¢ 3 lim el
n—>o0
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11.3 HEKOU TEOPEMMU 3A KOHBEPI'EHTHHU HU3HU

Hegunuyuja: Hexa (a,) u (b,) ce ose 0adenu nuzu u c € R. Huzama:

a) (ca,): ca,,ca,,ca,,...,ca,,... ce HapeKyea npou3eo0 na nuza (a,) co peanen opoj c;
o) (a,+b,): a, +b, a, +b,, a, +b,,... ce napexyea 30up na nusume (a,) u (b,);
6)(a,-b,): a —b, a,—b,, a,—Db,,... ce napexyea paznuka na nusume (a,) u (b,);

2)(a,b,): ab, a,b,, a;b,,...,a,b,,... ce napeKysa npouzeo0 na nusume (a,) u (b, );

n~n?**

a a, a, a a
0) | = |: L, =2, =,..,—,... ce HapeKyea Konuunuk na nusume (a_ ) u (b ).
)(b J b b b, 5 peKy (a,)u(b,)

n n

Bo ciydaj Ha konnyHMK Ha qBe HU3H, b, #0 Vne N

Teopema 1: Ako ce Ru (a,) u (b,) ce 06e koneepzenmnu Hu3u, MO2at KOHEEPZEHMHU Ce

u Huzume: (ca,), (a,+b, ), (a,-b,), (a,b,) u [Z—”] u npumoa eaxcam opmynume:

n

a) lim ca, = clim a,

n—oo n—yoeo

6,6 lima +b =lima, + lim b,

n—>o0 n—o0 n—o0

2)lima,b, =1lima, limb,

n—yoo n—oco n—soo
a lima,
0) lim -+ === (lim b, #0)
. ’ n
nse b limb, n—se
n—soo
Jokas3:

a) (a,) e koHBepreHTHa Hu3a => I lim @¢,= Ae R = V £>0 npousBosiHO Mao, ma cropes

n—seo

£ £
TOA M 32 m>0 nocrou n, € N T.11. Vn>n, Baxu |an—A|<m.
c c
HNmame
—_— —_— 8 —_
lca,~cAl=|c(a,~A)|=|clla,~Al< Je--=e  Vn>n,

7%
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= limca,=cA=clima,.

IlIpumep I: lim i=lirn 212 lim l22-020.
noe 3p noe 3 op 3 noep 3

0, B) (a,) e KoHBeprentHa Hm3a —> I lima,= Ae R = V £>0 npousBonHo mano, ma

n—oo

£ . £
CIiopesi Toa M 3a 5>0 HOCTOU MPHUPOAEH Opoj n, T.1I. Vr>n, BaXu |a, — A| <E.

(b,) e xonBeprentHa Huza = Jlim b, = Be R = 3a §>0 NIOCTOU TPHUPOJIEH Opoj 7, T.II.

n—>c0

£
Vn>n, Baxu |bn —B|<—.
2
3a Vn>n, =max {n,n, }, IMaMe

| (a,+b,)— (A+B)| = |(a,~ Ay+( b,~B)|<|a,— Al b,,—B\<§+§=e

= lim(a,+b,)=A+B=lima, + limb,.

n—o0 n—o0

3a pasnukara ox ABeTe Hu3M (a,—b, ) uMame:
lim(a,—b,)=lim(a,+(-1)b,)=lim a,+ lim(-1)b, =

=lima,+(-1)lim b,=lim a,— lim b, .

n—eo n—»eo n—seo n—eo

Ilpumep 2: lim (2 +§j = lim2 + lim E=lim2 + 3 lim L 2+3-0=2

n—soo n n—oo n—e g n—oeo n—e n

Ilpumep 3: lim 3n_1=1im (é—zi]:lim 3.1 lim lzé—1-0 =

n—e  J2p n—seo

r) (a,) € KOHBepreHTHa HMU3a => 3 lim a,= 4

n—oo

(b,) e xoHBeprenTHa HM3a => 1 lim b, =B . V& >0 npou3BoIHO Mao, UMaMe

n—>o0

la, b —AB|=|a, b —Ab +Ab —AB|=|(a,— A)b, + A(b—B)| <

<|(a,- A)b,|+[A4(b,~B)|=|a,— A||b,[+[A4[]b,~B|.

Hwusara (b, ) e KoHBepreHTHa = Taa € u orpanndeHa = 1K € R A K >0 t.m.
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|b,|< K VneN.

£ .
(a,) e KOHBEpreHTHa = 3a EY% >0 mocTou npupozAeH Opoj n, T.1I. Vn>n, Baxu

la, — A< £
2K
(b,) e KOHBepreHTHa = 3a 5 |8A >0 mocTtou npupozaeH 0poj n, € N t.m1. Vi >n, Baxu
b —Bl< -2
2] 4]

CraBame n, =max {n,,n, }.
On noTupTaHUTEe HEPABEHCTBA, 32 V71 >n, UMaMe
la,b,—AB|<...<|a,—A|b,|+|A|b,—B|<

<la,~A}-K +|A}b,~B|<

= lim(a,b,)=AB=lima, limb,.

n—oo n—oo n—oo

Ilpumep 4: lim =liml- & =liml-lim "__0-1=0.
noe g+l noep p+l noeponoe p+l

CneunjanHo, ako b, =a, , uMaMe

lim(a, a,)=lima, lim a,

n—o°0 n—o0 n—o0

lim (a,)’=(lima,)*.

n—>o0 Nn—>o0

ITonaramy,

lim(a,)’= lim(a,)*-a, = lim(a,)>-lima, =
n—yoo n—oo n—oo

n—o0

_ : 2 . _ . 3
= (lim a,)*-lim a,= (lim a,)"

n—oo

[IpogomxyBajku To 0BOj IpoIiec, 1o0uBaMe
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lim(a,)=(lima, )" (VkeN)

2
Ilpumep 5: lim L=lim (lJ = (lim 1)22 0°=0.

: n n—e pn

n—e g n—seo
8 8 8
IIpumep 6: lim (2}1 - 3) Z(lim 21+ 3) = [lim(2+si)j =
n

n—oeo Sn n—eo  §
8 8 8
(im2 4 2im | = [2420] (2]
noe 5 §noep 5 5 5
Ce nmokaxyBa TouHOCTa U Ha popmymaTa
lim 4/a, = /lima, (keN)
HaBuctuna, ako cTaBuMe
Kla, =c, /*
a,=(c,)"

= lima,=lim(c,)"
n—oo

n—o0

lim a,= (lim ¢, )"
n—oo

n—o°0

= t/lima, =lim ¢,

n—seo n—oo

= /lima, =lim 4/a, .
n—yoo n—yoo

IIpumep 7: lim 3\/n+2 = 3\/limn+2 = 3\/11m(1+4L) =

n—eo 8n
:i/hmlghml:g\/hl,o:iﬁ:l_
1oe8  4nomp o |8 4 8 2

n) IlpaBunoro 3a auMec o KOJIMYHHMK Ha JIBE€ HU3M HEMa Jla TO MOKa)XXeMe, a UCTOTO Ke TO

WIyCTpUpaMe Ha JIBa IpUMepa.
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3 3
me3 . ACQ+H im0
Hpumep 8: lim = lim n n

n—>o0 — Nn—oo 4
4 sy
n n—oo n

lim2+3liml

_ e n—)wn:2+3'0:%
lims—4lim’ S~40 3
n—oo n—)oon
. 5
4n+s Ad+2) hm(d+ )
Hpumep 9: lim —————= lim n__— n___—

hm P I 1
ntntl P04+ dimage e L)
=0 n n

. .1
i £g4+5’{ﬂ; _ 4+5-0 4 . S, B

limn- llm(l+1+i) +oo- (11m1+11m1+11m7) +o0-(1+0+0) +oo-1 +oo

n—oo n—oo0 n n n—o0 n—>o0 n n—>o0 n

3abenewxa: VI3HeceHnuTe ONEpalMCKU TpaBHja OBO3MOXYBAaaT Aa Mpu Oapame I'paHUYHA
BPEAHOCT Ha HU3U CE MOCTaIlyBa MONPAKTHUYHO. Toa ke ro uiycTpupaMe Ha MOCJIEIHUBE Ba

npumepa:

- /@+%>
IIpumep 10: lim = lim

n—eo n_ n—oeo
A(5- ?/ )

4n+5 ’{(472/) 4

Ilpumep 11: lim = lim =0.

e gt dp+l noe Too) 1 oo
Z(1+}/ %) ( )

Teopema 2: Axo (a,) u (b,) ce 0ée oadenu nuzu m.ut.

2
;-

a <b VneN,

n n
moeawi

lima, <limb,.

n—o0 n—>o0
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/Jlokas: Heka ctaBume lim a,= A u lim b, = B. /la npetnocraBume nexka B<A.

n—>o0 n—>o0

hY
7

an
|
I
z
A Ate

>0 moctou mpHUpozeH Opoj n,

n—oo

A-B .
Ha 3ememe ng. On lima,= A = 3ao0Ba €=

T.. Vin>n, Baxu |a,— Al<ée & —€<a,—A<te

A-e<a,<Ate

CnuuHo, o lim b, =B = 3ae =

n—o°

>0 mocTou npupojeH 0poj n, T.II.

Vn>n, Baxu B-£< b, <B+te.
3a Vn>n, =max {n,,n, },, iMame
B-&e<b,<B+e<A -e<a,<A+te.
3Haun Vn>n, Baxu b,<a, T.e. IMaMe WIEHOBH 3a KOUIUTO BaXXu b, <a, MTO NPOTUBPEUU

Ha YCJIOBOT O] Teopemarta 1a a, < b,, Vn € N. OBaa IpOTUBPEUHOCT KaXKyBa JI€Ka HalpaBe-

n?

HaTa npernocraBka B<A He e TouHa = A<B te. lim g, <lim b,, wro Tpebamie u ga ce

n—soo n—>oo
TOKaXe.
Harnenno: a, <b, (VneN) = a <b

a,<b,

a, < b,
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Tpeba ma 3abenexxume eka TBPACHETO OJ1 TEOpeEMaTa BaXKH U BO CIIy4aj KOTa BO YCIIOBOT Off

Teopemara uMame a,<b,, Vn € N. 3a Toa cBeJOYH CIEIHUOT

n
n+l1

Ipumep 12: a, = <l=b,.

HNmame a,<b, VneN unpuroa

lim a,=lim =1l u lim b, =lim 1=1.

n—oo n—e p 41 n—oo n—oo

Teopema 3 (3a cendsuu nusa): Axo (a,) u (b,) ce 06e Koneepzenmuu HU3U M.ul.

lima,=limb,=Auako a,<x, <b, (00nocno a,<x,<b,) (VneN),

n—o0 n—o0

mozaw u Huzama (x,) e KOHgepzenmua Hu3a u npumoa lim x, = A.

n—soo

Hoxka3z: O HEpaBEHCTBOTO
a,<x,<b, (VneN)

U mpeTxoaHara reopema 2 = lim ¢, <lim x, < lim b,

n—o° n—o0 n—oo

A<lmx, <A

n—oo

= lim x,= A.
n—o0
Harnenno,
a,<x,<b, (VneN) = a,<x<bh
a,<x,<b,
a, <xy;<b,
a,<x,<b,
b
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11.4 APUTMETUYKA HU3A (ITPOT'PECHJA)

Hegunuyuja 1: Huzama

A1y QyyUyyQyyaeey@y s Uy yene

60 Kojawimo paziuxama nomery Ouio Koj Hej3UH 41eH, cO UCKIYYOK HaA Npeuom, u
NPemxXoOHUOM e eOHA UCMA Ce HAPEKY8a apumMemuyKa Hu3d.

HNmame
a,—a,=d = a,=a,+d
a,—a,=d = ay=a,td=a,+2d

a,—a,=d = a,=a,;+d=a,+3d
a,—a, ,=d = a,=a, +td=a+(n-1)d

bpojoT d ce HapekyBa nudepeHuja win pa3jimKa Ha apuTMETHYKaTa HU3A.

3HauM, ONMIITHOT WIEH Ha apUTMETUYKaTa HU3a CO MPB WieH a, 1 JudepeHnuja d e

a,=a,+(n-1)d

Jla 3emeMe Tpu MOCIIEI0BATEIIHU YWICHOBU
a, = a+(n-2)d
a,=a,+(n-1)d
a,,= a,+ nd

Ha apuTMeTHuKa Hu3a (a, ). Umame
a, ta,,=2a,+(2n-2)d
a,,ta,,=2[a+(n-1)d]
a,,ta,,=2a,

— anfl + an+1
2

a

n
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Cnopen Toa, CeKo] WIEH Ha apUTMETHYKa HU3a, CO MCKIY4YOK Ha NMPBUOT, € apUTMETHUKa
CpeAMHa O] HETOBUTE COCEJIHU YJICHOBH.

3a mpuposa Ha apuUTMETHYKa Hu3a (a,), BO CMUCOJ Ha HEj3MHAa KOHBEpreHLuja —
JMBEpreHija, uMmame

lim a, = lim (a,+ (n—1)d ) =lim a,+d lim (n—1)=

n—seo

+o00 30 d>0 +o0 30 d>0
= a,+ d-(+oo)=a,+ =

—o0 3a d<0 —oco 30 d <0
Teopema 1: Cexoja apummemuuka nusa (a,) e OueepzeHmHa Hu3d.
3a cymara S, Ha IpBUTE 7 YICHOBHU Ha apUTMETUYKa HU3a UMaMe

N { S,=a, +a,+a,+--+a, +a,
S, =a,+ta, +a,,++a,+aq,

= 28,=(a, +a,)+(a,+a,,)+(a;+a,,)+..+(a,, +a,)+(a,+a,)

n 3azpaou
Kaxko

a,ta, = a+d+a+(n-2)d=a+a+(n-1)d]=a +ta,

n—

a,ta, ,=a,t2d+a,+(n-3)d=a,+a, +(n-1)d = a,+a,

n—

a,ta, ;= a,t3d+a,+(n-4)d=a,+a +(n-1)d = a,+a,,

TOa CUTC 3arpaau €€ NCTU U CAHAKBU HA 4, +a nopaay mTo

n?

28, =n(a,+a,)
n
Sn:E(al_’_an)

3eMajku ja B mpeaBu (opMyJiaTa 3a ONINT WIEH Ha apUTMETHYKa HM3a, popMynaTa 3a S,

CTaHyBa

Sn=§[2al +H(n—1)d]
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Ilpumep I: ]lanena e Huzara
2,5,8,11,...

Omnpenenu ro:
a) CTO U IICTTHUOT YJICH HAa HU3aTa

0) ONIITHOT WICH HAa OBaa HU3A.

Pewienue:

a) a,= 2, d =3, nopaau mro
a4 = 2+(105-1)3=2+104-3=2+312=314

0) a,=2+(n-1)3=3n-1

Ilpumep 2: a) Hajau ro 30MpOT HA MIPBUTE MEIECET U YSTHPHU WICHOBH HA HU3aTa
1,5,9,13,...

[+3+5+...+(2n-1)
5n* +n+1

0) [Ipecmeraj lim

Pewenue:

a) Huzata e aputmetnuka co npB wieH a,=1 u nudepenuuja d =4

= S, =%[2~1+(54—1)-4] =27-[2+212]=27-214=5778.

0) Kako 1+3+5+...+(2n-1)=S, :g [2-14+(n—-1)-2]=n>, Toa

_ 2
o 1E3 S+ 20D . A _

1

im = -

n—oo 5 +n+1 noe Sp? 44+l noe 0 10 5
/(5+ +4)

IIpumep 3: Meceunara notpouryBauka Ha cyndypHa kucenusa (H, SO, ) Bo HEKOj XeMHUCKH
KOMOMHAT BO M3MUHATaBa KaJleHIapcKa roJJMHa ce OJIBUBaJA M0 3aKOH HA apUTMETUYKA HH3a.
AKo ce 3Hae Jeka BO Maj MUHarara roauHa oOwne motpornenu 5200/, a Bo aBryct 4600/,
TOTall IPecMeTaj:

a) Konky / H, SO, 6une norpomeny Bo jaHyapy MUHATaTa TOIUHA;
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0) Konky / H, SO, Oune norpoiieHu Bo TEKOT Ha 1eJlaTa MUHATA FOAMHA;
B) AKO TPEHJOT Ha NIOTPOLIYBayKaTa IIPOJOJKII U BO 0Baa roauHa, roram konky [ H, SO,

ke OuJIaT MOTPOIIIEHN BO HOEMBpPH OBaa roiuHa?
Pewenue: Hexa

a, | e norpouryBauka Ha H, SO, Bo janyapu MHHaTaTa roguHa
a, | e norpomyBauka Ha H, SO, Bo heBpyapu MuHararta roguHa

a, | e norpouryBauka Ha H, SO, Bo MapT MuHaTaTa roguHa

a,, | e norpouryBauka Ha H, SO, Bo nekeMBpu MHHaTaTa rofiMHa.
Ilo ycnoB Ha 3agavara, a,,a,,d,,d,,ds,ds,d,,d4,04,a,,,0,,,d;, CE NPBA 12 4YIeHOBH Ha
apuUTMETHYKa HU3a

Ay, 0y, 05 ey Ay ey A, e
a) Axo co d ja o3HaunMe AudepeHrjaTa Ha OBaa HU3a, TOraml HMaMme:

a, = 5200
T.C
a, = 4600

{al +4d =5200

a, +7d = 4600

Co peraBame Ha 0BOj CHCTEM OJ1 IBE PAaBEHKH CO JIBE HEMO3HATH, JOOMBaMe
a,=6000, d=-200

3HauM, BO jaHyapu MuUHaTara roguHa owie norpomenu 6000/ H, SO, .

0) bpojot Ha norpomenure / Ha H, SO, Bo u3MMHaTaTa rofuHa €
12
S, = > [2- 6000+ (12 —1) - (—200)] = 58000 /

B) Bo HoemMBpH oBaa roguHa ke OuaaT MOTPOIICHH

a,, = 6000+ (23 —1)-(=200)=1600/ ma H, SO, .
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11.5 TEOMETPUCKA HU3A (ITPOI'PECHNJA)

Hegunuyuja 1: Huzama

A1y QyyUyyQyyaeey@y s A, yene

60 Kojammo KOJIUYHUKOM HA OU10 K0j Hej3llH UjleéH, CO UCKIIYHUOK Ha npeuom, u Hecoeuom

npemxoOHuK e edeH ucm ce HapeKyea ceomempucKka Hu3a.

a, _
— =49 = &= aq

a,
as _ _ 2
— =49 = a4;=a,9=a,q
a,
a, _ _ _ 3
—=q = a,=a;4=a,¢q
a;

a

n o __ _ n—1
a _q = an an—lq_alq

Bpojor ¢ ce HapekyBa KOJTHYHUK HA TEOMETPHUCKA HH3A.

3H3LII/I, OIIIIT YJICH Ha r€eOMETPUCKA HU3a CO IIPB YICH d; U KOJIMYHUK ¢ €

— n—1
an_ al q

[Ia 3CMEMC TpH NIOCJICAOBATC/IHN 4JICHOBN a, ,, a, U a, ., Ha TCOMCTPHUCKAa HU3a

— n-2
a,,= a q
— n—1
an al q
J— n
a,.= a q
Nmame

— -2 _ 2 2n-2_ -1\2 _ 2
an—l an+1_al q" al qn_al q ! _(al q” ) _(an)
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Cnopen Toa, CEKOj WIEH O/ I€OMETPHUCKAa HHM3a, CO HCKIYYOK Ha HPBUOT, € T€OMETPHUCKA
CpeAMHa OJ HETrOBHUTE JBa COCEOHM ujeHOBU. O oBaa OCOOMHA NpOU3JIEryBa M HA3UBOT
reoMeTpHUCcKa HU3a.

3a mpupojara Ha TEOMETPUCKAa HHM3a, BO CMHCOJ HAa HEj3WHA KOHBEPreHIMja —
JTUBEPreHIja, UMaMe

: _ 13 n—1 __ : n—1
lima,=lima, ¢g" = a limq",

n—oe n—o0 n—yoco
LITO 3HAYM JIeKa MPUPOIATa Ha FTEOMETPUCKA HU3a 3aBUCHU OJ1 KOJIMYHUKOT ¢ .
Ce nokaxyBa JieKa

0 3a —1<g<lI
. 1 3a  q=1
lim ¢" =
n—ee +oo 30 g>1

Henocmou 3a q<-—1

Op nmocnenHuTe JBE paBEHCTBA 3a lim a, umame

n—>o0

0 3a —1<g<lI 0 3a —1<g<lI
. e g 1 sa  q=1 _ a, 3a q=1
lim a,=a, lim ¢" =a, - =
n—oo n—yoo + oo 3d q >1 iOO 3a q >1
Henocmou 3a g <-—1 Henocmou 3a g <-—1

Teopema 1: 'eomempucka nuza koneepeupa 3a —1< q<1, a ousepzupa 3a
g € (—oo,=1]U(l,+e0).

3a 30upor S, Ha HOpPBUTE n—4WICHOBU OJl F€OMETPHCKAa HM3a CO IPB WICH a, U
KOJIMYHUK ¢ UMaMe:

S,=a,ta,*ta,+..+a,

S,=a,+gd + /af{{+...+ g,q”‘r
gS, =gﬁ+/a,rq/{+...+9,q”‘(+alq”

S,—qS,=a-aq"

S,(1-g)=a,(1-¢")
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(g#1)

Ilpumepu:
1) Onpenenu ro CTO ¥ METTUOT YJICH Ha HU3aTa
2,6, 18, 54,...
Pewenue: OBa e reomMeTpucka HU3a co a, =2, q=3
= a =23
2) Ilpecmeraj ro 30MpPOT Ha MPBUTE JIBACCET WM TPH WICHOBH HA HHU3aTa OJ MPETXOJIHHOT
puMep.
Pewenue:

23 Y] Y
szaf ¢ _, 1=3% _, 1-3%
1—g 1-3 ~2

3% 1

3) [Ipecmeraj lim SL”

Pewenue:
lim ! =lim (1jn=0 ounejku —1< —l<1
n—soo 5” n—oo 5 ’ ] 9 5 )

4) IlpecmeTaj lim3"=7?

lim 3" =+eo, Ounejku g =3>1.

n—o°

n n+l n n
5) hm 22r;—1+ 33n+2 :hm 2n 22—-1|_ 3 3n3 32 :hm 2 o
n—sco + n—eo . + . n—soo }/( n
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111 (-1)"

1 1 1 1
6) lim(1——+ ———+..+ =lim[1+H(—=)H—=)’+H—=)’+..H(-=)"]=
) lim ( >t 173 X )=lim [1+( 2)( 2) ( 2) ( 2)]
1n+1

L 1_(_5) 1 1 2
=lim 1- 1 = 1=§=—.

S P IE R

2 2 2

7) Manena e Huza co onmrt wieH a,=0,4999..9.
\__V__J

n

a) [Ipecmeraj lim a,

.
6) Onpezneny ru YICHOBUTE O/ OBaa HMU3a 3a KOM IITO pa3jMKaTa moMery HUB M IpaHUIlaTa Mo
arcoJTyTHa BPEIHOCT € momana ox 1077 .

Pewenue:

a) OBOj A€ 0J1 3a71a9aTa MOKE JIa C€ PeIly Ha J[Ba HAaUMHA

IIpB HaunH: lim a,=4

n—soo

1im 0,4999..9=4
%,_/

n—>o0
n

0,4999..9...=4
%f_/

T.. 4=0,4(9) — nepuoanueH aeruMaieH 0poj
[loTcetn ce Ha mMpeMHH OJ MEPUOJUYEH JelMMalieH Opoj Ha pamuoHaneH Opoj (BUIU
npeaaBame 4. o oaa riasa). Mimame
A=0,4999...
10 4=4,999...
1004 = 49,999...

= 100 4-10 A =45

90 A= 45
_45_1
90 2

—  lima,=lim04999. 9= A=1
n—oo n—soo — 2
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Brop Haunn: ONmTHOT WICH Ha HU3aTa Ke TO 3aluIlIeMe BO MIOMHAKOB 00K, MiMame

an:0,4999___9:0+i+i+i+...+ 2
%/_J

M 10 10> 10° 10!
e
4 9 1 1 1 4 9 10
=—t—|l+t—+t—+t— =+ -1 =
10 10 10 10 10 10 100 l—i
10
1- L 1_L
49 o) 4 e 4 1 T
10 100 9 10 10 10 10 10"
10
2 10;1+1
1 1
:> = —
"2 10m
. . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
= limg,=lim| - ——— [=——— == = = 0=_,
nee noe (20 10" 2 liml10"™ 2 10™ 2 +e 2 2

L1
10)1+l 107

107<10"" T.e. 10"">107

= n+1>7 t.e. n>6

Cnopen Toa, OapaHuTe WIEHOBHM MMaatr peleH Opoj moroyieM of 6 = OapaHHUTE YJICHOBH Ce
ay,04,d,...
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11.6 IPUPOJHHN HU3U U BPOJOT e

Husute co onuit uieH

an=(1+1j " an(l—lj
n n

ce IMO3HaTH IOJ MMe NMpupoaHu HM3M. Humzata (a,) ce HapekyBa HHM3a Ha NPHPOIHO
pacreme, a Hu3aTa (b, ) ce HapeKyBa HM3a HA IPUPOHO H3YMHpame.

Ke ce 3aap>xume Ha mpBaTa 01 OBUE HU3M (4, ).

1 1
a, =(1+—j =2<3
1

2
a, = 1+%j =%=2,25<3

I'mename neka cuTe UCNUINAHM WICHOBUM Ha Hu3ara (a,) ce momamu ox 3. Omimto, ce
MOKa)KyBa JIeKa U CEKO] WIEH Ha Hu3aTa (a, ) € momai of 3, T.e. AeKa

a,<3 (VneN),
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IITO 3HA4M JIeKa Hu3aTa (@, ) e orpaHndeHa ox rope. Enxa ropna mera e 6pojot 3.

On apyra ctpaHa, 01 HCIMIIIAHUTE YJICHOBH CE TJIea JeKa THE CIIOPO C€ 3rojeMyBaar.
Ce nokaxyBa JieKa

an < an+1 (vn € N)
T.€. JieKa Hu3ata (@, ) € MOHOTOHO pacTeuka HH3a.
3Hauu, (a,) € MOHOTOHO pacTedyka HM3a IITO € OrpaHUuYeHa Of Tope, Ma CHOpe[

TeopeMaTa 3a MOHOTOHU U OTPAaHWUYCHU HU3U CIICAYBA ICKa (an ) € KOHBCPI'CHTHA HHU3a

= Elliman=1im(l+lj eR.

n—>o0 n—>o0 n

OBaa rpaHMyYHa BPEIHOCT CE€ O3HAUyBa CO € T.€.

lim (1 + lj =e
n—eo n

On2<a,<3

= lim2<lima,<lim3
n—oo n—oo n—oo
2< e <3,

JlobueHo e nexa 6pojotr e=2,7182... uma 6e30poj IeuMay Mpy MITO HEMa TTOBTOPYBamkE Ha

€Ha WJIA TpyTia oA HeKoJKy nmudpu. Toa 3Ha4ym gexa OpojoT
. 1Y
e=lim|1+—
n—yo0 n
€ uparnuoHaneH 0poj.
1 n
3aHu3ara b,=| 1—— | Ha IPUPOAHO U3YMUPAE, UMAME!
n

(2] 423

CornacHo bepHy1eBOTO HEpaBEHCTBO

(I+x)" >1+nx (Vx> -1)
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nmame

[N NPT S T
n n n n

Cnopen Toa

l—lﬁ(l—lj (1+lj <1 /:(1+lj
n n n n

3nauu, u Hu3ara (b, ) Ha IPUPOHO U3YMHUPAKbE € KOHBEPIeHTHA HU3a CO IPaHuUIA e .

3abenewxa 1: Jlo rpaHMYHATa BPEIHOCT HA HM3aTa Ha NPUPOAHOTO M3yMHpame (opMaIHO

MOJKE J1a Ce JI0j/Ie Ha CJIeICH HauuH:

! !
lim b, =lim (1 - l) =]lim (1 + Lj =lim {(1 + Lj } Z{lim(l + Lj } =e”!
n—yo0 n—yo0 n n—yo0 —-n n—yo0 —-n n—yo0 —-n

3abenewxa 2: I'pannyHaTa BpEJHOCT

lim (1 + lj =e
n—yoo n

Ce KOPUCTH MPHU HEOIIPEeAeTICHOCT o1 00mmK 1 7.
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n—o0

IHpumep I: Ipecmeraj lim [3’7 + 2)””

Pewienue: bunejku

Toa 3a OapaHuoT limes nmame

. (3n+2 )\ U7 3n+2 P 3n+2-3n+5 2+
lim =lim|1+ -1 =lm|l+——— =
noe \ 3n =35 n—yee 3n—35 n—yee 3n-35
n? 3n-5 7
n? 211+1. 7 '3n—5
=lim |1+ 7 2nﬂ—hm 1+ ! =
n—soo 3n — 5 n—»oo 3n - 5
7
— _ 7n?
3n=5 {(2n+1)(3n=5)
S
1
=li 1+ =
r | R P
7
- R | —
e me-1 )
=| lim| 1+ =e6=6e7=66\/;
n—soo 3n-5
7
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Ilz

Hpumep 2: Tpecmeraj lim [iﬂ + i j 2l
n—oo n _

Pewienue: bunejku

fim 72 <im ( %]
{7
(

2

m 2n+1_

3.
4

Toa 3a 6apanuor limes umame lim

n—>o0

Ilpumep 3: Tlpecmeraj lim

n—o0

(911 +2 )2+t

Pewenue:

2

9+
. 9n+2 . 9 )
lim = u lim =400
noe 3p—5 n—>°° 3 noe 2 +1
n| 3—
= lim [9””)2”” 3 = oo
noe\ 3n =5
IIpumep 4: Tllpecmeraj lim (9;1 +2
nse\ 3p -5
Pewenue:
2 2
im 2223y lim—" —fim—" =1
ne= 3 =5 e 2pt 4] o 2[ 1j 2
no|2+—
n




76 I Mnoxecifiea u nu3u

3aoaua I: Tlpecmeraj

3n2-1 3n2-1 3n%-1
_(nP—n+1)2m . n® —n+1 )2+t . [ 5n* —n+1)2
a) lim - 0) lim — —
e\ p® +p+1 noe | Sp +pn+1 o= p +n+1

3adaua 2: Co maTteMaTHuKa MHIYKLU]ja JOKaXU JeKa HU3aTa (a,) Ha OPUPOJHO PACTEHE €

OrpaHuvcHa.

3adaua 3: Co MaTeMaTHuKa MHIYKLU]ja JOKaXH JeKa HU3aTa (a,) Ha NPUPOJHO PACTEHE €

MOHOTOHO pacCTCUKa HU3a.



PEASTHH MYHKUHH O
EAHA PEAHA HE3ABHCHO [l
NMPOSYIEH/IMBA

1. IIOUM 3A PEAJIHA ®YHKIIUJA

Jepunuyuja 1: Hexa D,ECR. Cekoe npechuxkyeamwe f:D—E ce napexysa peanna

¢yukyuja 00 eona peanna He3a8UCHO NPOMEHIUEA GETUYUHA.

f
3nauu, (Y xe D)(3! ye E) m.u. x—>y

frx—y
y=f(x).
Cnopen Toa, ¢ynknmjata f e mpaBwiIo crmoped Koe Ha Cekoj eneMeHT xe D my
NpUIPYKyBaMe CaMo €JICH elIeMeHT yE€ R.
X ce HapeKyBa He3aBHCHO MPOMEHJIHBA
y C€ HapEKyBa 3aBHCHO MPOMEHJINBA
D - nomen unu nepuHUNMOHA 00JacT Ha (yHKIMjaTa. AKO cakame Ja Harjiacume

Jieka cTaHyBa 300p 3a nepununroHa 00nact Ha Gpynkumjara y=f(x), mumysame D .
V,=f(D)={f(x)| x€ D} - MHOkeCTBO 0] BpeHOCTH Ha HYHKIHjA UM KOJAOMEH.

3abenewka: Yecto naTu MOMMOT 3a 3aBUCHO IPOMEHJIMBA CE ITOMCTOBETYBA CO IOMMOT 3a

¢byHKIIMja, BO CMHUCOJ LITO HAMECTO J1a KaKeMe y 3aBUCH O] X , BeUMe y € pyHKIHja o X .

Ilpumep I: Ilpecmeraj f(l), f(-1) u f(0), ako y :x_-l—l. Hanu x=—E €D ,?
2 2x+3 2

Pewenue:

x+1

f(x) =
) 2x+3

77
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l+1 é
f(lj: 21 :l:i, f(_l)zﬂzg—’ f(()):l
2 7.1 43 4 8 2(-D+3 1 3
2
3 1
3y T, T 3
Kako f| —= | = 2 -2 u Bo R Hema cmucoir neneme co 0, Toa x=——e‘Df.
3 0 2 '
2| ——|+3
2

Enna dynkumja Mmoxe ga Ouse 3amaaeHa Ha HEKOJIKY HAUWHH:
1. AHaTuTHYKH HaYMH (co hopmyna)

a) BO eKCILITMIMTEH 00K 0) BO MMILJIMIIUTEH OOJIMK B) BO MapaMeTapcKH 00JIMK

_ _ x=g(1)
y=1(x) F(x,y)=0 , - mapameTap
y=9@)
Ilpumep 2:
2) y=— 11 6)y=xIn(l—x)  B) f(x)=+1-x>
2x+3
r) x°+y=0 1) xlnx—y=0

x=1-t X =cost
f) ,  © .
y=2t+t y =sint
Ce oBa ce mpUMepHu Ha aHAJUTHYKU 3aJaIeHU (QYHKIMM IPU ILITO IPUMEPUTE a), 0) U
B) C€ BO EKCIUIMIIMTEH OOJIMK, MPUMEPUTE T) M 1) BO HUMIUIMIUTEH OOJUK U T) U €) BO

napaMeTapcKu 00JIUK;

2. Tabenapen Ha4YuH (co Tabena)

: ‘ Xl ‘ X2 ‘ X3 ‘ T

fz) | £z, | flx,) | fz;) ‘ :

3. I'pa¢uukm HaumH (co rpaduk).
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HAedunuyuja 2: Muoswcecmeomo I' ,={(x, f(x))| xe D ,}C R®> ce napexyséa zpagux na

dynxyujama y=f(x).
Bo enna paMHuHa 5a 3eMeMe JIB€ B3a€MHO HOPMaJIHU NpaBH, YWja HITO MpeceyHa

TouKa ke ja o3HaunMe co 0. EnnaTa mpaBa ke ja 3eMeMe BO XOpM3OHTAJIHA MOJIOKOa U HcTaTa
Ke ja OpHEHTHpaMe CO HaHECyBame Ha ¥
eIMHEYHa OTCEYKa O_El=1 Ha JIECHO OJ
toukata (0. Co Toa oBaa mpaBa CTaHyBa
OpojHa OCKa KoOja IITO K€ ja Hapedeme
anciuucHa ocka wim x—ocka. Jlpyrarta

paBa, MITO € BO BCPTHUKAJIHA nono>1<6a,

UCTO Taka Ke ja OpUEHTHpaMe CO 3eMarbe

Ha exuHeyHa orcedka OFE,=1 Hajg

toukata 0. Co Toa M OBaa BEepTHKAlHA IMpaBa CTaHyBa OpOjHAa OCKa IITO Ke ja BUKaMe
OPAMHATHA OCKa WIN y—OCKa. [10 TakoB HaUMH € KOHCTPYUPAaH TaKaHapedeH MPaBoaroJieH
[exapToB KoopauHateH cucreM Bo pamHMHa XOY. Toukara (0 ce BMKa KOOpAMHATEH
MOYeTOK.

[IpousBonuo na 3ememe efeH enement (a, f(a))e ' ;. Ha npsara kommnonenra a ox
OBaa TOJpeleHa JBOjKa, cropesa akcuomara Ha KaHTop, Ha x—ockara oAroBapa camo €aHa
touka M ,. CnopeJ crioMeHaraTa akCMOMa U Ha BTopara KomnoHeHTa f(a ) on moxapenenara
nBojka (a, f(a)) Ha y—ockaTta oarosapa camo enHa Touka M, . Co moBieKkyBame Ha MpaBa
HU3 M, mapanenHa co y—ocKaTa ¥ Ha IpaBa Hu3 M, mapajeinHa co X —OCKaTa, BO IIPECEKOT
Ha OBHE B¢ NPaBu ce 100uBa Toukara M. 1o TakOB Ha4YMH Ha ceKoj eneMeHT (a, f(a))el

My HpuzapyxxyBame camo no eana touka M on XOY-—pamuunara. Bennme toukata M nma
koopauHath a W f(a) m nmumyBame M(a, f(a)). IlpBata KOMIIOHEHTa @ ce€ HapeKyBa
ancuuca Ha Toukata M, a BTopara kKoMnoHeHTa f( @ ) ce HapeKyBa opAMHATA Ha ToukaTta M.

Hepunuyuja 3: I'eomempucko mecmo na cume mouxku M(x, f(x)), npu wimo
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(x, f(x)e I' , ce napeKysa Kpusa onpedenena co Qynkyujama y=f(x).

3abenemxa: Kpusa ompenencHa co ¢yHnkiujata y=f(x) € reOMETpUCKH MPETCTAaBHUK Ha
rpadukor Ha (Qysknujata y=f(x). Tpeba ma 3abenexume JeKka OBHE JBa IOMMa Ce
nouctoBeryBaar. Kora ke kaxxeme rpapuk Ha (yHKIMja aBTOMAaTCKH MHUCIIMME Ha KpUBaTa

orpeJiesieHa co Taa pyHKIHja 1 00paTHO.

Ilpumep 3: Konctpyupaj ro rpadukoT Ha JUHEapHaTa pyHKUIMja y=2x — 3
Pewenue: 2|0
OmmT 06sMK Ha JuHeapHa GyHKIHUja € y=ax+ b, vl

a,beR. JlebuHunmona obOmact e Df=(—oo,+o<>)=R.

Hejsun rpaduk e mnpaBa, mopaad INTO 3a HEroBa

KOHCTPYKI_II/Ija JOBOJIHO € Ja 3HAaCMC€ ABC HCI'OBH TOYKH. lr=—==--

Ilpumep 4: Haupraj rpaduk Ha kBagpaTHaTa QyHKIH]a
y=x"—x—6

Pewenue: Onmur oONMK Ha KBajgpaTHa (yHKHHja €
y=ax’ +bx+c, a,b,ce R. Jlepuanuuona obGmact e
D, =(—oo+o0). Hejsum rpaguk ce HapeKyBa

napafoJa. 3a 1a ce KOHCTpyupa napabosara JOBOJIHO

€ Ja ce ompemend: TeMe Ha  mapabosna

b 4dac-b*
T| ——, —— |, mpeceny co KOOPAUHATHU OCKU U
2a 4a

OTBOPOT Ha mapabonara (a >0 orBopoT ¢ Harope, a <0

OTBOPOT € HAJIONY).
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Bo oBoj mpumep a =1, b=—-1, ¢=—-6, nopaau mMTO 3a KOOPAUHATH HA TEME UMaMe

b -1 _1 4ac=b" 41(=6)-(-)> 25

2a 21 27 4a 41 4

[Tapabo:a cede x —OCKa BO TOYKH 32 KOUIIITO

1441424 145

=0 = x'—x—6=0 =>x, = =
Yy X X x% 5 )

X, ==2,x,=3
[apa6osa cede y—ocka Bo TouKa 3a kKojamTo x =0 => y=0° —0—6=—6

[TapabGonarta co oTBOp € cBpTeHa Harope, ounejku a =1>0.
Ilpumep 5: I'padyuky NPEeTCTaBU TM KCIIOHEHIMjATHUTE QYHKIMK y=2"1 y=2 " .
Pewenue: Onur o611k Ha eKCHOHeHUMjaaHa GyHkumja e y=a*, a>0. D, =(=o0,40). 3a

KOHCTpYHpame Ha rpaduK Ha eKCIIOHEHIMjalHa (YHKIIMja cCOCTaByBame Tabena.

. 1
=)+ =2"" 1.6 y=| —
y y y [2]

oo | —

y=2"
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IlIpumep 6: Jla ce xoHcTpyupaar rpaduuure Ha Jorapuramckutre (yHkuuu y=log, x u
y=log, x.
2

Ha ce Hajae logaritam ox Opoj b npu ocHoBa a>0 (o3Haka log, b) 3Haum na ce

Hajzie Opoj m T.HI. a CTENeHYBaH Ha OpOjoT m Ja e eAHAaKOB Ha OpojoT b T.e.

log,. b=m&a" =b

a ce HapeKyBa OCHOBa HA JIOTapUTaM
b ce HapekyBa JOrapuTMaH[

m ce HapeKyBa BPeJHOCT HA JIOrapuTaM ol b TpH OCHOBA a
1) log,(4-B)=1log, A+log, B 2) log, % =log, A—log,6 B

3) log, A" =mlog, 4 4) log,a”" =m

Tpeba na 3a0enexume aeka npu jorapuram co ocHoa 10 Hamecto log,, b numryBame logb

(T.e. ocHOBaTa He ce MHWIYBAa), a IPH JIOTapuTaM CO OCHOBa € HamecTo log, b mumryBame

Inb.

Onmr o6nuk Ha Jorapuramcka ¢yHknmja ¢ y=log, x. Jlepununuona obnact e
D ,=(0,+ec). [Ipu KOHCTpyHparme Ha TpaduK cocTaByBaMe Ta0ela NpH IITO 33 HE3aBHCHO

MPOMEHJINBa X 3eMaMme OpoeBu of 06Uk x =a” . 30mro?
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Bo nammot npumep nmame:
y=log, x y=log, x
2
11111 1 111
I B B e R x [=|=|=|1]2]4
814 |2 314 |2 8
Y 1-3|-2|-1|0|1]2 yl32]|1]0[-1]-2][-3
X

3aoaua 1: Koncrpyupaj ru rpaduiuTe Ha ciaeIHUBE QYHKINU:

a)y=e’ 0) y=e™
r)y=Inx n) y=—Inx.

3abenewxa: 3a e 3eMere NPUOITIKHA BPETHOCT e=2,7.

3abenewxa: Bo cnydaj xora ¢ynkiujata f e 3amageHa aHATMTUYKY, HAjYeCTO HE € JajeHa

Hej3uHara fepunuumona obnact D . Bo tue ciyvan, ox camara popmyina, camure Tpeba 1a
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ja onpenenume D . Tlputoa non D , ce moapasbupa MHOXKECTBO OJ1 CHUTE PeaTHu OPOEBHU IITO

MOJKE Jla TH TIPUMH HE3aBUCHO NMPOMEHIIMBATA X 3a KOMILITO BPEIHOCTHTE Ha (yHKIIUjaTa Cce
MCTO TaKa peajHu OPOEBH.
3aodaua 2: Onpenenu ja nepuHUIMOHaTa 001acT Ha (PyHKIHjaTa!

S5x+1 X 3x-1
= )yym=—— 3)y=—
x +4

2x+3 x*+x-6
4)y=A/x’+5x+4 = Sy=——1 6) y=,| 223
Vxi—x—-6 3x+2

2
7 y= ¥+l +v4-x> 8)y=log,(2—5x) 9) y=In(—x> +7x —12)
X

Dy

10) y=lni+x 11) y=In(2 + 3x) + /9 — x?

2. MOHOTOHHU 1 OT'PAHNYEHU ®YHKIIUHN

Hepunuyuja 1: 3a Gynkyujama y
y=f(x) eenume oOexa e MOHOMOHO
pacmeuka ynkuuja 6o unmepeaiom

HEIY
(a,b)cD ,, axo ’

(Vx,,x, € (a,b) A X <X,) il x)

saxcu f(x,) <f(x,).

Hegununyuja 2: 3a ¢yukuyujama y=f(x) eenume oOexka e Heonaouysauxka (yHKyuja 60

unmepeanom (a,b) D ,, ako

(Vx,,x, € (a,b) A x, < x,) eancu f(x,)<f(x,).
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Mepunuyuja 3: 3a Pynxkuyujama y=f(x) i x,)

eenume oOeka e MOHOMOHO onat)nyaalma

gynxyuja 60 unmepsanom (a,b) =D ,, axo

(Vx,,x, € (a,b) A x, < x,) easxcu

S(x)>f(x;). flxg)

|
1
|
s 1

2 X Xq

Hedpunuyuja 4: 3a ynkyujama y=f(x) eenrume oOexka e Hepacmeuka @yHKyuja 6o

unmepeanom (a,b) cD,, ako

(Vx,,x, € (a,b) A X <X,) = filx)2f(x;).

epununyuja 5: 3a @yukyujama y=f(x) _ _ _

eenume Oeka e o02paHuuena Qyukuyuja 00

2ope, ako nocmou peaien opoj M m.uu.

fO)<SM  (VxeD,). ]

e

(%, f{x))

I'eomerpucku Toa 3Hauu jAeka rpadukoT Ha (yHKIMjaTa HE cCMee Ja OTHUIE HaJ

npasata y=M. HajMHOr'y mmTo Moske € Ja ja Jonpe crioMeHaraTa rpasa.



86

IT Pearnu ynKuuu

Jepunuyuja 6: 3a ¢pynkyujama y=f(x) eenrume
oeka e ozpanuuena Qynkuyuja 00 0071y, aKo
nocmou peanexn opoj m m.ut.

m <f(x) (VxeD ;).

['eomeTpucku oBa 3HauM Jeka rpadukor
Ha (yHKIMjaTa € IIEJIOCHO HaJ IpaBara y=rm .
Hajmanky mTo mMoxe € 1a ja gomnpe crioMeHarara

npasa.

y=fiz)

(=, f{x))

Jepunuyuja 7: @ynkyujama y=f(x) wmumo e ozpanuyena u o0 2ope u 00 007y ce HapeK)ysa

ozpanuuena gpynkyuja.

I'eomeTpucku, rpaduKoOT HENOCHO ce Haora momMery npaButre y=M u y=m .

3. HTAPHU U HEITAPHU ®YHKIIUHN

Hegunuuuja 1: 3a pynkyujama y=f(x) eenume oexa e napna (ynkyuja, ako Hej3unama

oepunuyuona oonacm D ; € cumempuuna 60 00HOC HA KOOPOUHAMHUOM HOYEMOK U

npumoa easxxcu

J=)=fx) (VxeD ).
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Heka f e mapna ¢yHKuMja 1 HeKa
xeD, = -xeD,, nopagu cumerpuynoct Ha D
U U
M(x, f(x))e T, Q(=x, fix))e T,
Kako (yHKLHjaTa e mapHa,
toa f(—x)=f(x)
U
Q(=x, f(x))el",
3Haum, ako rpapukor Ha QyHkuujarta f MUHYBa .
HU3 Toukata M(X, f(X)), Toram TOj MUHYBa M HHU3
toukata Q(—x, f(x)). Ilpuroa oBue Touku M u Q ce o y
CHMETPHYHHM €jHa Ha Jpyra BO OJHOC Ha Yy—OCKara, R T
: r-——tt--1+-tt 1
Ilopanu oBa rpadukoT Ha mnapHa QyHKIOHja € | |
CUMETPHUYEH BO OJHOC Ha y—OCKara. ! !
| |
Hedunuyuja 2: 3a pynkyujama y=f(x) éenrume oexa e ! :
HenapHa QyHKyuja, axKo Hej3uHama OepuUHUYUOHA -x 0 ¥ x
obnacm D, e cumempuuna 60  00HOC  Ha
KOOPOUHAMHUOM NOYEMOK U RPUMOA 8A)HCU
fE0=~f%) (VxeD,).
Hexa f e HenmapHa ¢yHKuMja 1 HEKa
xeD, = -xeD,,nopagu cumerpudnoct Ha D ,
' fiz) M
I U I i
M(x, fx)el,  Q(x, flx)eT, I |
Kako ¢yHKIIMjaTa € HelapHa, : :
f(—x) =—f(x) ! !
U = | R
|
Q(x, ~f(x))eT . | |
|
3uaun, Vxe D , = rpadukor Ha QyHKuMjaTa MUHYyBa I T
Hu3 Toukute M(X, f(x)) m Q(-x, —f(x)). OBue Touku M u Q ce Q —f(x)

CUMCTPUYHH C€IHAa Ha Jpyra BO OJHOC Ha KOOPAWHATHUOT

nouyetok. Cmopen Toa, TpadukoT Ha HemapHa (QyHKIHMja € CHUMETPUYEH BO OJHOC Ha

KOOPAWHATHUOT IMOYCTOK.

Hpumep 1: Jlanenun ce QyHKIUMTE y=x" H y=X .

KOHCTPYHUPa] TH HUBHHUTE TPaQUIIH.

Wcnuraj ja HUBHaTa MmapHOCT U
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Pewenue:

D,:xe (— o0, +00)

fx)=(—x) > = x> = f(x)

= (yHnkuujara e mapHa.

flx)=(—x)’=—=x’=—f(x)

= (¢yHKIM]jaTa € HeMapHa.

TpaburoT & cHMETPHYEH Bo ONHOD Ha - OCKATA

TpabnroT e CHMETHHYEH Bo OHOC HA
KOOPAHHATHHOT DOMETOK
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3aodaua I1: Vicnutaj ja mapHOCTa — HETIAPHOCTA HA CJICTHUBE (PYHKITUHU:

xt+1 x® 4 — x*
a) y= 0) y= B) y=
)y 2x-3 )Y 3—x? )y x? =1
X x2+3x-2
r) y=H ) Yo

4. AHBEP3HHU ® YHKIIUU

Jegpunuyuja 1: Hexka A,BC R u neka f:A— B e oadena ¢pynkyuja. Ako nocmou ghynkyuja
g:B—>Amau.:

D g(fix)=x (VxeA)u

2) fig®)=y (VyeB),

mozawi eenume 0eka g e uHeep3Ha (hynkuuja na oadenama gynkyuja f u ce oznauysa co

[ (me.g=f").

A B

ITpuponno ce mocraByBa mnpamameto: Kaka Tpeba na e ¢ynkuujara f 3a na uma

nHBep3Ha QyHKumja £ ?
JacHo e neka f TpeGa na e nHjekuuja, Ouaejku Bo CIPOTUBHO OM UMasie JABE pa3InyHu

TOYKH X, U X, € A kou co f Ou ce mpeciukalie BO HCTa ClIMKa Yy, a 0Baa Touka y co g:tB— A

Ke uMa JIBe pa3jIM4yHM CIMKH X, U X, BO A, IITO OM 3HAYEJIO JeKa g HE € NIPECITUKYBAE.
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f Mopa na e u cypjeknuuja, Oujejku npeTnocraBkara gaa f He € cypjekumja Ou JT0Beo 10 Toa
na B0 B nma GapeMm eqHa Touka Koja co g:B — A Hema na ce npecimka Bo A. Oa 6u Omito Bo
KOHTPAJMKIIMja J1a g € TPECINKYBambe.

On cero oBa mpowmsneryea jacka camo Oueknuja f:A — B Moxke na uMa WHBEp3HA
¢dyHkmja. Bo BaXHOCT € creiHaBa Teopema:

Teopema: @ynxyuja y=f(x) (f:A — B) uma uneepzna pynkyuja < f e oduekyuja.

Cera ce nocraByBa npamameTo: Kako 3a qaaena ¢pynkuuja f:A — B ke ce Hajae Hejze
vHBep3HaTa Gpynkmja £~ ?

y=f(x) e nagena ¢pynkuuja. O nepuHujaTa 32 HHBEp3HA QYHKIIH]a

£~ (f(x))=x

£ (y)=x

mpousnerysa geka y=f(X) TpeTupaHa kako oOMYHa paBeHKa Tpeba Ja ja pemume mo x T.e.

y=f(x) = x=f"'(y).

[pu wunBep3Hata ¢Qymkmuja x=f'(y) HpOMEHNIMBaTa y € HE3aBUCHO HPOMEHIMBA, a
NPOMEHJIBaTa X € 3aBUCHO mpomenimBa. Co apyru 300poBH: NMpH NPEMHH OJ JaJieHa
¢ynxiuja y=f(x) koH Hejse uHBep3HaTa (GyHKMja X=f ' (y), HE3aBHCHO MPOMEHIMBATA U
3aBHCHO MTPOMEHJIMBATA I'M IPOMEHMIIE CBOUTE yJIoru. Kako He3aBUCHO MPOMEHIIMBA HAjYeCTO
ja 03HaUYyBaMe CO X, a 3aBUCHO TIPOMEHJINBA CO y, Toa Bo X=f ' (y) HaMecTo X cTaBame y u
HaMecTo y cTaBaMe x . Taka 3a uHBep3Ha QyHKIMja go6uBame y=Ff ' (X).

ITopanu oBa:

A=D , nomMuHyBa BO MHOKECTBO Ol BDEJIHOCTU HA MHBEP3HATA YHKIINM]a;
V  ={f(x)]xe D , } -MHO)€eCTBO 0/l BpEAHOCTH Ha AajieHa QYHKIH]a HIOMUHYBA BO

neduHUIMOHA 00IacT HAa MHBEp3HATa (DyHKIIH]a.

Ha xpaj, ce mpamryBame KakoB OAHOC moctou mnomery rpapuxor I', Ha nanenara

¢ynkumja y=f(x) u rpaduxor I (1 Ha MHBEP3HATA dynxmuja y=f ' (x)?



BopKo HauescKy - Maimliemaiiug I 91

Heka M(a,b)e TI', = P(b,a)e Ff_l.

¥

M (a.5) /; {_ } Toukute M u P ce cumeTpruHu BO OJHOC HA IIpaBaTa

o ':_ ______ /_, 7( y=X T.€. BO OJIHOC Ha CHMETpajaTa Ha MPBUOT U Tpe-

i g 4 i THOT KBagpaHT. OBa BaXKH 3a CEKOja TOYKa 01 rpadu-

i P // i kot I' , ma dynxumjara y=f(x) = rpaduxor I' , na

“T1° ‘/f _____ - _*:P &.a) y=f(x) u rpadpuxor I 1 Ha Hej3e MHBEep3HaTa (PyHK-

- | |

o 4 b X nuja y=f~' (X) CTOjaT CHMMETPUYHO eieH Ha JAPYT BO

. OTHOC Ha CHUMeTpajaTa Ha TMPBHOT M TPETHOT
KBaJ[PaHT.

3adaua 1: 3a ¢pynkumjata y=3" Hajau nHBep3Ha (QYHKIMja U BO MCT KOOPAMHATEH CHCTEM
KOHCTpYHpaj T rpadulnTe Ha JaneHara (yHKIMja ¥ Ha Hej3e MHBEep3HaTa (yHKIH]a.

3aoaua 2: Hajnu uaBep3Hu GyHKIMHA HA PYHKITUUTE

a) y= 0) y=3e*"' -2 B) y=8log,(3x +1).

x+3

5. HEPHOANYHU ®YHKIIUAN

Hepunuyuja 1: @ynkyuja y=f(x) ce napexysa nepuoouuna axo nocmou peanen opoj T#0
MmaKkoe wmo

fx+T)=f(x) VxeD,.

Bpojor T co oBaa ocoOuHa ce HapeKyBa MepPHoO.
Hajman nosutusen 6poj T co oBaa ocobuHa ce HapeKyBa OCHOBEH Nepuoj Ha (pyHKIMjaTa.

[Tpumepu 3a nepuoIUYHN PUHKIMU CE T.H. TPUTOHOMETPUCKU (YHKIIHH.
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5.1 TPUTOHOMETPUCKHU ®YHKIUUN HAJL OCTAP AT'OJ1
Karerara a 3a oCTpHOT arojl x ce HapeKyBa CPOTHBHA KaTeTa.
Katerara b 3a arosior x ce HapeKyBa HaJlerHATa KaTeTa.
. % cnpomuena kamema a
B sinx = =—
Xunomemy3a c
% naneenama kamema b
¢ cosx = =—
; Xunomenysa c
, ¥ cnpomuena kamema  a
gx = = —
Haneenama kamema b
c b A % naneecnama kamema b
clgx = =—

cnpomueHa kamema a

Jla HajmeMe HeKOM BPCKU NIOMEl'y OBHE TPUTOHOMETPUCKH (PYHKIIUH:

sin® x + cos® x=(sinx)’ + (cosx)ZZ[

sin? x +cos? x=1

a
¢ sinx
gx=—=—= , Clle1yBa
b b cosx
c
sin x
1gx=
CcosXx
b
b  cosx
clgx=—=—=——, clIeayBa
a 4a sinx
c
cosXx
cltgx =

sin x

)+

c

2 2
by a _c .
— ——Z—C—— , ClleJTyBa
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1gx - ctgx = =1, cienyBa

ab
b a

tgx-ctgx =1

) 3 .
Ilpumep 1: Tlo3nato e geka sinx = 3 IIpecmera) cosx, tgx u ctgx .

2 2
Pewenue: sin” x+cos” x=1

= cos’ x=1-sin’ x

cosx =4/l —sin’ x

1 1
tgx-ctgx=1 = ctgx=—-=

1gx E
4

3

Bo oBaa TaGena ce gajieHu BpeIHOCTH Ha TPUTOHOMETpUCKUTE PyHKIMu ox arnute (°,
30°, 45°, 60° 1 90°

a0 | 0o | 300 | 450 | 60 | 90°
th y HEITH]A
1
51N 0 - E E 1
2 2 2
cos 1 E E l 0
2 2 2
tg 0 E 1 3 +m
3
g + co *\E 1 E 0
3
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5.2 TPUTOHOMETPUCKHU ®YHKIIUU HAZ{ ITPOU3BOJIEH AT'OJI

Bosenenure TPUTOHOMETPUCKHU q)YHKI_[I/II/I Haa OCTap aroj MoXxart a ce obommrat Hanqg

IIPOU3BOJIEH arojl CO MOMOII Ha T.H. TPMTOHOMETPHCKA Kpy:KHHUIA. Toa € KpyXHulla co

LIEHTap BO KOOPJAWHATEH MOYETOK U paauyc 1.

¥

F
/
e
%
0 B |D

0<x<90°
sinx:gzﬁzA_>0
04 1
cosx:Q:@:_B>0
A 1
tgx=C==C—D=C_>O
OD 1
ctgx:E:E—:E_>0
OE 1

0A4=0D=0E =1

90°< x <180°
sinx = AB >0
cosx =—OB <0
tgxz—C_D <0

ctgx = —EF <0
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180°< x <270°

sinx =—AB <0

cosx =—0B <0

tgx=@>0

ctgx:ﬁ>0

270°< x £360°

sinx =—AB <0

cosx=0OB >0

tgx:—C_D <0

* clgx = —EF <0
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Cera kpaTko Ja ce 3amo3HaeMe cO cekoja ol NeUHHPAHUTE TPUTOHOMETPHCKH

byHKIUU:
y=sinx E |,
¥
1 —
: : | :
0 bl bid 3_” 2 sm X
o) 2

@dyHKIMjaTa y=sin X TH UMa CIeTHIUBE OCOOMHU:

1) D, =(—o0,+e0)

2) e HenapHa QyHKIHMja T.€.
sin(—x) =—sinx

3) e nepuoanyHa (yHKIM]a CO OCHOBEH NEpUoN 2 77 T.€.
sin(x + 2kx) =sin x k=0,%£1,£2,..

4) e orpannuena ¢pyHknmja T.e. —1 <sinx < +1

5) Hynu Ha yHKIIMjaTa Ce TOUKUTE

x=kr k=0,£1,£2,..
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T x 3 5
% £ sl
y=C0S X 0 2 2
1) D, =(—o0,40)

2) e mapHa (QyHKIH]a T.€.

cos(—x) =cosx

3) e mepuoanyHa (GyHKIHja CO OCHOBEH Nepro 2 7 . 3Haun
cos(x +2km) =cosx
4) e orpannuena ¢pyHknuja T.e. —1 < cosx < +1

5) Hynu Ha QyHKIH]a

x:Qk+D§ k=0,%1,+2,..
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y=1gx

ra | 5
ra |

HD,: x¢(2k+1)%, k=0,+1,+2,.. Te.

D, =R\{x] x:(2k+1)%, k=0,+1,+2,.}

2) e HenapHa QyHKIHja
tg(—x)=—tgx

3) e nepuonuyHa QPyHKIHMja CO OCHOBEH MEPHOJ 7T . SHAUH
tg(x+hkr)=tgx k=0,=£1,%2,..

4) e HeorpaHuyeHa QyHKIIHja

5) Hynu Ha QyHKIHja ce

x=kr k=0,£1£2,...

6) mpasure x = (2k + 1)% , k=0,%1,£2,..ce T.H. BEepTUKATHH aCUMIITOTH.
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y=cigx

ral s

el

)D ,=R\{x| x=kz, k=0,t1,%£2,..}

2) e HemapHa QyHKIHWja. 3HAYU
ctg(—x) = —ctgx

3) e nepuoanyHa PYHKIHja CO OCHOBCH MEPUOJ 77 . 3HAYH
ctg(x+kr)y=ctgx k=0,£1,+2,..

4) e HeorpaHWYEHA (PYHKIIH]a

5) Hynu Ha QyHKIH]a ce

x:(2k+1)§ k=0,%1,+2,..

6) npasute x =kx, k=0,11,£2,...ce BepTUKAIHNA aCUMIITOTH.
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Ilpumep 2: Viciutaj ja mepuoguIHOCTA HA (DYHKIIUHUTE:
a)y=asinb(x+c) 0)y=acosb(x+c) B) y=atgbh(x+c)
r)y=actgh(x+¢)  x)y=sin/x ) y=cosx’
Pewenue:
a) y=asinb(x +c)
e

f(x+T)=1(x)

asinb(x+T +c)=asinb(x+c)

sinb(x+7T +c)=sinb(x+c)

= b(x+T+c)=b(x+c)+2kn

P +bT + be = £ + be +2k7
bT =2krx

T=2k7ﬂ k=0,£1,+2,..

: 2km .
Cexoj on 6poeBute > e mepuo Ha aaneHata Gpynknuja. OCHOBEH MepHo;] ce qo0nBa

3ak=lue T:277z

Jla 3abenexxume neka Bo pyHknujara y=asinb(x + c¢) 6pojor:
b BiWjae Ha IEPUOIOT

a ce HapeKyBa aMILIMTY/Ja

¢ ce HapekyBa (a3a wiu (pa3HO NOMeCcTyBame Ha CHHyCOUaTa.

0) CniuvHO ce mokaxyBa Jieka (pyHKIMjaTa y=a cosb(x +¢) e mepruoandHa CoO OCHOBEH

(S04 (Vi 2z

b

T
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B) y=atgb(x +c)
S(x)

f(x+T)=1(x)

atgb(x +T +c) = atgb(x +¢)

tgb(x+T +c)=tgh(x+c)
= b(x+T+c)=b(x+c)+kx

bx+bT +b¢ =bx+b¢+kr

bT =krx

T:l%z k=0,£1,£2,..

Cekoj ox oBre OpoeBH e Tepro Ha aaneHaTa pyHknuja. OCHOBEH niepuoa ce noomsa 3a k=1

" U3HCCYBaA

T==
b

r) CnuyHo ce mokaxyBa Jieka U (yHKUMjaTa y=actgb(x+c) e mepuoguyHa CO OCHOBEH

TIEPHO.T

r==
b

3a pyHKIMjaTa y=sin+/x uMaMme
1) 3a dyrKumjaTa y ,-(\{_

f(x+T)=f(x)
sin/x+7 =sin/x
= x+T =x+2kr /?
x+T =t +2knx +4k>*x?
T =2krx +4k*n> k=0,+1,%2,..
Kako T 3aBucu on x = T He e KOHCTaHTEH peajieH Opoj = (yHKIMjaTa HE € epUoINYHA.

f) CtM4HO ce MOoKaXyBa Jeka i QyHKIM]jaTa y=Ccos X~ He € TIepHOINIHa.
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Ilpumep 3: Oyukumjata
X
=—2cos—
Y 2
€ o011 00JIMK

y=—2cos%(x+0), a=-2, b=—, c¢=0

1
2

27
nopam/l IIITO Taa UMa OCHOBCH HepI/IOI[ T = T = 47Z'

2

Ilpumep 4: Bo eqieH UCT KOOPIMHATEH CHCTEM HAIPTaj TH TpadUIIUTE HA CICTHUBE (PYHKIIHH:

y=sinx, y=sin2x, y=3sin2x u y=3sin(2x + %) .

¥=3nX

|
|
¥ij z

.
-
ERRNY
"
.

] w 2T
2N >
2 2
. h -\\'\_\_,_F
5 y=sin 2x
PO .
i y=33m 2x
i
i AV

/ Fra
v=3s1n 2[x+ —J
4

3abenexyBame Jeka rpaduKkoT Ha (QyHKIMjaTa y=sin2x € BCYIIHOCT TIpaduKOT Ha

CHHYCOUJATa y=sinXx CTerHaT MO XOpU30HTaja Ha MOJIOBHHA, Oujaejku 3a y=sin2x, b=2 u
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2r 2w .
“Ma OCHOBEeH mnepuoxn 1 :7:7:75. [lonatamy, y=3sin2x wuma aMmmumatyga a =3,

nopaay IITO MMaMe M3J0JDKyBamke I0 BepTHKaja Ha cuHycowjarta y=sin2x. Ha kpaj,

dbysnkmmjata  y=3sin(2x + %) & y=3sin2(x+ %) uMa TpaduK HCT €O TpapuKoT Ha

. . /3
¢dbysknmjaTa y=3 sin 2x , caMO TIOMECTEH Ha JIEBO 3a r
3aoaua: Konky e OCHOBHUOT MeproJ] Ha (PyHKIIUUTE:

X
a) y=— COS(E + 1) 0) y=tg3x

Y HallPTaj TO HUBHUOT IpauK.
6. HUKJIOMETPUCKHN ®YHKIIUU

q)}IHKIII/II/I IOTO CC MHBCP3HHU HA TPHUTI'OHOMCTPHUCKHUTC q)YHKHI/II/I C€ IIO3HAaTHu II0J UMCEC
HUKJIOMETPUCKH PYHKIMH.

3HaeMe JieKa 3a TPUTOHOMETpHUCKaTa (QyHKIHM]ja

y=sin x
S(x)

x€ (—oo4o0) mye [-11] e D, =(-co4e0), V ,=f(D,)=[-L11].
AKko oz y=sin x mobapamMe x , TOrall MUIIyBaMe
X = Arcsin y
Y YUTaMe “UKC € €JHAaKBO Ha APKYyC CHHYC O] UTICHJIOH .
Kako HajuecTo HE3aBUCHO NpPOMEHJIMBA O3HauyBaMe€ CO X, a 3aBUCHO IPOMEHJIMBA CO Y,
MOCIIETHOTO PABEHCTBO CE€ 3aMUIITyBa

y=Aresinx npumro x € [-1,1] mye (—oo,400).
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2

v =Aresin x

e
/s
S ¥=H
e
/
/
//
e
ra
AN 2m/ bis
~ s
™. r
e -

ITO X E [—1,1] uye [

co y =arcsin x . 3HauH,

y=Arcsin x
€ T.H. MyJaTH(GOPMHA WIH
noBeke3HayHa (QyHKIHja,
Oumejku 3a eaHa BPEIHOCT
HA X€ [— 1,1] 0roBapaar
MOBEKE BPEIHOCTH 32 Y.
Co menn ma ce BKIIOIMME BO
neduHUIMjaTa 32 QyHKIHja
(Bugm nedunaMIMja 1, TOuka
1 om oBaa rTmaBa), cmopen
Koja ~ Ha  cekoja o
BPEHOCTUTE HA HE3aBUCHO

npoMmensmBara xe€ D = Ke

oJromapa camMoO IO €JHa
BPEIHOCT  Ha  3aBUCHO
IIPOMEHJINBATA Y, BO
y=Arcsinx ke ce 3aapKuMe

Ha OHOj HEJ3WH JeNI 3a KOj

T .
—3,3] Toj nen ce o3HauyBa

s

- —[- |
y=arcsin x Df,l—[ 1,1], A/ { 2,2}

e

JacHo e neka sin(arcsinx) = x.
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CnunuHo, 3a y=cosx, x€ (— oo,+oo), ye [— 1,1], AMaMe

S (x)

y=C0Ss X = X = Arccosy T.e. IocJie 3aMeHa Ha X COy M Hay CO X

y=Arccosx, x€ [~1,1], ye (—oo,4e0).

y=Arccosx € MyJITU-

dbopmua dynkmmja. Co

IeN Ja ce BKJIOMHME BO

y neuHumjara 3a QyHK-

/ myja (Buam aeuHUIMja

==
77 1, Touka I.

ol OBaa
rnaBa), ce 3aJpKyBaMe
Ha OHOj HEj3MH JeN 3a
koj mro xe[-11] u

a ye [0,7].

ral

y=arccos

(ST

2x X

Toj nen ce o3Ha4yBa co y=arccosx ,
@

Df_lz[—l,l],

V =t @) xe L= [o,7].

JacHo e neka cos(arccosx) = x.
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3a ;ma HajmeMe WHBEp3HA (QYHKIMja Ha (QyHKIUjaTa y=1gx c€ 3aJapKyBaMe Ha OHOj

. . T
HEJ3HH JIEI 3a KOJIITO X € (_E’Ej 1 ye (= oo,+00).
Nmame

T

y=tgx, xe |- =,= | A ye (—oo+o0)

—~ 22

ne)
U

T

= t , —oo’+<>o -,
X arcltgy YE( )/\XE[ 5 2}

WY, 1IOCJIE 3aMEHA Ha X COY MHAYy COX,
T
y=arctgx, D =(~oo4o0) AV = -2 =
N
I

JacHo e nexa tg(arctgx) = x .

I ,i
: I
I
I I vV=x
| F=EXT
| ]
| z )
R
__________ +_______+ S
: ,l | = archEn
|
' |
: |
IS 0 Ei .
oy i

/ |

[ / [
_________ ]{________'__________

| 7 |
I
¥ P
! |
il |
L |
[1
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Cnu4Ho, 3a mHBEep3HA QyHKIMja HA QYHKIUjaTa Y= CIgX , UMaMe

y=ctgx, X€ (O,ﬂ') A YE (—oo,+oo)

U
x = arcctgy, ye (—oo400), xe (0,7[)
OJTHOCHO

y=arcctgx,D _,=(—oo4e0), V € (0,7)
N b
I

JacHo e neka ctg(arcctgx) = x .

e3|

¥= arcoigx
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7.TPAHUYHA BPE/JTHOCT HA ®YHKIIHU
7.1 IIOUM 3A TPAHUYHA BPEJIHOCT

Hexka y=f(x) e nanena ¢yHknuja neduHnpaHa BO HEKOja OKOJIMHA Ha ToukaTta X, € R

OCBEH MOJKeOH BO caMaTta Taa TOYKa.

Hepunuyuja 1: 3a 6pojom A< R eenume oexa e zpanuya na Qyunxyuja y=f(x) npu x — x,

ako Y nusza (a,) 00 mouku muu. a,#x, (VneN) u lima,=x, coodéemnama Husza
n—oo

(f(a,)), 00 6peonocmu na ynkyujama y=f(x) 60 mouxume a,, mexycu kon A. [luuwiysame

lim f(x)=A. ¥

Wnyctpanuja: A (g, &)

Bo ciyuaj lim f(x)=A umame fa)

V(a,):a,,a,,da;,..,a,,..— X,

= COO/IBETHATA HU3A OJ1 BPETHOCTH
flay)
f(a)), f(a,), f(a;),....f(a,),..=> A
flem)
Oga 3HAYU exa: nozexa HE3aBUCHO
MpPOMEH/IMBATa X, MPEKy TOYKUTE OJ HU3aTa 0 .

(a,), Ha amncuucHara OcKa ce NpHOIMKYBa KOH

TOYKaTa X, JOTOTall 3aBUCHO IIPOMEHINBATA — QyHKIMjaTa y, IPEeKy TOUKHUTE Of HU3aTa
f(a)), f(a,), f(ay),....f(a,),...

Ha OpAMHATHATa OcKa ce NpuOIMmKyBa KOH ToukaTta A. 3a cMeTka Ha oBa Toukute (a,,f(a,)),

(a,.f(a,)), (a;,f(ay)),....(a,.f(a,)),... kou wro ce Toukn o rpaduxor I' ,  Ha pyHKuMjaTa

y=f(x) ce noseke ce mpubIMKYBaaT KOH To4kara (x,, A).

Jeunuyuja 2: (¢ — 0 oepunuuyuja): 3a opojom A eenume oexa e zpanuua Ha QynKkyuja

Y=f(x) npu x — x, ako V& >0 npouzeonno mano nocmou 6 = 96(€) >0 m.u.

Vx #x, A |x—x0|<5:>|f(x)—A|<8
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Huwyeame lim f(x)=A.

Wnyctpanuja:
lim f(x)=A < (Ve >0)(36>0) . Vx#x, A [x—x,|< 5 Baxu [f(x)-Al<e

X=X,

& (Ve>0)(Fo>0) T Vx#x, A —0 <x—x, <+0 Baku
—-e<f(x)-A<e
& (Ve>0)(Fo>0) 1 Vx#x, A x,—0<x<Xx,+0 Baxu
A—e<f(x)<A+te
& (Ve>0)(Fo>0) 1 Vx#x, A xe€ (x,—0,x, +0) Baku
f(x)e (A—¢€,Ate).
3Hauu, BO Cly4yaj Ha rpaHuna A= )}13{1 f(x) 3a mpousBoiHa £ —okonuHa (A—€&,A+¢€)
Ha rpaHunara A mocrou O —okomuHa (x, —J,x, +0) Ha OpojoT X, Taka IWTO VX # X, OA
oBaa 0 —okonmHa (x, —0,x, + J) BpenHocra Ha pyHkuujata f(x)e (A—¢g, A+e¢).

Cnenysa toukara M(X, f(x))e I' , e Bo npaBoaronuukor ABCD.

¥
y=f(x)
At g A
f -
= M, (x, , &)
Mz, f(x))

e e e e e e = = = = = = =
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Ha xpaj na 3abenexxuMe pexka 3a TpaHUYHHW BPEAHOCTH Ha (YHKIUHM BaKatr
OTIepaICKH MpaBUiia CIIMYHH Ha OTIEPAIIMCKUTE MpaBUiia 3a TPAHUYHU BPEIHOCTH Ha HU3U.
Teopema 1: Heka y=f(x) u y=g(x) ce 06e oadenu pynkyuu oepunupanu 60 Hekoja oKoauna

Ha moukama Xx,, 0C6€H ModHcedu 60 camama maa mouka. Baxcam (j)opmyﬂume:
) valo cf(x)=c valo S
2) lgn (fx) £ g(x)= lgn S+ lgn g
3) ]}iglo (fx) 'g(x))=xlig§ f(x)-jgrg gx)
lim f(x)

) 1im ) _ 3o
=ngx)  limg(x)

[Tocnenuma (ox popmymnara 3) ce popmynure:

lim [f(x)]*=[1lim f(x)]*, (keN)

lim §/f(x) = ([lim fx), (ke N)

X=X,

Teopema 2: Heka y=f(x) u y=g(x) ce 0ée pynkyuu oepunupanu 60 Hexkoja oKoauHa Ha

moukama x,, OC6€H Modcebu 60 camama maa mouka u Heka Vx # Xy 00 06aa OKoOJIUHA

eaxyxcu

f)=g(x) (m.e. f(x)<g(x)).

Tozaw easxcu popmynama
lim f{x)<lim g(x).
Teopema 3: Heka y=f(x), y=g(x) u y=q@ (x) ce pynkyuu oepunupanu 6o nexoja oKonuna Ha

movkama x,, 0C6€H 60 camama maa mo4uKa u HeKka Vx # X 00 06aa OKOJUHA 8AIICU

JX)=9 (0)=g(x).

Axo lim f{x)=lim g(x)=A, mozaw cnedysa dexa u lim ¢ (x)=A.
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Ilpumepu:

. 2
1} tim 4x? —3x+1 MM =3x+1) 42341
o207 —6x =4 lim(2x’ —6x-4) 2(=1)’ —6(~1)-4

x—-1

M(xﬂ) 1+1
2) lim> —1 =2
) x—l1 X— x x—l1 M 1

0

3) lim xt+x— 60 x+x62+\/6x
=29 \6—x H22 VJ6—x 2+46—x

(x +x-6)2+v6—x) _ (x2+x—6)(2+«/6—x):
x%Z _(m) x—>2 4—(6-x)

141424 145

2 2

X +x—6=0 = x% =

x,=-3, x,=2 = x’+x-6=1-(x+3)(x-2)

(+3) =2 2+6-x) _ (2+3)2+/6-2 54

=lim = =20.
52 —24x 1 1
3apaun:
2
1) lim vx-5-1 2) lim x°=3x+2
=6 x* —6x 234 x+ x> =49 —2x+x°
Vx+6-+2x+3 Ux +1
3) lim : 4) lim ————
=3 2x" —=5x-3 =-lx® —3x—4
5) lim Jx -1 6) lim X +x —x-1

ol x — 3\/; =1 2y 4+ x% —4x+1
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7.2 JEBA U TIECHA TPAHUYHA BPEJHOCT

Bo nedunnnumjata 3a rpaHu4Ha BPEIHOCT HA PYHKLIUU

lim f(x)= 4

X=X,

HE € Ba)KCH HAYMHOT Ha KOj IITO TOYKATa X Ce HPHOIMKYBA KOH X, T.e. X€ (X, —J,x,+0).

A A
T 0
fi(x) f(z)

P g+ d

Bo ciyuaj kora x — x, o1 1ieBo T.e. x€ (x, —J,x,), IMame T.H. JieBa TPAHUYHA BPEIHOCT

" IUIIryBamMe

lim0 f(x)=4, nwm lim f(x)=4,

X—>Xg— X=Xy~
a BO ClIy4aj Kora x ce mpuOJIMKyBa KOH X, OJ AECHO T.e. X € (X,,X, + ), UMaMme T.H. iecHa

rPaHMYHA BPEeJHOCT U MTUIIIyBame

lim f(x)=4, wim lim f(x)=4,

x—xy+0 X—=Xxy+
Bo ommr cnyqaj Al u A2 HC MOpa fa CC CIHAKBH. Bo BaxxHOCT € CJICAHAaBa TCOpCMa:

Teopema 1: Ako cpanuyama lim f(x)=A nocmou, mozaw nocmojam nesama lim f(x)=A4,
)C—))CO

X—Xg—

u decnama lim f(x)=A, spanuuna gpednocm u npumoa ce eOHaKeu, m.e.

A =4, = A.

OOpartHOTO, On mocToewme Ha jesara lim f(x)=A4, u pecHara lim f(x)=4, rpannuna

X=Xy~ XX+

BPEIHOCT HE MOpa Ja clieyBa MOCTOCHE U Ha TpaHunata lim f(x)=4.
X=X,
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Teopema 2: 00 nocmoewe na lim f(x) u lim f(x) u nuena eonaxeocm m.e. lim f(x)

X=X,

= lim f(x) = nocmoemwe u na lim f(x) u npumoa lim f(x) = lim f(x) =lim f(x).

X=Xyt

1
Ilpumep 1: y=e* x,=0
1 1

lim f(x)=lim e =e ¥ =™ = = — | |
X—Xg— x>0~ et + oo e

1 1
lim f(x)=1lim e*=e* =™ =+

X—xy+ x—0" I I
0 - X =0
¥
Kako
1

lime* =0 1
=0 = He nocrTou lime~.
. — x—0

lim e* = +oo

x>0+

0 X

7.3 IIPOIINPYBAIBE HA IOUMOT 3A TPAHUYHA BPEJHOCT HA ®YHKIIUH.
ACUMIITOTHU HA ®YHKIINU

Bo nedunmumjata 3a rpaHmuyHa BpegHocT Ha ¢QyHkmumm  lim f(x)=A4, 3a
X=X,

neBara lim f(x)=4, u necnara lim f(Xx)=A4, rpaHuuHa BpeAHOCT MPETIOCTaByBaMe JeKa

x—x,—0 xX—xy+0

X,,A,4, n A, ce peannu 6poeBu.

Bo oBaa Touka mouMoT 3a rpaHuiia Ha (PYHKIMU K€ IO MPOIIMPUME MPETIIOCTABYBajKU

neka x, u (win) eneH ox 6poesure A, A, unu A, € +oo UM —oo.
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1) X,=+ A AeR
lim f(x)= A4

X—>o0

M ————— — - — =

|
|
|
|
e — +oo — e

lim f{(x)=4 & (Ve >0)(IMe R A M>0) .. Vx >M Baxu |f(x)— A4 [<é&

x—>teo

2) x,=— A AeR

lim f(x)=4
¥ ¥
——————— £(z)
A I
________________ I—— S I
T | A
|
——————— f(x) |
|
| I
) 1
«—— X 0 3 — X 0 X

lim f(x)=4 & (Ve >0)(IMe R A M<0) 1.1 32 x <M Baxu [f(X)— 4 [<&

ool
Hegunuyuja 1: Ilpasa y=A (koja mumo ceye y—ocka 60 A u e napanenina Ha X—0cKa) KoH
Kojawimo zcpagpukom na Qyukyujama y=f(x) ce noeeKe u noeexke ce npudaudicyea ce
HapeKyea Xopu3oHmManHa acumnmoma.

[IpaBuiio 3a Hej3UHO HAOTakE:
Hanena e pynkuuja y=f(x). bapame

lim f(x)=A4 # te0c = y=A e XOpU30HTAJIHA ACUMIITOTA.

x—>too
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Ilpumep 1: Hajau XopH30HTaJIHA aCUMIITOTA 32 (PyHKIMjaTa y—

. 2 X(% _1) _

Pewenue: lim =lim — =—]#*

X—>00 x _|_1 X—yo0
x(1+ )

= y=—1 e XOpu30HTaJIHA ACUMIITOTA.

2
X—X

41

3a pasznuka o1 MPETXOIHUTE JIBa CIy4yad, BO HApEIHHUTE CIIydyad HeMa Ja JajaeMe
neUHUINH 32 COOJIBETHUTE TPAHUYHU BPEIHOCTH, TYKY CaMO HUBHH Ipa()uKH UITyCTPAIIHH.

3) X €R A A =+00 4) x,eR A 4 =-
lim f(x)=4 e lim f(x)=—o0
y y

fzg) + — — — —

f(z) }— — — —
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5) XOER/\ A2:+°° 6) XOER/\ Azz—oo
lim f(X)=+ lim f(x)=—-co

f(x)

¥

=g

f) b — - — - Lo

Hepunuyuja 2: Ilpasama x =Xx, (wmumo ja ceue x—ockama 60 X, u e nNapaneiHa co y-—

ockama) KOH Koja wimo zpagpukom na Qyuxyujama y=f(x) ce nogeke ce npudauicysa ce

HAapeKysa 6epmuKaina acumnmoma Ha yynkyujama y=f(x).

Ilpumep 2: Hajau BepTUKaTHA aCUMITOTA Ha PyHKLHMjaTa y=

3

X
(x=1)°

Pewenue:

3 3 3
x lim 1+9) _ lim (I1+0)y 1

lim f(x)=lim = = = = +oo
x—l+ ( ) x—l+ ()C — 1)2 50+ (1 +0— 1)2 50+ o’ (+())2

3 53 53
lim f00=lim —>— = lim =9y 4297 _ L _
x—l- x—l- (X — 1) 50+ (1 —-0—- 1) 50+ (_5) +0

x=le BCpTUKAJIHA aCUMIITOTA.
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7) Xo=to0 A A=+oo 8 xy=tc0 A A=—o0
lim f(x)=4 o lim f(x)=—oc0
X—>+oo X—>+oo
¥ ¥
f(z) § - — -
|
: %
2 — 1: b4
|
flz) + - - -
9) X,=—0% A A=+ o0 10) Xg=—o A A=—o0
lim f(x)=+ o0 lim f(x)=—c0
y
¥
_____ 1 fi=)
|
|
|
|
|
! -
. 0 | 0 -
|
|
_____ 1=
1
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Tpeba na 3abenexnMe JeKa, OKpaj XOPU30HTAIHA W BEpPTHKAIHA aCHMIITOTA, €IHA
dbynkimja y=f(x) Moxe 1a UMa U KOca aCUMIITOTa

y=kx+n,npumro k,n € R u k # too, k #0.

y=kx+n y=kx+n
ffz)

foc+n

kx+n
f(x)

Ha craBume f(x)—(kx +n)=h. JacHo e neka mpu x — +oo pasznukara h nomery f(x) u kx+n
TEXH KOH HyJIa T.C.

lim /= lim (f(x) (ko +7))=0

X—>too

k=2
S(x)—(kx+n) _h
X X
S on_h
X X X
— lim[&—k—ﬁj — lim "
X—>+oo X X X—>+oo X
im 2% i k- tim 2 = 1im 7
X—>Foo X X—>+oo X—>teo x X—>teo x
lim S ) —k—-0=0, cnenysa
x—teo  x
lim L9 — g

x—>teo  x
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3a Baka HajJIeHO k , o7
h=f(x)=(kx+n)=n=(f(x)-ke)=h

= lim n = lim (f(x)—kx)— lim &, cnegyBa

n= lim (f(x) = kx)

Cnuynu GpopMyIi UMaMe U 3a OIpeeTyBambe Ha KOCa aCUMIITOTA IIPH X —> —oo .
3

Ilpumep 3: Hajau koca acumnToTa 3a pyHKIMjaTa y= T
x

Pewenue:
y=kx+n
7
MR (€ TR e S I, SN B

x—oteo  x X—>teo % e x2 x—>too 3 0 -1

= k=-1
x3 x3
n=lim [f(x)—-kx]=lim ~—(-Dx |= lim —+x|=
Xx—>too x—tee | 3 — xotee | 3y
3 .3
FA3-pt L 3 L 3K 3 3

—lim 2% % - -
x—>too 3_x2 x—>too 3_x2 X—>too Z[ 0 J ioo(_l) Foo
X ZSZZ -1

= n=0
Cnopen Toa, oBaa (yHKIIMja 32 KOCa aCHMITOTA ja ©Ma IpaBara

y==—x
3aoaua 1: 3a pyHKIIMjaTa O IPUMEPOT 2 TI00APaj XOPU3OHTAITHA U KOCA ACUMIITOTA.

3aodaua 2: 3a hpyuknujaTa o IpuMEpoT 3 modapaj XOpU30HTAIHA U BEPTUKAIHA aCUMITTOTA.

3

3aodaua 3: Ilobapaj acuMnToTH 32 pyHKIHjaTA y=—
X

- X
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7.4 HEKOU ITOBA’KHU T'PAHUYHU BPE/ITHOCTH HA ®YHKIIUN

I 1 x
lim (1 + —j =e
X—>+too X

[okas:

(Vxe R A x>0)(dneN) ..

n<x<n+l
1 1 1
<
n+l x n

! <1+1S1+l
n+l1 X n

n x n+l
(1+ ! j <(1+lj S(Hlj
n+l1 X n
n+l
(H 11) 1Y 1Y 1
L{H_j S[H_j .(H_j
1 X n n

1+ —
n+l

1+

CornacHo teopema 2 Touka 7.1 u nedpununmjara 3a 6pojor €, umame

1 n+l
lim (1 + j . u
e\ nFl) lim(1+1) < 1im(1+lj -lim(1+lj
- [1 . j am ] s i)
n—>-+eo n+l1

T.€. %Slim(l+lj <e-1l

X—>Foo x

e< lim(1+1j <e,

X—>teo X

OJl KaJie IITO ce noouBa

lim (1 + l) =e.
X—>+oo X
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3abenewxa: OBaa TpaHUYHA BPEJHOCT CE€ KOPHCTH IMPH HEOIMpEIEICHOCT o obmuk 17 u

IMpUTOA HE3aBUCHO ITPOMCHJIMBATA X CC Haora M BO OCHOBA U BO CTEIICHOBUOT OKa3aTell.

3aoauu:
) 2 +x+1 5 NNy
1) lim 1—ij 2y lim | 2L} 3) fim | 1L
x—rtoo 8x xotee \ 2x+3 xotee | 3x7 +1

x? X} X3

2 2:743 2 243 2 _1)24
4) lim X—HJ 5) lim "—“J 6) lim (M

xote | 9x2 —1 xoteo | Ox2 —1 xote | x2 41

=

1 5-4x

1
7) lirrll x* -l 8) lin}(3 — x)¥H6 9) ling(e" +x)*.
I1. ;
i SIRX 4
x=0  x
/okas3:

Jla 3ememMe TPUrOHOMETPHUCKA KPY>KHUIA U

aroj x ImoroJieM oA HyJa, HO IIoMal OO

/4 V4
—,Te. O<x<—.
2 2

B
On upTexoT ce rieaa JeKa IJIOMTHHATA v D =

Ha KpyXHHOT ucedok ODA e moroiema

oI IUIOMITHHATA HAa TPUAT'OJIHUKOT AOD )

a momaljia o1 IJIomTuHarTa Ha

tpuarosHukor COD t1.e. P o, <P . <Pycop-
0DA

Kako

p :@-E_l-sinx_sinx
AAOD 2 2 2

2 OD-DC 1
p =1F . . x ,p, =0DDC_ligx_igx
ob4 T 2 2 2 2
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TOa CO 3aMEeHa Ha OBHUE IUIOIITHHU BO TOPHOTO JIBOJHO HEPABEHCTBO, T0OOMBaMe

sinx x tox
& T.C.

2 2
sinx < x < 1gx .

Jlenejku TU CHTE WICHOBU BO HEPABCHCTBOTO CO Sin x , JoOMBaMe

X 1
. < b
sinx cosx

1<

sin x
<1.

O KaIe ITO CoSx <
X

3emMajku rpaHuueH rnpotec npu x — 0, nMame

) . sinx _ .
lim cosx £ lim—— < lim1

x—0+ x>0 x x—0

sin x
<1,

1< lim
x—0+  x

O] KaJe IITO ce no0nBa JIeKa

sin x
=1.

lim
x>0+ x
I[a 3a6eﬂe)KI/IMe JCKa IIocjicaHara FpaHI/ILIHa Bpe[[HOCT BaXXHU U 3a x < 0 HpI/I X — 0 -

. sinx

T.€. IeKa Bk lim 1.
x—=0-  x

HaBucrtuna, og x <0 = —x>0. CraBajku —x =¢ > 0, umMmame

—sin x . sin(—x . sint
= hm¥= lim——=1,

l.

. sinx )
lim = lim =
x—0— X x—0-  — X x—0— —X t—0+ t
x—>0-<t—>0+
. sinx . sinx . sinx
3uauu, og lim =1 A lim =1, cornmacHo Teopema 2, Touka 7.2, = lim =
x—0+ X x—0— X =0  x

VA

1(\
/ -
‘n\/’,z,n

e —
2 ———— 1 0

=V
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0
3aobenemka: OBaa TpaHWYHA BPEIHOCT CE€ KOPHUCTH TPH HEOMPEIEIECHOCT O] OOJUK 0 u

MMpUTOAa HC3aBUCHO IPOMCHJIMBATA BCJIMYMHA X CC Haora o 3HAKOT Ha TPUTOHOMCTPUCKU

GbyHKIHH.
3aoauu:
1) lim sin 5x 2 lim s.m 3x 3) lim tg2x 4) lim 3x—2s%n 4x 5) lim l—cfosx
x>0 x x=0 gIn 7x x>0 x x>0 x+4+5sinx x>0 xSIn X
1
_ 3. _ 7z
6) lim cosSx : Ccos X 7 lim cos ;c 1 8) lim 1 iosx 9) lim (cos?axj .
x—0 X x—0 X x—0 X x=0 | cos2x
I11. X _
im“Lona  (a>0)
x—0 X
/oka3: Jla ctaBume
a'-l=tea =t+ls x=log,(1+1¢)
x—>0st—0
Mvave lim% ' =fim— ' —fim— ' —lim— -

x—0 X -0 ]o 1+¢ =0 | t—0 1
g, (1+0) ;10&,(1'”) log, (1+1)"

— t—0 — —

log, lim| 1 +i

t—0

lirrolloga 1+

~ ==

t
1

—=m,t—>0m—ow

t

= ! 1 =log,a=Ina.

" log, e
log, lim(l+lj S

m—eo m
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0
3abenemka: OBaa TpaHWYHA BPEIHOCT CE€ KOPHUCTH TPH HEOMPENETECHOCT O] OOJUK — H

IPpUTOA HE3aBHUCHO ITPOMCHJIMBATA BCIIMYNHA X CC Haora BO CTCIICHOB IIOKa3aT€Ji, a OCHOBaTa

Ha CTCIICHOT € KOHCTaHTa.

3aoauu:
3x 5x 2x 4x
1) lim 21 2) lim 12> 3) lim & —¢
x—0 X x—0 X x—0 X
Jer -1 e 1 sin 7x
4) lim 5) lim ———— 6) lim
) x—0 x2 +x ) x—2 x2 _x_2 ) x—0 l_ezx

1

1
1 x x \y X X x \y
7) lim x[ex—lJ 8) lim [3 ;’5 ] 9) lim [#J .

X—>+oo x—0 x—0

IV. lim In(1+ x) _

x—0 X

1

[okas:
CraBajku
In(l+x)=tl+x=e¢ @ x=¢"-1

nnpuroa x >0t —0,

nMame
lim1
limln(l——i_x):hm tt = lim ll — Hot — 1 :1:1
x>0 X =0 ' —1 120 o' —] lime —1 Ine 1
t t—0 t

3abenemka: OBaa rpaHu4Ha BPEIHOCT C€ KOPUCTH TPU HEOIPEICICHOCT O] OOJIHK 0 u

IIpUTOA HE3aBUCHO IMPOMECHIIMBATA BEJIMYMHA X CC Haora 101 3HAKOT In.

3aoauu:

1y fim BAHI0X) oy iy OO =L i IS + x) — Inx]
x—0 X x—0 X X—>+oo

4 tim 100200

=0 sinSx
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8. HEITPEKMHATOCT HA ®YHKIIMHU
8.1 HEIIPEKUHATOCT BO TOYKA

Jla ro norneaHemMe rpaduKoT Ha pyHKIHjaTa
y=sgnx (ce 4uTa “cUrHyMm oj MKc”)
IPHU IITO

1 3¢ x>0
def

sgnx =4 0 3a x=0

-1 3¢ x<0

I'mename neka Toj uma “npexun’ Bo x =0.

CnudHO, aKko To morjieaHeMe rpaduKoT Ha GyHKIHjaTa y=1gx ,

el
ral =

3
2

|
|
[
|
[
|
[
|
|
[
[
[
|
|
|
i
L
[
[
|
|
[
|
|
[
|
[
|
|

) V4
3a0enexxyBame Jieka T0j IMa “TIpeKUHU BO TOUKHTE X = (2k — 1)5 , k=0,£1,12,...
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Hepunuyuja 1: 3a pynkyujama y=f(x) éenrume oexa e HenpeKUHaAmMa 60 MOYKAMA X, AKO:

D x,€D, me. f(x,) nocmou

2) lim f{x) nocmou u

3) lim fe)=f(x,).

3Hauwu,

y=f(x) e HenpekuHaTa Bo x, < lim f(x)=f(x,)e R

X=X

Cornacno Teopema 1 Bo Touka 7.2, 3a JIeB U JIECEH JIMMEC, UMame

y=f(x) e HempekuHaTa Bo Touka x, < lim f(x)= lim f(x)=f(x,)e R

(1)

)

Hepunuyuja 2: Touka x, 60 koja wmo @ynkyujama y=f(x) ne e nenpekunama ce

HapeKyea mo4vKa Ha nNPeKuH.

[[a 3a0eJIeKMe JCKa BO cnyqaj Ha TO4YKa Ha IIPEKHUH X, HapyHICHO € PaBCHCTBOTO BO

(1) mnm e HapymeHo 6apem eIHO o1 paBeHCTBaTa BO (2).

Taka Ha npumep, 3a pyHKIMjaTa y=sgn x 1 Toukata x,=0, umame
—

e
f( x,, )=1(0)=sgn0=0,

lim f(x)= lirgl sgnx = lirgl -hH=-1

X=Xy~

lim f(x)= lil’(l]’l sgnx=lim1=1

X=X+ x—0+

= lim f(x)# lim f(x)#f(x,),

X=Xy~

nopaau mro x,=0 e Touka Ha MPEKUH 3a QyHKLIMjaTa y=sgn x.

Ilpumep 1: Cexoja noIMHOMHA PyHKIMja T.e. pyHKIHUja 01 00IMK

P(x)=a,+ax+a,x’ +-+a,x"

e HenpeKkuHara GyHkumja Bo cekoja Touka x, € D . =R.

HaBuctuna, Kako HpoHM3BOJ Ha pealHu OpoeBH € peajeH Opoj u 30Mp 04 peanHu

OpoeBH € peaieH Opoj, Toa
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P(x,)=a, +a,x, +a,x,” +---+a,x,"€R.
Ocsen 102

lim P(x)=lim (a, + a,x+a,x> +---+a,x")=

X*)XO X*)XO

=lim a,+a,(lim x)+a,(lim x)>++a (lim x)"=
X=X, X=X,

X—)XO X—)Xo
=a, +a,x, +a,x, ++a,x,"=P(x,).
[lopanu oBa y= P(x) e Henpekunara QpyHkuuja Bo x, €D .
Ilpumep 2: dynxnmja mWTO € KOJIWYHUK OJl JIBE IOJMHOMHHU (DYHKIIMH Cce€ HapeKyBa
panuoHajdHa GyHKUMja T.€. Toa € QyHKIMja 011 00K

_a,taxtax’+--+ax"  P(x)
b, +bx+b,x> +---+b x" QO(x)

y

Cekoja panronangHa GyHKIIHja

_PX)
O(x)
€ HempekuHaTa (pyHKuMja Bo Touka x, € R Bo koja mro Q(x,) #0.
Hasuctuna,
lim P(x)
. . XX P
lim y =lim P _ — = (xo)zy(xo )ER
= e 0 imO(x) O(x)
P(x)
IITO 3HAYH JIeKa yZ% € HEeIPEKNHATa BO TOUKATa X, .

Taka, pyHkmjaTa

_5x? =3x+1

Y x? =1

€ HeIpeKrWHaTa BO CeKoja Touka x # t1, a UMa nMpekuH Bo TOUKUTe x =1 n x=—1.

On y=f(x) e HenpekuHaTa Bo Toukara x, < lim f(x)=f( x, ), umame
X=X,

lim f(x)=f( x, )=f( lim x),
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IITO 3HA4YM JIeKa BO Cllyyaj Ha HENMpeKkuHara (yHKIMja BO TOYKa X, omepanujara lim u

¢ynkumjata f MoXat “a cu T IpoMeHaT”’ MecTaTta T.€.

lim f=flim

X=X, X=X,

Teopema 1: Axo y=f(x) u y=g(x) ce nenpekunamu @QyuKyuu 60 moukama Xx,, mozau

HenpeKunamu 60 moykama X, ce u ynkyuume: y=cf(x)
y=fx)+g(x)
y=f(x)g(x)

_/x)

2) % 0).
2() (8(x,)#0)

y

Jloka3oT Ha OBaa TeopeMa HEMOCPEIHO CiieayBa o7 JAchUHMIMjaTa 338 HEMPEKHMHATOCT Ha

(dbyHKIHM]a BO TOYKA U OJ1 ONIEPAIIMCKUATE MTPaBUJIa 32 TPAHUIIN Ha (PYHKITUH.

8.2 HEIIPEKMHATOCT HA CEI'MEHT

Jepununyuja 1: 3a ¢ynkyujama y=f(x) eéenume oexa e HenpeKUHaAmMa 60 UHMEPBEATIOM
(a,b) axo maa e nenpexunama 6o cexoja mouka 00 moj unmepear.
Hedpunuyuja 2: 3a pynkyujama y=f(x) eéenume oexa e nenpeKkunama 00 1€60 60 MouyKama

Xy €D, ako
lim ) =f(x, ).

Hegununyuja 3: 3a @ynxkyujama y=f(x) eenrume Oeka e HenpeKunama 00 0e€CHO 60

moukama x, €D , axo
lim fix) = f(x,).
X—Xxp+

Hedpunuyuja 4: 3a pynkuyujama y=f(x) eenrume oexa e HenpeKUHamMa Ha Ce2ZMEHMOm [a,b]

aKo:

1) e nenpexunama 6o unmepsanom (a,b)

2) e nenpekunama 00 0ecHo 860 moukama a u
3) e Henpekunama 00 n1e6o 60 mouxama b.
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epunuyuja 5: Hajeonema epeonocm m.e. maximum Ha @yukyujama y=f(x) na
cecmenmom [a,b] ce Hapekyea onaa Hej3una epeonocm f(x )=M, (x, € [a,b] ) 3a Koja wumo
eaxcu

fx)<M,  Vxe [a,b].
Mepunuuyuja 6: Hajmana epeonocm m.e. minimum na ¢pynkyujama y=f(x) na cezmenmom

[a,b] D , ce napexysa onaa nejsuna épeonocm f(x,)=m, (x, € [a,b]) 3a Koja wimo
m<f(x), Vxe [a,b].

CDYHKI_II/II/I HCIIPCKHWHATU Ha CEIMCHT IMMOCCAyBaaT HHU3a OCO6I/IHI/I, HCKOH O KOH IITO Ke

'Y UCKakeMe (0e3 T0Ka3u) MpeKy CIeTHUBE TEOPEMHU:

Teopema 1: Cexoja nenpekunama ghynkuyuja y=f(x)

(b
na cezmenmom |a,b] ja oocmuznyea ceojama
Hajmana epedHocm m U ceojama Hajeo1ema

eépeonocm M m.e. nocmojam x, u x, 00 060j

ceemenm maka wmo f(x,)=M u f(x,)=m. £(a)

o

Teopema 2: Axo m e najmanama, a M najeonemama M
eépeonocm Ha HenpeKunamama Qynxkuyuja y=f(x) na BB

cezmenmom [a,b] u ako m < C <M, mozaw nocmou c
mouka x" € [a,b] m.au. f(x")=C.

fla)

o
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Teopema 3: Ako y=f(x) e Henpekunama @QyHKyuja Ha cecmeHmom [a,b] U ako
eépeonocmume f(a) u f(b) na ¢pynkyujama 6o Kpajuume mouku Ha cezMeHMIOm ce€ CO

pa3iudeén 3HAK, mo2aui nOCmMou movdkKka Xx, 60 6HaAmMpEeutHOCmMa Ha Ce2MEeHmont 60 K0ja

wmo f(x,)=0.
¥
¥
f(b) p-——————- -
|
|
|
|
fia) ‘—\ |
|
: 4 ; - °
a x | X
|
£(a) |- — 4
F(hy




(AHUMEPEHUHIASHO
CSVIETALE [ll

1. IIOMM 3A U3BO/J. IPUMEPHU

y A
Heka yv=f(x) e
¢byHkuuja nepuHUpaHa BO HEKOja
oKonMHA Ha Toukata x,€ D,. Ha  /(x+Ax) ——
0 A Ay Ay

HE3aBUCHO INIPOMEHIMBATA X BO fx) P J
TOYKaTa X, JaBaMe IpoMeHa Ax .
CranyBa x,+Ax =  3aBHUCHO
NpOMCHJIMBAaTa y JI0OMBa IpoO-
MeHa

Ay=f(x,+Ax)—f(x,)- >

4 f(o ) f( 0) o) X, Ax Xo+A x X

I'o popmupame KONUIHUKOT:
Ay _ mpoMeHa Ha 3aBucHO mpomerymBata _ f (X, +Ax)— f(x))

Ax TpoMeHa Ha HE3aBHCHO IIPOMEHJIMBTA Ax

Heunuyuja 1: I'panuuna epeonocm Ha KOJAUYHUKOM 00 HPOMEHAMA HA 3A6UCHO
npomennusama-QyHKyujama u NPoMEeHAmMa HA HE3AGUCHO NPOMEHIUGama Koz2a
npomenama Ha HE3A8UCHO NPOMEHIUGAMA MEXHCU KOH Hyld, 00KOJKYy moa HOCHOouU, ce

HapeKkyea npeé u3zeo0 (uiu camo u3zeod) Ha ynkuujama y = f (x) 60 mouka X, u ce

osnauyea co y' (x,) unu f’(x,).

3Hauwu,

137
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x():l, y’(l)_l f(x0+Ax)_f(x0):limf(1+m)_f(1):
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
_ g (A%) 1 :hm}{+2Ax+(Ax) -1 _
Ax—0 Ax Ax—0 Ax

_ i 25 (244%)

Ax—0 M

Hepunuyuja 2: @ynxyuja y= f(x) 3a koja wmo uszeooom y’(x,) 6o mouxama X,

=2+0=2.

nocmou (m.e. y'(x,, ) € R) ce napexyesa oughepenyujaounna pynkuuja 6o maa mouxa.

Hedunuuuja 3: @ynxkuuja y = f (x) ce HapeKkyea oughepenyujadbuina 60 UHMEPEAIOM

(a,b)ng ako maa e oOughepenyujadunna Qyukuyuja 60 cexoja moyka X 00 moj

unmepeal.

3adenewka: Bo ciyuaj Ha npousBoNHA TOYKA X HamecTo ja muuryBame ) (x) T.e. f'(x)

’ 4
nuurysame )” T.€. f .

Teopema 1: Cekoja ougpepenyujabunna ynkuyuja y= f (x) 60 mouxka x,e D, e

HenpeKkunama ()yHKyuja 60 maa mouka.

gOK(L?.‘

y = f(x)e mdepernujabunna GpyHxumja BO TOUKA X,

S (x+Ax)— 1 (x,)
Ax

=3 f(x,)=lim € R . Nmawme, Vx #x,

Ax—0

LA )

f(x)=f(x)=f(x+Ax)— £ (x,) = Ax
i ()=t 1) = iy LT

= lim f(x)— f(x,)=f"(x,)-0
X=X, N : )
= lim f(x)= f(x,)€ R= y = f(x) e HenpekuHara QyHKIHja BO TOYKATA X,.

X=X
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Ax—0

= lim — K

3Hauw,

., fx+Ax)=f(x) .. @™ -a" _
y'=y(x) LI—]}o Ax _Er&) A
a‘(aA" —1) Ax
= lim =a" lim =a'lna
Ax—0 Ax A—0  Ax

CrienigjaiHo, ako a = e, uMame
’

(ex) =e'lne=¢"

T.C.

Ipumep 4: y=lnx, »'=?
V= lim f(x+Ax)=f(x) . In(x+Ax)—Inx _
Ax—0 Ax—0 Ax
1 XA ln(1+J ln(1+AxJ
= lim —*— = lim Lim ¥ L
Av—0 Av—0 Ax X Av—0 Ax X X
x.i JE—
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3Hauw,
(In x), ==
x
3adaua 1: [Tokaxu nexa Jx ’ _ 1
Vx) =577

Hpumep 5:  y=sinx, y' =?
, . f(x+Ax) - f(x) i sin (x+Ax)—sin x
= lim =

¥ =lim
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
. X+ Ax—x x+Ax+x . Ax 2x+ Ax
2sin coS > sin — cos 5
- lim e ~2lim—2 -
2
sin —
= lim lim cos =1-cosx=cosx.
Ax—0 ax Ax—0
2
3Hauw,
(sin x), =Ccos X
3adaua 2: CIA4HO ITOKAXKHU JIeKa
(cosx)’ =—sinx
Ilpumep 6: y=c, ceR y =?
+Ax) - -
J/=limf(x ) f(x)—l e lim—=1im0=0
Ax—0 Ax A0 Ax Ax—0 Ax Ax—0
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2. U3BOJ OJ1 3BUP, PA3JIMKA, TIPOU3BO/ U KOJIMYHUK

Teopema 1: Axo y=f(x) u y=g(x) ce 0se Oupepenyujabunrnu @ynkyuu 6o
moukaxe D, "D, u c€ R, mocawm u ¢ynkyuume: npouseod Ha Q@ynKyuja co
Koncmanma y = (x), 30up u pasnuka y= f(x)£g(x), npouseod y=f(x) g(x) u
g(x)
maka ougepenyujadunnu GynKyuu 60 mouka X u npu moa eaxcam opmyaume:

1) (())—C’f()

KOJIUYHUK y = (Bo Clly4aj Ha KOMHYHHK g (X ) # 0)Ha osue 0ee (pynkyuu ce ucmo

2) (/(x)2g(x)) =/ (x)%¢ ()

3) (/(x) ) f(x)-g(x)+ f(x) &'(x)

4) f X J g(x)—f(x)g'(x)'
g(x) g(x)

Jokas:
y = f(x)e mudepernujabuina Bo TouKa X CIEIH HOCTOU
oy S (HAx) - f(x)
f7(x) = lim .
y = g(x) e audepenuujabuiHa Bo TOUKA X CIEAU IIOCTOU

g(x+Ax)—g(x)‘

()= i LT
HNmame,
D y=d(x)
V= lim y(x+Ax)—y(x) i of (x+Ax)—cf (x) _
Ax—0 Ax Ax—0 Ax
-etim T g

Hpumep 1: y' =7 axo:
a) y="7x" 0) y=10\/; B) y =-3cosux.
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Pewenue:

a) y’=(7x15)' =7(x15), =7-15x" =105x"
’ ’ ’ 1 5
0) ¥ =(10\/;) =10(\/§) :10.m:ﬁ

’

B) y':(—SCosx),=—3(cosx) =-3-(—sinx)=3sinux.

2) y=f(x)+g(x)

-t & :

~ lim (f (x+Ax)= f(x))+(g(x+Ax)-g(x))
Ax—0 Ax

_ fim| L+ 40= (1) (8(x+A)-g(x))
Ax—0 Ax Ax

i LA S(0) (e AY) g ()
A0 Ax Ar—0 Ax

(f(x)+g(x)) =/ (x)+¢()

Cim4HO ce oKaxyBa Jeka 3a pynkumjarta y = f(x)—g(x) Baxu

Hpumep 2:  y=x"+2"
= y=(¥) +(27) =2x+2"In2
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Ipumep 3: y=e" —sinx

= y'= (e" ), —(sinx) =e"—cosx.

3aodenewka: OBa MPaBUIIO 32 U3BOJ 01 30Mp WIIK passiuKa Ha JBe (PYHKIIMU ce€ OOOMIITYyBa HA
clly4aj Kora (pyHKIMjaTa ©Ma MoBeKe 0J1 JiBa, HO KOHeueH Opoj Ha YJICHOBHU..

Hpumep 4: Y =? axo:

a) y=06x —7x +3x 6) y=5"+x"—Inx+10
Pewenue:
a) ' =(6x°) —(72°) +(3x) = 6) ' =(5") +(x*) —(Inx) +(10) =
=6(x") =7(x*) +3(x) = =5 InS+4x =40 =
x
=18x" —14x+3 1
=5"In5+4x’ ——-
x
) y=r(x)g)
V= lim y(x+Ax)—-y(x)
Ax—0 Ax
L8029 r)s(e)_
i f(x+Ax)g(x+Ax)— f(x)g(x+Ax)+ f(x)g(x+Ax)— f(x) g(x) _
Ar—0 Ax
()~ () A0) 7 () e A) - () _
Ax—0 Ax
~timy | LT e (o) 20280 |
:Aiglof(”A:z_f(x)-gg})g(x+Ax)+f(x)gglog(“Aij_g(x):

= f(x)-g(x)+ £ (x)-'(x).

(f(x)-g(x)) =1 (x) g (x)+f(x)- & (x).

CrenijamHo, ako BO mocjenHaTa opmyiia cTaBuMe

g(x)=c (c=const)

nMame
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(¢f (x)) =(c) f(x)+¢f"(x)=0-f(x)+cf"(x)=cf"(x)
CO IITO YIITE €HAII ja JOKaKaBMe TOUYHOCTa Ha ¢hopmyara 1) o oBaa Teopema.
Crnenysa

’

(cg(x)) =eg'(¥)

Ilpumep 5: y=4x"Inx

y' = (4xl°), Inx+4x" (lnx), = 4(x10 )/ Inx+4x" 1 =
X

=40x" Inx+4x’ =4x” (10Inx+1).

Ilpumep 6: y=x3"
Y =() 3+ (37) =33 +x'3 In3=x"3 (3+ xIn3).

(g(x)=0)

tim f(x+Ax)g(x)—f(x)g(x+Ax) _
Ax—0 g(x)g(x+Ax)-Ax

(a0 () (g () (el A
Ar—0 g(x)g(x+Ax)-Ax
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o [ (0)]s) - (g a)-g(x)]
a0 g (x) g (x +Ax) Ax
U [SEa)r) e an-g ()]
_L—”g(x)g(x-i-Ax) i Ax ( ) f( ) Ax }
1 A £ g (kA —g(x)]
_ix—mg(x)g(x+Ax) _LHO Ax g( ) f( )AHO Ax }
o ] L ()8 ()= ()8 ()
e 0= ()5 ()] poree
Cnenn,
[f(X)J _S(x)g(x) - f(x)g'(x)
g(x) g(x)’
Ilpumep 7: y= lzzx
nx) 2 —(Inx)(x) L oinxox
()2

() X
_x—-2xInx _x(1-2Ilnx) _ 1-2Inx

- 4 - 4 3
X X X

Ipumep 8:  y=tgx ' =?

, ’ sinx, sinx,cosx—sinx cosx,
(e <[] o) (cos2)

2

COS X (cosx)
. . 2 . 2
cosxcosx—sinx-(—sinx) cos’ x+sin’ x 1
cos’ x cos’ x cos’ x
Cnenn,
(1) =—
1gx) =
cos’ x

Ipumep 9: y=ctgx ' =?
_cosx

sin x
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’ ’

, _(cosx) sinx—cosx(sinx) —sinx-sinx—cosxcosx _
Y= . 2 - ) -
(SIHX) Sin- X
_sin’x+cos’x 1
sin” x sin’ x
3Hauw,
’ 1
(etgx) ===
sin’ x

3. U3BOJ1 Ol UHBEP3HHU ®YHKIINHU

Heka y=f(x) e onmamena ¢yHKumja 3a KOjaluTO IIOCTOM  HHBEp3HA
dyukumjax = /' (). Ce mocraByBa npamame: Koja Bpcka nocrou nomery nsogor )’(x)

Ha fajieHata GpyHKIMja 1 u3BoAoT x () Ha Hej3e MHBep3HATA QyHKLMja?

Nmame

s Ay 1 liml 1 1

Y=y (x)=lim——=lim —=-2=0_= =,
MmO Ay A0 Ax. Ax A X (y)

Ay Ax—0 Ay Ay—0 Ay
ounejku mpu Ax >0 = u Ay — 0.
3Hauu,

Hpumep 1:  y=arcsinx, ) =?
On
y=arcsinx = x =siny = x’(y)=cos y

CornacHo opMyinaTa 3a U3BOJ O]l UHBEP3HU (PYHKLIUHU, UMaMe
1 1 1 1

x(») cosy \/l—sinzy - Ji-x*

V'=y'(x)=

3Hauw,

(arcsin x )’ = !

1—x?

Ipumep 2:  y=arccosx, ) =?
On
y=arccosx = x=cos y = x'(y)=—sin y.
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Cnopen popmymnara
1

PTG

uMame
A D
—sin y \/l—coszy \/l—x2
3Hauu,
, 1
(arccosx) =—
1-x°
Hpumep 3:  y=arctgx, y' =?
On
, 1
y=arcigr > x=1gy > x'(y)=—
cos’ y
[Ta umame
2
RS NS DS (N SN N
X' (y) 1 N+1g°y 1+tg’y 1+x
cos’ y
ounejku
1
COS U = ——ee.
J1+tg'a
3Hauu,
arctgx) =
( g) 1+x°

Hpumep 4:  y=arcctgx, y' =?
CnuM4HO, Ol y = arcctgx UMaMe X = ctgy O] KaJe IITO

1

, 1
X =—
H COI'JIACHO IIPaBUJIOTO 3a U3BOJ O HHBCP3HU (1)YHKI_II/II/I
’ ’ 1 1 -2 1 2 1
y:y(x): ; = = —SIn y:—( ) = — =
X(y) __ 1 N+ ctg’y l+ctg’y  1+x
sin’ y
ounejku
. 1
simo =

«/1+ctg20('
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3Hauw,

’

(arccrgx) =-

1+ x?

4. TABEJIA HA OCHOBHU N3BOJIHU

Wwmajku tv B mpenBU]] 3a0KpY>KEHUTE (POPMYIIH BO MPETXOJHUTE TPU TOUYKH MOXKEME
Jla ja COCTaBUME ClIe/IHaBa T.H. Ta0eJia HA OCHOBHHU M3BOJM T.C. M3BOJAHU 0] eJIeMEeHTapHU
pyskuum:

’ , 1

1) (x”) =nx"" (ne N) 8) (tgx) =—
cos’ x
2) (a”),:a"lna (ae R/\a>0) 9) (ctgx),z— . 12
sin” x
3) (e)C ), =e" 10) (arcsin x), -
1-x?
’ 1 4 1
4) (Inx) =— 11) (arccosx) =—
X 1-x7
F ;1
5) (\/;) =m 12) (arctgx) = o
6) (sin x), =cosx 13) (arcctgx), - .
1+x

’

7 (cosx) =—sinx
5. U3BOJI OJ] CJIOKEHU ®YHKINHU

Hdepunuyuja: Hexa A,BC R u nexa f:A— f(A) u g:f(A)—> B ce dse dadenu
dynkyuu maxeu wmo x —L—u (meu=f(x)) u u—~=—y (me.y=g(u)). Benume

dexa e 3a0adena cnoxcena gynkyujago f : A— B u numysamey =(go f)(x).

Co npyru 300poBHU BeJIMME JIeKa ) € CJIoKeHa (PyHKIHja o1 X .
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7(A) Buaun, y=g(u),u=f(x)=y=g(f(x))

On

y=(g°f)(x) “ elx
y=g(f (%)) }j(gof)(x)—g(f( ).

Ipumep 1. y=+1+x
¢ cliokeHa QyHKIUja ¥ UMaMe

y=\/5 , u=1+x".

Ipumep 2. y=(x"+3x+ 5)4
¢ clokeHa QyHKIUja i UMaMe
y=u', u=x"+3x+5.

Ilpumep 3: yzlnl_—x = y=Ilnu , uzl_—x.
1+x I+x

3aodenewka: Axo BO eneMeHTapHUTE (YHKIMH, KOM IITO T'M HaOpojaBMe BO Ta0enara Ha
OCHOBHM H3BOJIM, HA MECTOTO OJ HE3aBHCHO IPOMEHJIMBATa CTOM HEKOja (yHKIIM]ja, TOTalll
MMaMe CIIOKeHa (PYHKITH]a.

Teopema: Axko u=f (x) e Ougepenyujabunna Qpynxkyuja 60 mouxka xe D, u
aKoy = g(u) e ougpepenyujadbunna Qynkuyuja 6o mouka u(: f (x))e D,, mozawi u
cnoncenama gynkyuja y=(go )(x) e oupepenyujabunna gynxyuja 60 moukama x u

npumoa eadxcu popmynama

élOKtl&‘.’

3emame x e Df

Ha x pnaBame mpomena Ax. CranyBa x+Ax, cleayBa Jeka NMpOMEHIWBaTa u Jo0uBa
MpOMEHa:

Au=f(x+Ax)-f(x).
=> J0ara /10 IpOMEHA Ha ) 3a
Ay=g(u+Au)-g(u).
Kako pesynraTr Ha mpomMeHa Ha x 3a Ax jgoafa 10 MPOMEHA U Ha ClI0KeHaTa (QpyHKIUja
y=(geof)(x)3a Ay:
Ay=(gof)(x+Aax)=(g°f)(x).
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Nmame
o) 2 gy B0 )

_ o B AY)) g (£ (%) _
Ax—0 Ax

:limg(u+Au)—g(u)_
Ax—0 Ax

:hmg(u+Au)—g(u).&
Ax—0 u Ax

tim glutAu)—g(u) f(x+Ax)=f(x) _
Ax—0 Au Ax

_ limg(u+Au)—g(u)'limf(x+Ax)—f( )_
Ax—0 u Ax—0 Ax

3Hauu,
Y (x)=y (u)-u'(x)

CO IITO TCOpEMATa € JOKaXKaHa.

Hpumep 1: y=~1+x>, ' =?

HNmame
y=\/;, u=1+x"
U U
1
"(u) = , u(x)=2x
J’( ) 2\/; ( )
CnenyBa

X

=y ()il (x) =g 2= ==

Hpumep 2: y = (x2 +3x+5)4 , V=2
Nmame
y=u4, u=x"+3x+5
U U

V(u)=4’, u'(x)=2x+3

U cjicayBa JCKa



BopKo HauescKy - Maimliemaiiug I 145

V= (u)u(x) = 4’ - (2x+3) =4(x* +3x+5) (2x+3).

1—x ,

Ipumep 3: y=ln1—, y=7?
+Xx
CnunyHo,
I-x
y=Inu, Uu=—->
1+x

OJl Kaje ITO
P L _(1=x) (1+x)=(1=x) (1+x) _—1(1+x)=(1-x)1 2
Y=g, v) (1+x) (l+x)  (l+x)

U CJIeIyBa JieKa

-t o 2 ) 2
M(1+x)2 1_7)C(l+x)2 (1—)c)(1+x)2 (I-x)(1+x)
1+x
Hpumep 4:  y=e¢" ™77, /=9
HMMmame
y=ée", u=x+5x-7

y(u)=e", u'(x)=2x+5
U cJle/lyBa JeKa
y=y(u)u'(x)=€"-(2x+5)= e T (2x+5).

Co men mro modpry 1a ce Hajae M3BOJA Ha ClIoKeHa (yHKIMja, ce MperopadyBa He
MOCTAIIHO TMPUMEHYBamkE€ Ha TpaBUiaTa 3a HU3BOJ O] CIOKeHa (QyHKIHUja (Kako BO
MPETXOAHUTE YETHPH MPUMEPH) TYKY TOa J1a CE€ IPAaBU JUPEKTHO.

Hpumep 1°:  y=~1-x>, ' =?
HNmame

Hpumep 2: y=(x2+3x+5)4, V' =2

:>y'=4()c2 +3x+5)3(x2 +3x+5), =4(x2 +3x+5)3(2x+3).
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1—x ,

Ipumep3: y=In——, y =2
1+ x
, 1 (l—xj,_1+x'(l—x),(1+x)—(1—x)(1+x),_1+x.—1(1+x)—(1—x)-1_
4 I-x\1+x) 1-x (1+x)’ 1-x (1+x)’
1+x
lex 2 2 2
I=x (1+x)" (I=x)(1+x) 1-x"
Hpumep4: y=e" "7, /=9
= /= ()c2 +5x—7), =" P (2x+5).

Ilpumep 5: y=e ,

y'=em-(\/1+lnx) =em-;-(l+lnx)’ =

21+ 1Inx
_ ex/1+lnx ] 1 1 em

- 2ltnx x 2xJitlnx

3adaua 1: y' =7 axo: a)y=Inv1+x*, 0)y= arctg\/;.

3adaua 2: llpoBepu nanu pyHKIMjaTa y = ln% 3aJ10BOJTyBa PaBeHCTBO Xy +1=¢".
+Xx

6. I3BOJI OJT UMILIMIUTHA ®YHKIIAN

Heka dyHkumja e 3aganesa Bo ummuuuter ook F(x,y)=0. 3a 1a Hajoeme u3Boj

O]l Baka 3ajajzeHara (GpyHKIMja Oapame M3BOJ OJ CEKOj HEJ3WH WICH BOJICJKH MPUTOA CMETKA
JieKa X € He3aBHUCHO MPOMCHJIMBA, @ ) 3aBUCH O] X T.€. € QYHKIHja OJ] X .

Hpumep 1: \/;+\/;:\/Z, a=const, y =7
Pewenue:

() +($) =(¥a)
1 1,
ﬁ+m-y =0
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AN
2y 2Jx
T
2/x x
Hpumep 2: X’ +y’ —4x+4y-1=0 ) =?

Pewenue:
2x+2y) —4+4y" =0

(2y+4))y' =4-2x
,_4-2x _2-x
YT 44 y12

3adenewxa I: 3naeme nmexa 3a dymkumjata y=x", (neN) Baxu ) =mx"". Cera ke

MOKa)keMe JIeKa ciauyHa popMysa BaKU U BO CIIy4aj KOra CTETIEHOBHOT IOKa3aTell € OMIIo KOj
peaseH 6poj.

Hexa y=x", (reR)

Iny=rinx

Nmawme ly'=rl
y x

, 1

y =ry—

x

.

Y =rx —

x

Hpumep 3: y:%/x_2 V' =2

Pewenue:
2
y=x°
22 20
773 3 73k
3x
Hpumep 4:  y= % y' =2
Pewenue:
y=4x"
2
Y ==20x" = ——?.
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3abenewmka 2: Hexka e panena ¢yHknuja ox obnuk y=f (x)w(x),npn LITO HE3aBHUCHO

NPOMEHIMBA CE€ HAola M BO OCHOBA M BO CTENEHOBHMOT IOKa3aTel. 3a jaa Hajaeme )’ NpBO
JIOTapUTMHpaMeE:

Iny=¢(x)n f(x),

a moroa 6apame U3BOJ

1'—'x-n x)+o(x)- ! f(x
LY =5 s ()0 )
Y ()t () 2E ()
Lo )+ 2L
T i, 0 ()
y—y{co()lf() 7
i o) ()
= 1m0 2L

Hpumep 5:  y=x"", /=9

Pewenue:

HNmame
1ny=\/;1nx

L3 = (V) mx+x (inx)

y
B ! lnx+\/;-l
X

y2\/;

ot

3adaua: Hajon y' =7 axo:

a) X +y +2x—y—-1=0 0) sinx+siny=0 B) e’ +) —x" =0

r) arctgﬁ—lnx+lny=0 M x+y =3xp=0.
Y
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7. A3BOJ O HAPAMETAPCKU 3AJJAJIEHU @ YHKIIUU
Heka y kako pyHkmmja ox x T.e. y=f (x) € 3a7a7icHa BO MapaMeTapCKu O0IHK

x=¢(1)
te (o, B) e mapamerap.
{y=v’(f) (o, B) ¢ mapamerap
Teopema: Axko x=@(t)u y=y(t) ce ougepenyujabunnu @ynkyuu 00 t u npu moa

X (t)=¢(t)=%#0, mozam u y=f(x) e Ooupepenyujaburna @ynxuuja u eaxnicu

dopmynama
(220 =Y
y(x)= X (1) m.e Y X
Hokas:

Ha mapamertapor ¢ naBame npomena Ar. CranyBa ¢+ At . Jloara 1o mpoMeHa Ha x 3a
Ax=@(t+At)-(t), a noara u 1o npomeHa Ha y 3a Ay =y (t+A1)—y(t).

HNmawme
. (t+a0) -y (1)
V()= tim Y g YA V(D) At _
M0 Ax A0 gt +AL)— (1) M0 p(t+A1)—p(t)
At
. w(t+At)—y(t) , ,
i p(t+A)—p(t) ¢'(t) ¥(¢) * X
im
At—0 At
x=cos° ¢ ,
Ilpumep 1: 3 y =7
y=sm~ ¢
Pewenue:

’

x=3cos’¢-(cost) =3cos’t-(—sint)=-3cos’ ¢-sint
7

y=3sin’¢-(sinz) =3sin’ - cost

, ¥ 3sin’t-cost sint
:>y === =— _—tgt.

% —3coslt-sint  cost




150 I1T Tugepenyujarro cmeiare

3adaua 1: Hajou y' =? axo:

2t
x=—- .
x=sin 2¢ 1+¢ X=cost+tsint
1) 2, 2) 1=t 3) {y=sint—cost
y=si Y 1+¢
1+In¢
xX=

t2

3adaua 2: Tlokaxu nexa QyHKuujata y:3+21nf 3aJI0BOJIyBa PABEHCTBO
t

' =2xy7 +1.

8. TEOMETPUCKO 3HAYEILE HA U3BO/JI.
PABEHKHN HA TAHI'EHTA U HOPMAJIA

Hepunuyuja 1: /la 3ememe eona kpuea | u na nea oée mouku M, u M. Ilpasa s wmo

munyea Hu3z moukume M, u M ce napeuysa cekanma na kpusama |.

Hedunuyuja 2: I'panuuna nonoixcoa t
na cexkawmama s=M M koza mou-

kama M , osudxcejku ce no Kpueama |,
ce npuosudicyea kon mouxkama M, ce
HapeKkyea mamnzenma Ha Kpueama [ 60
moukama M.

Heka y= f(x) ¢ naxena nenpexkuHara QpyHKIMja BO OKOIMHA HA TOYKAaTa X, € D |

mudepeHnrjadmIHa BO Taa Touka. Bo ofHOC Ha enHa nmpaBoaroiHa JlekapToBa KOOpAMHATHA
cuctema oBaa (yHKIHWja mMa cBOj rpaduk - kpuBa /. Ha kxpuBata [/ 3emame ¢QukcHa

touka M (x,,y,), npu mwro y,=f(x,). Co orma ro o3Haumme arojoT wWro ro sadaxa
TaHreHTaTa ¢ Ha KpuBata | BO ToukaTta M, CO MO3MTHBHHOT CMep Ha amiuCcHaTa ocka. Bo

TOYKa X, Ha HE3aBUCHO MPOMCHJIMBATA BEINYNHA X JaBaM€ MPOMEHa Ax .
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Yo

7 e —— = ’x
Ax X, +AXx

Co Toa Ha armcIHcHaTa OCKa ja MMaMme TOYKaTa X,+Ax a BO IPECEeKOT Ha BEpTHKaNaTa,
HOBJICYEHa BO X, +Ax, co kpuBara / ja umame Toukara M (xo +Ax, f(x, + Ax)) . Aroyiot mTo

ro 3aaka cekanrara s =M M co NO3UTUBHUOT CMEp Ha alCIHCHATAa OCKa Ja 'O O3HAYNMeE
co f.

Cera mommHyBame Ha rpaHudeH mnpouec nmymTajku Ax — 0. IIpu oBoj mporec
TOYKata X,+Ax, Ha X-OckaTa, Ke ce MPUOIMKyBa KOH TOYKAaTa X,, KAKO Pe3yiTaT Ha IITO
Toukata M Ke ce JABMXKHM IO KpuBarta / U ke ce mpuOmmxyBa koH Toukara M . [lopagu oBa

ceKaHTaTa § Ke ce MpuOIMKyBa KOH TaHT€HTaTa ¢, IITO OJ CBOja CTpaHa Ke IMOBJICYE JeKa
X ke Texu KOH X ¢ . 3HAUU

A—>0=x+Ar>x,=>M >M,=s >t=<4f><a.
[Topanu oBa o

Q:f(xO+Ax)—f(xo)

t =
gf . .
nuMame
. . x,+Ax)— f(x
10— tim £ (08001 (5)
Ax—0 Ax—0 AX
T.€.
ga=1'(x)
Opx mociieTHOTO PaBEHCTBO, KAKO U OJ1 MO3HATHOT (aKT JeKa
1go=k,

€ KOe(UIMEHT Ha IpaBell Ha IpaBaTa f, 0 MMaMe CIEJAHOTO I€OMETPUCKO 3HAYEHE Ha
U3BOJIOT:
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Mpsuot m3Bon ['(x,) Ha dymkumjata y=f(x), mpecmeran Bo Toukara x,€D,, e

€HAKOB HA KOC(GUIMEHTOT HA MPABEHOT k, HA TAHTEHTATA ! MOBJEYeHA BO TOYKATA

M(x,,y,)el Te.

I(x)=k,

Wwmajku ja B npensua ¢popmyiara
Y=V :k(x_xo)a

3a paBeHKa Ha paBa HU3 eaHa Touka M, (X,,y,) ¥ AaneH KoeHUUMEHT Ha mpasew K, 3a

paBeHKa Ha TaHreHTaTa ¢ Ha kpusara [ Hu3 Touka M, (x,,y,)€ | nobusame

y=y0=1"(x%)(x-x%)

Hepunuyuja 3: Ilpasa n wmo munysa nuz moukama M, €l u cmou nopmanno na

manzenmama t Ha Kpueama | 6o maa mouka ce 6uKa HOpmaia Ha Kpueama [nogneuena
60 mouxkama M.

VA
) CornacHO yCIIOBOT 32 HOPMAaJTHOCT
pooodo 1
y=7() "k (%)
)’E) _______ | 3a paBeHKaTa Ha HopManaTa n Ha KpI/IBaTa l
: noousame
|
o\ L (x-x,)
Y=Y =~ (X=X
: ’ f (xo) ’
>
0 xo X

IlIpumep 1: CocTaBu paBeHKU Ha TAaHT'€HTAa U HOpMaJla Ha KpUBa y = BO HEj3MHA TOYKa

X

co arcimca 0.

Pewenue: x, =0, yozﬁ:%:Mo(O%)

() (e #2)-1 (e +2)  O(e+2)-l-e" g

Y= 2 = 2 = 2
(ex+2) (ex+2) (ex+2)
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()=t
(e°+2) 9
1 1 1 1
=t y—g——g(x—O) n y—g——_l(x—O)
9
——lx-+—l —9x+l
y 9 3 Y

9. PU3NYKO 3HAYEILE HA U3BO/J1

Heka co s ro o3Hauume MaToT IITO IO HU3MHUHYBa €IHA MaTepI/IjaﬂHa TOYKa 3a BpECMC
t. JacHO € JeKa M3MHMHATHOT IMaT S 3aBHCH O] BpEMETO . Co Apyru 360p0BI/I naTror § €

dyHkumja ox Bpemero ¢ T.e. s=s(1).
Axo enHa MarepHjajHa TOYKa C€ JIBM)KM PaMHOMEpPHO (CO TOCTOjaHa Op3WHA) U
MPaBOJMHUCKH, TOTAlll U3MUHATUOT HaT S (:s(t)) TIOJICTICH CO BpeMeTo ¢ (3a Koe IITO €

M3MUHAT TO] MaT) HU ja AaBa Op3UHATa HA PAMHOMEPHOTO JIBUXKEHE T.€.

s
—=v=const
t

Bo cnydaj Ha paMHOMEpHO JBHXKEHE, MaTepujajiHaTa TOYKa 3a €JHAKBH BPEMEHCKHU
UHTEepBAIN Af ke U3MUHYBA €HAKBU NAaTUIITA As, TOPaI ITO OJHOCOT

As
— = const = v-Op31Ha HA PaMHOMEPHOTO JBHKEHE.

Cera, Heka MaTepHjajHaTa TOYKa Ce JIBUKH HEPAaMHOMEPHO (CO MPOMEHIUBA Op3MHA)
U TPaBOJIMHUCKU. Bo OBOj ciyyaj 3a enHaKkBM BpEMEHCKH WHTEpBaiM Af MaTepujanHaTa

, As
TOYKa K€ M3MHHYBA PA3JIMYHU MaTHIITa ASs, IOPaIy MITO OJHOCOT A_ HeMa f1a Oupje ucT 3a
t

CEKOj OJ1 Bp€MEHCKHUTE UHTEPBAIU [t,t+ At] co nomxuHa Af.

. As
Heunuyuja 1: Oonocom A 00 usmunam nam As 3a epeme At 60 unmepeanom
4

[t,t+At] ce napexysa cpeona 6psuna na mamepujarnama mouxa 60 unmepsanom

[t,6+At] u ce o3nauysa v,,.

3Haun

% =v,, BO [t,6+At]
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OBaa cpeana Op3uHa € e1Ha 3aMHUciIeHa Op3rHA CO KOja IITO aKo MaTepHjaiHaTa TOUKa
6u ce IBUKENA PAMHOMEPHO BO BPEMEHCKH UHTEpBal 1,7+ At] ke To M3MHUHE UCTHOT TOj MAT

As Kako ¥ BO CiIy4aj Ha HEPAMHOMEPHOTO JIBIKEHHE.

ja_2: im v
Hedunuyuja 2: I'panuunama épeonocm limv_ na cpeonama Op3una 60 unmepeanom
At—0

[t,t+At], koca At — 0 ce Hapekyea momenmua Op3uHa unu OpP3UHA HA MamepujaiHa

mouka 60 momenm t. Ce o3nauyea co v(t).

3Hauu,
v =)
. As
m =)
At)—
lms(t+ 1) S(t)ZV(l‘)
At—0 At

s'(t)=v(t)
Crnopen Toa, M3BOA O M3MHHAT NMaT Kako (QyHKIHUja o] BpeMe € €IHAKOB Ha

MOMEHTHAaTa Op3uHA.
Cnu4HO, MpU HEPAMHOMEPHO IPABOJIMHHUCKO [BHKEHE BO Pa3IMYUT BPEMEHCKH

MOMEHT ¢ Op3MHATa V € pa3AnyHa, ITO 3HAuH JeKa Op3uHaTa e GyHKIHja o1 BpeMe T.e.
v=y(1).

Hepunuyuja 3: Konuunukom
Av _ npomenanaépsuna _v(t+A4t)-v(t) 4
At npomena naepeme At ®?

ce HapeKyea cpeono 3abp3yearse Ha MAMeEPUjaIna mouKa 60 unmepeaniom [t,t+ At).

Hedunuuuja 4: I'panuunama epednocm lim a_, Ha cpedHomo 3a0p3ysarse 60 6PEeMEHCKU
At—=0

unmepean (t,t+At|, ce napexysa momenmno 3aépsysarve m.e. 3a0p3ysare 60 Momenmom

t.
3Hauw,

fima, =a(t)
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v(t)=a(r)

Cnopen Toa, u3BoJA o0 Op3MHa Kako (YHKUOHMja 0] BpeMe € €eIHAKOB Ha
MOMEHTHOTO 3a0p3yBame.

10. XEMUCKO 3HAUYEILE HA NU3BO/J1

Heka co x mola o3HauMMe KOJIMYECTBO CYIICTaHIIA OJf HEKO] pEareHc IITo
u3pearupaio 3a Bpeme ¢. JacHO € Jieka M3pearupaHoTo KOJIMYECTBO CYINCTaHIA X Ke 3aBUCH

01 BpeMeTo ¢ T.e. X ¢ (yHKuMja o1 Bpemero ¢ T.e. x=x(¢). AKO H0jue 4O MPOMEHa Ha
BpeMeTo 3a Af = Ke J0jae 10 IPOMEHA M Ha M3PEarupaHoTO KOJMUYECTBO CYIICTaHIA. Taa

MIpOMeEHa € JlajieHa co popmymaTa
Ax=x(t+At)—x(1).

Hepunuuuja 1: Cpeona o6p3una na xemMucka peaKyuja 60 6pemMeHCcKuOm uHmepeal 00 t 00
t + At ce HapeKysa KoauuHuKom

Ax _ x(t+Ar)—x(1)
At At
a Op3uHa Ha XeMUCKA PeaKkyuja 60 MOMEHMOM | ce HapeKysa ZPAHUYHAMA 6PEOHOCH

:vcp’

Egl)ovcp = v(t) .

Cnopen Toa
x(t+At)—x(1)

V=l =iy Y-

X' (t)=v(¢)

3Hauu, M3BOJ O] M3pearupaHo KOJIHUYeCTBO CYNCTaHLA, Kako (pyHKIHja ox BpeMme, e
¢JHAKOB HA MOMEHTHaTa OpP3MHA Ha XeMHCKaTa peaKkuuja.

T.C.

11. IOUM 3A JUP®EPEHIINJAJI HA ®YHKINJA

Heka y = f(x) e nagena nudepenuujabuina GpyHKIHMja BO TOUKA X € D ,. Toa 3Ha4n

ACKa MMOCTOU I'paHUYIHATa BPCAHOCT

. Ay ,
tfim =1 (%),
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, , A ,
3Haum, kora Ax ce MoBeKe W MoBeke ce MpuOIMKyBa KOH 0, KOTHIHUKOT Ey ce moBeke ce

npuGmkyBa o rpaHunara f (x), IITO 3HaY4M JeKa paslMKaTa IOMely CIIOMEHATHOT

KOJIMYHUK U I'paHUllaTa CC HaMallyBa U TC)KU KOH 0. Umame

%— ‘(x)=h, mpuurro h—0 mpu Ax —0.
%:f'(x)+h

Ay = f'(x) Ax+hAx
Hepunuuuja 1: Ilpouszeodom f '(x)Ax, 00 uzeooom f '(x) Ha ynkyujama y = f (x) 60

mouxka x€ D, u npomenama Ax Ha He3A6UCHO NPOMEHIUGAMA GeIUYUHA, Ce HAPEKY6d
npe ougepenyujan (unu camo ougpepenyujan) na ¢ynkyujama y = f (x) 60 MmouKa X u

ce o3nauyea co df (x) unu dy(x) uau dy.

3Hauun
def ,
dy = f'(x)Ax
Cneuujanuo, ako y =x = f’(x)=1, nanumame:  dy=1-Ax
dx = Ax.
Crnopen Toa, 3a qudepeniyjan Ha GyHKIMjaTa ja uMame GpopMyraTa:
dy = f'(x)dx

Hpumep 1:  y=~1+x>, dy="?

Pewenue:
’ 1 X X
y = Iy =— —— = dy:—dx.
NIE 1+x* Vi+x?
3abenewka: Op popmynata 3a gudepeHurjal Ha QyHKLIHja
4 d 4
dy = f'(x)dx :>—y=f (x)
dx

T.c Jeka usBomor f'(x) Ha (yHkumjara y=f(x) e KomMUHMK On IudepeHLHjan Ha

¢byHkuMja u qudepeHIrjan Ha He3aBUCHO npoMennuBara. Of Tyka ce Jo0MBa Apyra O3HaKa
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3a U3BOJIOT Ha (PpyHKIHMjaTta y = f (x) ,a

TOA € d_y

dx

Ce mocraByBa mpaliame Koe €
T€OMETPUCKOTO 3HA4YCHE Ha IPBHOT
mudepeHuMjan  dy Ha  QyHKUMjaTa

y=f(x). Amame

i

PO —
= =toox = PO =MPiecx
—5 8 0 g

N — > DA DA ’
0 x Py x PO=Ax-tga= PQ=Ax-f"(x)
3@=dy.

3Haun, npB AudepeHurjan Ha (QyHKIUja TE€OMETPUCKH € €IHAKOB Ha IMpOMEHaTa IO

TaHreHTaTa ¢ Ha kpuBata y = f (x) BO TOuUKara x.

Jla ce HaBpaTuMe Ha opMyara

Ay = f*(x) Av+ hAx
Nmame Ay—f'(x)Ax=h-Ax — 0 npu Ax —0.
T.e. Ay—dy—0 mpu Ax —0.

Crnopen Toa, BO KOJIKY Ax € ce moMalio ¥ ToOMaJio BO TOJNKY pa3nukara Ay —dy € ce moMaia u
ce mpubnmxkyBa koH (. 3atoa 3a mamu Ax umame

Ay—dy=0 Tte.

OBa npuOIMKHO PAaBEHCTBO € BO TOJKY MOTOYHO JOKOJIKY Ax € ce MoMajo U Iomalo.

[Toarajku ox ¢popmMynuTe 3a U3BO O 30U, pa3auKa, MPOU3BO, KOJIMYHUK M U3BOJ O]
CIIO’)KeHH (YHKIUHM, Kako M oA ¢opmynarta 3a audepeHudjan Ha (QyHKUHUja, JECHO ce
JIOKa)KyBaaT CJICTHUBE OTEPAIMCKH MpaBwiIa 3a TudepeHimjat:

1) d(cf(x) = cdf (x)
2 d(f(x)
D a(r()-a()=(dr (s
(x) )
(

4y d(

5)  Ako y=f(u), u=g(x), roram dy=f"(u)du w du=g’(x)dx .
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Hpumep 2: Tlpecmeraj npoMena n audepennujan Ha Gpyskimja ¥ =3x"+x+3 Bo Touka
x =1, mpu npoMeHa Ha He3aBUCHO MpoMenauBara 3a Ax =0,01.

Pewenue:
Ay=f(x+Ax)=f(x)=f(1+0,01)= /(1) =/ (L01)~ /(1) =
3-(1,01)" +1,01+3—(3-1" +1+3) =3-1,0201+4,01-7 = 0,0703
dy= f'(x)dx
dy =(6x+1)dx
dy=(6-1+1)-0,01=0,07.

Hpumep 3: TlpubnmxHO mHpecMeTaj ja IpoMeHaTa Ha (yHKuujata y=s/x —1, aKo
HE3aBHCHO MIPOMEHJIMBATAa X C€ MPOMEHU o1l X =3 Ha x =2,95.

Pewenue:
y:3x2—1
Ay=d
)y = ay 2 ,
dy=1"(x)dx y=(y
y'=l(x2—1)_%'("2‘1),21("2‘1)_5 2e=— 2 ;
3 33(x*-1)
dy:2—xdx

3,3/(x2—1)2
x=3, dx=Ax=2,95-3=—0,05

dyzi-(—0,0S)z—o’l

33 -1)
= Ay =~—0,025.

Hpumep 4:  TlpubmuKkHO MpecMeTaj ja BpeHOCTa HA U3pa30T arctg/2,04” —3.
Pewenue:

arctg+2,04> =3 = arctg,)(2+0,04)" =3 = arcig\|(x + Ax)" =3 = f (x+ Ax) =
y=arctg\x* =3
| —

f(x)

=-0,025

=f(x)+Ay = f(x)+dy
f(2)+dy
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£(2)=arctg\2’ =3 = arctg1 = arctgl = % - 3’i4 = 0,785
dy = f'(x)dx

, 1 ’ 1 1 :
ey ) e e )
N X

¥ =2 2 -3 (x* —2)¥ =3
= dy= al dx = 2 .0,04 = 0,04

(xz—Z)\/x2—3 (22—2) 22-3
x=2, Ax=0,04
= arctg/2,04* =3 = 0,785+0,04 = 0,825.

3adaua 1: Ilpecmertaj npuOINKHO:

0) arct 3—2’053
a) 32,97° 1 & 4 )

12. UI3BOIU 1 JTUDPEPEHIINJAJIN O IIOBUCOK PEJ]

Heka y=f(x)e mubepenumjabunna ¢ynkumja Bo Hekoj uurepsan(a,b)cD,.
CremyBa fieka II0OCTOM M3BOJIOT O HPBH Pl

V' =f'(x), xe(ab).

N3BOa 01 IPBUOT U3BOJ

() =»"=1"(x)
ce HapeKyBa H3BOJ 0] BTOPH pel.

W3BOI 01 BTOPHOT U3BOJT

’
(") =y"=1"(x)
C€ HapeKyBa U3BOJ O] TPETH Pe.
Ommmto, W3BOA OJ M3BOJOT OJ 7 —1-MOT pen ce HapekyBa M3BOA O 71-TH Pej

(7Y =3 = £ ()
Ipumep 1: y=xlnx, y"=2?
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y’:(x),lnx+x(lnx),:l-lnx+x-l=1nx+1
x
” ’ ’ 1 1 o
y'=(lnx) +(1) =—+0=—=x
x x
Y=—l-x7=——.

2
X

CnyuyHO Ha W3BOIM O] TIOBUCOK pena ce neduHupaar u audepeHnnjaim oJ MOBHCOK
pen. Umawme:

y=r(x)

= dy = f’( x)dx - au(pepeHIjasT 01 MPBH peJt

Hudepenunjan on audepeHuunjan o NpBu pex
def

d(dy)=d y
ce HapeKyBa qu(epeHIHjaj 01 BTOPH PeJ.

Judepennnjan on nudepeHIrjai o1 BTOPH pe

def

d(d’y)=d’y
ce HapeKyBa audepeHuujaj o TPeTH pe.
Omnuro, nudepenuujan o audepeHujanoT o n —1-BHOT pen

def
d(d"'y)=d"y
ce HapeKyBa Au¢epeHunjasi 0 71 -TH PeJl.

Cera nma BHOMME Ha INTO C€ €JHAKBH AM(depeHuujanuTe O] IMOBHCOK pea. 3a
nudepeHIrjai o1 BTOPH pell UMaMe

d’y=d(dy)=d(f'(x)dx)=d(f"(x))-dx+ f'(x)-d(dx)=

:(f'(x)), dx‘dx+f'(x)‘(dx),dx=f"(x)(dx)2 +f'(x)-0‘dx=f"(x)(dx)2

= d’y = f"(x)dx’
O]l KaJie IITO ce noouBa

dzy_ ”
dx2 _f (x)

d2

Jipyra O3HaKa 3a BTOPUOT U3BOI ——-.
X

3a qudepeHunjai o TpeTH pell, IMaMe
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dy=d(dy)=d(f"(x)d*)=d (" (x))-d"+ " (x)-d (dx’) =

= (f”(x))’ dx - dx’ +f"()c)-(dx2 ), d)czf'”(x)(dx)3 +f"(x)-0-dx=f"'()c)(d)c)3

= d’y=f"(x)dx’

On nocnennara gpopmyna nroduBame
d’y

Ezf”’(x)

3

T.€. J0OMBaMe JIpyra O3HaKa 3a U3BOJIOT OJI TPETH pell Ha PyHKIHMjaTa y = f (x) .

dx’

NuaykTuBHO, 3a AuQepeHirjai o # -TU pel 1o0uBame

d"y = f" (x)dx",

n

0J1 KaJI€ ja UMaMe JIpyrara 0O3HaKa Ha U3BOJIOT O 7 -TH pPejl ) 3a pynknujara y = f (x) .
X

3adaua 1: IMpoBepn gmanmu  ¢QyHKIMjaTa Yy =e sin3x  3a10BOJyBa  PaBEHCTBO
V' +2y"+10y=0.
3adaua 2: Ciy4HO Ha NIPETXO/HATA 3a]a4a:

” 1 ’ 1 - ” 4

N
a =e +e
)y 2

13. JJOKAJIHU EKCTPEMU U TEOPEMA HA ®EPMA

Hepunuyuja _1: 3a @ynkyujama y=f(x) vA

eenume OeKa uma J10KaneH MAKCUMYM 60
X
moukama X, € Df aKo nocmou OKOJluHa f( Y

/&)

(xy=0,%,+J) € D, maxa wmo
Vxe (x,—0,x,+0)sarncu f(x)< f(x,).
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vA

Hepunuyuja 2: 3a @ynxkyujama y=f(x)
éeluMe Oeka uma JOKAJIeH MUHUMYM 60
moukama X,€ D, axo nocmou oKxonuna g (y)

f(x0)

(xy=3,x,+J) € D, maxa wmo

Vxe (x,—8,x,+0)eancu f(x)=f(x,).

|
|
|
ol % =90 x X X, +0 >

Hedunuyuja 3: /lokanen maxcumym u J10KajieH MUHUMYM c€ RO3HAMU NOO 3A€OHUUKO
uMe J1OKAHU eKCmpemu.

Tpeba na 3abenexxume aeka enHa GyHKIMja MOXKE J1a UMa (€CeH UM MOBEKe JIOKATHH
eKCTPEMH), @ MOKE 1 /1a HeMa JIOKAITHU EKCTPEMH.

Ha npumep, ¢yuxuujara y = f(x)3aganena rpaduuku Ha CIEJHAOT HAYUH MMa 5

JIOKAJIHU €KCTPEMHU U TOA: ABA JIOKAJIHKU MUHHUMYMaA U TpH JIOKAJIHHU MaKCUMyMa.

vA

/ x % g X, X, X

-
X

Teopema 1: (na @epma) Axo pyukyujama y=f (x)uma JIOKajlen eKcmpem 60

moukama x,€ D, u ako 6o maa mouka QyHKyujama e Oudepenyujabunna, mozau

npeuom u3600 Ha PyHKuujama 60 maa mouka e eOHAKo6 Ha nyaa m.e. | '(xo) =0.

Hoka3: Hexa dyHkumujata y = f(x) Bo TOUKara X, MMa JIOKaJCH MAKCUMyM —> J OKOJIMHA
(x,—0,x,+0J)c D, Ha TouKkara X, T.IL

Vxe (x,—0,x,+0) Baxu f(x)< f(x,).
Ha He3aBHCHO NPOMEHIIMBATA BENMYMHA X BO TOYKATa X, JaBame mpomena Ax (oa Ax
MOJKE /Ia € TIO3UTHBHO, & MOXKE A € M HEFaTHBHO) T.ILI.
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Xy +Axe (x,—0,%,+0)
3a Ax>0 Te. Xx,<x,+Ar<x,+0J, umame
ﬂ:f(xo+Ax)—f(x0) -

=—<0
Ax Ax +
g LD A) S (0)
Ax—0 Ax Ax—0
f,(xo) <0

3a Ax<0 T.e. X,—0 <X, +Ax <X, umame

f(x0+Ax)—f(x0) —

750
Ax _
= im L oA =S ()
Ax—0 A)C Ax—0
f(x,)=0

On nBeTe 1OOMEHU HEPABEHCTBA

{Tios

MMajKH B TpeIBU] Jeka (yHKIUjata y = f (x)e nuepeHnrjadbuina Bo Toukara x,€ D,

noouBamMe

S (x%)=0

CanuHo ce mokaxyBa Teopemara Ha depma 1 BO ciyyaj Ha JIOKaJleH MUHUMYM BO TOYKaTa

X, -

3aoenewka: Tpeba ma 3abenmexume Jeka BO cilyda] Ha AudEpeHINja0MIHN (PYHKIIUU BO
TOYKa X, € D, O TOCTOCHE HA JIOKAIEH EKCTPEM BO X, = IPBUOT W3BOJA BO Taa TOYKA €

nyna t.e. f'(x,)=0, noneka oGpaTHOTO BO omWIT Ciydaj He Baxw, T.c. o f (x,)=0 He

MOpa Aa cjieayBa ACKa BO TOUKaTa X, HMa JIOKAJICH €KCTPEM.

IHpumep 1:
y=x
V' =2x
x,=0
y('o) =2-0=0

y=x
Yy =3x’
X, =

Yy =2:0"=0
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2 3
I'mename nmexa m nBere QyHKIMM Yy =X W Y =X BO Toukara X, =(0wumaaT npB H3BOJ
enrHakoB Ha Hyna. Ho, mpBata ¢ysnkumja Bo x, =0wmmMa jokajgeH ekcTpeM (MHHHMYM), a

BTOpata GyHkuuja Bo X, =0 Hema JIoKaleH eKCTpeM.

Y
YA

y=X y=x3

»
>

b
Hedunuyuja 4: Touxa x,€ D, 60 Koja wimo npeuom u3600 na gynxkyujama y = f (x) e

€0HAK06 HA HY/lA Ce HAPEeKY8a CINAKUOHAPHA MoUKa 3a gynkyujama y = f (x).

CornacHo MPEeTXOIHUOT MPUMEp, eaHa GyHKIHja y = f (x) BO CTallMOHapHa TOYKa X,

MOZKC 1a UMa JIOKAJICH €KCTPEM HO U HC MOpa [1a UMa JIOKAJICH CKCTPEM.

Hepunuuuja 5: Touka P(xo,f(xo)), npu WMo X, e CmayuoOHapHa mouKka 60 Koja uimo
dynxkyujama y= f(x) Hema nokanen excmpem, ce HapeKyea npeeojna MmouKa 3a

dynkyujama y = f(x).
Jla 3a0enexumMe Jieka MpeBOjHA TOUYKA € TOYKa BO KOja MITO (PyHKIMjaTa 01 UCITyTYeHa
HaJ1071y (KOHBEKCHA) TTOMHHYBA BO UCITyITY€Ha Harope (KOHKaBHA) U 00paTHO.

Ilpuponara Ha cranuoHapHara To4ka x,€ D, Ha QyHkumjara y = f (x) moxe na ce

HCIIUTA CO TIOMOIII Ha!
1. MHTepBaJM HA MOHOTOHOCT U
2. I3BO/IU O/ MOBUCOK Pel.
Bo npBHOT citydaj ce KopucTaT CleAHUBE JIBE TEOPEMHU:

Teopema 2: Ako y=f(x) e oupepenyujaburna ynkyuja 6o unmepearom (a,b) u
npumoa f’(x)>0 Vxe(a,b), mozam y=f(x) e monomono pacmeuka 6o

Cnomenamuom unmepeaii.
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Teopema 3:

npumoa f’(x)<0 Vxe(a,b), mozaw y=f(x) e monomono onadnysauxa gynxuuja 6o

Axo y=f (x) e oughepenyujadbunna ynkuyuja 6o unmepeaniom (a,b) u

Cnomenamuom unmepeai.

Bo ciiyuaj Ha HCIIMTYBame Ha CTAalMOHApHATa TOYKa X, 3a QpyHKumjara y = f(x) co

IOMOIII Ha U3BOJAU OO ITOBUCOK PCJ 'O KOPUCTUMCE CIICAHOBO

Mpasuio: Bapame ussox ox Bropu pex y” = f7(x).

Ako f"(x,)<0, Toram ¢yHKUMjaTa ©Ma JIOKaJIEeH maximum,;
Axo f”( xo) Toram (pyHKITMjaTa ©Ma JIOKAJICH minimum;
Ako  f7(x,)= 0, Toraw Gapame u3Boa o Tpetu pex y” = f7(x).
3a /7 (x,)#0  dyHkuumjaTa mMa npeBojHA TOUKA P(xo, 7 (% )) )
3a /7 (x,)=0  Gapame usBox ox uerspru pex ¥y~ =" (x).
Ako Vad (x,)<0, Toraus ¢yHKIMjaTa ©Ma JIOKAJIEH maximum
Axo Vi ( xo) >(, Toram pyHKIMjaTta uMa JOKaJeH minimum

Ako £ (x)=0, roram 6apame nzBox ox nertu pex ¥’ = f (x).
3a /7 (x,)#0  dynkumjara mma npeBojHa TouKa P(xo, 7 (% )) )
3a fV ( xo) =(0 ©Gapame U3BOJ O] IIECTH pe]l, U.T.H.

ITponiecoT Ha HCIUTYBAaWHETO HA NMPUPOJIATa HA CTALIMOHAPHATA TOYKA X, 3aBPLIyBa BO

MOMEHTOT Kora ke Jo0uemMe HeKOj M3BOJ Of] IOBUCOK PeJl BO TOUKaTa X, /a € pa3ivyeH OJ
Hys1a. Bo TO] MOMEHT TJie1laMe KakoB € peloT Ha CIOMEHATHOT U3BOA. AKO TOj € TapeH uMame
JIOKaJIeH eKCTPEeM BO CTAallMOHapHAaTa TOYKAa X,, @ aKO PEIOT Ha CIIOMEHATHOT HU3BOJ €

HETapeH UMaMe MPEeBOjHA TOYKa P(xo, I (x )) .

Ilpumep 1:  Hajau ctanmoHapHHU TOYKU Ha QyHKIMjaTa
y=x —3x

Y UCMHTA] ja HUBHATA MPUPOJA.
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Pewenue:
Y =3x>-3
Y =0=3x"-3=0
=x’ =1
= X, =1 " X, = —1 CC CTallMOHAPHU TOYKH.
Y =6x
¥ (1)=6-1=6>0 = dyHxumjara uma nokaieH minimum Bo X, =1.
Vi =¥ (1) =1 =3-1=-2
CrnunygHo,

V' (-1)=6-(-1)=—-6<0 = dyHKumjaTa ©Ma JIOKAJICH max 3a X, =—1.
)=(

Vow =¥ (1) =(=1) =3:(-1)=-1+3=2.
Ilpumep 2: y=+2x-x
w L (a-an)= =X
242x—x" 2x—x’
y/:() 1—x ~0
2x—x
= 1-x=0

= - CTallMOHApHA TOYKA.

bapame u3Boj 011 BTOpHU pen

’

(l—x),\/2x—x2 —(l—x)(\/Zx—xz)

y = 2 —
(\/2x—x2)
2 l_x
—1-V2x-x" —(1-x) ———=—
— 2x—x° i -1
2x—x (2x—x2)\/2x—x2
Kako y”(l)z_—l=—1<0 => (yHKIMjaTa MMa JIOKajJeH maximum 3a x =1.

11
y =+2-1-17 =1.

Ilpumep 3:  Opn xpyxkHO mapye QuiITep XapTHja co paamyc Rcm Tpeba na ce HamnpaBH
KOHYCEH (piITep Taka IUTO NMpH (UITPUPAEE BO HETO J1a MOXKE Jla C€ CTaBH MaKCHMAalTHO
KOJIMYECTBO XeMHUKaiuja 3a ¢uiarpupame. Konky wm3HecyBaaT AMMEH3MWUTE Ha OapaHHOT
KOHYyCeH unrep?
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Pewenue:

3 r+H =R’
2= RY— H?

Jla craBume H =x

szx(Rz—xz)

3
V=%(R2x—x3)
, T
V —E(RZ—?)xz)
V'=0
z(R2—3.?(?2):0<:>R2—3)(72 :O{:}xz :R_zjx:i _2
3 3 3

R
x =$ u ><VK/;€\ CTalMOHAPHYU TOYKH

v/

V” = g(—6X)
V' =2rxx
V”(i) = —Zﬂ"i <0

NN

=V uMamax3a x =

ol
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R
JluMeH3nu Ha GapaHHOT KOHYCEH QUiITep ce H =x=—cm - BucuHa

NG
2 2 2
r=,|R? —[%) = \/Rz —R? = \/25 = R\/% cm - pajuyc Ha OTBOPOT.

Ipumep 4:  Opn mpaBoaroiHO Hapye KaproH CO JOIDKMHA acm W wmpuHa bem(a>Db)

Tpeba 1a ce HanpaBw KyTHja 0€3 MOKJIIONEI CO HajroJIeM BOJTyMEH.

3abenewxa: KyTujata ce TpaBH Ha TOj HAYMH INTO OJ CEKOE KOIIE HAa KApTOHOT Ce
OTCEKyBaaT ¢IHAKBU KBaJPaTH.

Pewenue:

X X

e i T . Axo crTpaHara Ha KBaJpaTHTE INTO TH
! ] OTCEKyBaMe € X cm , TOTalll, KyTHjaTa ke uma
| |
! b b nomkuHa @, =a—2x, wmpuHa b =b—2x u
| |

x e I x BucuHa H = x cm.
X X

a
V =abH

V=(a-2x)(b—2x)x

’ ’ ’

V'=(a—-2x) (b—2x)x+(b-2x) (a—2x)x+(x) (a—2x)(b—2x)
V'=-2(b-2x)x-2(a—-2x)x+1-(a—2x)(b—2x)
V' ==2bx+4x* —2ax +4x* +ab—2ax — 2bx + 4x*
V'=12x2—4(a+b)x+ab
V' =0

12x* —4(a+b)x+ab=0

4(a+b)+\16(a+b)’ —48ab
o 24
4(a+b)+J16] a* +2ab+b* ~3ab]
X =
P 24
4(a+b)t4Na’ —ab+b’

T 24
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1= 6 s xZ
bapame u3Boz o1 BTOpHU pen
V"=24x—-4(a+b)

” a+b++a*—ab+b’
V' (x)=24 i
= 4(a+D) +4Va’ —ab+b* - 4(a+D) =4a’ —ab+b’ >0
=V umMa min BO CTalfMOHapHaTa TO4Ka X, .

V”(xz):%a+b—\/a;—ab+b2 4(a

CTallMOHAapHH TOYKH.

_a+b+\/az—ab+b2 _a-i—b—\/az—ab+b2
6

—4(a+b) =

+b)=

= 4(a+D) -4’ —ab+b’ - 4(a+b) =—4la’ —ab+b’ <0

= J uMa max BO CTallMOHapHATa TOYKA X, .
Jlumen3uu Ha OapaHara KyTHja ce:

a+b—+a’—ab+b*
-2 6 cm
a+b—+a*—ab+b’
IIUpUHA bl =hp-2 6 cm
_ a+b—+a*—ab+b* om
5 .

JOOJDKHHA a =a

BHCHHA H

3adaua 1: 3a nanennte PyHKIINN HAJIW CTAITMOHAPHHA TOYKW W UCIINTA] Ja HUBHATA MPUPOJIA:

2 3
X X

0 =
X’ —4 ) Y 3-x°

3adaua 2: Koj mo3utuBeH peareH Opoj coOpaH cO CBojaTa pEIUIpPOYHA BPEIHOCT JlaBa
Hajmai 30up?

a) y= B) y=(x+1)2ex N y=x—In(x+1)

3adaua 3: Jla ce omnpenenn OHOj MPAaBOArOJHUK CO mepuMerap 36 CmINTO MMa MaKCHMaJTHA
IJIOIITHHA.

3adaua 4: Jla ce onpeaenar TMMEH3UUTE Ha MPABOATOJIHUKOT CO HAjrojieMa IJIOMITHHA IITO
MOJK€ J1a C€ BIIUIIE BO KPYT CO NAJACH PaJAUyC 7 CM .

3adaua 5: Jla ce onpenenaT IMMEH3UATE HA IWJIMHAEPOT CO HAJTOJIEM BOJIYMEH IIITO MOXKE J1a
Cce BITUIIIE BO KPYT CO paauyc R cm.
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14. HEKOX OCHOBHHU TEOPEMMU HA TM®EPEHIINJAJTHO CMETAIBE

Teopema 1 _(na Pon) Axo ¢pynxkuyujama y = f (x) e:

D nenpexunama na ceemenmom |a,b]
2) Ougpepenyujaounna 6o unmepsanom (a,b) u
9 f(a)=10).
mozawi nocmou mouka c nomery a u b eo koja wumo npeuom u3600 na Qynkyujama e

€OHAKO08 Ha Hy1a m.e.

f(c)=0 (a<c<b).

Hoxa3: Axo QyHKIMjaTa € KOHCTAaHTHA Ha cermeHToT [a,b] T.e. y=c Vxe[a,b],

’
toram ) = f’(x)=(c) =0 Vxe[a,b].
Crnopen Toa, BO yJjiora Ha TOYKa ¢ MOJXKE JIa CE 3eMe OWJIO KOja TOYKa O]l BHATPEIIHOCTA Ha
CErMEHTOT [a,b].

Heka ¢yHKmmMjaTa HE € KOHCTAaHTHA HA CETMEHTOT [a,b]. CormacHo ycnoBot 1)

(dbyHKIHMjaTa € HeMpeKuHaTa Ha [a,b], a TO3HATO € JIeKa CeKoja HempekuHaTa (PyHKIMja Ha
CETMEHT ja JIOCTUTHYBa CBOjaTa HajMasa U HajrojeMa BpeIHOCT.

Hajmanara u Hajrojemara BpEeIHOCT HE Ce IOKJIONyBaaT, Ouaejku y = f (x) HE €
KOHCTaHTHA Ha CermMeHTOT |a,b|. Tlopamu oBa Gapem eiHa Ol OBHME JBE BPEAHOCTH
¢dyHKIMjaTa ja TOCTUTHYBA 332 BPEAHOCT ¢ Ha HE3aBHCHO NMPOMEHJIMBATA X INTO CE HAora BO
BHATPEWIHOCTA HA CerMeHTOT [a,b|. 3uaun, 3a x=ce(a,b) dynxkumjata y=f(x) uma
nokayieH ekctpeM. CornacHo yclioBot 2) dyHKIMjaTa ¢ nudepeniujadbunta Bo ¢ . McnonHern
ce ycioBute 0j1 TeopeMara Ha depma Bo Touka ¢, nopaau wro f(c)=0.

Yy
Teomempucku:

0= f’(c) =k, -xoeduuuenT Ha mpasen Ha

f(@)=1()
TaHreHra ! Ha kpusa y = f(x) mnoBieucHa
BO HejsuHa Touka C (c, f (c)) 3Hauw,

CIIOMCHATaTa TaHI'CHTa € IMapajciiHa CO
X aliCoucCHarTa OCKa.
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Teopema 2 (na Jlazpansic) Ako ¢pynkuujama y = f (x) e:

D nenpexunama na ceemenmom |a,b| u
2) ougpepenyujadounna 6o unmepsanom (a,b),
mozaw nocmou mouka ¢ nomery a u b me. a<c<b m.u.
f(b)-f(a) = f’(c).
b-a
/lokas3: Ja pasriaeayBame oMolrHaTa GyHKIHja

F(x) =f(x)—%x.

Oynkumjata F(x) ¢ HENpeKHHATa Ha CErMEHTOT [a,b] xaxo pasmuka on nBe HenmpekuHATH

dynkuun u  gudepeHumjabunHa Bo  uHTepBanOT (a,b) Kako pasnuka O JBE

nubepenumjaduian Gpynkumn. Ocser Toa F (a)=F (b), 6unejku

F(a):f(a)_f(b)—f(a)a:bf(a)—M—af(bHM:

b-a b-a
_bf(a)-af (b)
b—a
F(b):f(b)_f(bb):i(a)b:W—af(bz::}(/b/j+bf(a) _
_b(a)-a(5)
b—a

3Hauy, 3a QyHkuMjara F(x)ce UCHONHETH yCIOBUTE O Teopemara Ha Poil Ha CerMeHTOT

[a,b]. Cniopen oBaa Teopema mocron Touka c € (a,b) 1.0,

F/(¢)=0.
Kaxko
P(0)= p(x)- L0
= F(e)= /()LD
£(0)=/ (a)

(a<c<b)
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Teomempucku:

N A C kA C
b—a

3HaLII/I, pu HCIIOJIHYBakbC Ha

yCIIOBUTE O] Teopemara Ha Jlarpamxk

IIOCTOM TOYKa cToMery a W b T..

|
|
|
|
|
| » TaHICHTaTa /[ Ha KpHUBaTa
0] a c b X

f(x) moBneuena Bo Touxara C(c,f(c)) e mapanenHa Ha CeKaHTATa §HW3 TOUKHTE

y=f(
A(a, f(a)) u B(b, f(b)).

Teopema 3 (na Kowu) Axo y = f(x) uy=g (x) ce 0ge 0adeHu ynkyuu:

I) HenpeéKuHamu Ha cecvenmom [a,b] u

2) ougpepenyujadunnu 60  unmepsanom  (a,b) u  npumoa
g (x)#0 Vxe[a,b]
mozaw nocmou mouka ¢ nomery a u b me. a<c<b m.u.
f(b)-f(a) _ f'(c)

cb)-ga) gle) )

okas3: Ja popmupame nomourHara ¢pyHKIMja

@(x):ﬂx)—%g(x)-

Oynkupjata P (x) e HempekuHaTa (yHKIMja HA CETMEHTOT [a,b] u nudepentmjadunna Bo
uHTepBANOT (a,b) Kako pasiMKa Of ABC HENPEKMHATH, ONHOCHO Au(epeHIHjabUIHK

dyskimu. OcBeH Toa secHo ce nposepysa geka @ (a)=®(b). 3naun, nomomnara pyHKuMja

T'H ICTIOJTHYBA YCJIOBUTE OJ Teopemara Ha Pou, ma cropes Toa moctou Touka cmomery a u b
T.II.

D’'(c)=0 (a<c<b).
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Kako
¥(0)= (-2
= @(c)= /o)LL 0=
onkagemro f(c)= (Jgjg;:;((z; g'(c)
e f(e) _s(b)-f(a)
g'(c) g(b)-g(a)

15. MOHOTOHOCT HA @YHKIIMHU CO IOMOIII HA U3BOIN

Teopema I: Ako 60 cekoja mouka 00 UHmMEPEAIOM (a,b), npeuom u3600 Ha
dynkyujama y=f(x) e nosumusen m.e. f’(x)>0 Vxe(a,b), mozam y=f(x) e

MOHOmMOHO pacmeyka yHKyuja 60 moj unmepean.

Mdoxas:Hexa x,,x,€ (a,b) ce aBe npousBoiHM TOYKM T.IU. X <X,. Kako y=f(x) e
mupepennujabunta  GpyHkuuja B0 uHTEpBanor (a,b)=> Taa ¢ M HENpEKUHATa BO TOj
MHTepBaJl. 3Ha4H, Ha CETMEHTOT [X,,x, | < (a,b) pyHKumjaTa € HENpeKUHATA, & BO MHTEPBAIOT
(x,,x,) =(a,b) Taa e nudepenunjadunna. Cropes Toa, Ha CETMEHTOT X, X, | ce HCMONHETH

ycnosure o teopemara Ha Jlarpamk 3a ¢yskuumjata y = f(x). CornacHo oBaa Teopema,

nmame

f(x)=/(x)

=f'(c) (% <c<x,)
X, — X,

= f(xz)—f(xl):L'Q(xz—xl)>0

Te. f(x)>f(x).
Hobusme, Vx,x,€(a,b) n x<x,= f(x)<f(x,) wro 3Haun neka QyHKIMjaTa

y=f(x) e MOHOTOHO pacTeuka Bo uHTEpBAIOT (a,b).
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Teopema 2: Ako y=f (x) e oughepenyujadbunna ynkuyuja 6o unmepeaniom (a,b) u
npumoa [’(x)<0 Vxe(a,b), mozaw y= f(x) e monomono onadnysauxa Qynxuuja 60
cnomenamuom unmepea.

Hoxkas: Vx,,x, € (a,b) n x, <x,, coracHo Teopemara Ha Jlarpamx 3a dyskuujata y = f(x)
HaJl CETMEHTOT |X,, X, |, umMame

S(x%)=/(x)

=f"(¢) (% <c<x,)
Xy =X

= f(xz)—f(xl):L'Q(xz—xl)<0

= f(x)>/f(x,), wro 3Haun pgexa ¢yukumjata y=f(x) € MOHOTOHO
olla/[HyBayka BO HHTEPBAIOT (a,b).
Mpumep 1:  Hajau ru uaTepBagnTe HA MOHOTOHOCTA HA (YHKIHMjaTa ¥ =X —3X.

Pewenue:

Df = (—<><>,+<>o), y' =3x*-3

¥ >0
3x2=3>0
X =1>0
(x—l)(x+1) >0
x—1>0 x—1<0 >
— { x+1>0 { x+1<0 | i
- 0
x<l1
{ {x<—1

3Haun, Bo (—eo,—1)U(1,+e0) GyHKIMjaTa MOHOTOHO pacte, a Bo (—1,1) MOHOTOHO omara.

. 3
3abenemxa: Oyuxuujara y =x —3X uma ABe cTanuoHapHu Toukr X =—1 u x =1. HuBHa
IIPUPO/Ia MOKE Ja C€ UCIIUTA CO MOMOIII HAa HHTEPBAJIX HAa MOHOTOHOCT Ha CJIE€/IEH HAuMH:

X —oo -1 1 —+oo
max

y | 2 N | min | 2

V' + 0 - 0 +
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Hpumep 2:  y=~2x-x"
Pewenue: Oynkumnjara uma D, = [0,2].

y'=;-(2x—x2),= ! (2-2x)= v

242x — x* 242x — x* 2x—x*

V>0m AT S0=1-x>0
V2x—x?

-x>-1 /(-1) =>x<I

= Bo (0,1) byHkuujata MOHOTOHO pacte, a Bo (1,+2) MOHOTOHO ormara.

X 0 1 2
max

y /! 1 N\

y' + 0 -

Ve =¥ (1)=+2-1-1* =1,

16. HEOIIPEJIEJIEHU U3PA3HU. IOIINTAJIOBHU ITPABUJIA

YecTo HaTh IPU IPEMECTyBambe BPeAHOCT Ha GyHKumja y = f(x) Bo Hekoja TOUKa X,

ce 100MBa HEMITO IITO HEMa CMHUCJA T.€. ¢ JOOUBA €/ICH OJ1 U3pa3uTe
0 oo

oo 0 0
—y Ty 0= 0'005 1) 0 ]/Ioo’

0 )
[IO3HATU IO/ MME HeompeleaeHH U3pa3u. MeryToa, BO IpaHMYEeH HpOLEC, NMPH X — X,

MOXe JIa Ce CITy4H Ja [IOCTOH PaHiYHaTa BpegHocT lim f(x).
X‘)XO

x =1

Ilpumep 1: y=——=, x, =1.
X +x-2
-1 0
f (xo) =f (1) = m = 6 - HEONpEIeJIeH u3pa3, HO TPaHUYHATa BPEAHOCT

3_ X+ x+1 2
lim / (x) = lim—* =1imM( )P
X=X -l x +x_2 x—1 M(X'i'z) 1+2
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Teopema 1:  (Ilpeo Jlonumanoeo npasuno)
Hexka dynkyuume y=f(x) u y=g(x) ou ucnonnysaam yciroeume 00

meopemama na Kowwu na ceemenmom [a,b| u nexa x, e mouxka 00 enampewnocma na
cezuenmom [a,b| 6o keja wmo f(x,)=0 u g(x,)=0. Axko zpanuunama épeonocm
AC)
lim —
-y g ( x)
nOCMOU, Mozawi ROCMOU U €O 2PAHULHAMA 6PEOHOCH
. [(x)
lim
% g (x)
u npu moa mue ce eOHaKeu n.e.

G EAD
gy g ()

Mokaz: Oyuxunnre y=f(x) n y=g(x) ru 3amoBonyBaar ycioure Ha Koum Ha
CerMeHToT [a,b|, ma cmopen Toa, ke I 3a0BOTyBaaT CIOMEHATHTE YCIOBU U Ha GHIIO KOj
TIOJICETMEHT OJf CETMEHTOT [a,b].

3emame npou3BosHa Touka x € [a,b].
AKO X € Ha JIeCHO O X, T.e. X, <X, Toram crnopex Teopemara Ha Komu npumenera Ha

TIOJICETMEHTOT [ X,, x|, uMame
W10 _L@ e
g(x)-g(x) £ °
f(x)=0_/(e)  S(x)_[(e)

g(0)-0 gl) el £

Axko x e Ha neBO onx X, T.e. X<JX,, Toram oj Teopemara Ha Komm npuMeHera Ha

IMOACEIMEHTOT [x xo] nMame
)= () _S(e)
£u) s )
IS
(1) £(0)

(x<c<x,)

T.C

f(x) _f(e)
g(x) g'(c)
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AKO BO TOAUPTAHWTE PABEHCTBA [OMHHEME HA TPaHMYeH MPOLEC  IyITajKu
x—>x, (=c—>x),umame

G 1)
1 =1
= g(x) =g (e)

T.C.
4

ACI N C)
lim = lim —;

=x g (x) o gl (x)
Ouiejku rpaHUYHA BPETHOCT HE 3aBUCH O] O3HAKA HA HE3aBUCHO MIPOMEHJINBATA BETUYHHA.

3aodenewka 1: Bo dopmynanujata ¥ BO JOKa30T Ha TpBOTO JIOMHUTamoOBO MpPaBUIIO

npeTrnocTtaByBaBMe aeka X, € R. Ke mokaxeme nexa oBa mpaBmiio BakKu U BO CIIy4aj a X, €

9

€/IHAKOB Ha +oo WM —oo, T.€. BO cydaj aa lim f(x)=0 u lim g(x)=0:
x—teo

x—teo
tim £ _ i f,(x) .
xX—>teo g(x) x—>teo g (x)
Hapuctuna, umame

MY A
limjéx))=lim ki)=lim \J K i \i)=li %x;
x—>iocg X t—0 1 t—=0 ’ =0 1 x—)img X

ORI

1 1
X=-t==

t by

npu X > tee =1 —0.

T eogeM.a 2:  (Bmopo Jlonumanoeo npaguno)
Hexa y=f(x) u y=g(x) ce dse dugpepenyujaounnu gynxuun 6o(a,b)\{x,}
npu wmo g'(x)#0 Vxe(a,b) u mexka lim f(x)=xe u limg(x)=z2c. Axo

(%)
panuynama epeonocm lim —
—u g'(x)

nocmou, mozauwi nocmou U cpaHudHama 3pe0uocm

tim & (Y

X—)Xo g x

u npu moa mue ce eOHaKkeu m.e.

tim 48 _ L),

X—)Xﬂ g x X%XO g x
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IT1 Tugpepenuujarto cmeiliarve
gOKaft'.'
i 4 €7 2 (f(X)J Lhmf(X)}
tim ) 2 i 800 2 gz("):lim(f(X)] W) &) e()
sugln) Toe LT () ol g(x)) f1(x) o Sx) L S(%)
f(x) S/ (x) gx)  ug(x)
(limf ()]
i ) g (%)
g gy L)
=0 g (x)
(limf (x)jz
o L) e e()
=0 g (x) f(x)

(
lim M = lim M
= g(x) mug(x)

0
3abenewxa 2: Ilpu HeonpeneneHocT o 00K ° ce KOpPHMCTHU NMPBOTO JlonuTanoBo npasuio,

oo

a TpU HEONPEICNICHOCT O] OOJMK — ce KOpHCTH BTOpoTo JlomuTanoBo mnpaBuiio. 3a

oo

OACTpAaHYyBalkC HA APYTUTEC HCOIPEACITICHOCTHU, CO COOABCTHHU MOCTANIKH, HCTUTC ' CBEAyBaM¢C

[e o]

Ha HEOMPEJENIeHOCTUTe — U —, 3a Jia 1M0Toa ro MPUMEHHME MPBOTO, OAHOCHO BTOPOTO
oo
JlonuranoBo mpaBuo.
Ipumepu:
0 oo
0 H oo
0 ) 3 ’
- X X
1| et o (e —€ ) . e 2—e"3 1
- lim —lim =lim =——

x—0 Sx x—0 (SX) x—0 5 5
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0

-2

. sin4x 0 (sin4x) . 4cosdx 4
llm+:llm—, =lim = =—4
=0 2x —sin3x x_>0(2x—sin3x) x=02—-3cos3x 2-3
0 0
. xsinx ©°_. l-sinx+xcosx ®_ . cosx+cosx—xsinx 1+1-0
lim —lim - —lim = =
=0 cosx—1 x0 —sinx x>0 —COSX -1
32 22 -
lim X 2 tim 22 im &l im 2 =020
X—>teo o X—>teo o X—teo o X—>teo o )
oo 1
Hoo . ) 2 ) 2
lim — — lim —— = lim = lim /\Kzzhm—: =0
x—eo \fy X—>+o0 1 x—teo  x X—>+oo (\/;) x—tes [y ‘/—|—oo
2x
0 3 1
5 )
lim cigx lim —Sin” X _ ;. S0 23x=1
T Ctg3x T LT 3 7 3sin*x 3
2 2 2
sin” 3x
5 0 2x
- ln(x —3) o X =3 _y; 2x =i:i
=23t +3x =107 2 2043 2 (k7 =3)(2x+3) 17 7
0 1 1 l—x
— 0 T -
lirrll(L—L)=lirr11m—x+1:1in11 X 1 =1m}ﬁ_
ohx=l Inxt o (x=1)Inx ™ Hnx+(x-1)~ RS
X X
) 1- ) -1 ) -1 1
=11rr11—x=11n} =11n} =——
“ixlnx+x—1 =ty Ly othnx+2 2
X
0
— 0 1
lim ‘1 —L):lim .1 _Cf)sx :liml .cosx::li smngzo
0 smmx fgx 0 sinx smx 20 sSmx =0 cosx 1

3aoaua 1: lirr(}(ctgx - l)
I x— X
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- 1
| 0ee | <
hmxmxzmngﬁzhm—i—=MM—ﬂ:O
x—0 x—0 x—0 x—0
X x?
0
In(1-sinx) ©
2. limln(l—sinx)ctgxzlimln(l—sinx)-—:limgz
x—0 x—0 tgx x—0 lgx
sin (C08%) —cos’x -1
— Jim 1=sinx —lim—=2 X T
x50 1 =0 ]—sinx 1
cos’ x
T T 0
3, z 5 5T -1
lim(——x)zgx = lim = lim —lim————=limsin* x =1.
ik 2 xsZ wrotgx T r 1
2 2 — 2 2—— 2
1gx sm” x

3a oBaa HEOTPEEICHOCT C€ KOPUCTH TaOIUIHUOT limes

lim(1+ l)x =e
X

x—>00

11 Asinx—l

1 1 cosx sinx—1 1
L . cosx
. CN— . sinx —1 . 1
lim(sin x)eoss =lim| 1+ ——— | =lim| 1+ ——— =
r V4 1 4 1
x—>= x—>= x—>=
2 2 ——
sinx—1
_ _sinx-1
1 cosx
sinx—1 .
li sinx—1 1 CcOoSX
. 1 LT COSX T —sinx — 0
=lim|| 1+ =e =e =el'=e =1
oo 1
2 3
sinx—1
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1 1 .ex+x—1
2 1 X et+x-1 1
: 1= X .

. =4, e +x—1\) .
llm(e"+x)x:hm l+—— | =lim| 1+ =
x—0 x—0 1 x—0 1

e +x—1
_ _et+x-1
1 ) x
e +x-1

i 1 lim € lim <1 )
lm||1+——F— = ¥ =01 =p°
x—0 1

e +x—1
00 , 000

HpI/I OBUC HCONIPCACICHOCTH CC KOPUCTH UACHTUTCTOT
In f/(
£ (3 =t

TOoram

lim £ ()™ = lim "/

X=Xy

a TopaJi HENMPEeKWHATOCTa Ha EKCIOHEHIMjajdHaTa (PyHKIMja MOCIETHOTO PAaBEHCTBO MOXE
Jla ce 3aruiie

lim £ ( xy’(X) _ P

X=X,

1
n x . Inx -
1 . Lt g ) e Jm % lim X imL L .
- lmx*—=Ilime =lme =e el =g —e~ =g =1
X—>too X—>+oo X—>+oco
Insin x
lim Insinx —
# ’ . limtgx~1nsinx0‘°° e lim———
lim(Sin X ) # _lim e M = gxo —e ¥ =t _
x—0 T x>0
hm Sinx'COSX
x—0 - li (_A )
—e sinlx _ e.xlf(l) Sin xcosx _ e_o_l _ eo —1
1
Inx X
3. . 0-c0 PL%T lim .
. o lim xInx - — lim (—x) 0
limx* =lime"™ = —e * =e¢ ¥ =g ‘=g =].
x—0 x—0
3aoaua 2:
1
. in2 ST . 2
1. lim(zgx)™ 2. limx*! 3. lim(zgx)®*".
T x—l1 T
xe; xX——

4
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17. HICIIUTYBAIBE HA TEK HA ®YHKIIUU U KOHCTPYKIINJA HA I'PA®UIIN

3a /a ce ucnuTa TeKOT Ha efaHa GyHKIHja Tpeda 1a ce onpeaenar:
1)  Hedununmonara odbmact D ;

2)  Ilapnoct

3) Ilpeceun co KOOpIWHATHU OCKU

4)  Acumnrortu

5) JlokamHu ekcTpeMu

6) IlpeBojHHU TOUKH

Co momo1r Ha OBHE €JIEMEHTH, Ha Kpaj, JIECCHO MOXe Jia c€ KOHCTpyHpa rpaduKoT Ha
dbyHKIMjaTa.
Ilpumep 1: Vicnmtaj TO TEKOT H  KOHCTpyHWpaj Tpapukor Ha  (yHKIOHjaTa

B x'—=2x+1
x” +1
Pewenue:
1) Jedunumnuona od6aacr
=9
D, =1
X +1#£0

¥ # -1
x# V-1
x#%i
=D, = (—oo,+00)=R.
2) ITapHocT
(—x)2 —2(=x)+1 _ x*+2x+1

f(—x)= = f(x
—x>—2x-1
=———F#—f(x
x> +1 f( )
= (QyHKIHMjaTa HUTY € TapHa HUTY € HemapHa.

3) IIpecek co x ocka IIpecek co y ocka
y= 0 x=0
x2—2x+1:0 _02—2-O+1_1

X +1 T
X =2x+1=0 B(0,1)

(x-1)=0=>x=1
A(1,0)
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4) AcCUMITOTH
BepTtukaina acumMnrora XOpU30HTAIHA ACUMIITOTA
X +1=0 . . xT=2x+1
limy=lim———=
x> =—1 x—>too x +1
0 0
—+J= 1
x=1y-1 X (1- g + ZzZ )
x=%i¢ R =1lim =1
=> HEMa BEpPTUKaJIHA aCUMITOTA 2 (1+ /le)
2
0

= | y =1 € XOpU30HTaJIHa ACUMIITOTa

Koca acumnrora

y=kx+n

0 0
x*=2x+1 /(1—% +/Z\2ZJ
£kl ;
e tim L) i gy T2 i
teo y + X + x(x+) + x-/(l+ }14] +oo-]1 too
0

— HEMa KOCa aCHUMIITOTA.

5) JlokanHu ekcTpeMu
X =2x+1
4 x”+1

e (2x—2)(x2+12)—(x22—2x+1)2x _
(x +1)

:Mﬁzx—zxz—z—%fwxz—‘zx: 2x% =2

()c2+1)2 (x2+1)2

y'=0
2
2x 22 ~0
2
(x +1)
2x*=2=0
2x* =2
=1

xzi\/I:Mc:il
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CTallMOHApHHU TOYKU

L Ax(x1) —(200-2)2(x +1)20
ro (x* +1)4 B
() Ax (P +1)=4x(28 -2)| 4 4 dx—82 18

(xz +1)4 (x2 +1)3

x4 4x(3-x7)

(x* +1)3 (x° +1)3

>

y,(l):4.<11~2(j1—)1 ):§:1>o

= (yHKIHMjaTa UMa JOKaJIeH MUHUMYM BO CTal[HOHapHaTa To4ka X, =1
1P=2-1+1 _ 0

Yo =V (1) =" =5 =0

= M,(1,0) min
4(-1(3-(-1)") _
DE-0) s,
(=1 +1)
= (yHKIHjaTa HMa JOKaJIeH MAaKCHMYM BO CTAIlMOHapHATa TOYKa X, =—I

Yo =¥(-1) = () =20+ 4,

((—1)2 +1) 2

Y(=1)=

= M,(-1,2) max.

6) IIpeBojHM TOUKH
Oswue TOUKHM ce Oapaat Of1 yCIOBOT Jia
y'=0
4x (3 —-x’ )
(x2 + 1)3
4x(3-x7)=0

0 =
WU x*=3= |[x= i\/g
3HAYU, UIMa TPH MIPEBOJHH TOUKH.
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0°—2-0+1
0 = y=2"2"_15p(01
yl 02+1 1( )

O e SRS £ NG
% +1 4 2

__ (B -2-(=B3)+1 342341 4423 2443 2443

=3 = y= ) 41 S R = P,(—/3, )

3adaua: Vicnutaj TeK 1 KOHCTpYHpaj rpaduk Ha pyHKIHMja
3 3

x . -
3%’ -4 0 =Gy B) y=(-xe ry=e?’

a) y=

18. MAKJIOPEHOBA U TAJJIOPOBA ®OPMY.JIA 3A ITIOJIMHOMMU

Jla 3ememe nmonuHOMHA QyHKIIHja (MOJMHOM) IO X OJ 7 — Ta CTEIeH
— 2 3 n
P(x)=a,+ax+a,x’ +a,x’ +...+a,x
opu Wio da,,4,,d,,4d,,...,a4,€ R 1 a, #0. Ce nocraByBa mnpaimame Aald Ha HEKO] HAYMH

KOe(ULUEHTHUTE a,,d,,d,,ds,...,d, 3ABUCAT O HOJIMHOMHATA (QYHKIM]ja U HEJ3UHUTE U3BOH?

Nmame
3a x=0 = P(0)=aq,, 01 Kage mro a,=P(0)
P'(x)=1-a,+2a,x+3a;x’ +...+na,x""
3a x=0 = P'(0)=1-q,, ox xaze mwro alzy
P’(x)=1-2a,+2-3a,;x+...+(n—-1)na,x""
3a x=0 = P"(0)=1-2q,, ox kaze mro a, = P(0)




186 I1T Tugepenyujarro cmeiare

P"(x)=1-2-3a,+2-3-4a,x+...+(n-2)(n-1)na,x">

3a x=0 = P”(0)=1-2-3q,, ox Kaje wTo a3:P (0)
3!
[IponomkyBajku To 0BOj IIpoILIEC 1O KOHEYEH Opoj MOCTaNKu J00uBaMe
P"(x)=1-2-3-...-na,
(n)
u3a x=0 = P"(x)=1-2-3-...-na,, on xaze urro a = P (0)
" n!

On 3aoxpyxeHure (GopMyiH ce Iiena jAeka KoehUUUEeHTHTe q,,d,,d,,d;,...,d, BO
MOJIMHOMHATA (PYHKITH]a
— 2 3 n
P(x)=a,+ax+a,x’ +a,x’ +...+a,x
Ha eIMHCTBEH HAYMH CE M3pa3yBaat MPeKy W3BOAUTE HA MOJMHOMHATA (PyHKIMja MpecMeTaHH
3a x=0.

Teopema 1: Koepuyuenmume na nonrunomnama Qynkyuja
P(x)=a,+ax+a,x’ +a,x’ +...+a,x"

HA OUHCMEEH HAYUH Ce U3PA3Y6aam NPeKy u3eooume Ha noauHomHama Qynkyuja P(x)

npecmemanu 3a x =0 no gpopmynume:

P'(0 P’(0 P”(0 po
a0=P(O),al= ( )7a2: ( )’QSZL,.”’an: (0)
1! 2! 3! n!
Ilpumoa nonrunomnama ynkuyuja mosuce oa ce 3anuuie 0 001UK

PO) PO ., PU(0)

P(x)zP(0)+ T x+ Y o x"
UIU CKPAMeHo
n P(k) 0
P(x)zZ—( )xk.
i k!

OBaa ¢opmyia e mo3Hara nox ume Maknopenosea popmyna 3a noJ1uHOMU.
Heka x, # 0. Hmame

P(x)=a,+ax+a,x’ +ax’ +...+a,x"
=a,+
+a, ((x—x,)+x, )+

+a, ((x—xo)+x0)2+

+a3((x—x0)+xo)3+
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+a, ((x—x0)+x0)n =
=a,+

+a, (x—x,)+ax,+

+ay (x—x,)" +2a,%, (X=X, )+ a,x,” +
+a,(x—x, )3 +3a,x, (x—x0)2 +3a,x,” (x—x,)+ax,’ +

e e

n
2 2
:[a0+a1xo+a2xo +...+( Janxo”]+(al+2a2xo+3a3xo +..)(x=x,)+

n
) .
+(;,_.J)(x—x0)2+...+(.q_.‘)(x_xo)":

= A+ A (x=x, )+ Ay (x—x,) .o+ 4, (x—x,)".
3HauM, ceKoja MOJMHOMHA (DYHKIIMja MOJKE J1a Ce 3aIluIlie BO 0OJIUK
P(x)=dy+ A4 (x—x))+ A (x=x,) + 4 (x=x,) +...+ 4, (x—x,)".
Cera ce nocraByBa npaumame aanu koepuuuenrure A, A4, 4,,...,4 Moxe na ce uzpasar

NpeKy U3BOAHMTE Ha monnHoMHaTa Gynkuuja P(x). Mmame

3a x=x, = P(x,)=4,, 0 Kaje mro A, =P(x,)

P(x)=1-A4 +24, (x—x,)+34, (x—x,)" +...+nd, (x—x,)

n-1

3a x=x, = P'(x,)=1-4,, o1 xage wro A =

2

P’(x)=1-24,+2-34, (x—x, ) +...4(n=1)nd, (x—x,)"

3a x=x, = P’(x,)=2!4,, oxxage mro A =

CnnyHo, 3a A4, ce noOusa

P (x,)

A=
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ITo xoHevyeH O6poj MOCTaNKK UHAYKTUBHO CE€ T00MBa

P (xo)

n!

A =

n

Teopema 2: Cexoja nonunomua pynkuyuja
P(x)=a,+ax+a,x’ +a,x’ +...+a,x"
Modice 0a ce 3anuuie 60 00NUK
P'(x P’(x P”(x .
P(x)zP(xo)+¥(x—x0)+ﬁ(x—xo)2+¥(x—x0)3+...+ (x—x,)" .

[Tocnennara popmyna e mo3nata nox ume Tajnoposa ¢hopmyna 3a nonunomu.

P (xo)

3abenewra: Bo cnyyaj Ha TajnopoBa ¢popmyia BenuMe MOJMHOMHATa (yHKIMja € pa3BHEHA
0 CTETIEHUTE Ha X — X, (WM € pa3BUEHA BO OKOJIMHA HA TOYKATa X, ).

Hpumep 1: Tlonumuomuara dynkumja P(x)= x'+2x —3x*+4x+1 na ce pasBume ™o

CTEIIEHUTE 011 X —2.

Pewenue:
P(x)=x*+2x"-3x>+4x+1 = P(2)=29
X, =2
P'(x)=4x+6x>—6x+4 = P/(2)=48
P”(x)=12x2+12x—6 = p”(z) —66
P'”(x)=24x+12 = P'”(Z) =60
P'V(x)=24 = pr (2) =24
P (x)=0
Cnopen Toa
P'(2 P’ (2 P”(2 P (2
P(x)zP(2)+ 1(! )(x—2)+#(x—2)2+#(x—2)3+#(x—2)4
T.€.
48 66 60 24
P(x)=29+T(x—2)+5(x—2)2+§(x—2)3+m(x— )4
T.€.

P(x)=29+48(x—2)+33(x~2)" +10(x-2) +(x-2)"
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Ilpumep 2: Kopuctejku T BPCKHTE INTO IOCTOjaT TMOMery KOe(MUIIMEHTHTE Ha €IHa

NOJMHOMHA  (yHKIMja W HEJ3MHATE  W3BOJAM  TPECMETA] P”(0) aKo
P(x)=x"-15x"+8x" -13x+2.
Pewenue:  Opn monvuoMHaTa QyHKIMja YuTaMe a, =8, @ O] CIOMEHATUTE BPCKH BO TEKOT
Ha TIPEaBabETO UMaMe
V. 4
0 =29 3('0) = P"(0)=a,-31=8-31=48.

3adaua 1: TlonmmHOMHATa GyHKIH]ja O IpUMeEpoT 2 na ce pa3sue no Tajimopoa Gopmyia Bo
OKOJIMHA Ha ToYKaTta —1.

3adaua 2: 3a nommmomuata Qynkumja P(x)=2x°—10x"+7x’—5x’ +4x+3 npecmeraj
P"(0) u P"(0).

19. TAJJIOPOBA U MAKJIOPEHOBA ®OPMYJIA 3A ®YHKIINHN

Ce mocraByBa mpamame: Jlanmm u 3a (YHKIMH TOCTOjaT (QOPMYNIHM CIMYHU Ha
MakiopenoBata u TajmopoBara ¢popmyiia 3a moamrnHOMU? Bo BaKHOCT € clieTHaBa Teopema.

Teopema: Axo ¢yunkyujama y = f (x) e n+1 namu ougpepenyujabunna gynxkyuja 6o
nekoja okonuna (x,—0,X,+0) Ha moukama X, u npumoa n+l-uom u3e00 e

HenpeKkunam, mozauw eaxcu popmyirama
S (x f7(x
70)= 5 )+ LB e L2

nosnama noo ume Tajnopoea popmyna 3a ¢pynkyuja y = f (x) 60 OKONUHA HA MoOYKama

™) (
S ()

2
(x—x,) +---+ -

X=X, )+

x—X, )n +R, (x)

X,
Ynenom R, (x) ce napexysa ocmamok unu zpewika 6o Tajnoposama popmyna 3a
gynxkyujama y = f(x). Hemuom e 00 061uk

Fi (xo +6’(x—x0))
(n+l)!

R, (x)= (x—x,)"" - Jlazpansceos o61ux na ocmamo,

umu

(n+1) +9 _
R, (x)= S : (x=x)) (x=x,)"" (1-6)" - Kowues 06nux na ocmamox.
n!
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Ilpumoa 0<0<1.
CneunjanHo, 3a x, =0, TajnopoBara GopMmyia ce cBenyBa Ha
) /) , /" (0)

x+ Xt

S (x)=7(0)+7] 5 o

nmo3HaTa nojx ume MakJiopenoBa ¢opmyna 3a ¢gyHkuuu. Bo oBoj citydaj, 0CTaTOKOT WU
rpemikaTa ro uMa 00JIuKOT

S (6x)

R (x)= Wx - JlarpamkoB OGJIMK Ha OCTATOK

n
x"+R,

U1

(n+1) Ox
R, (x)= f—f)x”” (1-8)" - Komues 061HK Ha OCTaTOK.
n!
Ipumep 1: dyuxuujara f(x)=xarctgx na ce passue 1o Tajaoposa Gpopmyia 10 TpeTu pej

BO OKOJIMHA Ha ToYKara x, =1.
Pewenue: bunejku Bo pa3sojot o TajimopoBara popmyra Tpeda na ce 3aap>KUMe 0 TPETH
pen, umame

7= £ () e L ey o L (g L) oy ()
R = f’Véf!@x) (x—x,)’

f(x)=xarctgx :>f(1)=1~arctg1:%
f’(x)zl-arctgx+x.l+1x2 = areigr+— :>f’(1):%+%
f”(x):1+1x2+1-(1;rlilz—)f-2x:(l+zxz)2 :f”(l):%
f,”(x):O-(1+x2)2—2-2gl+x2)-2x: =TI

(1+x2) (1+xz)3

e -8(1+x) +8x-3(1+2%) 2x  —8(1-5x)
x)= =
(1+x2)6 (1+xz)4

Cnopen Toa, ro UMame pa3BojoT
T 1 1

T 4 2 9 -1
xareigx =+ 41! 2 ()c—1)+2—!(x—1)2+?(x—1)3+R3 (x)
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T.€.
T (x 1 1 1
xarctgx=Z+(Z+EJ(x—1)+Z(x—l)2 —g(x—l)3 +R,(x),

MpHY TO
. -8[1-5(1+6(x-1)) )
R,(x)= (x=1)" = [ ( )}U—U =

mp+@+9@—nfT

=— 1_5(1+9(x_1))2 (x—1)4, 0<6<l.

3P+eu+eu—nfT

Ipumep 2: Oyuxuumjara f(x)=e" ga ce passue mo MaknopeHosa dopmyna. JI06HEHHOT

pa3Boj Ja ce UCKOPUCTH 3a MPUOIMIKHO MPECMETYBambE Ha \/; U Jla C€ OLIEHHU IpellIKara.
Pewenue:

f(x)=¢" = f(0)=€"=1
Flr)=e = fo)=e=
f(x)=¢" = f7(0)=¢€"=1
ST (x)=¢" = f7(0)=¢"=1
Fak (x)=e" = s (0)=¢"=1
f(n+1) (x) ="
Y ” m (n)
o (@)= (0 L0 SO o SO oy SO
T 2! 31 "
T.C.
ex:1+lx+ix2+lx3+---+xn+Rn(x)
2! 3! n!
NN
S P +—H+Rn(x)
1 2! ! n!
MIPUILITO
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1
AKoO cTaBuUME X = 5 , Toram goouBame

1
Je=e =14 ! Lo +Rn(lJ

t—t
2.1 27.21 2°.3! 2" -n! 2

1

T S S
"\ 2 (n+1)! 2 2”“-(n+1)! 2””-(n+1)! 2”+1-(n+1)!
3a n=3, umame

Joois ! 1 1 R(lj

+ + +
2.1 2721 2°.31 P2
o1 Kaae mTo

1 1 1
Je=1+ + +
2-11 2%.21 2°.31

~1+0,5+0,125+0,0208(3)
~1,6458(3) ~1,6458.

Jla ja oLeHMMe TpelKara IITo ja paBUMe CO MPUOINKHOTO PABEHCTBO Je = 1,6458.

R3(lj< 3 2 000782
2) 2 (3+1)1 2*-4!

T.e. rpemkara e nomana ox 0,00782.

Nmame

IIpumep 3: Kopucrejkn ja Makinopenosara dopmyna 3a Qynkumjara f(x)=e" na ce

IpecMeTa BPpeIHOCTa Ha OPOjOT e CO TOYHOCT Ha JIBE JICIIUMAIIH.

Pewenue: CornacHo NPeTXOJHUOT IPUMEP UMaMe

2 3 n
ex:1+£+x—+x—+-~+x—+Rn(x)
o2t 31 n!
[IPH IIITO
(n+1) Ox
Rn (x) — f (ex) xn+l — e xn+1 .
(n+1)! (n+1)!
CraBajku x =1 mobuBame
e:1+—+i+— +—+R, (1)
1M 20 31 n!
5
6
R,(1)=—
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= NpUOIMKHOTO PAaBEHCTBO

U rpeuikara

R.(1)= (n+1)!

bunejku pe3ynraTor ce 6apa co TOYHOCT Ha JIBE JCIHMMAIIHU, Ce MpalryBaMe Koe € Toa
ne N 3a Koe 1mTo

n(1)\:<%-o,01:0,005?

Kaxko
3
R =< |- e |
()‘ ‘ n+l1 ‘ n+1) <(n+1)!<(n+1)!
TOA
3 3
<0,005<:>(n+1)!> T.C. (n+1)!>600
(n+1)! 0,005

Hajmana BpemHoct Ha n 3a koja wro (n+1)!>600 e n=5. Toa 3uaum, GapaHara

npuOJIMKHA BPETHOCT HA € €

ez1+l+l+l+i l~2 71.
1 2t 31 41 5!

Ilpumep 4: Hajnu ja MaknoperoBara ¢popmyiia 3a pyHKIUjaTa f (x) =sinx.

Pewenue:

S (x)=sinx = f(0)=
2 = /(0)=

i
17 (x )—COS(X+Zj=sin(x+2%j = 17(0)=
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fV(O)=cos(x+4§j=sin(x+5-§j = f7(0)=0

f(")(x):sin(x+n%j

3abenexyBame aeKa
Vs (0)= sin(n%} =

CornacHo oBa, 1oOMBaMe

. x X X - x
Slnx—l—!—a‘i‘;—"' (—) m—i_RZkﬂ(x)

3adaua 1: Dynxumjata f(x)=+/1+x 1a ce passue mo MaknopeHosa popmyina. [Toroa:

0 3a n=2k, k=0,1,2,...
(-1 3a n=2k-1, k=1,2,3,...

a) [Ipecmeraj mpuOIMKHO J7 , 3aJIP’)KyBAjKH CE JI0 YICH CO YSTBPTH CTEIICH W OIICHU
ja rpemkara.
0) [Ipecmeraj xﬁ 710 TOYHOCT JI0 TPH JCIUMAIIH.

3adaua 2: Tlokaxu ja TOUHOCTA HA POPMYIIUTE

2 4 2
X X

X
a) COSX:1—5+Z_"‘+(_1) (2—n)!+R2n+2('x)
2 3 n
6) 1n(1+x):x‘x7+%_"'+(—1)"x—+Rn (x)
! n
B) (1+x) :1+ﬂx+m(m_1)x2 m(m_l)(m_z)m(m_nﬂ)ﬂ+R,1(X)
! 2! n!
., Ina In*a , In"a ,
o) a _1+T + Y X +---+7x +R, (x)

3a cekoja o GyHKIMUTE 3anUiIK ro JlarpaH)XKOBHOT OOJIMK Ha OCTATOK.



HEQNPEAE/IEH UHTEMPA/I [\/

1. TIOUM 3A HEOIIPEJAEJIEH UHTEI'PAJI © HEKOU HEI'OBU OCOBUHHA

Hdegunuyuja 1: Hexa y= f(x) e oadena @ynxyuja 6o unmepeanom (a,b). Cexoja
ougpepenyujadunna gynkyuja y = F (x) 60 unmepsanom (a,b) uuj wimo u3e00 e ednaxos
na oadenama pynxyuja 6o (a,b) m.e. F'(x)=f(x) (Vxe(ab)) ce napexysa
npumumuena pynkyuja na oadenama gynxkyuja y = f (x) 60 moj unmepean.

Ilpumep 1:

a) Enna npumntusHa QyHKIMja Ha y =X~ BO (—oo,+e0) e dyHKUMjaTA :%3

3
6) ITpuMuTHBHA QYHKIMja HA V=X BO (—oo, +oo) e u QyHKIMjaTa y = %4.1

3
B) [IpumuTUBHA QyHKIMjAa HA Y =X BO (—oo, +oo) e u QyHKuMjaTa y = %_ 5

r) Eana npumutuBHa QyHKIMja HA y = ! B0 (0,+0) e pynHkumjara y=Inx
X

n) Eqna npumuTHBHa QyHKIMja HA ) = ! BO (—o0,0) e pynkumjata y =1In(—x)
X

f) Exna npuMuTHBHA QYHKIMja HA y =sinx BO (—oo, +oo) e QyHKIHMjaTa y =—CoSX

Onx w3HeceHuTe TpUMepu a), 0) W B) ce NMPHUMETyBa JieKa €JIHA WCTa (YHKIHja
y=f(x) Bo Hekoj unrepBan (a,b) Moxe na uMa moBeke NPUMHTHBHA (yHKUuH. Bo

BaXXHOCT € CJICAHaBa

Teopema I: Ako y=F,(x) u y=F,(x) ce 0s6e npumumusnu @ynkyuu na eona ucma

dynkyuja y= f(x) 6o unmepsanom (a,b), mozawi mue ce pasnuxysaam 3a Hexoja

KOHCmanma.

795
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[okas3:
y=F,(x) e npuvntnena Gynxumja va y = f(x) = F(x) = f(x) (Vxe(a,b))

y=F,(x) e npumurusna dynxunja va y = f(x) = F)(x)= f(x) (Vxe(a,b))
HNmawme
(F(x)=F,(x)) = F/(x) = F(x)= £ (x)= £ (x) =0 (¥xe(a,b))
= F,(x)—F (x)=C=const,

Ounejku caMo U3BOJ 01 KOHCTAHTA € HyJIa.
On nocieIHOTO paBeHCTBO JOOMBaMe

F,(x)=F (x)+C
Oz OBa PaBEHCTBO MOXE Ja 3aKIydnMe IeKa: aKko 3a GyHkumjata y = f(x) Bo HHTEpBanIOT

(a,b) 3Haeme enna npumuTHBHA QyHKIMja y = F| (X), TOraiu 3a Hea MOXe Ja KOHCTpyHpame

6e30p0oj MpUMUTUBHU (DYHKIMK HA TO] HAYMH IITO Ha TMO3HATAaTa MPUMHUTHUBHA (YHKIIHja Ke
J0laBaMe PEaHu KOHCTAHTH.

Hepunuyuja 2: Muoxcecmeo 00 cume npumumuenu yukyuu na ynkyujama y = f (x)
60 unmepeanom (a,b) ce napexysa neonpedenen unmezpan na gynkyujama y = f(x) 6o
unmepeanom (a,b) u ce o3nauyea co
'[ f (x)dx - ce yuTa ,, HeompeaeJeH HHTerpasa o e o4 UKC Ae UKC
J’ O3HaKa 3a  HeoNpeaeJdeH HHTerpaj
f( x) dx Ce HapekyBa NOJAMHTErpaJieH u3pas

f( x) C€ HapeKyBa MNOJAMHTErpajiHa PyHKIHja.

CornacHo NpeaMaliKy KaXaHOTO 3a NPUMUTUBHH (yHKuuu, ako y=F(x) e exna
npumutHBHa GyHKuKja Ha y = f (x) Bo mHTepBanoT (a@,b), Toram
J-f(x)dx:F(x)+C
C e Mpou3BOJIHA peaHa KOHCTAHTA M03HATa MO/ MMe MHTerpamuona Koncranrta. Cropen
TOa, 3a Ja Ce PElId HEONPENEIECHHOT HHTErpal j S (x)dx Tpeba nma ce Hajue enHa

npumutiBHA GyHKimja y = F(x) Ha moamHTerpanHarta GpyHkuuja y = f(X) 1 Ha Hea xa ce

A0JaAC UHTCTpalliOHA KOHCTAHTA C.
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x+Vx’+a

Ilpumep 2: Tlokaxu nexa dyHKIUjaTa y =In ae R e eaHa npuMHUTHUBHA

b

¢dbyHkyja Ha pyHKIMjaTa y = 1 , TTa CTIopeI Toa
X +a
1
J dx=In|x+~x*+a|+C.
VX' +a

Pewenue: PazniukyBamMe 1Ba clrydaja:

a) x+Vx*+a >0:>1n‘x+\/x2+a :ln(x+\/x2+a)
0) x+x*+a <0:1n‘x+\/x2+a =1n(—(x+\/x2+a))

Bo cnyuaj a) umame

(ln‘x-i-\/xz +a

’

) =(in{x+Vova)) = (r+va) =

1
x+Vx’+a

= ! .(1_,_ 1 .QXJ_;.[HLJ_
x+Vxl+a 2xt+a x+Vx’+a X +a
_ 1 \/x2+a+x_ 1

_x+\/x2+a. Jx* +a _\/x2+a

CanuHo Bo citydaj 6) umame

R R e I

(ln‘x+\/x2 +a

1 1 1 X
= =] 1+ ——=-2x | |= 11+ =
—(x+«/x2+a) [ ( 2N +a D x+vx*+a ( x2+a]
_ 1
VX’ +a

3Haun, (QyHKIMjaTa y=ln‘x+\/x2+a‘e elHa MpPUMUTHBHA (QYHKLUMja Ha (QYHKUHjaTa

% :;, HOpajy LITO
x*+a
1
J.ﬁd)(:ln x+\/x2+a +C.
X +a
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3aoaua 1: Tloxkaxu neka

IHx—Lln

a —x 2a

a+x

+C.

a—x

3aoaua 2: Ilokaxxu geka

dx 1 X
J —— =—arctig—+C.
a+x a a

3aoaua 3: Ilokaxu neka

-

= arcsm + C.

JlecHo ce IMMOKaXXyBa TOYHOCTA HA CJICOAHUBC 0COOUHM:

Lo ([r(x)a) =1(x)

ML [F(x)dx=F(x)+C & [dF(x)dx=F(x)+C
UL fof (x)de=c[ f(x)dx

V. [(f(x)£g(x))dx =] f(x)dex|g(x)dx

ITocnenuua ox ocoonuure 11l u IV e ocobnnara

V. I[af(x)+ﬁg(x)}dx :ajf(x)dx+ﬂjg(x)dx, a,BeR.

2. TABEJIA HA OCHOBHU MHTET'PAJIN

I/IMajKH ja B npez[BHz[ ¢dopmynara

[f@ax=F()+C  (F'(x)=f(x)),
CIIOpe] KOja HEeOIPENENeHHOT HHTerpal ¢ 30up 0/ eAHa MpUMUTHBHA QyHKuHja y = F (x) Ha
moJMHTEerpaHara GyHknuja y = f (x) W UHTerparonara kouctanta C, kako W Tabenara Ha

HU3BOJAU O CIICMCHTApHU (I)YHKI_II/II/I JECHO MOXEMCE Oa ja COCTaBUMCE CJICIHaBa Tabega Ha
OCHOBHM MHTETrpaJIn:
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n+l

1. J.x"dx:;+1+C (ne Ran#-1) 8. Isinzxdx:—ctgx+c
arcsin x+C
) J.ldlen|x|+C 9 { s
' o . A [1 X —arccos x+C
¥ arctgx+C
3. J.axdx:a +C 10. J. d :{
In a 1 + x 2 —arcctgx+C
e'dx=e"+C dx 2
.[ =In|x+Vx’ +a|+C (ae R)
4. 11. J‘\/zi ‘ ‘
X +a
5. Jsinxdx=—cosx+C dx 1 |la+x
=—1In +C
12. J‘az—x2 2a |la—x
6. cosxdx =sinx+C dx 1 X
I 13, Ia2+x2 —;arctg;+C
'[ ! dx=tgx+C J—dx = arcsin X+ C
7. cos” x 14. N a
Ilpumep 1:
15 16
a)j-4x dx:i.[xIde—ix—+C—x—+C
7 7 716 28
EH
< 20\/7
6) [5¢x dx = sj X 2
i+1 _
4 4
2 s X 1
B) I—de=2jx dx=2—4+C=—2x4+C
4
,/ \/7 x3 3Rx?
3 30— _
r)_[\/ x*dx = j xxdx J‘ Sdx = (x]dx J‘ dx 4 +C 2 +C
3

3

) I(ZX +x2)dx:_[2xdx+jx2dx=2x ln2+x?+C

r) I(x +x+1—£—ijdx szdx+jxdx+jdx—2jﬁ—3jx_2dx=
X

X X

3 2 -1 3 2
:x—+x—+x—2ln|x|—3x—+C:x—+x—+x—21n|x|—§+c
3 2 -1 3 2 X
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e) [ (4x" = 5) dx = [ (16x° 402" +25) dv =16[ x*dx — 40 xdix +25[ dix =
165 405 4asxcC
74
x) _[(4x2 —3x+2)(7x—x2)dx=J‘(28x3 —21x* +14x—4x* +3x° —2x2)dx=
= [(—4x" +31x° =23x +14x) dx = =4[ x'dx +31[ x’dx - 23 x’dlx + 14 xdx =

5 4 3 2

=4 4312 23 114X 4 C
5 4 T30 2

3 g2 _ 3 2
3)j7x X +3x ldxzj(%cz—5x+3—ljdx:7%—5%+3x—1n|x|+€.

X X

3aoaua 1: Tlpecmeraj:

) [-=—=d

a jsxz& x

B) I3x2(1—x+4x2)dx N J~10x2—5x+2
x2

6) [ (4x*-5) d

dx.

Ilpumep 2: jex (3+4e—_dex = J‘(3ex +£jdx = 3J‘e"abc+4j‘ﬁ =3e* +4ln|x|+C
X X X

3aoaua 2: Tlpecmeraj:
[5 (10— > ]dx.
X

Ilpumep 3: I%dx :I

(x2 —1) 1

2

a’xzj(x2 —1)dx=jx2dx—jdx=x?3—x+C.

+1
3aoaua 3: Tlpecmera;:
x’ -1 x’+8
a) | ——dx 0) | ——dx.
)-[x2+x+l )J‘x2—2x+4
dx 1 in® x + cos’
Ilpumep 4: J‘ = dxzj%dx=
sin® x - cos’ sin” x-cos” x sin” x-cos” x

1 1 1
=I —+t— dxzj dx+j dx =tgx —ctgx+C.
cos”x sin”x cos’ x sin® x
3abenewra: llpu pemaBame Ha OBaa 3ajaya Cce€ MCKOPHCTU CIIEJIHaBa TPUTOHOMETPHUCKA
dbopmyna

| sina+cos’ar=1
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3aoaua 4: Ilpecmera:

J- cos2x ”

sin” x-cos” x
Hanamcmeue: Vickopuctu ja TpUroHoMeTprckara ¢popmyia

cos2a =cos’ o —sin’ o

Ilpumep 5:

P e | Pt ) ] P LSt

3aoaua 5: Ilpecmera;:

jctgzxdx
Ilpumep 6:
Ism Xdx Ilcﬂd 1_cosx lej. dx—lj‘cosxdlex+lsinx+C.
2 2 2 2 2 2

3abenewa: VickopucteHa e TpuroHoMeTprckaTa gopmyna

,a l-cosa

sin" —=———
2 2

3aoaua 6: Ilpecmera;:

X . X X
a) J.cosz—dx 6) J. sin=+cos = |dx.
2 2 2
Hanamcmeue: 3a 3aadata 1oy a) 1a c€ UCKOPUCTH GopMyiaTa
,a l+cosa

Cos” —=
2 2

a 3a 3a7a4data noj 0) popmynara

sin 20 = 2sinacos o |

3. CMEHA HA TPOMEHJIMBA BO HEOIIPEJAEJIEHUOT UHTEI'PAJI

Man e 6pOjOT Ha HCOIIPCACIICHUTEC UHTCTPAJIM HITO MOXKAT Aa CE€ peIlaT HEIIOCPEAHO,
caMoO cO IIoMoIl Ha TabenaTra Ha OCHOBHUTE HUHTCrpaid u 0COOMHHTE Ha HCOMMPCACIICHUOT
HUHTCrpall. MefyToa, HOCTOjaT HCKOM KJIaCHU Ha HCEOIIPCACIICHU UHTCrpajin BO KOU IITO aKO CC
HU3BpIIM 3aMCHA Ha IPOMCHJ/IMBATA BCJIMYMHA X BO INOAUHTCTPAIHUOT H3pa3 CO HOBA

IPOMEHJINBA {, KOM IITO Mely ceGe ce MOBP3aHH CO PaBEHCTBOTO x=¢(f), ce mobuBaar

MHTETpajM IITO MOXAT Jla Ce pellaT WK ce JoOMBaaT MHTErpaau HMOMPOCTH Of MOYETHUTE
nHrerpanu. IIpu oBa nmame
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[ £ (x)dx=[1(p(t))g (t)dt=[F'(t)de = F (t)+C=F (9™ (x))+C.
F'(1)
x=p(t)=1=¢"(x)
dx=¢'(t)dt
OBgaa 1ocTamnka e rmo3Hara moa M€ CME€HA Ha IMIPOMEHJ/IMBA BO HEONPEACJICH HHTErpaJl.

Cera ke pasriieaMe HEKOM KJIACH HEOINPEICICHW MHTErpaid KOW IITO Ce
pelaBaar,0THOCHO ynpOCTyBaaT CO COOJIBETHH CMEHHU:

L J.f ax+b)dx = J.f — ——If t)dt - MHTErpaoT € YIpOCTeH.
t=ax+b
dt = adx
dt

—=dx
a

3abenemka: Ha oBaa xiaca HEONpeeICHH MHTETPAIM MPUITaraaT WHTErPajd KOU IITO O]
TaOJIMYHUTE MHTErpajd Cce€ pa3iuKyBaaT M0 TOAa LITO HA MECTOTO Ha MPOMEHJIMBATa X BO
NOJMHTETpaHa QYyHKIMja CTOH U3pa3oT ax+b.

Ilpumep 1:

s padt Ve 1t (5x+2)
a) I(SX"*‘Z) dx-It ?—gj.l dt_§Z+C_T+C
[=5x+2

dt =5dx = %:dx

3 1
6) j3x l_j ln(t)+C—§1n|3x—l|+C
t=3x-1
dt =3dx

ﬂ—a’x

B) J,/ (2x+1) dx = I\/7 dt _[tmdt

t=2x+1
dt =2dx
dt

—=dx
2
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2, 5
3 3 345 33(2x+1
=l; +C=1%+C:3 ! ( ) +
2. 25 10 10
3
d, 1 1
r e Vdx=|e—=——|edt=——e'+C=—="*"+C
] e =] "
t=3-4x
dt =—4dx
ﬂ=dx
dt
dx 5 ledt 1 1+ 1
P S R 200 Y P EAURC
(2x+3) t 2 2 24 —8t
r=2x+3
dt =2dx
di _
2

X
t==
2
dt—ldx
2
2dt = dx
dt
dx dx 3 ¢ dt 11
e) J. 2:_[ 2:J. 2 2:_'[2 2 %
4+9x 4+(3x) 294+t 3927+t 32
t=3x a=2
dt =3dx

ﬁ=dx
3

t 1 3x
—arctg—+C=—arcte—+C
&7 6" %
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dt

IJ. d :larcsinL+C=

J' dx :j dx :J- PX 1
V3-4x? \/3—(2)6)2 32 2 (\/g)z_tz 2 3
t=2x a=+3

dt =2dx = %zdx

1 .2
=5arcsm—x+C

NG

2 _2\: _ _ 2
3) ,[x 4x+2dx=J»(t 3) —4(¢ 3)+2dt='[t 10t+23dt=j(t—10+2jdt=
x+3 t t t

t=x+3=¢t-3=x
dt =dx

2 2
:jtdz—lojdmzsj%:%—10z+231n|z|+c:@—1o(x+3)+231n|x+3|+c.

3aoaua 1:
_ T dx x3
a) |e*dx 0) |cos| 2x+— |dx B

I1. If(axz +b )xdx = jf(t);l—:l =2—1‘ljf(t)dt - MHTETPAIIOT € yIPOCTEH.
t=ax’+b
dt = 2axdx

2a

Ilpumep?2:

6
SN Y 200 W S W ) N
a) j(7x +3)xdx_t14_l4jtdt_ +C= +C

14 6 84
t=7x*+3
dt =14xdx

— = xdx
14
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0) jxxll—xzdxzI\/l—xzxdxzj\/;ﬁz—ljx/;dtz
-2 2
t=1-x’
dt =—2xdx
ﬂ—xdx
loap Jr (1-+)
=——It2dt=———+C=——+C=— +C.
2 23 3 3
2
3aoaua 2:
xdx xdx xdx
a) | —— 0) )
I(3x2—5)2 J 1+ I3—2x2
r) J. xe ™ dx ) J.xsinxzdx ) j xdx .
14/(3+x2 )3
da 1
III. jf(ax3 +b)x2dx =jf(t);=gjf(t)dt - MHTETpajloT € YIPOCTEH.
t=ax’+b
dt = 3ax’dx
ﬂ: 2dx
3a
Ilpumep 3

a) Ixzexsdxzjexsxzdxzje’%zéje’dt

dt =3x*dx = % = x%dx

5) .[ x’dx

(5+2x3)
t=5+2x°

dt = 6x*dx = % = x’dx

e[ Em gl gy

=le’+C:lex3 +C
3 3
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3aoaua 3:

a) J-xZ\/l+x2dx 6)J‘ x’dx

2-5x

Iv:

[ £ (cosx) sinxdx = [ f (¢)(-dt) =-[ £ (¢)dt [ f (sinx)cosxdx = f (¢)at
t = cosx t = sinx
dt = -sinxdx dt = cosxdx

- dt = sinxdx
HNuTterpanure ce ynpocTeHH.

Ilpumep 4:

a)

0)

_[e“’” sin xdx = Iet (—dt) = —j edt=—e +C=—e*+C
{=cosx
dt = —sin xdx

—dt = sin xdx
11

) t sin'' x
Jsmw xcosdx = Jtlodt =ﬁ+ C=

11

+C

t=sinx

dt = cos xdx
——=|5=—=+C=-—"77-+C
sin” x t -2 2sin” x
t=sinx

Icosxdx _pdt 17 1

dt = cos xdx

5cos’x+3cosx+1 . 562 +3t+1
.[ s1nxdx=f—-

cos’ x
t=cosx

dt = —sin xdx

—dt =sin xdx
2 -1
:—j51+—231+1-dt:—j(5+§+i2ja’t:—{5t+3ln|t|+t—j+C:
t t t -1
=—5t—31n|t|+l+C=—5cosx—3ln|c0sx|+ +C
t COS X
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a) .[ sin x+/cos xdx = j\/ COSs x sin xdx =

t=Cosx

dt = —sin xdx

—dt =sin xdx
2 3 3
j\/_( —dt _—jtzdt__t_ C:_2J+C:_zm+c
3 3 3
2
3aoaua 4:
)J-7sm x—5sin’ x+smx+3cosxdx 6) J-sm x ) jcos ¥
sin x Cos X sin? x

V. jf(\/;)% = If(t)-Zdt = ZJ-f(t)dt - HIHTETPaJIOT € YIPOCTEH.

t=+/x
dt—de
_
Zd—\/;
Ilpumep 5:
e’ cdx ¢ , :
a) jﬁdx:jefﬁzjezdzzze +C=2¢""+C
t=~/x
1
dt—2\/;dx
dx
2a’t—ﬁ
x— 3\/7 X (.2 _ _
6) j dr=[(x- 3\/_) j(( x) -3 )x_j(z 3t)2dt =
t=+x
L _dx
dt—z\/;dx:>2dt N

3
=[(2r —6t)dt=2jtzdt—6j.tdt=2§—6§+C:2( ;C) -3(VR)

dx.
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—Jx

3aoaual: J—dx
x +x

VL Jf(lnx)ﬂ = If(t)dt - MHTErPaJIoT € YIIPOCTEH.
X

t=lInx
dt=ldx
X
Ilpumep 6:
3 3 3
a)jlrl x+1dx-jln x+1@—j—t +1dt—_|( 1jdt:t—+ln|t|+C:—ln x+1n|1nx|+C
xlnx Inx t 3 3
t=Inx
dtzldx
\/lnx+1 \/lnx+1dx \ﬁ+1
0 [ S—dx=] =i =
xlnx In? x t
t=Inx
1
dt = —dx
X
Y !
1 21 1
—I(t—z+t—2]dl—j t_+t_2 dt—j{tz +1 Jd’t—
Z’EH 2l
—jt 2dt+J't‘2dt 3 +C=
24 —2+1
1
b3 -1
t—+t—+C:—i—l+C: 2 —L+C
-1 t t Jinx Inx
2
dx 1
B) J. :I —I dt = ln|t|+C 1n|1+lnx|+C
x(1+Inx) I+Inx x
t=1+Inx
dt:ldx

X
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(t 2) £ —4t+4
In® x In*x dx 3 dt 9 dt 1 1¢t°—4t+4
& jx(2+31nx) vl J——5=33!

t=2+3Inx :%:1“

di =3 gy = 4 _ 4
X 3 x

2
:ij[z—4+ﬂjdz=i(t——4t+41n|t|j+c=
27 (S T2\

2+3Inx)’
:L{ﬂ—4(2+3lnx)+41n|2+31nx|}+C.

27 2

3aoaua 6:
V1+Inx (2- 3lnx
a) J-—dx 0) I
X xInx
VII.
dx
tgx = t)dt ct x t)dt
J.f(g)coszx If() If & sin’x If()d
t=1gx t =cigx
1
dt =——-;-—dx dt = - .12 dx
cos’x sin”x
cdr =%
sin”x
HNuTterpanure ce ynpocTeHH.
Ilpumep 7:
tgx

a) '[ ¢ k= J‘ ’g”——'[edt—e +C=e*"+C

cos’ x COs

1=1gx
dt = ! dx

2
CcoS X
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3
/ 2 3 2. cte?
6| 8 i J‘\/ctgx = [Vt = —jﬂdt———’— C=—2\/t_+c_—ﬂ+c.
sin’ x sin” x 3 3 3
2
t=clgx
dt =— '12 dx
sin” x
_dr=—
sin” x
3aoaua 7:
ctg’x+1 5+1g°x
d 0 dx.
a)J‘ s’z )J‘coszx ’
VIII.
dx dx
f (arcsinx =|f(¢z)dt f (arccosx =-| f ()t
[ (aresing) == [ £ 0 [ (arccose) = £ (1
t = arcsinx t = arccosx
1 1
dt = dx dt =- dx
1-x° 1-x
di = dx
1-x°
IX.
'[f(arctgx) dx =jf(t)dt If arcctgx —-If t)dt
1+x°
t = arctgx t= arcctgx
dt = ! 5 dt = - ! dx
1+x I1+x
-dt = dxz
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Ilpumep 8:
2
(2+3arctg3x) 2 dx
=|(2+3arctg’x =
'[ 1+x° J‘( & ) 1+ x>

t=arctgx

dt = ! - dx
I+x

4 7

t t
:j(2+3z3)2 dt=j(4+12t3+t6)dt:4t+121+7+C:

1
= 4arctgx +3arctg* x + - arctg’x+C

3aoaua 8:
— 2 arctgx
J-arcsm x 6) J- 5—arccos” x dx B) J- e—dx
V1=x? V1-x? arccos x I+x°

4. MAPIIUJAJIHA UHTEI'PALIUJA

Heka u=u(x) u v=v(x) ce aBe audpepeHuujabuian (QyHKIUMH BO HHTEPBAIOT

(a,b). CornacHo mpaBUIIOTO 32 U3BOJ] OJ] MPOU3BO/ Ha ABE (PYHKIIMHM UMaMe

’

(wv) =u'v+uw/,

0J1 KaJie IITO
J(uv), dx = J(u’v + uv')dx
uy = Iu'vdx + juv'dx
uy = J.vdu +judv

= J' udv = uv -Ivdu - popmyna 3a napyujanna (0eaymna) unmezpayuja.

Ipumep 1:
_[xsinxdx = —xcosx—_[—cosxdx = —xcosx+jcosxdx =—xcosx+sinx+C

u=x dv = sin xdx

du=dx v= Ixsinxdx = —COS X.

3aoaua 1: J X cos xdx.



2712 IV Heotipegeaen uniiezpar

Ipumep 2:
jxexdx =xe" — Iexdx =xe" —e"+C
u=x dv=e"dx

du=dx v= Ie"dx =e".

Ilpumep 3:
'[ xe ‘dx =—xe " — J—e”‘dx =—xe "+ Je’xdx =—xe*—e " +C.

Uu=2x dv=e"dx

—-X

du=dx v= J.e’xdx = —Ietdt =—€' =—e¢

t=—Xx
dt = —1dx
—dt =dx
3aoaua 2:
a) J‘xezxdx 0) jxsin 3xdx B) J-xcosﬁdx
5 .
Ilpumep 4:
sz sin xdx = —x* cos x — j—cosx 2xdx = —x* cosx + 2J.xcosxdx =
u=x dv = sin xdx u=x dv = cos xdx
du = 2xdx v:J.sinxdxz—cosx du = dx V:Icosxdxzsinx

=—x cosx+2[xsinx—jsinxdx} =—x" cosx + 2xsinx +2cos x + C.
Ilpumep 5:
I(sz +3x+1)e"dx =(5x2 +3x+1)e" —je" (10x+3)dx =
u=>5x"+3x+1 dv=e'dx
du = (10x+3)dx v=jexdx:ex
= (5% +3x+1)e" = [(10x+3)e"dx =
u=10x+3 dv=e"dx

du =10dx v = Iexdx =¢e"

(5x2 +3x+l)ex —[(10x+3)ex —J.eXIde} =

(5x% +3x+1)e" = (10x+3)e" +10e" +C.
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Ilpumep 6:
I dec = Xtgx — Itgxdx Xtgx — j—d =
cos coS X
dx
u=x dv = 2 t=cCcosx
cos
du=dx v= .[ = tgx dt = —sin xdx
cos’ x
—dt = sin xdx

= xtgx—j_Tdt = xtgx + 1n|t| +C= xtgx+1n|cos x| +C.

3aoaua 3:
xdx xsinx sin x Xcosx
a 0
)J-sinzx )Icosx )Ismx
Ilpumep 7:
4 4 4 4 4
_[x3 In xdx = x—lnx—jx—-ldx = x—lnx—lj.x3dx =x—1nx—lx—+ C.
4 4 x 4 4 4 4 4
u=Inx dv = x’dx
4
du = ldx V= Idex =X
X 4
3aoaua 4:
a) j In xdx 0) j arcsin xdx B) j arc cos xdx
T) Iarctgxdx ) J.arcctgxdx T) Ixarctgxdx
e) Jxarcctgxdx.
5. HEKOU PEKYPEHTHH ®OPMYJIU
I JlaneHa e moJWHOMHA (yHKIMja T.€. TIOJMHOM IO TPOMEHJIMBA X Ol 1-Ta

CTereH
_ n n—1 2
P(x)=ax"+a, x"" +--+a,x’ +ax+a,

n

npu WTO a,, a,,a,,*,a, € R n a, #0.
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Nmame
[P.(x)e'dx =P, (x)e" ~ [e"F/(x)dx =

u=P (x) dv=eé"dx
du=P/(x)dx v= Iexdx =e"
(KaKO P/(x)=nax""+(n-1)a, x">++a =P_ (X))
=P (x)e" —'[PH (x)e"dx
= J‘Rz (x)e*dx =P, (x)e" —jPﬂ_l (x)e*dx

Bennme, mmame peKypeHTHa IOCTanka MpH Koja IITO JAOOMEHHWOT HWHTErpal o
MpUpOJIa € HCT CO TMOYETHHOT, a MPU OBaa IOCTalKa CTENEHOT Ha IMOJMHOMOT BO
nmoANHTETrpaaHaTa GyHKIIMja € HaMaJIeH 3a €IMHUIIA.

Ilpumep 1:
I(xz +3x+1)exdx = (x2 +3x—1)e" —jex (2x +3)dx
P(x)
u=x"+3x+1 dv=e"dx

du=(2x+3)dx vzj.exdx ="
= (x2 +3x+1)ex —I(2x+3)exdx =

H_/
R(x)
u=2x+3 dv=e"dx
du = 2dx yv=¢"

=(x? +3x+1)e" —[(2x+3)e" —Ie"de} =

(
(x2 +3x+1)e‘” —(2x+3)e" +2¢" +C =

=e" (x2 +3x+1—2x—3+2)+C=e)C (x2 +x)+C.
1))
I = Isin” xdx = J‘sin”*1 xsin xdx =

u=sin""x dv = sin xdx
du=(n—1)sin"? xcosxdx v=-cosx
_ « n—1 s n=2 _
= —sin"" xcosx — | —cosx - (n—1)sin"“xcos xdx =

=—sin"" xcosx+(n—1) J.sin”_zx cos® xdx =
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=—sin"" xcosx+(n —I)J‘sin"*2 x(l —sin? x)dx =
=—sin"" xcosx+(n —I)J‘(sin"*2 x —sin” x)dx =

=—sin"" xcosx+(n —l)J‘sin"*2 xdx —(n —l)jsin” xdx
= I, =-sin"" xcosx+(n-1)1,,—(n-1)1,
I, +(n-1)1, ==sin"" xcosx+(n—-1)I,,

n—1

nl, =—sin"" xcosx+(n—1)1 _,

I . . n—1
I, =—sin"" xcosx+——1
n n

. L.
Ilpumep 2: Ism7 xdx =1, =—7sm6 xcosx+gl5 =

I . 6( 1 ., 4
=——sIn’ xcosx+—| ——=sin" xcosx+—1, |=
7 AN 5
I . 6 .4 24( 1 ., 2
=——sin’ xcosx———sin" xcosx+—| —=sin” xcosx+—1, |=
7 35 350 3 3

. 6 4 . 16 ¢ .
=——sin’ xcos x ——sin xcosx—gsm xcosx+5151nxdx=

. 6 .4 . 2 16
=——sIn’ XCOSX ———sIn" XCosx ——sIin” xcosx ——cosx + C.
7 35 35 35

III) U3Benu, Ha civyeH HAYWH, peKypeHTHA (GOpMyJia 32 HEONPEACICHUOT HHTETpal
I = Icos" xdx

Y UCTaTa MPUMEHH ja HaJ UHTErpajoT J.cos8 xdx.

dx Xt +1-x7
) J- x +1) J- x +1) )
:J~ 1 B x* dx=I dx _J- x2dx _
(x2 +l)n_1 (x2 +1)n (x2 +1)n_1 (x2 +1)n
K _Jx xdx _K |- X : _I -1 _dx |=

Co nmapuujanHa uHTErpanyja (BUAM ClIeHa CTpaHa).
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U= dv = xdx
(x2+1)
dt
du=dx  v=| xdx :Izzl di _
(x2+1)n t 271
t=x"+1
dt =2xdx
ﬂ=xdx
2
:l t_+1 _ t—n+1 _ 1
2-n+1  2(n-1) 2(n—l)(x2+1)
=K _ + X 1 _[ dx _
21 =1 20 (2 11)
=K + X _ 1 _
" 2(n 1)<x +1)1 2(n-1) -
- > M — }K =
x2+1) [ 2(n-1) -l
_ X 2n-3
x2+1) 2n-2" "'
= K = X 2n— 3
' n-1) x2+1)"] 2n—2 !
Ilpumep 3
dx X 3 X 3 X 1
=K = Tkt +— +=K, |=
J(’Cz“)} D2k 4T () 4[2-1(x2+1) 2 ‘]

ad 3x X 3x

3
4(x2+1)2+8(x +1) _Ix +1 4(x2+1)2+8(x2+1)+_amtgx+c
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6. HEKOM HEOIIPEAEJIEHW HMHTEI'PAJIM IITO COAPXAT KBAJIPATEH
TPUHOM

Ax+ B Ax+ B
| —dx 11 — dx
) J‘axz+bx+c ) J.\/ax2+bx+c

(a,b,c,A,BE Rna#0)

Heonpenenenure unterpanu ox oomukot I) u II) ce pemamaar Ha TOj HAYMH INTO
KBaJPAaTHUOT TPUHOM C€ JONOJHYBA A0 MOJIH KBaJapaT

[, b ¢ b (b)Y (bY ¢
ax’ +bx+c=a x2+—x+—}=a x2+—x+(—j —(—j +—
| a a a 2a 2a a

( b T 4ac—b?
=a||x+— | + 5
2a 4a

b
3a 71a CO CMEHA t = X +2— ce cBeJaT Ha TaOJIMYHU MHTETPaIH.

a
OBaa mocranka ke ja WIyCTpupaMe Ha HEKOJIKY MPUMEPH:
Ilpumep 1:
J- dx B '[ dx 1 '[ dx 1 dx B
30 +18x+42 3P +6x+14] 37X +6x+3° =37 +14 37 (x43) 45

t=x+3=dt=dx

= j —lj- ! _L Larcz‘g d +C=—7= ! arctgx 3+C
£45 3 () ae 35 TS 35 V5
Ipumep 2:
.[ 23x+2 _J- 3x+2 x:_J- : 3x+22 : x:_J' 3x+22 e =
—x* +2x+3 ~2x-3] X =2x+12 1" =3 (x—1) -4
t=x—1=t+l=x
dt =dx
3( t+1 +2 3t+5 3t 5 tdt dt
=_J B J I( 2—4+t2—4}dt=_3-[t2—4_5jt2—4:
p=t -4
dp = 2tdt
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dp
_—3jl+5j 2‘” =——n| 45— In 2+t+C=——ln‘t 4]+ —1 2t o
2 2:2 |2—t 2—t
:—Eln‘(x—1)2—4‘+—lnm +C==2m|w —2x-3+2m [
2 2—-(x-1) 2 —Xx
Ilpumep 3:
J- z_[ xdx _
\/x2—4x+7 V¥t —dx+2° -2’ +7
_I (t+2)dt I( jd f I di__
,/ (x-2) +3 JiE+3 J2+3 \/t +3 JEE+3 V2 +3
t=x—-2=t+2=x p=t+3
dt =dx dp = 2tdt = d7p=tdt
dp 1

= +2 +1 ‘t+\/t + ‘+C +1 ‘t+\/t + ‘+C—
j\/— I\/ﬁ n prin

=v* +3 +ln‘t+\/tz +3‘+C:w/(x—2)2 +3+In|x—2+4/(x-2)’ +3‘+C

Ipumep 4:
x+2 x+2 x+2
= dx =
I\/ —x +2x+2 I\/ —-2x- 2 I\/ x To2x+1P - —2] ’

x+2

B t+3 L3 ),
—3]5])6_} [3 (x 1) ]d _I\/ﬁ I(\/B—tz x/3—t2}d

T

t=x-1=>t+1=x

dt = dx
1
:I 3“1:2 +3_[ 3d_t I 3_[\/()7_t2:—%pT2+3arcsin%+C
2
p=3—t2

dp=—2dt = P tay
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=+/3-1¢ +3arcsinL+C: 3—(x—1)2 +3arcsinx_1+c.

5 NG

3abenewmra: Varerpanu ox o01MMKOT I), MpUIITO KBaZpaTHUOT TPUHOM HMMa pPEAHU HYJIH,
MOXE J]a Ce peld W CO T.H. MeToAa Ha eIHAKBH Koepuumentu. OBaa meronma ke ja
WIIyCTpUpPAME MPEKY CICTHHUOT

Ilpumep 5:

—2x+13 x_J- —2x+13 N

(x—2)(x+1)

X =x-2=0=x=2,x=-1=x"—x-2=(x-2)(x+1)
—2x+13 A B

= (x=2 1
x'—x-2 x—2+x+l/()C Jx+1)
—2x+13=A(x+1)+B(x—2)
—2x+13=(A4+B)x+A-2B

2
x—x-2

{A+B:—2
= = A=3,B=-5
A-2B=13
4( 3,5 jdx=3j B 5[ inj—2|-SInfv+1]+C.
x—2 x+1 x—2 x+1
3aoaua 1:
dx xdx
a)J.x2+x_2 6)J.x2+6x+13
dx x+1
B) | —— T) dx
J.\/)c2—6x+5 '[\/—x2+6x+10

7. HHTEI'PUPAIBE HA PAIIMOHAJIHU ®YHKIIUN

Hexa
P, (x)=a,x" +a, x""+..+ax’ +ax+a,

m

P (x)=bx"+b,_x""+...+bx* +bx+b,
ce MOJMHOMHU (DYHKIMH CO CTENEH M U N COOABETHO U PEATHU KOS(PHUIIUEHTH.
Hegununuja 1: Cexoja pynkuyuja 00 o61uk
_P.®
P,(x)

ce HapeKyea payuoHAIHa PYHKUUja 00 X.
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Ipumep 1:
2x+3 ¥ +x-1
a) = -1 2 _xz—x+1
B) y= 2x3+2 1) y=—x+1
X +x-2 x*+x-6
X +2x+1 . 4
H)y:x3—x2+x—l 0y x* +1
x*+x+3 x*+1

OyHKIHMHTE a)-T') ce palroOHAIHU (DYHKIIUH, T0/IeKA €) U JK) HEe C€ PAllMOHATHU (DYHKIIUH.

P, (x)

n

Oponka ako m<n, 000eKa 60 Ciy4aj m=>n OpOnKama ce HapeKyea Henpasa OponKad.

Hepunuyuja 2: /Iponkama 60 payuonanHama @QyHKuuja ce Hapekysa npasa

Bo npumepot 1) nponkute Bo GyHKIIUUTE T), 1) U ') Ce IPaBU APOIKH, AOJEKa BO a),
0) ¥ B) ce HENpaBU APOTIKH.

Bo oBaa Touka ke pasriename HEONpeIeIeHH UHTET P O] OOJIHK

I—Pm (x)dx
£, (x)

T.€. MHTETpalu O]l PallMOHATHU (PYHKIMH HA KOWIITO MpumaraaT rojieM Opoj Ha MHTErpaiu
IITO C€ CPETHYyBaaT BO XeMH]jaTa W TeXHUKaTa. Tpebda ma 3abenexnMe Aeka rojemM Opoj Ha
TUIIOBU HHTETPaJM, CO COOJBETHH CMEHH, C€ CBEIyBaaT Ha HHTETPAIM OJ paIMOHAIHU
¢yHKIMH. 3aToa € HEONMXOIHO IMOJCTATHO HM3Y4yBambe HAa MHTErPAUTE O]l PAllMOHAIHHUTE
¢ynkuuu. HuBHOTO perraBame ce 6a3upa Ha HEKOJIKY TEOPEMH Of TeopHjaTra Ha anredpata,
KOHIITO K€ TH HaBeAeMe 0€3 0Ka3 U Ke TH WIyCTPUPaMe CO COOJIBETHH MPUMEPH.

Teopema 1: Cexoja nenpaea oponka
P,x)
P
Modice 0a ce npemcmasu Kako 30up 00 nOJIUHOMHA (PyHKYuja u npasa oponka m.e.
L _p (x)+E
P,(x) P,(x)

(m=n)

(s<n).
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3

11 2.3 X +2 )
pumep <. 5a HClIpaBaTa JpOIIKa m nMame:

(/+2):(x2+x—2)=x—1
;kx/{ixz$2x
A 2
€ F x2
3x

x +2 3x
>~ =X— 1 + >~
X +x-2 X +x-2
Ilocneouya: HeomnpeneneH HMHTErpajl O HEMpaBa ApPOINKA CE€ CBEAyBa HAa HEONPEACNICH
WHTETpa 01 MOJIMHOMHA (PYHKIHja U HGOHpeIIeJIeH MHTErpajl 0J1 MpaBa JIpoIIKa T.€.

o e .

Teopema 2 (ocnosna meopema na anzedopama): Cexo;a noOAUHOMHA PyHKYUja
P, (x)=b,x"+b x""'+....+b,x’+b x+b,

uma é6apem eona nyna (peaina unu KOMnIeKCHa).

Teopema 3 (na besy): Ako x=a e nyna na nonunomnama pynkyuja P (x) (m.e. P, (a)=0),
mozaw uspasom x—o. e oenumen na P, (x) u npumoa
P, (x)=(x-a)P,_, (x).
Hpumep 3: Tlonunomuara ynkuuja P (x)=x’—2x’> —5x+6 uma enuna nyna x=1, ouznejku
P, (1)=1°-2-1?-5-1+6=0. CornacHo Teopemara Ha be3sy
P, (x)=(x-1)P, (x).

HaBuctuHa,
(x> =2x°>—=5x+6):(x—1)=x"> —x—6
X3 Tx’
—x*—5x+6
FTx’tx
—6x+6
Fo6xt6
0
= x’—2x" =5x+6=(x-1)(x> —x—6) .
N

A Py(x)
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Ilocneouya: Jla ja 3ememe nonuHoMHata ¢pyHknuja P, (x). CorsiacHO OCHOBHaTa TeopeMa Ha
anreOpara Taa UMa OapeM e/lHa HyJa o - pealHa Wiu KoMmIiulekcHa. Cropes Teopemara Ha
be3y nmonmaoMHaTa dyHkimja P, (x) MOXe Ja ce 3aIuilie BO 00IUK
P, &)=(x-a )P, ().
Meryroa, P, (x) € ucTo Taka MOJIMHOMHA (YHKIMja, Ia CIOpeJ OCHOBHATa TeopeMa Ha
anreOpara uma Oapem eqHa Hyja o, U CIOpea Teopemara Ha be3y moxe na ce 3ammiie BO
00K
P, (x)=(x-a)P,, (x).
CanuHo, 3a monnHOMHaTa pyHKumja P, , (x) nobuBame
P, (x)=(x-0;)P, ;(x).
[Tocne n-BakBU MocTanku AoOMBame
P, (x)=(x—a., )P, (x).
Wmajku ru B mpeiBU MOCIEAHUTE (POPMYIIH, CO TTOCIIE0BATENIHA 3aMeHa, 100uBamMme
P, (x)=(x-a)P,,(x)
=(x—a)(x-0)P, , (x)
=(x—a)(x-0)(x~a;)P , 5 (x)

— (- ) (-0 ) (X0t )t )P o ()

npu mrto P (x)=b . Copen Toa MoxeMe J1a ja hopMyJiupaMe ClieIHaBa TeOpeMa:

Teopema 4 (Ilpsa meopema 3a pakmopuszayuja): Cexoja noarunomua ¢ynKkyuja 00 n-ma
cmenen P (x) mosuce 0a ce 3anuwe 60 001Uk

P, (x)=b, (x—a)(x-a)(x—a,)...(x-a ),
npu wWmo a.,, a.,, a ,...,a, ce cume Hyau Ha P (x).

Benume nonuHoMHata ¢ynkiuja P, (X) e mpercTaBeHa BO BUJ] HA IPOCTU MHOXKUTEIIH.

Ilpumep 4: llonmuaoMHata pyHKIHja
P (x)=x’-2x*-5x+6
uMa TpU HYJU
x=1, x=2ux=3,
1a criopej mppara Teopema 3a paxkropusanuja
P(x)=1(x-1)(x+2)(x-3).
3abenewmka 1: Moxe na ce ClIydd HEKOM Of HYJIHUTE O, O,, O;,...,0., Ha IOJIMHOMHATa

bynkuuja P, (x) na ce enHakBu Mefy cebe. Bo cityuaj kora k o[ 0oBHE HyJIU CE €IHAKBH (HE
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ryouMe Of OMIITOCTa aKo MPETIIOCTaBUME JeKa TOa C€ MPBUTE K HYJH) T.C. O, =0, =...=0,
(x<n), ~Mame
P,(x)=b, (x—o)(x—a)..(x—0,) (x=0,)..(x—a,)

K—3aepadu P,_;(x)

T.C.
_ k
Pn (X)—(x_a 1) Pn—k (x)
Bo oBoj ciy4aj BenmMe o, e MOBeKeKpaTHa HyJ1a CO KPaTHOCT K T.€. € K-KpaTHa Hy.JIa.

3abenewmka 2: CornmacHO OCHOBHaTa TeopeMa Ha anreOpaTa, HEKOM O HYJIHTE o.,, O,,
o;,...,0., Ha P _(x) MOXaT Aa OMIaT KOMIUIEKCHU OpoeBH. AKO KOMIUIEKCHHOT Opoj a +ib e
HyJla Ha TNOJMHOMHara (yHKnuja P, (x) co peaqHu Koe(QULUEHTH, Toraml U KOHjyTHpaHO
KOMIUIEKCHUOT O0poj a—ib e Hyna Ha P, (x). Ila, ako cTaBume o, = a+ibu a,= a—ib 3a
MMOJIMHOMHATA (PYHKIT]a UMaMe
P, (x)=(x-a)(x-0)(x-a;)...(x-a, )b, =
=(x—a—ib)(x—a+ib )P, , (x)=
~[(x—a)*~i*b*]P,_, ()=
=[x*—2ax +a’+b* P, , (x)=
=(x* +px+q)P,, (x)
3abenemka 3: AKO KOMIUIEKCHAaTa HyJla o, = a+ib Ha noauHomMHara QyHkuuja P, (x) e [-
KpaTHa HyJia, TOrall U KOHJyT'MpaHO KOMIUIEKCHATa Hyjda o, = & —ib e UCTO Taka [-KpaTHa
Hy’a. Bo oBoj ciyuaj 3a P, (x) umame

P, (x)=(x-a) (x-0)'P, ()

P, (x)=[(x-0)(x-0)]' P, (x)

P, (x)=[(x—a—ib)(x—a +ib)]an_2l (x)
P, (x)=[x*>—2ax +a’ +b2]an_2, (x)
P, (x) :(x2 +px+q)an_2] (x).

Wwmajku ja B mpeBUa MpBaTa TeopeMa 3a (akTopHu3alrja Kako U HampaBeHUTe 3adenemku 1.
2.1 3. MOXKEME J1a ja UCKaXXeMe CJIeJJHaBa Teopema:

Teopema 5 (Onwmma meopema 3a pakmopusayuja): Cexkoja nonunomua QynKkyuja
_ n n—1 2
P, (x)=b x"+b, x"" +....+b,x"+b x+b,
CO peannu Koeuuuenmu morce 0a ce NPemcmasu 60 6UO HA NPOU3BOO 00 NPOCHU
MHOdICUmenu m.e. 60 U0

P, (x)=b, (x—ozl)kl (x—a,) k2 (X0 ;) “ (x? +p1x+q1)l1 (x* +p2x+q2)l2 v (x? ip x+q,) b
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npU WIMO O, G ,,..,0; C€ CUME PealHu Hyl1u Ha noaunomuama ynkyuja P (x) co
KPAMHOCM K |5 K 5 yueeyK ; COOO8EMHO U RPUMOQ
ki+ky+...+k +20+20,+...+2] =n.
Ipumep 5: P, (x)=x" -1
=(x*=1)(x* +1)
=(x—1)(x+1)(x* +1)

= x=1 u x=—I ce peanHu HyJH, a KBAAPATHUOT TPUHOM X ° +] HeMa peaaHu HyJlH.

Teopema 6 (na /anamoep 3a pacnararmwe na npagu oponku na npocmu cooupoyu): Cexoja
P (x)

npaea oponka (s<n) moirce 0a ce pacnaoue nHa 30up 00 npocmu OponKu m.e.

X

n

P (x) _ P.(x)
P(x) b (x—0)" (x—0,)"...(x~- O{j)kf (x> +px+g)..(x*+px+q,)
A A A b

x—a, (x-o) (x-a) T (x—a)"
B
c B, B —+ B, S —
x—0, (x-0,) (x-0a,) (x—a,)"
Cl Cz C3 Ck/
+ + ~+ St —+
x-a; (x-a;) (x-a;) (x—a;)”’
Dx+E, D,x+E, D x+E,
2 + 2 2+'"+ 2 1 1 I
x*+px+q, (x"+px+q) (x"+px+q)
Fx+G, + F,x+G, + £ x+G,

et .
X’ 4pxtq, (3 +pxtq,) (x* +p,x+q,)"
x'+x+1 _
(x=D(x+3)° (x> =x+1)(x* +3)°
_ A + B + C _+ D + fx+F +G)§+H+ J2x+12.
x—1 x+3 (x+3)> (x+3)° x*—x+1 x*+3 (x*+3)
CornacHo U3HECEHUTE TEOPEMH MOXKEME Jia To PopMyIupaMe CIeIHOBO MPABUIIO:
ITPABHJIO 3a peniaBame Ha HEONPEAECICHN UHTETPaIn

j—P’" (x)dx
P, (x)

Ipumep 6:
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OJ] paMoHAIHY (PyHKINU:

1) 'mename nanu apomnkaTa BO HOJUHTErpaiHaTa (QyHKIHMja € mpaBa JpoIKa Wid Hermpasa. Bo
Clly4aj Ha HeTpaBa JPOIKa, COrJIaCHO Teopemara 1, HempaBara JpOIKa ja 3alUIlyBaMe KaKo
30up 01 MOJIMHOMHA (YHKIIM]ja U TIpaBa JPOIIKa.

2) Bo cnydaj Ha mpaBa Aporika, MPBO ce BpmU (hakTopu3aiyja Ha MPOCTH MHOXKHUTEIIM Ha
noiauHoMHara ¢yHkuuja P (X) Bo UIMEHMTENIOT Ha IpaBata JApolka (Teopema 5), 3a oToa, co

TeopeMata Ha [lamamOep, mpaBara qpomnka Ja ce pacragHe Ha 30Up OJ] MOMPOCTH APOTKH U

3) Ha kpaj, coriacHoO 0cOOMHUTE Ha HEOMPENEICHUOT MHTETpas, Ja CE 3eME MHTETpasl Of
CEKOj YJICH MO0 ICITHO.

Co oBaa mocTtanka WHTErpaj o OuiIo Koja parMoHaiHa (PYHKIM]ja Ce CBEIyBa Ha PEIllaBambe
Ha CJICJIHUBE TUIIOBH WHTETPAJIH:

) [ x"dx 6) x”ixa B)j(xil—xa)n
Ax+ B Ax+ B
r)jgdx hit J‘(xz tpitq) x .

x+ px+q
[IpBUOT 0/1 OBHE UHTETpaNIU € TabIU4eH, BTOPUOT U TPETHOT CE pelaBaaT co CMeHa t = X—d, a
YETBPTUOT U TIETTHOT CO JOMOJIHYBALE JI0 TIOJTH KBApAaT.
xt=3x +2x +2x+1
Ilpumep 7: I 5 dx="?
x —4x+5
Pewenue: Jlponkara Bo MoAMHTErpagHara GQyHKIM]ja € Hempasa aponka. Mimame:

(x4—3x3 -+—2xz+2x+1):(x2 —4x+5)=x2+x+1

+x* 74X +5x°

X =3x"+2x+1

+x° F4x* +5x

x> =3x+1

+x? F4x+5

x—4
:>x4—3x3+2x2+2x+1=x2+x+1+2x;4
x —4x+5

[Topanu oBa, 3a HEONIPEAEEHUOT UHTETPAIl UMaMe:
4 3 2
x"=3x"+2x" +2x+1 x—4
I 5 dxz_[ x2+x+1+2— dx =
x"—4x+5 x"—4x+5

x—4 X X’ j x—4

=|x*de+ |xdx+ |dx+ | ————dx="—+"—+x+
I I I '[xz—4x+5 3 2 X' —dx+2° =27 +5

dx =



226 IV Heotipegeaen uniiezpar

3 2 _ 3 2 _
:x_+x_+x+ x—j.dxzx—+x— x+'[t2 2dt=
3 2 @_2)+1 3 2 t+1
dt = dx
dp
3 2 3 2 .
X Y s Zt d — zdt =x_+x—+x+jl—2arctgt=
3 2 " +1 r~+1 3 2 p
p=t2+1

dp =2tdt T.e. dyp = tdt

3 2 3 2
=x—+x—+x+lln|p|—2arctgt+C=x—+x—-+-x+lln‘t2 +1‘—2arctgt+C=
3 2 2 3 2 2
XX 1 2
=?+?+x+zln‘(x—2) +1‘—2arctg(x—2)+C.

8x*+x+3 _J~ 8x? +x+3 =

—x*+x-1 x 1)
_J- 8x° +x+3 _.[( 2x+3jdx—
x +1 x—1 x"+1
8x* +x+3 A Bx+C

= + /-(x=1)(x*+1
(x—l)(x2+l) x=1 x*+1 (x )(x )
8x* +x+3=Ax’+ A+ Bx’ - Bx+Cx—C
8x*+x+3=(A+B)x*+(-B+C)x+A4-C

Ilpumep 8: I

A+B=28
A+C=9
=<-B+C=1 =
A-C=3
A-C=3
24=12, A=6, C=3, B=2
8x’+x+3 6 2x+3

= (x—l)(x2+1) _x—1+ x2+1
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dx 2x+3 dt 2xdx dx
e s [P Jaem o [ 20
t=x-1 p=x"+1
dt = dx dp = 2xdx

—61n|x 1| J‘—+3arctgx 6ln|x 1|+ln|p|+3arctgx+C—
P
=61n|x—1|+1n‘x2+1‘+3arctgx+C.

3aoauu:
)J-Sx —22x 9 dx G)J‘

4 2
dx X
X' +4x ) J()cz—3x+2j dx.

8. UHTEI'PAJIN HA XEMUCKH PEAKIINU
8.1 UHTEI'PAJ1 HA MOHOMOVJIEKYJIAPHA PEAKIIUJA

HNmame xeMucka peakiyja
A — npoayKT
BO KOja IITO yYECTBYBa CaMO €JIeH XEMHCKH peareHc A cO MOYETHO KOJIMYECTBO CYIICTaHIUja
o a mola (Ha mpuMep paJUMOaKTUBHO pacnarame). Heka co x mola o3HaunMe KOJIUYECTBO
CYIICTaHLIMja OJl peareHcOT A WITO W3pearupajo 3a BpeMe t MEpeHO OJf NOYETOKOT Ha
peakmujara. JacHO € JieKa U3pearupaHoTo KOJUYECTBO CYNCTaHIIMja X 3a BpeMe t Ke 3aBUCH O]

BpeMeTo t T.e. ¢ GyHKImja o1 BpeMe, x = x(¢). COrnacHO XeMHCKOTO 3HAYCHE Ha H3BOLOT,

Op3MHATA HAa XEMHCKATa Peakiija Bo MOMEHTOT t ¢ x = x'(¢). Ox apyra cTpaHa, COTIacHO

XEMUCKUTE 3aKOHMTOCTH, Op3WHATa Ha XeMHCKaTa peakiHMja BO MOMEHTOT t €
MPONOPIMOHATHA HAa aKTUBHOTO KOJHMYECTBO CYyNCTaHIMja @ —X mola Ha peareHcOT A.
ITopanu oBa ro UMaMe paBeHCTBOTO

x =k(a-x),
kajze mTo k € koeuIHeHT HA MPONMOPUHOHAIHOCT. PaBeHKaTa
x =k(a-x),
T.C.
ax =k(a—x),
dt

ce HapekyBa au(epeHIHjajlHA paBeHKa HAa MOHOMOJIeKyJapHa peakmuja. Vcrara ce
pelraBa Ha CJICTHUOB HAYWH:

dx

& —k(a-x),

dt

dx =k(a—x)dt
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dx
a—x
Benume neka mpomeHauBHTE BO AMdeEpeHIMjaHATa PaBEHKA Ha MOHOMOJIEKYJIapHa
peakiija ce pa3aBOCHHU (Ha eHa CTpaHa O] 3HAKOT = C¢ Haol'a MPOMEHJINBATA X, a Ha JIpyraTa
ce Haol'a mpoMeHIBara t). 3eMame HeompeaesieH HHTErPal Hal ABETE CTPAHHU BO ITOCIIETHOTO
PaBEHCTBO:

| d _ [ kar
a—x
Ha cTpana ke ru pemrMe HHTETpaInuTe
| dx =I—d—p=—ln|p|+Cl =—Inja—x[+C, u [kdt=kt+C,
a—x )4
p=a-x
dp =—dx
—dp =dx
nanmame —In(a-x)+C =kt+C,
~In(a-x)=kt+C,—-C,
~In(a—-x)=kt+C, C=C,-C,
Cera Tpeba n1a ja onpenume BpeaHocTa Ha koHcTaHTata C=? Hea ke ja onpenenume ox
YCJIOBOT IIITO Ha CaMUOT IMOYETOK Ha peamujara (Toram t=0) m3pearupaHoTo KOJIHYECTBO

cyrncraniyja x=0 T.e. ox ycnoBor 3a t=0, x(0)=0.
Nmame

—ln(a—O):k-O+C
—Ina=C

= kdt

3Haun
~In(a—x)=kt—Ina
—kt=In(a—x)—Ina

a—Xx

—kt =In

a
a—x —kt

a
a—x=ae"

a—ae ™ =x Te. x:a(l—e_k’)

OBa ce BuKa pelleHHe WIH ,HHTerpajg” Ha audepeHHMjaTHaTa paBeHKa Ha
MOHOMOJIEKyJIapHaTa peaknuja. OBa pelIeHHe HU TO JaBa H3pEarupaHoTo KOJUYECTBO
CYIICTaHIIMja X Kako (pyHKIMja 01 BpeMe t BO eKCIUTUIUTEH OOJIHK.
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8.2 UHTEI'PAJI HA BUMOJIEKYJ/JIAPHA PEAKIINJA

PasrnenyBame xemucka peaxiyja
A+B — npoaykrt
BO KOja IITO YYECTBYBaar JIBa XeMHUCKHU peareHcH A 1 B co modyeTHH KojandecTBa CynCcTaHLIUU
on a mola u b mola coonserno. [lpu oBaa peakiuja mpermoctaByBame aeka 1 mol of

pearencoT A ke m3pearupa co 1 mol ox pearencor B. Heka co x = x(t) mola o3HaunMme

KOJIMYECTBO CYIICTAaHIMja OJf peareHcoT A ITO Ke M3pearrpa 3a BpeMe t MEpeHo On
MOYETOKOT Ha peakuujaTa. 3HaeMe Jieka BO MOMEHTOT t OJ] peakiujara, Op3uHaTta Ha

) dx .
XEMHCKAaTa peaKiyja e x = x’(t) (wm = IITO € JIpyra 03HaKa 3a U3BOJ), @ BO TO] MOMEHT
t

aKTHUBHO KOJIMYECTBO CYIICTaHIIM]ja O] peareHcoT A € a —x mola u ox pearencor B e b—x
mola. [To3Hara e 3akOHUTOCTa criope] Koja Op3MHaTa Ha XeMUCKaTa peakliija BO MOMEHTOT t
€ TPOMOpPIMOHATHA HAa AKTUBHHUTE KOJMYECTBAa CymNcTaHIuu (on peareHcure A u B mro
yuecTByBaaT BO peakliyjaTa), Ma CHOpel Toa M Ha MPOM3BOJOT OJf aKTMBHUTE KOJMUYECTBA
CYICTaHIIH. Hopazm OBa o MMaMc paBCHCTBOTO

ke (a=x)(b—x)
dt
- nudrepeHIINjaTHA paBeHKA Ha OMMOJIeKyJIapHa peaKnuja.
k - koeuIueHT Ha TPOMOPIIMOHATTHOCT.
U oBaa paBeHKa ce pelaBa co pa3eiayBame Ha IPOMEHIUBU:

%zk(a—x)(b—x)

dxzk(a—x)(b—x)dt
dx

—————=kdt
(a—x)(b—x)

dx B
Rl L

Cera OABOCHO Ke I'u peuirMe 1BaTa HHTCrpajia

IL:‘)
(a—x)(b—x)

1 _ M N N
(a=x)(b—x) a-x b—x
1=Mb— Mx+ Na— Nx
1=—(M+N)x+Mb+ Na

- (M+N)=0
{Mb+Na:1

/(a—x)(b=x)
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M+N=0=>M=-N
{Mb + Na =1
—Nb+ Na =1
N(a—-b)=1
N= 1 M= 1
a—>b a—>b
1 1
— 1 __a—-b ,a-b
(a—x)b—x) a-x b-x
[1a ciopen Toa 3a HEONPEAEICHUOT UHTETPAT UMaMe
1 1

,[ dx :J‘( a—b+a—b)dx:
(a—x)(b—x) a-x b-—x
_ 1 j dx N 1 J- dx _
a-b’a-x a-b’b-—x
p=a—x s=b—x
dp=—dx ds= —dx
7dp:dx 7dS:dx
- Ly L L L g, =
a-b p a-b s a—-b a-b
! lnM-FCl: ! ln|a_x|+Cl= ! lna_x+Cl.
a—-b |s| a-b |b—x| a-b b-—x

3a ApyruoT UHTErpajl uMaMe
[kt =k [ dt =kt+C,,

AKoO ce BpaThMe Ha paBEHCTBOTO KaJie IITO PUrypupaat oOBUE JIBa UHTErPaIH, UMaMe
1 a—x

In +C,=kt+C,
a-b b-x
L nd=* e, -,
a-b b-x
! lna_x=kt+C, kane mro C=C,—-C,
a-b b-x

Cera ke ja ompenuMe koHcTantata C of YCJIOBOT Ja Ha MOYETOKOT oA peakuujara t=0 u
M3pearupaHoTo KOJUIECTBO cyrcraniyja ¢ x=0. Umame

L= orc
a-b b-0
! lnEZC
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L Sk PR WL
a—b b—x a->b b
! me—x_ 1 =kt

a-b b-x a-b b
1 a—x a

In —In—]=kt

a—b[ b—x b]

a—x
a-b a
b

2D e
a(b—x)

b(a —x) —p @bkt

a(b—x)

ab —bx —p(ab)k

ab—ax

ab— bx=ab e(afb)kti axe(afb)kt

(a—b)kt

ab — abe“ ™" =px —axe
ab (1 —e“ ™ )=x(b—ae"“ ")

ab(l _ e(afb)kt ) ab(l _ e(afb)kt )
(a—b)kt =x T.¢ X= (a—b)kt

b—ae b—ae

OBa ¢ pemieHHe Wik “UHTerpas’ Ha audepeHIrjaJHaTa paBeHKa Ha OMMOJIeKyJapHa
peakija 1 Toa ro J1aBa u3pearupaHoTo KOJMUECTBO CYNCTaHIMja X Kako (yHKIMja O BpeMe
t BO eKCIUTMLIUTEH OOJIHK.

8.3 UHTEI'PAJI HA ITIOJIMMOJIEKYJIAPHA PEAKIIMJA

PasrienyBame xemucka peakuuja
A +A,+A+. . +A, — DPORYKT

BO KOja HITO Y4eCTBYBaaT N XEMHUCKH peareHcu A ,A,,A;,..,A, O IOYETHH KOJIMYECTBA
CyICTaHIMU O a, mola, a, mola, ...,a, mola coogserHo. 3acera peakinujarta € T.11. 1 mol
oJ peareHcoT A, pearupa co 1 mol ox peareHc A, ,...,co 1 mol ox pearenc A , . AHaj0rHO Ha
MOHO W OHMMOJEKyJapHa peaklidja, ja UMaMme ciefHaBa Au(epeHIMjaTHA pPaBeHKa Ha

NMOJIMMOJIEKY/IapHA peaKuuja

% =k(a,—~x)(a,—x)...(a,—x)
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3abenemxa I: Moxe na ce ciyud HEKOM of peareHcure A,,A,,A;,..,A, KOM IUTO

n
y4ecTBYBaaT BO OBaa IOJIMMOJIEKyJIapHa peakiuja 1a ce eqHakBu. He ry6ume of ommrocTa
Ha 3ajayata aKko IPEeTIOCTaBMME JeKa BO OBaa peaklMja ydecTByBaaT /€ N pasiInuHU
pearedcu A LA, A ,,...,A, (/<n) u npuroa

peareHcor A, ce jaByBa m, IaTu

peareHcoT A, ce jaByBa m, IaTH

peareHcoT A, ce jaByBa m, MaTH
mtm,+..tm,=n
XeMHcKa paBeHKa Ha 0Baa peaxiiuja e
A+A+. .. +A4+A4,+A4,+.. .+ A4, +..+A4, + A4 +..+ A — OpORyKT

my—namu my—namu m;—namu
re.m A +m,A,+..+ m, A,— NpoxyKT
Bo 0BOj ciydaj moueTHUTE KOJIUYECTBA CYICTaHUUHU d,,d,,...,d, HA CEKO] OJl PEarcHCUTE

AA,,.,A, Tpeba ga ce mogenu co m,,m,,...,m, cooaserHo. Ha oBoj HauuH cekoja

, a . ,
KOMIIOHEHTa A | ke MMa IMOYEeTHO KOJIMYECTBO 01 —- mola; cexoja KOMIIOHeHTa A, Ke MMa

m

a . . ,
II0YETHO KOJIMYECTBO 011 —— mola,... W Ha Kpaj, CEKOja 01 KOMIIOHEHTHTE A, K& UM IOYETHO
m
2

a
KOJIMYECTBO 0J1 —— mola.
m
1

Judepennyjamnata paBeHKa Ha OBaa MOJIMMOJIEKyJIapHa peakKiifja uMa 00Uk
dx

=k, () () (P (P -
t m, m, m, m, m, m,

my—3azpaou my—3azpaou

(AL )y (B
m, m, m,

m;—3azpaou
T.C.
dx al m az m, a[ m;
—=k (—=-0)" (—=-0)"(—-x)
dt m, m, m,
OJl KaJie IITO Jo0uBaMe
dx k,

m my

—= 5 . (a, —mx)

(a, —m,x)

(a, —mx)"
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CraBajku
kl

2 m;

m m
ml m2 oo ml

k=

nobuBame feka AudepeHNjaTHaTa paBeHKa Ha NOJIMMOJIEKY/1apHATA PeaKnuja q1ja ITo
XEMHCKa paBeHKa e m A, + m, A, +...+ m, A,— NPOLYKT, Il1acu

dx m m m
——=k(a,—mx)" (ay —myx)" ---(a; —m;x)",
dt
[TpuToa k e koeduieHT Ha MPONOPIIMOHATHOCT MO3HAT U MOJ] UME KOe()HMIMEeHT Ha Op3uHAa

HA XeMHCKA peaKuuja.

9. HEOITIPEAEJIEHN UHTEI'PAJIX Ol TPUTOHOMETPUCKH ®YHKIINHN

Bo oBaa Touka ke pasrienaMe HEKOM THIOBH Ha HEONPENEICHU HUHTErpaiv Of
TPUTOHOMETPHUCKHU (PYHKITHH:

L _[ f (sinx)cosxdx u I f (cosx)sinxdx
HNmame
'[f(sinx)cosxdx:'[f(t)dt _[f(cosx)sin xdx = —Jf(t)dt
t=sinx - t=cosx
dt = cos xdx dt=—sinxdx /(-1)
—dt = sin xdx

3abenewmra: Co 0BOj TUI Ha HEONPEAEICHU MHTETPAIHM CE€ UMAIll CPETHATO BO TOYKa 4 TUI
IV.

Ilpumep 1: J'esm" cos xdx = Ie’dt = +C =" +C.
t=sinx

dt = cos xdx

Hpumep 2: jln(cosx)-sinxdx:—jlnt-dt=—[lnt-t—j/-%dt}=

t=cosx u=Int dv=dt
dt = —sin xdx / (—1) a’u=%dt v=dt=t
—dt = sin xdx

=—tInt+t+C=—-cosxIlncosx+cosx+C.
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1

cos xdx dt 2
Hpumep 3: = =(r3r=—+C=3yr+C=3sinx+C.
.[ 3[sin2 X -[%/? .[ l
3
t=sinx
dt = cos xdx
1L Isin”” xdx " J- cos™ xdx

. . . . n . n .
Jsmz”“xdx = Jsmz”x sin xdx = J(smz x) sin xdx = j(l —cos’ x) sin xdx =

t=cosx
dt=—sinxdx /(-1)
—dt =sin xdx

= —j(l —t )n dt - wHTEeTpaN O] panroHanHa (QyHKIH]a.
CnunyHo,
Jcosz”+1xdx = Jcosz"x cos xdx = I(cosz x)n cos xdx =
= j (1-sin”x)" cos xdx = j (1-¢?)'dt- nHTerpan o panuoHanHa GyHKUM]a.
t=sinx

dt = cos xdx

Ilpumep 4: Isin5xdx = J.sin4x sin xdx = J.(sin2 x)2 sin xdx =

:J-(l—cos2 x)2 sinxdx:—J-(l—tz)zdz‘=—J.(l—2t2 +t4)dt:

f=cosx
dt=—sinxdx /(-1)
—dt =sin xdx

3 5
S P S A +C=—t+%t3 —lt5 +C=—cosx+gcos3x—lcossx+C.
3 5 3 5 3 5

Ilpumep 5:J.c0s7 xdx = J.cos6 X COs xdx = J.(cos2 x)3 cos xdx = J.(l —sin’ x)3 cos xdx =
t=sinx

dt = cos xdx
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5 t7

3 £t
=[(1-¢) dr=[(1-37 +3t4—t6)dt=t—3?+3g—7+C=

) } 3. 1.
= sin x —sin’ x+gsm5 x—;sm7 x+C.

cos’ x cos’ x 1—sin’ x -7
IIpumep 6: dx cosxdx = | ————cosxdx = dt =
pusep -[sm X J.s1n X -[ sin® x -[ t
t=sinx
dt = cos xdx
-3 -1
=I(l4—l2)dt= if— izt:t——t—+C=—L3+1+C:— .13 + _1 +C.
Tt t ¢ -3 -1 3t ot 3sin” x sinx
3aoaua 1:
sin’ x sin’ x
a) | 6) |
cosx cos’
111 _[sinz"xdx " '[ cos™ xdx

Bo cnyuaj Ha HeompeneneH WHTETpaj O CHHYC HJIM KOCHHYC Ha MapHa CTENeH ce
KOPHUCTAT TPUTOHOMETPUCKUTE (popMyin

., l—cosa ,a l+cosa
sin —=—— " cos” —=—-—
2 2 2 2

. 1-— 2 1 P
Ipumep 7: j-sm2 xdx = j%dx :J' (__ C082 xjdx _

X sin2x

i—lsint-i—Cz—— +C.
2 4 2

=—Idx——fcos2xdx——x——j t—

t=2x
dt =2dx
dt

—=dx
2

Hpumep 8: Icos Sxdy = J-1+c0510x J-( colexjdx=
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=ljdx+ljcos10xdx=lx+ljcost£=£+Lsint+C=£+Smlox+C.
2 2 2 2 10 2 20 2 20

r=10x

dt =10dx

ﬂ=dx

10

2 1—cos2x Y 1—2cos2x+cos® 2x

Ipumep 9: |sin® xdx =|(sin’ x) dx= || —= | dx = dx =
puep 9: [sin' s = (i’ x) = [[ S22 | g 1220002

:j l—lcosz+lcosz2x dxzjldx—ljcos2xdx+ljcosz2xdx=
4 20Ty 4773 4

t=2x
dt =2dx
ﬂ=a’x
2

:lx—ljcost%+i1m:f—isin2x+%(jl-dx+jcos4xdx):

4 2 2 4
=£—lsin2x+lx+ljcos4xdx=£—lsin2x+£+ljcospd—p=
4 4 8 8 4 4 8 8 4
p=4x

dp =4dx
d—pzdx
:£+£_sm2x smp+C:3_x_sm2x+sm4x+C
4 8 4 32 8 4 32

3aoaua 2:
a) Jcos“xdx 0) jsin"xdx B) jcos"xdx.
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Heonpenesien nuHTErpa 01 CHHYC MO0 CHHYC, WIH
CHHYC N0 KOCHHYC WM KOCHHYC 10 KOCHHYC

IVv.

Ce xopHuCTaT TPUTOHOMETPUCKUTE (HOPMYITH

sinasin,b’=%[COS(OK—,B)_COS(OH'ﬂ)J
sinacosﬁ=%[Sin(0€—ﬂ)+5in(0‘+ﬂ)]
cosacosﬂ:%[cos(a—ﬂ)+cos(a+ﬂ)]

Ipumep 10: Isin 3x-sin Sxdx = J‘%[cos (3x—5x)—cos(3x+ Sx)]dx =

= %J-[cos (—2x)—cos 8x:'dx = %I(cos 2x—cos8x)dx =

= %(Icos2xdx—jcos8xdx) = %Ucost%—[cosp%j =

t=2x p=8x
dt =2dx dp =8dx

ﬁzdx d—p:dx
2 8

=l lsint—lsinp +C=lsin2x—isin8x+C.
22 8 4 16

Hpumep II:J-sin 2x - cos 8xdx = j%[sin (2x—8x)+sin(2x+ 8x)] dx =

= %J-[sin (—6x)+ sinle]dx = %J‘[—sin 6x +sin10x]dx =

= %(—jsin6xdx+jsin10xdx) = _%J.Sint%"'%jsmpf—g _

t=06x p=10x
dt =6dx dp =10dx

ﬁ=dx d—pzdx
6 10

= —L(—cost) +L(—cosp) +C= Lcos6x—ic0510x+ C.
12 20 12 20

3aoaua 3:
J cos 6x - cos 3xdx.
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V.

I f (sinx,cosx)dx

3a HHTCIpajikd 01 BAKOB THUII C€ BOBCyBa CMCHA

1g x = t
2
[Ipu oBaa cmMeHa numame:
XX . X
2sin—cos — sin —
272 )
X XX X X
sin2-— 2sin —Ccos — cos’ = COS —
PR S S W 2 2
X . .X X . .X X . ,X
cos’ = +sin’ = cos’ = +sin’=  cos’Z  sin? =
2 2 2 " 2,
X X X
cos’ = cos’=  cos’ =
2 2
2g= oy . 2
= = sinx =——
14102 X 1+t 1+¢
2
X . .X X . ,Xx
cos’=—sin’=  cos’=  sin’ >
2 2 2 2
X X . .X X X X
cos2-= cos’Z—sin’= cos’ = cos’=  cos’ =
cosx = 2 _ 2 _ 2 2 _
X . .X X . .X X . ,X
cos’ = +sin’ = cos’ Z+sin’=  cos’Z  sin?Z
2 2 2 " 2,
X X
cos’ = cos’=  cos’ =
2
2
1 tg 1 _ t2 1— tz
= =—> = |cosx=—s
On
X X 1 2dt
t=tg—= —=arctgt = x =2arctgt > dx=2- ~dt = ~=dx
2 2 1+¢ 1+1¢
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3Hauu, NpyU pelaBamke Ha TOPHUOT TUI HA MHTErPajIy MOCTaNKaTa € Ce/IHaBa:

If sin x,cos x ) dx = If( 1= 2] 24t

1+ 71+ )1+

X
CMCHa: th =t

. 2t 1-# 2dt
= sinx= =, COSX=—, dx = >
1+¢ 1+¢ 1+¢
R dt
IIpumep 12: = J/‘/[ =In|t|+C =In}t +C.
pusep J‘smx -[ t || g2
sz-/zf
t=t ﬁ
&7
) 2t
sinx =
1+¢
dy— 2alt2
1+¢
R dt X
I+1g—
Ilpumep 13 I dx :J.J}/tj dtz Llnlit+C=ln 214 C.
cos X 1-¢ 1-¢ 2-1 |1-¢ 1
1g—
17 2
X
t=tg— a=1
g2
. 1-¢*
sinx = 5
1+¢
I 2a’t2
1+1¢
2dt
Hpumep14:j dx W{

(2+cosx)sinx:j 2_i_1—t2 . 2t
1+7° ) Lef®

t—l‘i
£2
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d d
1 1 2 +1
j2+2t2+1—12‘t I(3+zz)z I(3+12)t
1+ 1+
2
" +1 :At+fi+£ /-(3+t2)t
(3+t2)t 3+12 ¢
t2+1=A=t2+Bt+3C+C=t2
£?+1=(4+C)* +Bt+3C
A+C=1 . .
=1B=0 =C=-, A=1-C=1--==
3 3 3
3C=1
2 1 dp
~t+0 = “r
[ 3 3 =2 [ L[ L2 (2 D0 = n[p|+ < nf+ C =
3+¢ t 33+ 3t 3 p 3 3 3
p=3+¢
dp =2tdt
d—p:tdt
2
=lln‘3+t2‘+lln|t|+C=lln3+tg2£+llntg£+C.
3 3 3 21 3 2
3aoaua 4:
2—sinx dx
a dx 0) | ————.
)J.2+cosx )I5—3cosx

VI, | [f(rgx)ax

Umame If(tgx)dx=jf(f)lfl;z

1gx =t = x=arctgt
1
1+

dx = dt
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144 dt _
Hpumep 15: j1+tgx 1+1 j (1+2)(£ +1)
gx =t
X =arctgt
dx = 12
1+¢
| A4  Bt+C

(1+1)(2+1) i 4 [0 +1)

1=A + A+ Bt+C+Bt’ +Ct
1=(A+B)* +(B+C)t+A+C
A+B=0

= B+C=0:>A=%, B=— C=—
A+C=1

1 1 1

p=1+t
dp =dt
tdt
- IP )P +1 It +1_ |__I_+ arelgt =
s=t"+1
ds =2tdt
ﬁ:l‘dl‘
2

1 1 1 1 1 1
:Eln|p|—zln|s|+5arctgt+C =Eln|1+t|—zln‘z‘2 +1‘+Earctgt+C =

1 1 1
= Eln|l + tgx| —Zln‘tg2x+ 1‘ +Earctg(tgx) +C =

1 1 1
= Eln|l+tgx| —Zln‘tg2x+ 1‘+5x+ C.

+i
1 dt —t+1
S| 2e22l=lg _ f ( .
1+¢ t°+1 2 l+t t +1 1+t 2 +1

j‘”:
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3aoauas: I&dx
(4 + tgzx) 1gx

10. HEOITPEJEJEHU UHTEI'PAJIM Ol HEKOU NPALTMOHAJIHUA ®YHKIIUN

I. If(x,\”/ax+b)dx

[ (b= | (L - 2

n

Vax+b=t /
ax+b=t¢"

ax=t"-b

n . _
dx==—t""dt

a
1

= Ejt”‘l -f(— t" —b,t)dt - KOPEHOT € U3ry0eH.
a a

IlIpumepl: jiig dx:jit; -2tdt:2j.%dt:
V+x=t / p=l-t=t=1-p
l+x=1¢ dp = —dt
x=t"-1 —dp=dt
dx =2tdt

1-p) +1- _ 2 41— 2
_ 5 (1-p) + pdp:—Z 1-2p+p~+1 pdp=—2 p 3p+2d
I p p p

2
:—2j(p—3+3jdp:—2(p——3p+21n|p|j+cz
p 2

=—p’ +6p—4ln|p|+C=~(1-1) +6(1—t)—4In|p|+C =

=—(1—\/E)2+6(1—\/E)—41n‘1—M‘+C.
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3aoaual:
Jx 2
a) jxi/x— 4dx 0) J‘x—_xldx B) J‘%/;de
dx 2 +1
f>I1+( Sl B n [

11. jf(x,ﬁ/ax+b,”\’/ax+b)dx

Bo ciyuaj xora Bo moxuHTerpajgHara (pyHKIMja ©MaMme JBa WM MOBEKE KOPEHHU CO
pa3INYHN KOPEHOBH IOKA3aTeIN U UCTA MOJKOPEHOBA BeJIMUMHA, ax +b , Tpeda KopeHure aa

ce JI0Be/IaT Ha UCTH KOPCHOBH MOKA3aTeNN § = H.3.C.(m,n) U [OCTAIM KaKo BO Ciy4ajot .
dx

dx 3
T R
=t |°

Ilpumep 2: J.

x=1°
dx = 61°dt
5 5
[ 6] ———ar=6]
£+t /(r+1 {1+
3 2 t3 2 _1
rit+l)=t —t+1=> =t —t+1+—
t+1 t+1
0+
_t2
T Tt
t
t*1

-1

=6I(l2—t+l—$jdt Uf dt — [t + [1dt - Iilj:

p=t+1
dp =dt

=6(———+t—jd—pj=2ﬁ =3 +6t—6In|p|+C =21 =3 +6t—6Inft+1|+ C =
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é/;+1‘+C.

€/§+1‘+C:2J§—3%/§+6€/§—61n

:2(9/})3 —3(?/5)2 +6Yx —61n

3aoaua 2:
Jx (1+ f )

1-/x+1 dx
)J-1+\/xT 6)IJ§+%/§ B) Imdx r)j

Mx+N
II1. Iz—dx
vJax® +bx+c
OBa e wuHTErpajd WTO COAPKM KBajapaTeH TpuHOM. Buau mnpepaBame ,,Hexomn

HCOMPCACIICHNU MHTCTPAJIU IITO COAPKAT KBAAPATCH TPUHOM .

Mx+N
dx
(x+0z)\/ax2 +bx+c¢

. | |

Z[OBOJ'IHO € aa 3a0eIeKuMe ACKa HCOIIPECACICHUTE NHTECTPAJIN O1 BAKOB THUIT CO CMCHA

1 1
x+to=- T.€. X=——uo
t t
ce CBEyBaaT Ha HEONPEEICHN UHTETpaIu O IpeTxoaHuoT tuil I11

Ilpumep 3:
dt

o ldar
J.x\/x +2x— '[ l < J-t\/—t2+2t-+-l
Nt
: (1>0)

dt
dx = —t—z

R e i ey W popwe
KRR

p=t—1
dp =dt




BopKo HauescKy - Maimliemaiiug I 245

) .t—1 )
=—arcs1nL+C=—arcsm—+C:—arcsmx +C.

B 72 B

6)I dx B) j dx ‘
(x=2)Vx®—6x+1 (x+1)Vx®2x+2

3aoaua 3:

Q) [,
xVxi—4

V. Heonpee/ieHn HHTerpaiu o1 06, 1MKoT]

If(x,\/ax2+bx+c)dx (a,b,ce R)

Ce yIpoCTyBaar, OJHOCHO peIlIaBaaT co eHa o cieaHuBe T.H. OjIepoBU CMECHU:
1) Jax® +bx+c =+Jax+t axko a >0
2) Vax* +bx+c=xt£+Jc ako ¢ >0

3 Nax* +bx+c =t(x—x aKo KBaAPATHUOT TPUHOM  ax +bx+c wuMa
1 p p

peanHu HyJM (X, € elHa HEroBa HyJa).

Ilpumep 4:
tz_ldt i
dx _ 24 _ (! -1 _
J-(x+\/xz—1)2 J- @_{_tz—l ’ j 2t “
2t 2t

Vxi-1=- 1 x+t,6unejku a=1>0
Nt —1=—x+1t/?
1= —2xt+12

2 2 2
x=t +1:> ,—x2—1=—t +1+t:t 1

2t 2t 2t
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==1- + +C

2| x+x* -1 3(X+m)3

IlIpumep 5:  Co OjnepoBa cMEHA Jla c€ PEIN HEOMPEACICHUOT UHTETPAT I

dx
V=2x* +5x-2
Pewenue:

JlecHo ce TpoBepyBa JeKa KBaJPaTHUOT TPMHOM —2x°+5x—2 KMMa pealHH HyIH

1
X, =24x, = HOPaJH LITO

—2x* +5x—2:—2(x—2)(x—%)

Cornacho Tperata OjiepoBa CMEHa UMaMe:

N=2x2 +5x -2 =1(x-2)

\/—2(x—2)(x—%j=t(x—2)/2

JM(x—%j:tz(x—z)z

01 KaJie IITO

2 2 _
122 /——2x2+5x—2:t[1+2tz _2]: 3t

2+t 2+t 241
2 ’
dx:(nzzz]dt
2+t
e 6ta’t2
(2+¢)
Cnopen Toa
6tdt
(2+7) dt 1 t
= =-2-—arctg—=+C =
I\/ 2x7 +5x— I I2+t V2 2

2+t



BopKo HauescKy - Maimliemaiiug I 247

1'— 2 —
=—\/5arctg 2x” +5x 2+C.

\/E(x—Z)

3adaua 4: co cooaBeTHa OjepoBa CMEHA PEelTy TH UHTETPAIIUTE:

dx
a) —_— (BoBemw cMena N ax’ +bx+c = xt—c)
J. V=x*+x+1

dx
0) (BoBemM cMeHa v ax” +bx+c = —Jax+t ).
J‘(1+x)\/xz +x+1

[VI. ”HTETPAJI O BHHOMHHMOT JUPEPEHIINJIAJ

Ix’” (a + bx" )p dx, (m,n W p—palroHAIHU OpPOEBN),

MOJKE J]a C€ M3pa3y BO KOHEUEH BUJ BO CIIETHUBE TPU CIIy4au:
1. Ako e p muen 6poj. CtaBame x =t¢", Kage WTO r € 3a¢AHUYKA MMEHUTET Ha
JPOIIKUTE MU .

2. Ako e m+l

nen Opoj. CraBame a+bx" =t", kKame mWTO r € WMEHUTEN Ha

ApoIrKara p .

3. Axko e m+l
n

MMEHUTEI Ha JIpOoIKaTa p .

+ p uen 6poj. Ja BoBegyBaMe cMeHara ax ' +b=t", Kajge WTO € r

3aoaua:

) | o (1+xé]_ dx 6) | —de B) [ &



QINPEAEJIEH HHTEIMPAs1

1. JE®OUHUIIUJA HA OIPEJIEJEH HHTEI'PAJI W HEKOHU HEI'OBH
OCOBUHH

Heka y = f(x) e naneHa dyHkumja nepuHIpaHa Ha CETMEHTOT [a,b]. Co Touxure:

Koo Xpo Xos X3 ot s Xp g0 Xpy ooty X

n

TAKBH MITO @ =X, <X, <X, <X, <+-<X, , <X, <--<x,=b cermeHtor [a,b] ro nenume na
n-noxpcermenty [x,,x, |, [x,x, ], [%, %], [x x|, [x,.x,] © Ha cexoj onm oBue
IIOJICETMEHTH MPOM3BOJIHO 3eMame mo eaHa touka &, &, &+, &, -, coomserHo. Bo

OBHE TOYKH I'Hl IPECMETyBaMe BpefiHocTUTe Ha QyHkuujata y = f(x):

f(fl)’f(fz)’f(‘fs)aaf(gk)oof(gn)

U OBHUC BPCAHOCTH I'M MHOXHUME CO JOJDKHMHHUTC Ha COOABCTHHUTC IMOACEIMCHTH, CO IITO T'U
,Z[OGI/IBaMe IIPOU3BOAUTC:

f(gl)(xl_xo)’f(§2)(x2_xl)’f(§3)(x3_x2)"“’f(§k)(xk_xk—l)’.“’f(gn)(xn_‘xn—l)

WJIH, CTaBajKH
X=X, =N, X, =X = A, =X, = A, X X = A X, X, = A

- n n-1 n

IIPOU3BOUTE

f(gl)Axl’f(§2)Ax2’f(§3)Ax3’“.’f(gk)Axk’“"f(gn)Axn'

yA I
A \v\ -
i N
/’ E !
AT iD=
/ol o] ;
Ad i ]|
xO i i i i i i i i éni x" -
a g X1E,X28 3 X,.1 b X
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[IITo reoMeTpUCKH MPETCTABYBa CEKO] OJ] OBHE MPOU3BOIN?

f(&)A, - mowrnHa Ha npaBoaronHuk co pomkuHa f (& )M mmpuHa Ax, T.e.
IUIOIITHHA HAa MNPABOATOJHMK KOHCTPYWPaH HaJ TPBUOT MOJICETMEHT
EEY

f(&)Ax, - mnowmrnHa Ha mpaBoaronHuk co pomkusa f (&, )u wmmpuHa Ax, T.e.
IUIOIITHHA Ha TPaBOArOJHHUK KOHCTPYHMPAH HajJ BTOPHOT TOJACETMEHT

[xlaxz]

f(&)Ax, - miomrnHa Ha TpaBoaromHWK co pomkuHa f (& )u mmpuHa Ax, T.c.
IJIOIITHHA HA TNPaBOAroJHMK KOHCTPYMpPAaH Haj N-THOT TOJACErMEHT
[%,15%,]-

3Haun, cexoj ox mpomssogure: f(&)Ax, f(&)Ax,, -+, f(&,)Ax, e miomruHa Ha

COO/IBETEH MPaBOATOJHUK (BUIM CIUKA OJ1 MPETOAHATA CTPaHa).

3aobenewmka 1: Tpeba na 3abenexuMe J1eKa HEKOM OJ OBHE IMPOM3BOIM MOKAT Ja Ouaat
IIO3UTHUBHHU, a HCKOU HCTaTUBHU, IITO 3aBUCHU on 3HAKOT Ha BpeI[HOCTI/ITe

f(&), f(&),+.f(&) va dynkumjara y= f(x) Bo toukure &,&,,&,, -,&,. Taka Ha

npumep  ako BpexHocta f (&, )>0 T.e. NPAaBOATONHUKOT KOHCTPYHpaH Haj K -THOT
noncerMeHt [x, ,,x,| € Ham X - ockaTa, TOraml MPOM3BOAOT f (&)Ax, >0, a ako mak
/(&) <0 t.e. mpaBoaronHUKOT KOHCTPYHpaH Hax k -THOT MOACETMEHT [x,_,,x, |e mox x -

ockata, Toram npoussonot f (&, )Ax, <0.

Cera CIIOMCHATHUTC HpOI/I3BOI[I/I ' COGI/IpaMe CO OITO C€ I[06I/IBa 36I/IpOT
f(gl)Axl +f(§2)Ax2 +f(§3)AX3 ++f(§n)Axn = Zf(gk)Axk = Sn
k=1

MO3HAT 110J WMe MHTerpasHa cyma win PumanoBa cyma 3a Qynxumjatra y = f(x)Ha

cermentor [a,b].

3abenemxa 2: Moxe na ce dopmupaar 06e30poj PumanoBu cymm. MimMeHo 3a pa3nmudH#
nonenéu Ha cermeHToT |a,b| mHa moxpcermentu[x,,x,|,[x.x,], -, [x, ,x,] ce nmobusaar

Ppa3jiIniHd UHTCIpaJIHU CyMHU. OcBeH TOa U Ipu €aHa ucTta HOH6H6a Ha CETMCHTOT [a,b] Ha

noxcerMenTH [ x,, X, |, [x,,x, |, -+, [x,,,x,] 3a pasmuunm usGopu ma Toukure &,&,,---,E,

Ha OBHE TMOJCETMEHTH ce€ J00MBaaT pa3nuyHu uHTerpasHu cymu. Co npyru 300poBU
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UHTEerpainHara cyma S, = i /(&) Ax, na dyskumjata y = f(Xx) Ha cerMeHTOT [a,b] 3aBucu
k=1

0J1 HAYMHOT Ha KOj CETMEHTOT [a,b] € MOoJeJIEH Ha /- MOACErMEHTH KaKO M O]l HAYMHOT Ha

u36opor Ha Toukute &, &, -+,&  Ha CeKOj Ol OBUE MOACETMEHTH COO/IBETHO.

Hepunuyuja 1: Ako npu 6uno Kakea nodenda Ha cezmeHmom [a,b] Ha n- noocezmenmu

[x,,x,],[x,5%,]s-.5[x,.,,%,] u npu 6uno xaxoe wu3zéop na mouxume &,,¢,,...,¢, Ha

n
CeKoj 00 oeue noocezveHmu CO006CHIHUME UHMEZPAIHU cymu S, =Z f(&)Ax, na
k=1

dynkyujama y = f(x) na ceemenmom [a,b] umaam eona ucma zpanuya npu n — +o> u
VAx, =0, mozaw eenume dexa ¢ynxyujama y = f (x) e unmecpadunna Qynkyuja Ha

cezmenmom [a,b|, a 3aednuuxama zpanuuna epednocm ce napexysa onpedenen unmezpai

b
00 pynkyujama y = f(x) Ha cezmenmom [a,b] u ce 03Hauyea co Jf(x)cbc.

3Hauu,

b def n

'[f(x)dx = lim (unrerpamsm cymn)= lim Y f(&)Ax,.
a v';kio v';kio k=1

Oynkumjata y = f(x) ce HapekyBa NMOAMHTErpajiHa (YHKIHMja HA CErMEHTOT [a,b],
OpojoT @ ce HapeKyBa J0JIHA TpaHUNa, OpojoT b ce BHKa TOpHA TPaHHIA U
cermentot|a,b| ce HapekyBa CErMEeHT HAa HHTETPALUja BO ONpPEIeJEHHOT HHTETPAL.

Teopema 1: Cexoja Hnenpexunama ¢yukuyuja y= f (x) Ha cezmeHmom [a,b] e

uHmezpadunIna YynKyuja na moj cecmenm.

Teopema 2: Axo y=f (x) uy= g(x) ce 06e unmezpaodunHu YyHKyuu Ha cecmenmom

[a,b] u ¢, c,,c,e R, mozaw earxcam gpopmynume:
b
1) _[cdx =c(b-a)

Jloka3z: 3a 6MI0 KaKkBa 10/1€J10a Ha CETMEHTOT [a,b] HAa TI0JICETMEHTH
[xo,xl],[xl,xz],[xz,x3],---,[xn_l,xn] u Omwio kakoB u3bop Ha Ttoukure ¢,¢&,, &, Ha

CeKO] OJl OBHE IOJCEIMEHTH COOJBETHO, ja HaofaMe MHTEerpajHaTta cyMa 3a (pyHKIUjara

f(x)=c:
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2)

3)

4)

S)

6)

7)

8)

9

S, Zf &A% = [ (6) A% + /(&) Ax, + f (&) Axy +--- f (g, ) Ax, =
= cAx, +cAx, + cAx, + -+ cAx, = c[Ax, + Ax, + Ax, + -+ Ax, | =
=e[ g +

+ Xy +
A

+M}=c[x —x,|=c(b-a)

:>I0dx— lim Zf (£)Ax, = lim ¢(b—a)=c(b-a)
VA o 50 k=1 v@ﬁ:o
_[f )dx = cjf

J[f(x)ig(x)}dx:If(X)dxij.g(x)dx

OGommTyBare Ha 2) i 3) ¢ PABEHCTBOTO

j.[clf(x)+czg (x)]dx = clff dx+c2jg

if(x)dx=—£f<x>dx

[£(x)dv=0

j x)dx = jf dx+jf (a<c<b)

_[f dx=2jf(x)dx 3a y = f(x) napna dysxumja a [—a,a]

If(x)dx =0 3a y = f(x) nenapna gynkumja va [—a,a]
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PaBeHCTBaTa 4) u 7) MoKat Ja ce OOOMIIITAT MPH IIITO C€ JOOMBAaaT paBEHCTBATa

4) I[cf +czf2 )+-~-+cmfm(x)}dx:

=c if( dx+cz_[f2 )dx+---+c jfm

7) .[f(x)dx=ij(x)dx+iff(x)dx+Tf(x)dx+---+ T f(x)dx+.lif(x)dx

PaBeHcTBOTO - OcoOMHaTa 4’) ce HapeKyBa NMpBa aAUTHBHA 0COOMHA, a 7°) - BTOpa
aJUTHBHA 0COOMHA HA ONPEECICHHOT UHTETpall.

2. BPCKA MEI'Y HEONPEJEJEHUAOT U ONPEJEJEHUOT UHTEIPAJI

[Toarajku ox camurte AeQUHUIIMM HA HEONPEAEICHUOT U ONPEACICHHOT WHTErpaj
JacHO ce yodyBa JeKa ToMery HHMB IOCTOM CYIITHHCKa paziuka. MimeHo, mo neduHuimja
HeOHpC,Z[eJIeHI/IOT I/IHTeraJI

Jf (x)+C
(& MHO)KCCTBO on (bYHKHI/H/I A04CKa OIIPCACIICHUOT MHTCTPAJI

'[ f(x)dx= lim (uHTerpanHa cyma) = lim Z f(&)Ax

n—>+oo
VAxk -0 VA, 0 k=1

e 0poj.
MeryToa, ¥ TOKpaj OBaa CyIITHHCKA pa3jiMKa CErmak MOCTOU TECHAa BPCKa Mery OBHUE
7IBa MOMMa TITO Ce TJeIa O CIeHaBa

Teopema 1: (3a 6pcka mery HeonpeoeieHUOm U onpeoesieHuom unmezpan)
Axo y= f(x) e unmezpabunna gynkyuja na cezmenmom [a,b)] u ako y="F (x) e
edna npumumuena @ynkyuja na @ynkyujama y= f(x) ( me. F'(x)= f(x)), mocam

eaxcu ghopmynama

_li'f(x)dx=F(b)-F(a)=F(x)|

a

Jokas: Co TOYKHUTE Xgs Xps Xyy Xyt s Xy Xpp ooty X, TaKBU ITO
a=Xx,<x <X, <X,<--<x_, <Xx,<--<x, =b cermentor [a,b] rO nmenmume mHa n-
HOJICETMEHTH

[xoaxl]’[xl’xz]a[x2=x3]’ B [xk—l’xk]’ ""[xn—laxn]-



BopKo HauescKy - Maimliemaiiug I 253

@yukuujatra y=F (x) € enHa NMPUMHUTHBHA (DYHKIMja Ha MOJWHTErpajHara (yHKIHja T.C.
F'(x)=f(x) Vxela,b] wro snaun nexa y=F(x) e nudepenumjabunna na [a,b] a
3HaeMe Jieka cekoja audepeHunjadbunHa QyHKIMja € BO UCTO BpeMe U HENpeKHHaTa. 3HauH,
y=F(x) ru ncnonHysa ycnosure on Teopemara Ha Lagrange Ha cermentor [a,b], ma

CTOpEZl TOA M Ha CEKOj MOJCETMEHT 0 cermMeHToT [a,b]. Co mpumena Ha crmomeHarara

Teopema Ha Lagrange Haj cekoj Of] # -Te MOJCETMEHTH UMaMe:
- BO BHATPEIIHOCTA Ha [ X,,X, | MIOCTOM TouKa ¢, T.IIL

F(x)-F(x,)=F'(¢)(x,—x,)

- BO BHATPEIIHOCTA Ha [ X,,X, | TIOCTOM TouKa ¢, T.II.
F(xz)—F(xl) =F'(cz)(x2 _xl)

- BO BHATPEIIHOCTA Ha [ X,, X, | IOCTOM TOuKa ¢; T.I.

F(x3)—.F(x2)=F’(c3)(x3—xz)

- BO BHATPEIIHOCTA Ha [x, ,,x, | moctou Touka c, T.u.

F(x,)-F(x,)=F'(c,)(x,—x,,)-

Vmajku B npensun ¢akror meka F'(x)=f(x) Vxe[a,b] moropuure pasencrsa ce

3aIuIIyBaaT:
Px) = F (%) = £ (@) (5 ~x)
m_m:f(cz)(xz x)
m_m:f(%)(%_xz)
F(x,)= Ftwa) = f(c,)(x,—x,.)
= F(5)~F(5) =3/ () ()

F(b)-F(a)=)_ f(c,)Ax, —unrerpanna cyma 3a ¢ynkumjara y=f(x) Ha

CETMEHTOT [a,b] )

AKO BO MOCJETHOTO PAaBEHCTBO MMOMHMHEME Ha TPAHUYEH IMPOLEC MyIITajKH 7 —> o U
VAx, — 0, nobuBame
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lim (F(b)-F(a))= lim > f(c,)Ax,
@Zx::o @Zx::o k=1

OOHOCHO, COINIaCHO YCJIOBOT OJ TE€OopcMaTa ICKa y=f(x)e HHTCFpa6I/IHHa Ha CCIMCHTOT
[a.],

F(b)—F(a)zjf(x)dx.

Co oBa T€OpeMaTa BO LCJIOCT € JOKaXaHa. I[OKa)KaHaTa q)OpMYJ'Ia, IIo3Hara 1moag uM¢c¢ OCHOBHa
(l)OpMy.Tla Ha HHTEIPaJHOTO CMETALE, IO JaBa IIPaBUJIOTO 3a pCIIaBalkbC Ha OMPCACICHUOT
HUHTCrpall. I/IMGHO, 34 1a CC pCHIU OMPEACIICHUOT NHTETPAJl

I S (x)dx
Tpeba:
1) dace pemn HCOHpe,Z[eJ'IeHI/IOT WHTETpal
[£(x) (x)+C

co wTo ce n06uBa exHa npumutHBHA QyHKuMja y =F (x) Ha moamHTerpanHarta (yHKuHja

y=f(x)n

2) Ce npuMeHyBa OCHOBHAaTa (popMyJia Ha HHTETPATHOTO CMETAhE
b

jf(x)dx:F(x)f _ F(b)=F(a).

Ilpumep 1: Tlpecmeraj J'

x’—x=2"
Pewenue: IIpBo ro pemaBame HEONPEAEIEHUOT HHTETPaIl
J- xdx _J~ xdx B
X-x-2 ? 2
X —x+ L -2
2 2
1 1
_I xdx _It+2d_J‘ t N 9 dt—j wdt 1 dt
1Y 9 tz_g » 9 5 9 - £ 9 2 2_2_
Yo Ta 4 4 4 4 4
PRSI _p-2
2 P 4
dt =dx dp = 2tdt
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1 1 dt 1
. —Eln|p|—zj—3 2 —Eln
EMECE

dp
B 2_1 dt
_I? 2J. _

9
4 2

=lln2—lln2— lln2—llnl =l —lln2—l 2+llnl=
2 6 2 6 2 6 6 2

1 1

=—lln2+l In1-In2 |=——In2—-——In2=-——=In2
6 6\ 6 6 3

0

Ilpumep 2: '[x In xdx =?
1
Pewenue: Nmame

1

2 2 2
Jxlnxdx=x—lnx—jx—-—dx=x—lnx—lj‘xdx=x—1nx—x—+C
2 2 2 2 2 4

X
u=Inx dv = xdx

2

duzldx vzjxdxzx—

X 2

1 1 1

Ilpumep 3:  Peiu ro onpenesieHUOT UHTErPal

a

I\/az —x7dx.

0

1

e 2 e 2 2
J.xlnxdxzx— ln)c—l | =& lne—l —1— lnl—l
2 2 2\ 2 2\

2

2

%/_J

F(x)
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Pewenue: TIpBo T0 penaBamMe HEONPE/ICICHHOT HHTETPal J\/az —x%dx
J.\/a2 —x%dx = j\/az —sin’ tacostdt =

. X . X
X=asint = —=smn¢{ = {=arcsin—
a

a
dx =acostdt
= J la*(1-sin® 1) a costdt = _[|a| ‘|cost|-acostdi =
2
cos 1

cost >0

= azjcosztdt =a jwd a’ (J-dt+J.cos 2tdt) =§(t+ si1122tj+ C=
2

=a—(r+%j+c=%(t+sint\/1—sin2t)+C=

2

2 2

a . X X X

=—1Jarcsin—+—,|1-| —| |+C.
2 a a a

3a onpeeneHuoT UHTErpaj, UMaMe

p a’ X X xY |
J\/az—xzdx=— arcsin—+—, [1—| — | =
0 2 a

a da 0
2 2 2
a—(arcsin 1+0) —a—(arcsin 0+0)= ar

T 0

2

3a0aua 1: TlpecmerTaj TM OTIpEICIICHUTE WHTETPAJIH:

3x+1 ¢ xdx , 1o
6 x
2) J‘ ) ‘[1+x2 B) J.e27dx

r) j T f) Tm—xdx.
2x 1+x 1) jxcosxdx

0 1
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3. CMEHA HA IIPOMEHJ/IMBA W IHIAPIMJAJIHA HWHTEI'PAIIUJA BO
OINPEJAEJIEHUOT UHTET'PAJI

Teopema 1: (3a cmena Ha RPOMEHIUEA 60 ONPEOCICHUOM UHMEZPAIL)
Hexka x=¢(t):

1) e monomona pynxkyuja 60 unmepeaiom (a, /] )

2) uma nenpexunam u3eo0 na cezmenmom |a, f]

3) p(a)=a , o(p)=b
Tozaw e mouno paeencmeomo

jf(x)‘i" =ff((0(t))(p'(t)dt.

Mokaz: Axo co F(x) o3HaumMe eiHa npuMmuTHBHA QyHKUHMja Ha (yHKuMjata f(x) Ha
cerMeHToT [a,b], Toram cormacHo ocHoBHaTa GOpMYJia Ha MHTETPATHOTO CMETAE UMAME

[/ (x)de=F () =F (5)-F (a).

a

[IpumeHyBajku ro MpaBUIIOTO 32 U3BOJ OJ1 CIOkKEeHA (PyHKIIM]ja HAJ cIoKeHaTa (PYHKIIH]ja
y=F(x), x=¢(t) te(a,p) r.e. Hag pyHkumjara y =F((,/)(t))

nmame

S(F(9(0)=(F (o), =F(x)-5 ()= F(0(0)- ¢ ()= £ (0(1))#'(1).

mro 3Haun aeka F(¢(1)) e enna npumutieHa Gyskumja va Gynxumjata f(¢(1))¢'(¢), na

criope]; OCHOBHaTa (hopMyIia Ha MHTETPATHOTO CMETamke T00MBame

[ (o) (0= F (o) =F(o(8)-F(p(a)-
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1 ¢ dx 1 ¢ oadt 1 b 1 lz =«
=—2J.—2:—2 —— =—arcigt| =—arcigl——arctg0=——=—.
a 7 X A 1+t a 0 A~ a~—— ad 4da
+ - 2

t=£ 3a x=0:>t=9=0
a a
1

dt =—dx 3a x:a:>t:£=1
a a

adt =dx

Ilpumep 2: 3a a>0

a

™ 7
2 2
j\/az —x’dx= j\/az —a’sin*t-acostdt = I \a*cos’t-acostdt =
0 0 0

x=asint 38 x=0=0=gsint=¢=0
) ) T
dx = acostdt 38 x=a—=a=asint=sint=1=¢t=—
A 7 7 27
1+ cos 2t a
:azJ'|cost|-costclt:azjcos2 tdtzazdef=—j(1+0052t)dt:
0 0 0 0

a’ ( sin 21]% a’ (7[ sinﬁ} a’ ( sinOJ a’r
=—|t+ | =—| =+ =l o+ ===,
2 2 0 22 2 2 2 4

Teopema 2 (3a napyujanna unmezpayuja 6o onpeoeieHuonm uHmezpai)
AKko u= u(x) uv=y (x) ce HenpeKuHamo OughepeHyujaduInu Ha cezmeHmom

[a,b], mozaw easicu Gopmynama

b » b
Iudv=uv| -J.vdu

a a q

/Jloka3: Tloarajku o MpaBUIIOTO 332 U3BOJ OJ1 IPOU3BO/ HA JABE (DYHKIHH
’
(wv) =u'v+uw/
Y 3eMajKu ONpe/IesieH HHTETpal HaJl IBETE€ CTPaHU BO ITOCIEIHOTO PaBEHCTBO, HMaMe
b b
’ , ,
I(uv) dx =I uv+u|dx
a

a
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T.C.

(uv), dx =j- u vdx + j-uv'dx

Q>

b b b
uv|=jvdu + J.udv,
a g a

OJl KaJie IITO Jo0uBaMe
b b

udv =uv b — | vdu.
|

a a g

) T T )
J. xsmxdx:—xcosx| - J. —CosxdxZ—ECOSE+0COSO+SII’IX|

Ipumep 3:

7 7

0 0 0

u=x dv = sin xdx

du = dx vzjsinxdxz—cosx
3aoaua 1:

3
a) jx{/xz —1dx

0

T
B) Ixz sin xdx
0

=.
=
==

&

=)
~

[\
=
[\

-
N—

——— N e o

—0+0+sin£—sin0=l.
2 —



260 V Otipegeren uniliezpar

4. BbYTH - JIAJBHUIIOBA ®OPMYJIA U 3AJAYA 3A IIVIOITHHA HA
KPUBOJIMHUCKU TPAIIE3

Heka y = f(x) e naneHa HelpeKUHATA M HCHEraTHBHA (QYHKLMja HA CETMEHTOT [a,b].

Cnuka orpaHuuyeHa CO JCJIOT OJ] X - OCKaTa _f ) B

, y [
nomefy a u b, oji CIIPOTHBHATa CTpaHa co vA (’_
X/

rpadukor I' Ha Qpyukumjara y = f (x) U 0]l
CTpaHH CO BEPTUKAJIN MOBJICYCHU BO TOUKHUTE
a v bce HapeKyBa KPHBOJIMHUCKH Tpames. AP
Ce osnauyBa co abBA. IlnomTH-Hata Ha
OBOj KPHUBOJIMHUCKH Tpare3 Ke ja 03HauuMe
co P te.

P, =P

a

N~

'
0] a X Ax Xx+Ax b X

Heka Ha cermentor [a,b| 3ememe mpomssonna Touka x. Co MOBIEKyBame Ha

BEpTUKAJIaTa BO X TO JOOMBaMe KPUBOJWHUCKHOT Tpame3 axXA, KOj IMTO Ke To Hapeyeme
NMPOMEHJUB KPUBOJMHHUCKU Tpame3. [I[pomeHnuB Oujejku HeroBara IUIOMITHHA 3aBHCH O]

nonox0ara Ha Toukara x€ [a,b]. Co P(x)ke ja 0O3Ha4MMe ILIOIITHHATA HA IPOMCHIMBHOT
KPUBOJIMHUCKU Tparne3 axXA.
Jacho e nexka3a x=a = P(a)=P,,, =0
3a x=b=P(b)=P,,, =P.
Hexka Bo xe€ [a,b] naaeme rpomeHa Ax . Toramr ke f0j1e 10 TPOMEHA Ha TUIOMITHHATA

Ha MIPOMEHJIMBUOT KPUBOJIMHHUCKH Tpanes 3a AP

AP = P(x+Ax)— P(x) -riomrusa Ha mpadupan Ael 0J CIHKara.

Heka co m ja o3HaunMme HajManata, a co M HajromemaTta BpeAHOCT Ha (yHKIIMjaTa
y = f(x) na cermentor [x,x+Ax]. O cuka jacHo ce riena fexa
mAx < AP < M Ax

m<£<M.
Ax

Bo rpaHuueH 1poLec IpH
Ax—>0=>m— f(x) u M - f(x),

IIOpaJax ITO
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lim m < limﬁs lim M

fim e < i 5 < Jim
f(x) < lim 22 < £ ()

= lim 22— £ ()

- (x+ic)2—P(x):f(x)

= P'(x)=f(x) Vxe(a,b)
= miowTHHata P(x) Ha IPOMCHIMBHOT KPUBOJIMHICKU Tpanes axXA e ejHa NPUMHUTHBHA
dbyrkumja Ha pynkumjata y = f(x)Bo uHTepBanor (a,b).
Heka co y =F(x) o3naunme apyra npumutuBHa GyHKImja Ha QyHKumjara y = f(x)
o (a,b), I[O6I/IeHa CO pelllaBare Ha HEONPEIETEHHOT MHTErPal
j f(x )+C.

[To3naro e nexa JBe MPUMUTHBHM (YHKLUMH Ha €IHAa HMcTa (PyHKIMja ce pa3luKyBaaT 3a
HEKOja KOHCTAaHTa, MTOPaJH IITO

P(x)—F(x)zC:P(x) F(x)
3a x=a=P(a)=F(a)+C
0=F(a)+C
C=-F(a).
[Topanu oBa
P(x)=F(x)-F(a)
2 x=b= P(b)=F(b)-F(a)
P=F(b)-F(a).

Co oBa ja 1oKakaBMe CJIeTHaBa

Teopema (na Bbymn-Jlajonuy): Ilnowmunama P na xkpusonunuckuom mpane3 abBA e
eonaxea na paznuxama F (b)-F(a), npu wmo F (X) e eona npumumusna ynxyuja na

f(x) na cezemnmom [a,b).

CornacHo BpckaTa nomery HEONpEAEIECHUOT U ONPEIEICHUOT UHTErpai (Touka 2. o
OBaa IjaBa), 3a IUIOWTHHATa P Ha KPUBOJUHUCKUOT Tpane3 umame:

P=F(b)- () —_[f
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Ilpumep 1: Tlpecmetaj IOMITHHA HA KPUBOJHMHHUCKH Tpares, A &
Y

orpaamyeH co: y=e ,x=1,x=0u y=0.

1

1

Pewenue: sze"dx:exozel—eoze—l 1

0

0 1 X

. 1
3adaua I: Ilpecmera] MIOMITHHA HA CJIMKA OrpaHuyeHa co y=———,x=0,y=0ux= NEY

5. TEOPEMA 3A CPEJJHA BPEJJHOCT IIPHU OIIPEJEJEHUOT UHTEI'PAJI

Teopema 1. Ako y=f (x) e HenpeKkunama QyHKuuja Ha cezveHmom [a,b], mozawt
nocmou mouka ¢ nomery a u b m.u.

L peae=r(e)

Joka3: Hexa co Toukure Xx,, X,, X,, X;,**+,X, TAKBHU ILTO
a=x,<x <X, <x;<--<x,_,<x,=b

cermenToT [a,b| To momenume Ha n-nojcermentd [ X,,x |, [x,x, ], [x,, %], [x, ., ] u
HEKa CO /7 ja O3HA4YMMe HajManata, a co M Hajroiemara BpeJHOCT Ha pyHkumjara y = f(x)
Ha [a,b] T.e. m< f(x)<M Vxe|a,b].

3eMajku Ha CEKOj O] MOJCETMEHTHTE MPOU3BOJHO IO €IHAa TOYKA COOJBETHO T.C.
Eelx,x], & elx,x]. & elx,.x], . & elx, ,x,] n umajku B npeasun dakror nexa
me(x) <M Vxe [a,b], nMame

m< f(E)SM /-(x—x,)

m<f(&)SM /(x,—x)

m< f(&)sSM /-(x;—x,)

m< f(E)SM /(x,-x,,),
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OJHOCHO
m(xl—xO)Sf(fl)(xl—xo)SM(xl—xO)
m(xz—xl)Sf(fz)(xz—xl)SM(xz xl)
m(x,—x,)< f(&)(x—x,)<M(x,—x,)

m(xn _‘xn—l ) S f(gn )(xn _‘xn—l) S M (‘xn _xn—l )
Cobupajku T OBHE HEPABCHCTBA

m(xn—xo)sgf@k)(xk—xk_l)SM(xn—m

U UMajKU B IPeBUJ IeKa X, = a, X, =b noOuBame

m(b-a)< Y £ (&)Ay, <M (b-a),
Ol KaJie IITO _

lim m(b-a)< lim 3 f(&)Ay, < lim M(b-a)
@Z;:%O @Z;:%O k=1 QZ)::HO

T.€.
b
m(b—a) SIf(x)deM(b—a).
On mocneHOTO ABOJHO HEPABEHCTBO TOOMBaMe

1 b
mﬁm_{[f(x)deM.

b
CraBajku Lj f(x)dx=A2, nmame m< A<M , a nopaau HeNmpeKUHATOCTa HA y = f (x)
—-a

Ha [a,b] noGusame nexa A e Bpennoct Ha GyHkumjata y = f (x)3a Hekoe ¢ mely a u b, T.e.

A= f(c), on kazne wro
ﬁjf(x)dx:f(c) (a<c<b).

Benuunnara f(c) ce HapekyBa cpeaHa BpeaHocT Ha QyHkumjata y= f(x)Ha

cerMenTor [a,b].
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['eomerpucku:
b VA
J.f(x)dxzf(c)(b—a) B r
a M __________________________ /\f
Axo y=f(x) e HempekuHata u HeHe- L . s
ratuBHa QyHKIHUja HA |a,b |, Toranr

[a.b] ml_, Y

f(x)dx =Ppss fo)

S —
ya
~

a f(c)(b—a)=P,g. Co 360poBH, mioul-

THUHATa Ha KPUBOJIMHHUCKUOT Tpane3 abBA e
€/IHaKBa CO IUIOIITHHATA Ha MPaBOATrOJHUKOT

S
Q
9
S
i /

abSL co ctpann f(c) u b—a.

6. HHTEI'PAJI CO ITPOMEHJ/IMBA T'OPHA T'PAHHUIIA M HHTEI'PAJI CO
BECKOHEYHA I'OPHA T'PAHUIIA

Heka y = f(x) e unrerpabuina ¢pyHKIMja HA CCTMEHTOT [a,b], npu mTo a u b ce
b

peasHi KOHCTaHTU. Toa 3Ha4yM JieKa ONMpPEIeICHHOT HHTETrpall I /(x)dx mocrou u e peanna
a

KOHCTaHTA.
Heka xe[a,b] e mpoumssonna Touka ma cermentor [a,b]. Kako y=f (x) e

uHTerpabuiHa GyHKIMja Ha CErMEHTOT [a,b], Toa Taa e unTerpabuiIHa QyHKIMja U HA CEKO]

X
HEJj3UH TOJICETMEHT [a,x], T.e. TIOCTOM OINPEIEICHUOT HHTErpall j f(¢)dt. Touxara

a

x€[a,b]e npoussonmna, mTO 3HAUM Neka MOKE Ja Ce MeHyBa Hej3uHATA MONOX0a Ha

cermenToT [a,b]. TokMy 3aT0a HHTETpaNoT

jgf(t)dt xe[a,b]

CC HApPCKYBa ONPEIAC/ICH HHTErpaJjJ co IPOMEH/INBA I'OpHa I'paHUIIA.
JacHo e nmeka BPCAHOCTA HAa OMPCACIICHUOT MHTCIpaJl CO MPOMCHJIMBA I'OpHA I'paHUIIA

3aBHCH 01 TI0J10%6aTa Ha Toukata X € [a,h| umu co Apyru 360poBU ONpeE/IENEHUOT UHTETPa

CO TIPOMEHJIMBA TOPHA TpaHHWIAa X € (QYHKIHja ox X, JepuHHpaHA HA CETMEHTOT [a,b], u

nuuryBame @(x) = jff(t)dt, x€ [a,b].
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Teopema l1: Ako y=f (x) e HenpeKuHama (YHKUUja Ha cezMeHmom [a,b], mozaw

y=9¢(x) e eona npumumuena gynxyuja na gynxyujama y= f(x) me. ¢'(x)=f(x).

/okas3:

mame
x+Ax

O(x+A0)-g(x)= [ f(r)dt—] f(r)ds~

x+Ax

:Jx'f(t)dt+ j f(t)dt—jf(t)dt:

x+Ax 1 x+Ax

= f(t)dt:(x+Ax—x)‘m -)[ f(t)dt=
=Ax- f(c), (x<c<x+Ax)

01 KaJie IITO

¢(x+AZz—¢(x):f(c) ce (x,x+Ax).

TloC/neHOTO PAaBEHCTBO € TOYHO 3a CEKOj MOJCErMeHT [x,x+Ax| ma cermentor [a,b],

Mopajiy IITO BO rpaHuyeH npouec npu Ax — 0= c — x . Ila umame

fim SO =000 ey

Ax—0 Ax c—ox

T.€.
¢ (x)=1(x) xe[a,b].
Kako dyHkumjara ¢(x)e ompeseseH MHTErpai co NPOMEHINBA FOPHA IPAaHMLA, TOA

HITOTYKY JOKakaHata (opMyJia MOKe Jia ce 3aluiie

X ¢
Uf(z)drj = f(x),
a
IITO 3HAYM JieKa Teopemata | Moxe aa ce npedopmyiiupa U UCKaXKe Ha CICAHUOT HAUYMH
Teopema 1’: Axo | (x) e HenpeKunama (yHKuuja Ha cezmeHmom [a,b], mozawt u36000m
N0 NPOMEHIUGAMA 20PHA ZPAHUUA X 00 ONPeOeeHUOMm UHMeZPan cO NPOMEHIUEA 20PHA
panuya

I.f(t)dt

e eOHaKos na gpednocma Ha nodunmezpaanama gynKyuja 60 moukama x < |a,b|.
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Hexka y=f(x) e ¢ynkunja nepunmpana Ha uHTepBanor [a,+o) (a€R) u

MHTerpabuiHa Ha GUIIO KOj cerMeHT [a, A| T.e. mocton unTerpanor
A
Jf(x)dx (VAe RAA>a).
Meunuyuja 1: Humezpan co 6ecKomeuna 20pHa paHuua ce HapeKyéa zpaHuuHama
A

epeonocm lim J- f(x)dx u nuwyeame

A—too

jf dx—hmjf

A—+oo

Zled)uuuuuja 2: Ako nocmou onpedeﬂelmom UHmMezpan co 0ecKOHeyHa 20pHa ZpaHuua

J- f(x)dxe R, mozawm eenume oOexa ¢ynkuujama y= f ( ) e unmezpabunna Ha
[a +o0 ) u 0exa unmezpanom co 6ecKoOHeuHa 20pHA ZPAHUYA KOHEEP2UPA; 000eKa 60 cayuaj

Koza I f(x)dx ne nocmou unu uma epednocm eonakea na *oo, mozaur eenume Oexa

y=f (x) He e unmezpadunna Ha [a,+oo), a uHmezpanom co 6eCKOHeuHa 20pHa 2PaAHUUA

ougepaupa.
Ilpumep 1:
+oo A
I J. = lim arctgx| = lim | arctgAd —arctg0 |=
1+ x A—>+oo A—>+4oo [

0
= lim arcigd = arctg (+o0) = 5

=> MHTErpaJIoT co OECKOHEYHa rOpHa IpaHHIIa KOHBEPIrHupa.

Ilpumep 2:
ﬁ_ lim | — = lim 1nx| = lim (lnA lnl}— lim In 4 = In(+eo) =+oo
RS

A—>+o<> A—+o0 A—+o0 A—>+oo

= I/IHTCFpaJ'IOT co GGCKOHeqHa rOpHa I'paHMIlA TUBEPTUpa.
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7. IPUBJINKHO IPECMETYBAIBE HA OIIPEJAEJIEHHOT MHTEI'PAJI

[To neduuummja, BO ciy4aj Ha uHTEerpadmiHa (QyHKIHja y = f (x) Ha CErMEHTOT

[a,b], onpenenenuor unterpan

[ (x)ax= tim Y £(£)Ax,

€ TpaHWYHa BPEIHOCT O]l MHTErpajHa cyMma npu 7 (0poj Ha MOACETMEHTH) —> +oo U JIOJDKUHA
Ha cekoj noacermMeHT Ax, — 0. Toa 3Hauu JeKa 3a JOBOJIHO TOJIEMO 7 Ba)KU NPHOJIMKHATA

dbopmyna
mx)dngf(@)mk

Ogaa npubnmkHa GopMyIa € BO TOJIKY IMOTOYHA BO KOJKY OpOjOT 7 Ha MOJCETMEHTHTE € ce
HOTOJIEM.
Tpeba ma 3abenexuMe Jeka HPH HMPUOIMIKHO IPECMETYBAaE HAa ONPEAEICHHOT

HHTCrpal C€ 3¢Ma [C€Ka #n-TC IMOACCTMCHTHU [)CO,)C1 ] , [xl,xz ] bttty [xn_l,xn ] , Ha KOH HITO €

IoACJICEH CCTMCHTOT Ha I/IHTeraHI/IjaTa [a, b] , IMaaT ucCTta JOJIKHMHAa T.C.

Ax,=Ax, =+ =Ax, _b-a
n
Mopajiv IITO Mocje HaTa npudimxHa popmyia 100MBa 00IUK
b
b—a3
J7(0)d =203 1 ().
" k=1

Osaa Qopmyina e no3Hara noj uMe onmra ¢Gpopmysa 3a NPUOIHIKHO MPecMeTYBame Ha
onpe/eeH HHTerpaJ.
3aBucHo on wu3bopor Ha Toukure &,&,,--,&, Ha CEKOj O MOJCETMCHTHTE

[%s%, ], [%,%, ], [x,1,x,] coonBerHo, wumame pasnmuEu  dopmynu 3a TPUOIMKHO

MIPECMETYBakE Ha OMPEICTICHUOT UHTErpall.

@opmyna na npasoazoanuyu: Touxure & e[x,,x ], & elx,x], & elx, ,x,] ™
u30upame T.II. Jia Ce TIOKJIOMYBAAT CO JIEBUTE CTPAHU HA CEKOj OJ1 MOACETMEHTHTE COOIBETHO
T.¢. 3eMame & =x,, &, =x,,-, &, =X, .

Bo 0Boj ciyuaj ommtara ¢opmyria 3a IpUOIMKHO IPECMETYBambE Ce CBEyBa Ha

1= )

n
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WJIU BO pa3BueHara hopma

[ (<) =200 (5 £ (55 £ () ot £ (50)]

U € TOo3HaTa moa uMe (popMyJia HAa NMPAaBOATOJHHIHU 32 NMPHOJIUKHO NMpecMeTyBame Ha
omnpeieJIeHHOT HHTErpaJl.

Bo cmyuaj f(x)20 3a xe[a,b], reomer- 4

pUCKH, (opMynaTa Ha MPaBOArOJHULM 3a
NpUOJIMKHO TIPECMETYBaE Ha OIpeesICHH-
OT MHTETpaJl KaKyBa JeKa IUIOLITHHATA Ha
KPUBOJIMHUCKHOT Tpares3

b
abBA | P,,, = .[ f(x)dx | e mpubmmkHO ex-

x x
HaKBa Ha 30MPOT O] IUIOIITHHUTE HA HMCEH- B o >
YEHUTE NPABOATOHULIU O] CJIMKA JECHO. b2 b x

Axo Toukure &,&,,--+,&, Ha cekoj o mogcermentute [x,,x, |, [x,x,], -+, [x,,x,] a

u30epuMe T.I. THE Aa Ce MOKJIOIyBaaT CO J[ECHUTE KpajHH TOYKH Ha COO/BETHHTE
nogcerment T.e. & =x,& =x,,-,& =x,--,& =x,, Toram ommrara QopMmyia 3a
PUOJIMIKHO TIPECMETYBAEbE Ha ONPEICIICHHOT HHTETPall Ce CBELyBa Ha

b head
'[f(x)dxz nazf(xk)mk
" k=1

WM BO pa3BHeHa Gopma

[ 7(x)ae =20 (5 £ () £ () ot £ ()]

1 oBaa npubmmkHa GopMyla e mosHata moy VA4 .
uMe (opMy/Ia HAa NPABOATOJIHHIM 32
NpUOINKHO TpecMeTyBame Ha  oONpe-
JeleHHOT  uHTerpas.  Cropen  oBaa
dopmyna, Bo cmydaj f(x)20 3a
x € [a,b], onpenenennor unrerpan
b
Jf(x)dxzeszA v X, .
N a xl X2 xn—l b .;

€ MNpUOJMKHO €JHAKOB CO 30UpOT 0f
IUIOIITHHUTE HA HCEHUYCHNUTE TPaBOAroIHHUIIN
(cnuka aecHo).
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Tpanesna  ¢opmyna:  Toukwre &.&,,---,&  Ha  CeKoj On  MOJCETMCHTHUTE

[ ) [x0 % ] [ % ] s [x, 00 %, | ' n3bupame T.III. BPEIHOCTUTE

f(érl)af(fz)aof(é:k)”f(é:n) Ha (I)YHKLII/IjaTa y:f(x) BO TOYKUTE fl"fz"""fk""’éz

ce apuUTMETMYKa CpeAuHa OJ BpEIHOCTUTE Ha (yHKUUjaTa BO KpajHUTE TOYKH O]
COOJIBETHHUTE IIOJICETMEHTH T.€.

fx)+f(x
f(é):w’f(fz):f""
S(xa)+f(x S(x,)+ f(x,
f(fk) ( 3 1)2 ( k)’m,f(é:n)z ( 1)2 ( )
Bo 0Boj ciyuaj onmrara hopmyiia 3a NpUOIMIKHO IPECMETYBAE HA ONPEICIICHUOT UHTETPal
ce CBeIIYBa Ha

jf dx~b

f(x)+f(x)

a f(xk—1)+f(xk)
kl 2

T.C.

j f(x

WM BO pasBHeHa (bopMa

Jf dx~—[(f(xo)+f(xl))+(f(xl)+f(x2))+(f(x2)+f(x3))+...
...+(f(xn_1)+f(xn))]

Z I:f(xk—l)+f(xk):|

T.C.

[ 1) ax =221 (x)+ £ (1) +2(F (0)+ £ () ++ 1 (5,))]

Bo ciyuaj f(x)20 ua [a,b], reomerpucku, A
b //
wiomrkHata P, j f(x)dx wa xpuBomH-

HUCKHOT Tpane3 abBA e mnpubamKHO
elHaKBa Ha 30UpOT OJ IUIOIUTHMHUTE Ha
HMCEHUYEHUTE Tparne3u (CIMKa AECHO).

=Y

a X Xy b
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7

. sin x
Ilpumep 1: llpecmeraj ro NpUOIMIKHO ONPEIETCHUOT HHTErpal .[ ——dx, co MeToJ1a Ha:

a) MPaBOATOJIHUIIH
0) Tpame3u
3eMajku3a n=0

0 X

Pewenue:
boa 50
-a 9 V4 )
a=0, b=—, n=6=> =T=—2—I[OJDKI/IH3. Ha CEKO]j MOJCETMEHT.
n
V4 T T T T
=x=0, x,=—, x,=2—=—, x;,=3—=—,
12 12 6 12 4
_x4:4£:£’ x5:5£’ = 1:1
12 3 12 12 2
f(xo):f(0)=81302%-Heonpez[eneHmpas.
Kako linolﬁzl = 1(0)=1
x—> X
sinl
V4 12 0,258819 12-0,258819
=fl—|= = = =0,9891
/() f(u) 7 3,14 3,14 ’
12 12
7 sin— 6-sin% 6-; 3
x,)=f|l=|= = = = =0,9554
/(%) f(6] T r 3,14 3,14
6
sin 4\/5 2
V4 9 242 2,828427
x)=f|=1= = = = =0,9008
/() f(4] T 3,14 3,14 3,14
4
s )f(gjsm3Sin§3-0,8660252,598070 6105
! 3 T 4 4 ’
3
. . S
sinS5— 12sin—
f(xs):f(slj: 12 12 _ 11,5911 :2,59807:0,7379
12 57 hY/4 15,70796 4
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sinE 2sinZ
V4 2 2 _ 2
_ (7 _ == =0,6369.
f(x()) f(z} E 3,14 3714
2
%sinx %‘O
O [ dem 2 () () S () £ () (x4 ()]
0
- % [1+0,9891+0,9554+0,9008 +0,6495+0,7379]
z£‘5’2327=wz1,3692
12 12
7 >0

O [ aem 2 () £ ()2 ()4 S () ()4 S (5) 4 1 ()]

0

z2—72[1+0, 6369+2(0,9891+0,9554+0,9008 +0,6495 +0,7379) |

3,14
24

[140,6369+2-4,2327]= 3;14

-10,1023 =1,3217.

3aoaual: I1pecmeraj MpuOIMKHO

1 x
e -1
I—dx, n=4
0 X
co Tpane3Ha gopmyia u co popmyiia Ha mpaBoaroaHuly. Criopean T J0OMEHUTE pe3yITaTu.

dx
1+x

1
3aoaua2: Kopucrejku r0 paBeHCTBOTO 7T = 4j > HPECMETa] ja NPUOIMKHO BPEIHOCTA HA
0

OpojoT 7.
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8. IPUMEHA HA OIIPEJAEJIEHNOT UHTEI'PAJI

OrnpeesieHHOT UHTErpaj Haora MUpOKa NpUMEHa HE caMO BO MAaTeMaTHKaTa TYyKy U
BO MPHUPOJHUTE HAYKU, BO TEXHUKaTa U Jpyro. Bo oBaa Touka ke ce 3aap:KHMe Ha HErosa
MpUMEHA TMPHU TPEeCMETyBamke HA IUIOMITHHA HA PAMHUHCKU CIIMKH, JIOJDKMHA Ha JIaK Ha
paMHHUHCKa KpHBa, IJIOIUITHHA Ha POTAl[MOHA MOBPIIMHA U BOJIYMEH Ha POTALIMOHO TEJIO.

8.1. IIVIOITHUHA HA PAMHUHCKHU CJIMKH

IL1omITHHA HA KPUBOJMHHUCKH Tpamne3

Bo Touka 4. o/ 0Ba MOIJIaBje BUAOBME €HA v A
NPUMEHA Ha ONPEIEIEHUOT HHTErPal, & TOA €
IUIOIITHHA HA KPUBOJIMHUCKHU TpPAre3 B y=r(x)

P=P, . =

abBA

S (x)dx, P

Q C— >

BO CJIydaj HA HEHETATHBHA M HEHENPEKUHATA -
dyskumja y = f(x) na cermentor [a,b].

<Y

IImomrunara Ha KPpHUBOJIMHUCKHOT y A
tparne3 c¢dDC, orpaHu4eH cO JeloT OJ

y=/(x)
OpIMHATHAaTa OcKa momery ¢ u d on /
CIpOTHBHATa CTpaHa cO TIpauKOT Ha d

dynkumjara  y=f(x)(onx kage wrO

Haofame x = f~'()) 1 CO XOpU30OHTAIN BO

¢ u d ce npecmeryBa 1o ¢popmyiaTa

P:j.x(y)dy P >

Ipumep 1:  TlpecMmeraj IIIOMITHHA HA CIMKA OrpaHMYEHa co mapabomata y=x" —6x+11,
OopAMHATaTa BO TEMETO Ha napabosiaTa v JBEeTe KOOPAUHATHU OCKH.
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Pewenue:
On y=x>—6x+11 %
= y=x"—6x+3"-3"+11 11
=(x=3)"+2
y=2=(x-3)
= 1T7(3,2) e Teme Ha napaGonara. [lapaGonara co oTBOp €
CBpTEHA Harope.
HNmame
3 ) x3 x2 3
P=|(x"—6x+1l)dx=| ——6—+11x || =
f( ~orrtifae=( 2 62
33 0’ !
-3.3"+ 11-3—[——3-02+11'0j=15. _
3 0 3 X
IIpumep 2: llpecmeTaj TUIOIITHHA HA CITMKA OTPAaHHYEHA CO EIHICaTa z— + y_2 =1.
2 2 YA
Pewenue: x_2 +2 =1
a b
b* a -a 0 a x
b* \/
2 2 2
—(a”—x
Y a’ ( ) -b
y= ié a’—x
a

3HakoT + ce OAHECYBa HAa rropHara I110JIOBMHA Ha €JIMIICaTa, a — Ha A0JIHAaTa IIOJIOBUHA.

Hopazm CUMCTPUYHOCT Ha €JIMIICaTa BO OAHOC HA X M ) —OCKaTa, UMaM¢e

P=4F = 4j Na* —x dx——J\/ —x*dx —ﬁ% abr,

2
., arw
ounejku J.\/a2 —x’dx= T (Buau mpumep 2, Touka 3° o1 oBaa IJ1aBa).
0

: 2 2 2
CHCI_II/I ajJHo, 3a a = b =r enuncara NOMHHYBa BO K JKHULA X~ + =r CO pagnyc
2

7, a CIMKaTa OrpaHUYEHa CO OBaa KPY’>KHHUIA BO KPYT CO paauyc . 3a IUIOIITHHATA HA OBAj

Kpyr UMame
P=r-r-mr=r'r

T.€. ja J0OuBMe 100po mo3HaTata popMyJia 3a IIIONITHHA HAa KPYT CO PAIHyC 7.
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Hpumep 3:  TlpecMeraj MIOIITHHA HA CIIMKAa OFpaHMYEHa co mapabomata y =x" —4x+5,
OpJMHAaTaTa BO TEMETO Ha MapaboJara, mpaBaTa y =—x+5 M alCLUCHATa OCKA.
Pewenue:

Vi

>

apaGonara y=x"—4x+5, uma teme T(2,1),

CO OTBOp € CBPTEHA HATOPE U HEj3MHU IIPECEUHH N
Touku co npasara ce A(0,5) u B(3,2)

HNmawme
3 5
P=Pl+P2:I(x2—4x+5)dx+j(—x+5)dx: )
2 3
3 2 2 1
:[%—4%+5xj|3+(—%+5xj|5 = T _
2 3 2 3 5\ X

3 2 3 2 2 2
= 3__43_+.5.3 — 2__4.2_+5.2 + _5_+5.5 — _3_+5.3 =E
3 2 3 2 2 2 3

3aoaua 1: Ilpecmeraj IJIOMITHHA HA CIIMKA OTPAHUYEHA CO:
a) y=Inx,y=0ux=e
1
0) y=——,x=-1,x=1uy=0.
)y 1+ x? Y

Il1oIITHHA HA CJIMKA OrPAHMYEHA CO JIB€ KPUMBH

P= PabBlAl _szBZAZ =

ﬂ(x)dx—iﬁ(x)dx:

Q> Q>

LA ()= £ (x) Jax
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ILnomTHHA HA CJIMKA MOMerY JiBe KPUBH IIITO ce cevuar

Co pemaBame Ha CHCTEMOT
{y =/ (x)
y=r(x),
COCTaBeH OJl pABEHKUTE HA KPHBHMTE ILITO CE€ CedaT, ce J00MBAaT KOOPAMHATUTE Ha
npeceunnte Touxu A(a, £ (a)) u B(b, £, (b)).

Nmame

P=Ppusy = Panati) = A
. , =)
= j fxdx — j f,xdx = \y B Af@
- JUA = L
Te.
Pzi[fl(x)—fz(x)]dx a b x

Ilpumep 4:  TlpecmeTaj MIONITHHA HA CJIMKA OTPaHUYEHA CO MapaboIuTe y = XU x= y2
A
{y:xz y

x:y2

x=(x*) 1
xt=x=0 1) 1
x(x3 —1)=0

=Yy

x=0 wm x’-1=0
x=1

=0(0,0) u A(L1) ce npecedHuTE TOUKH.

1

Pz.:[[\/;—xz}dx:£2\/?—x—3J| :%—

3 3 )%

1.1
3 3
2
. X
Ilpumep 5: llpecMeraj IJIOIMITHHA HA CIMKA OrpaHMYEHA CcO mapabojaTa y:?n KpY K-

HHULATa X’ +y2 =8.
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Pewenue:

IIpeceunn ToukH Ha oBHe aBe kpusH ce 4(—2,2) u B(2,2). 4

On cnukara ce Tiesia ieka y -ocKaTa ja JIeJid CJIMKaTa Ha JIBa

€HAKBM JIeJIa, TMOpajd IITO JOBOJIHO € Jia IMpecMeTame A B
IUIOMITHHA Ha caMO €leH Jen (OHOj INTO € BO MPBUOT

KBaJIpaHT).
HNmame szﬁ
2 2 2 2
P:2131:2J.[\/8—x2 —% x=2J’\/8—x2dx—J-x2dx=
0 0

0

32 3 3
NP ANCLIN [ A SN V.
30 303 3

=y

3a I, umame:

1, =E(M)dx=2[,[(2ﬁ)2 —xza’x:j‘\/a2 —x*dx=
a=22

a’ xY /
=—| arcsin— + —. 1= =4 arcsm
2 a a (aj | 2[
1

1 V4
=4| arcsin— l-— |=4| Z+= |=7+2
( f ﬁ 2} (4 2)

Koneuno, noobnsame

P:2‘(7r+2)—§:27z+§.

3aoaua 2: Ilpecmeraj IJIOMITHHA HA CIIMKA OTPAHUYEHA CO:

a) mapabomnara y =(x+ 1)2 W IpaBara y = —g

6) mapabomure y=x"—2x+3 U y=—x>+2x+9
B) y=Inx m y=In’x

ao X
1+ x* Y 2

r) y=
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IL1omITHHA HA CJMKA €O AEeJOBH IITO C€ M HAI M N0 ANIKMCHATA 0CKA

Crny4ajoT ke ro miIyCTprpaMe Ha KOHKPETECH

Ilpumep 6: llpecmeraj TUIOIITHHA HA CIIMKA orpaHnyeHa co y =sinxu y=0 3a 0<x<27.

Pewenue: Cnukata, 4ja mITo IUIOMITHHA Tpeba /1a ja mpecMeTame, uMa Jiell ITOo € HaJl

X - OCKaTta 1 ACJI IITO € 1104 X -OCKarta. Axo HOjHeMe AUPECKTHO, I[O6I/IBaMe
2 27

P= J. sinxdx =—cosx| =-cos27—(—cos0)=—1+1=0
0 0
M OUMIVICJHO NpaBUMe Hekoja rpemka. Kage e 74
rpemkara? CoriiacHO BTOPOTO aIMTHBHO CBOjCTBO
Ha ONpeeNICHHOT HHTETPaJl, IMaMe /S
27 z 27 0 W\/zﬂ- b
I sin xdx = _[sin xdx + I sin xdx
0 0 T

A z
J.sin xdx=—cosx|=2>0, Ounmejku sinx>0 3a xe[0,7]
0 0

2

2r
I sin xdx = —cosx|:—2 <0, Ounejku sinx<0 3a xe [71',27[].
V4 T
3abenexxyBaMe JIeKa 3a OHUE JICJIOBH O] CJIMKAaTa INTO C€ HaJl X - OCKaTa ce J00uBa
MO3UTUBEH OpOj, a 3a JIEJIOBM O] CIIMKAaTa INTO C€ HaoraaT MOJ X- OCKaTa ce J0o0uBa

HeraTuBeH Opoj. Bo BakoB ciyuaj TpeGa ma ce mHTerpupa oguento npu f(x)=0 u npu

/(x)<0u npu Toa ma ce 3eMe ancolyTHa BPEAHOCT OJ HEraTHBHUOT Opoj. Bo Hammor

clly4aj, uMame
2r

P=FB+P :Isinxdx+ jsinxdx =2+|—2|=4.

0 V4



278 V Otipegeren uniliezpar

8.2 BOJIYMEH HA POTAIIMOHO TEJIO

Temo co HajHUCKA TOYKAa @ W HAJBHUCOKA TOYKa b, BO OJHOC Ha €JHA BEPTUKAITHA
OpojHa OCKa, r0 ceYeMe CO XOPU3OHTaJHAa paMHHUHA Ha BUCHHA /. [IpecekoT Ha TelnoTo CO
XOPHU30HTAJIHATA pAMHHMHA K€ T0 HapeueMe HampedeH MpeceK Ha TeiaoTo (mpapupaHUuoOT JTUK
Ha ciMKara). JacHO € JeKa IUIOMTHHATa B Ha HANpeYHUOT MPECEK Ha TEIOTO 3aBHCH O]
BHCHHATA /1 Ha XOPU3OHTAJIHATA pAMHHHA CO KOja IITO T0 ceueme TenoTo. Co napyru 300poBu
IUIOIITHHATA Ha HAMPEYHUOT MpeceKk ¢ (QYHKIWja O] BHUCHHATA /i HA XOPHU30HTAIHATA

npeceyna pamuusa. [lnmysame B = B(h).

b b
/ \ I/\\
h s 7 hy / W\
Py - A

a ﬂ\

O“ 00

Cera TemoTo Tro ce4eMe €O XOPU3OHTAJHM pPAaMHUHM INTO CE€ Ha BHCHHA
hy=a, h, h,---h_, h,---h =b.Co oBue paMHUHH TEJIOTO € Pa3OUEHO Ha 7 -/IEJIOBU

HapeyeHU eJleMeHTApPHHU /1eJIOBU. EneMenTapen ce BHKa CEKOj JeJ1 OJ] TEJIOTO IITO Ce Haora
nomMery J1B€ COCEJIHU XOPU30HTAIHHU IIPECEUYHU PAMHUHM. JACHO € JIeKa BOJIyMEHOT Ha TEJIO0TO

n
€ 30up O BOJIYMEHUTE Ha 71-T€ €JIEMEHTapHU JEJIOBH T.C. V:ZVk JIpU WTO co V), cme
k=1
O3HauMJIe BOJYMEH Ha K -THOT €JIeMEHTapeH [el, IITO ce Haora MOMery XOPHU3OHTATHHUTE
pPaMHUHH IITO CE Ha BUCHHA A, | u h, . OBOj eleMEeHTapeH Jell MMa BUCUHA
Ah, =h,—h,_, (k=l,2,---,n).
JacHO e neka Bo KOJIKy BUcHMHaTa Ak, Ha k-THOT eleMEHTapeH el € ce IoMaja, BO

TOJIKY IUTOIITHHATA HAa k —1-MOT U k -THOT HampeyeH Mpecek Ke ce MOOJIMCKH eHa JI0 Apyra
T.€. BO TOJIKY K€ Ouie MOTOYHO NPUOIMKHOTO paBEHCTBO

B(h_)=B(k) (k=12n).
[Topanu oBa umame MpUOJIMKHUA PAaBEHCTBA

V, = B(h,)Ah, -BomyMeH Ha T.H. elleMeHTapeH WHIHHAEp co Gaza B(h, ) u Bucuna

Ah, (k=1,2,---,n).
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Cnopen Toa, umame

V=>V,=> B(h)Ah,.
k=1 k=1

Co oBaa npubmkHa (Gopmysia BOIyMEHOT Ha CEKOj OJ 71-T¢ €JIEMEHTapHH JICIIOBH, HA KOU
CM€ 'O pacmajgHaje TeJI0TO, € 3aMEHET CO BOJIYMEH Ha COOJBETEH €JICMEHTAPECH LUIHHIEP.
[Tpuroa jacHo e meka mocienHarta nmpuoIrmkHa Gopmyra ke Ouie BO TOJIKY IMOTOYHA BO KOJIKY
OpojoT n Ha eJIEMEHTapHHTE JICJIOBU TS)KU KOH +oo M BHCHHATA Ha CEKOj OJ] CIIEMCHTapHHUTE
JIeTIOBH TEXU KOH HyJa. [IpupoaHo ja uMame crneiHaBa

Hegunuyuja: Bonymen na meno ce depunupa Kaxo cpanuyna epeoHocm 00 30upom Ha
60JlyMeHuUme HA e1eMEHMaAPHUme YUIAUHOPU Ko02a HUGHUOM OpOj meicu KOH +o° u npu
moa eucuHama Ha ceKoj 00 HUE meicu KOH Hy1a m.e.
n def n
V=>V,= lim ) B(h)Ah,.
k=1

n—>o0
VAR, —0 k=1

Kako ZB(hk)Ahk ¢ MHTerpanHa cyma 3a (yHkuuja B=B(h) (HanmpeueH mpecek Kako
k=1

dyHKIMja 0l BUCHHATA HA KOja IUTO ce HAOfa) HA CerMeHTOT [a,b|,a umajku ja B npensun

neduHUIM]aTa Ha OMPECIICHHOT HTerpan (Touka 1 oj oBa morjiasje), 3a BOIYMEeHOT V' Ha

TCJIO0TO ,Z[O6I/IB8.MG
b
n

V= lim > B(h)Ah = [B(h)dh
@Z}::_)Ok:l a
T.C.
v =[B(h)dh.

a

Teopema: Bonymen nHa meno e onpedeiieH uHmezpan 00 HANPEYHUOM NpeceK, KaKo
dyukyuja 00 nezosama eucumna, 60 paHuyu 00 HAjHUCKAmMA 00 HAjeUCOKAMA HeE206d
mouka.

CrenjatHO akO ©UMaMe POTAIMOHO TEJO, TOOMEHO CO poTalija Ha KPUBOJIMHUCKUAOT
Tpamne3 abBA okojy amncuucHaTa ocKa, TOTalll 3a BOJIyMEH Ha OBa TeJIo ja iMaMe popmyriara

V=7Z'j1f2(x)dx

T.C.
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Ouiejku cera BO ylora Ha BepTHKaiHa /-ocka ke ja YA

3eMeMe arcIUCHATa OCKa T.e. X -OcKaTa M BO YJIOra Ha
HANPEIHHOT npecek B=B(h) wro ¢ Ha BucHHA /i ke )
h
x
/]
n
1

co paguyc f(x), Ha pacTojaHHe X OJ KOOPIAMHATHHOT

——

ITOYETOK, T.€.

B(x)=f?(x)7.

=
=Y

CE jaBU HANPEYHHOT IpPEeceK B(x) - IUIOIITHHA HAa KPYT %

L

Ilpumep 1: TlpecMeraj BOIYMEH Ha TEJIO IITO c€ JAOOMBA CO poTalMja OKOIY X-OCKaTa Ha
CJIMKaTa orpaHu4eHa co kpusure y=¢ ,x=0,x=1u y=0.

=

Pewenue:
VA 1 1 5
vV :71'.[)/(36)2 dx = ﬂf(ex) dx =
: o
( :ﬂjezxdxzﬂ'—ezx =
| ; 2
0 :' 1 ; =7Z1621—7Z1620=£(62—1)
§ 2

Ilpumep 2: llpecmeraj BOJIyMEH Ha TeJlO INTO ce€ J00MBa CO pOTalMja Ha eJuIcaTa

x2 y2
— +=5 =1 oKouy ancuucHara ocka.
b
Pewenue:
VA 2 2
XLV
b PERTh
‘ a
\‘l |‘. \ y2 x?
| . S =l-—
-a T -:ya i b a
Y b?
1 2 _ 2
y =—la —x
-b a ( )
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2

V_a 2d_ab2<2_2)d_b2a(2_2)d_b2 2_x3a_
_ﬂ'J.y(x) x—ﬂ.[?a x x—ﬂ—zja ¥ dx =nm—| a’x ?L_

: a a
2 3 A\ 2 3 2 3 2
a 3 3 a 3 a 3 3

CneunjanHo, ako a =b =r, Toran poTarMoOHOTO TEJIO MOMUHYBA BO TOIKA CO PaHyC
¥ W 32 HEj3UH BOJIIyMEH J0OMBaMe

4r-r’m 4
—=—rz
3 3

V =

3aoaua 1: IlpecmeTaj BOJIyMEH Ha TEJOLITO c€ J0OMBA CO poTalMja OKOJy X— OCKaTa Ha
CJIMKaTa OrpaHUYEHA CO:
a) y=Inx, Xx=e uancuucHaTa ocka

6) y=—x"-3x+4 u y=x+1
B) y=5-2x,y=4x-3u y=—x"+6
r y=x"+2,y=-x+8,x=5,x=0,y=0
r) y:E,yzf u y=3x
X 3
Ny=x'uy =ux

8.3. 10’ KMHA HA JIAK HA PAMHUHCKA KPUBA

Heka y=f (x) e mazeHa (pyHKIMja Koja IMTO MMa HEMPEKUHAT W3BOJ HA CErMEHTOT

[a,b]. Ce nocraByBa 3ajaya 3a IIPECMETyBame€ Ha JODKMHA Ha JIAKOT AB=S T.e. Ha

JIOJDKMHATA Ha JAENOT OA rpadukor [, Ha ¢yHKuMjaTa Mely TOYKHTE A(a, f (a)) u

B(b./ (b))

Co TOUKHTE X,, X, X,p "X, 5 XooX

n

T.ILL a=x,<x <X, <--<Xx,_; <x,<---<x,,,<Xx,=b

n—12
CEIrMCHTOT [a,b] o ACJauMM€ Ha #nIOACETMEHTHM H BO CCKOja on IICH6€HI/ITG TOYKH

NOBJIEKyBaMe BepTHKaii. Bo npecekor Ha oBUe BepTUKAIN CO rpapukoT /', Ha QyHKUMjaTa

ce nobusaar toukure: 4=X,,X,,X,,---, X, ,X,,--,X,,,X, =B co Kou IITO JaKOT AB e

n-1° n
MOJICJIEH HA 71 T.H. eJIEeMEHTApPHU JalM. JaCHO € JieKa JOJDKUHATa Ha JIaKOT AB e enHakBa Ha
36I/IpOT O TOJIDKMHUTEC HA CIIOMCHATHUTEC eHCMCHTapHI/I Jjaly T.€.
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S=AB:XOX1+---+Xk71Xk+---+Xn71Xn: X,HX,C
k=l
CO IOBP3YyBakbC Ha COCCIHUTC TOUYKU
A
X09X19X29"'an—lekv"'aXn—an co Y Xz

OTCEYKM ce Jo0MBa TMOJWrOHAIHA JIMHHja
X, X, X,---X,_, X, 3a Koja IITO BeIUME €

n=1“"n

,»BIIMIIAHA" BO JakoT ABon kpusara [ .

JacHO e 1aeka BO KOJKy JOJDKHHHTE Ha /Xo
TOJICETMEHTHTE, HA KOW IITO € pacmagHar /| '

CETrMEHTOT [a,b], ce c¢ momMajau BO TOJKY

MMOTOYHU C€ MPUOJIMKHUTE PAaBEHCTBA L >
X
XoX, = XX,

—_

MOpaJix ITO 3a JIOJDKUHATA HA JTAaKOT AB mmame npubimmkHa hopmyiia
P [/ S— no___
S=AB=) X, X, =Y X,_X, =5,
k=1 k=1
T.C. JIOJDKMHATa Ha JIAKOT AB ¢ mpuOIMKHO €JHaKBa CO JOJDKMHATA HA TOJIMIOHAIHATA
maanja X X\ X,... X, | X, ,Broumana® Bo nakor AB ox rpadukor I”,. IIpupoaHo ja umame

n

cleIHaBa

Aedunuyuja: [Jonsxcunama na naxom S=AB 00 cpaguxkom I, na @ynkyujama
y=f(x) ce oepunupa xaxo zpanuuna epeonocm 00 donxcunama S, Ha NONUZOHATHAMA

aunuja X, X, X,...X, ,X,, enumana 6o nakom AB 00 kpusama I' ., npu n — + m.e.

— def [

S=AB= lim S, = lim > XX,
n—>+oo n—+oo =1

[lo ¢opmyna 3a pacrojamue wmely gBe Toukn X, (xk, f (xk)) u

X, (xkfl,f(xkfl)),MMaMe

XX, :\/(xk _xk—1)2+(f(xk)_f(xk71))2 :(xk _xk—l) 1+
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U corjacHo Teopemara Ha Jlarpamk 3a QyHKIMjaTa y = f (x) IPUMEHETa HaJl CETMEHTOT
[xk—lﬁxk]g[a’b]

f(xk)_f(xk—l)

X =Xk

=f'(¢,), x,<c<x (k=1,2,---,n)
noouBamMe

. - -

XXy = 1+<f (Ck>> Ax,.

Crnopen Toa, 3a JoJDKMHATA S HA JIAKOT AB nMaMe

S=limS, = lim Z,/H (¢,)) Ax, j4/1+f’2

VAx —>0 =

6unejin Y \[1+( /" (¢, )) Ax, € wWHTerpajaHa cyma 3a QyHKIujara
=1

g(x) =41+ f’(x)" Ha cermentor [a,b].
Co Toa ja T0Ka)kaBMe CIJICIHABA
Teopema: Axko y = f (x) e (hynkuyuja co nenpekunam u3e00 HaA Ce2MEeHMOom [a,b], mozaw

oo/icunama Ha axkom S = E/A(a,f(a)) u B(b f (b)) 00 zpagurxom I, na
dyukuyujama y = f (x) € eOHaKO06 Ha

s = ]1«/1+f'(x)2dx

3aodenewxa: Axo xpusata [, € ajieHa BO apamMeTapCKu O0JIUK

{x:¢(t) ast<f te. @(a)=a, ¢(B)=b,

y=y(t)
TOTalll, COTJIACHO MPABUIIOTO 32 M3BOJI OJ1 ITAPAMETAPCKH 33/1a/ICHH (PYHKIIUH
fx)=y=2,
X
UMaMe

b B t ?
S=[y1+f(x dx:j 1+( ( ]-x(z)dz:

TV’C ” )+ ()
; J
/

T.C. S= 1/x dt
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1, 1
Ilpumep 1: [la ce npecmeTa 10JDKMHATA HA JIAKOT O] KpuBata y=—x" ——Inx ox x, =1 no

x,=2.

Pewenue:

8.4. IVIOINTUHA HA POTAINIMOHA NOBPHINHA

Heka y = f(x) e HeHeraTmBHa ()yHKLHja CO HENPEKHHAT M3BOJ HA CETMEHTOT [a,b)].
Tpu porammja Ha naxor AB/A(a,f(a)),B(b,f (b)), on rpadmxor I', Ha (ymkimjata

y=f(x), okoiry aniucHara ocka ce 100KBa T.H. POTALMOHA HOBPIIMHA.

>»

Ce jmokayBa JeKa IIOIITHHATa P Ha oBaa poranuoHa V)
MOBpIIIMHA CE IPEeCMeTyBa Mo Gopmyara

b
P= Zﬂ'J.y(x) 1+ (x)dx

Ilpumep 1: ]la ce mpecMera IUIOMITHUHATA HA pOTAllMOHATa MOBPIIMHA IITO c€ J0OMBa CO
poTalyja OKoJIy amniicHaTa OCKa Ha JIEJIOT OJl CHHycouJaTa y =sinx, Xxe [0, 7[] )

Pewenue:
P= 27:J‘sinxﬂl + (sin x),zdx = 2ﬂj\/1 +cos? x sin xdx =
0 0

t=cosx x=0=>¢t=+1
dt =—sinx x=rx=t=-1
—dt =sin xdx
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-1 1 1
=—27;J' J1+£2dt =27rj J1+£2dt :27r-2j'\/1+t2dt =
1 -1 0

=4ﬂ'j L+ dtz4ﬂ'JL dt +4ﬂ'jt tat =
0

NIEYS o V1412 o N1+t

u=t dv =

tdt

i+

du=dt v=J‘\/%=\/l+t2

|‘+4,{(t 1+tz)|‘_jmdt]=
:4mn(1+ﬁ)+4ﬁ(ﬁ_jmdt]:

=47r1n‘t+\/1+t2

:4n1n(1+\/§)+4\/§n—47;j\/ﬁdt:
0

=4z1n(1+ﬁ)+4ﬁz—P
:»2P:47z1n(1+ﬁ)+4\/§zz:>Pzzn[ln(1+\/§)+\/§]
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